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Tosaerba a batteria con conducente a piedi
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il presente libretto.
Akumulatorova sekacka se stojici obsluhou

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouziti.
Batteridreven plaeneklipper betjent af gdende personer

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter batteriebetriebener Rasenmaher

GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

@ Pedestrian-controlled walk-behind battery powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto por bateria con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
E Kavellen ohjattava akkukayttdinen ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa
Tondeuse a gazon alimentée par batterie et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Lopend bediende grasmaaier met batterij
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert batteridrevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka akumulatorowa prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGIHI
OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy Znie pr ytaé niniejsza instrukcje.
Corta-relvas a bateria para operador apeado
MANUAL DE INSTRUCOES

ATENGAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

@ Akumulatorova kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Batteridriven férarledd gréasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: |ds igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

F'a30HOKOCH/IKA C NeLeXofHbIM yNpaBieHneM ¢ 6aTapeiHbIM NUTaHUeM
PYKOBOZACTBO MO 3SKCNNYATALIMA

BHUMAHME:

pexpe yem TbCA 1Y) BHUMMAaTE/IbHO MPoYTUTE 3TO

PYHOBOACTBO N0 3KCNAYyaTauyuu.
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[1] DATI TECNICI EL 340 Li 48L EL 380 Li 48L EL 420 Li 48L
[2] |Potenza nominale * w 860 860 1300

[3] |Velocita mass. di funzionamento motore * | min’ 3200 (+ 100) + 3500 (- 200; 0)

[4] | Tensione e frequenza di alimentazione MAX |V /d.c. 48 48 48

5] 1’:‘%1:/:?’325 frequenza di alimentazione V/de. 430 432 432

[6] |Peso macchina * kg 11+125 13+ 14,5 16+ 18
[7]1 | Ampiezza di taglio cm 34 38 42

[8] | Codice dispositivo di taglio 181004465/0 181004466/0 181004467/0
[9] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 77 77 82

[10] |Incertezza di misura dB(A) 1,78 1,24 1,55

[11] |Livello di potenza acustica misurato (max.) | dB(A) 90 90 95

[10] |Incertezza di misura dB(A) 0,82 0,84 0,78

[12] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 91 91 95

[13] |Livello divibrazioni (max.) m/s? 0,8 1,7 1,5

[10] |Incertezza di misura m/s? 0,42 0,83 1,21

*

Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.

[14] ACCESSORI A RICHIESTA
[15] |Kit “mulching” v 4 v
BT 520 Li 48 BT 520 Li 48 -
BT 540 Li 48 BT 540 Li 48 BT 540 Li 48
[16] |Batterie, mod BT 550 Li 48 BT 550 Li 48 BT 550 Li 48
’ : BT 720 Li 48 BT 720 Li 48 -
BT 740 Li 48 BT 740 Li 48 BT 740 Li 48
BT 750 Li 48 BT 750 Li 48 BT 750 Li 48
CG500Li48 | CG500Li48 | CG500Li48
(171 |Carica batteria, mod CGF500Li48 | CGF500Li48 | CGF 500 Li48
' ) CG700Li48 | CG700Li48 | CG700Li48
CGF700Li48 | CGF700Li48 | CGF 700 Li48




1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
2] Jmenovity vykon *
3] Maximalni rychlost innosti motoru

4] Napajeci napéti a frekvence MAX

5] Napéjeci napéti a frekvence

NOMINAL

6] Hmotnost stroje *

7] Sitka seceni

8] Kdd sekaciho zafizeni

9] Uroven akustického tlaku (max.)

10] Nepfesnost méfeni

11] Uroven naméfeného akustického
vykonu (max.)

[12] Uroveri zaruceného akustického
vykonu

13] Uroven vibraci (max.)

14] PfisluSenstvi na pozadani

15] Sada pro Mul¢ovani

16] Akumulator, mod.

17] Nabije¢ka akumuldtoru, mod.

* Ohledné uvedeného udaje vychazejte

z hodnoty uvedené na identifikacnim

Stitku stroje.

1] DA - TEKNISKE DATA

2] Nominel effekt *

3] Motorens maks. driftshastighed *
4] Forsyningsspanding og -frekvens

[5] Forsynlngsspaendlng og -frekvens
NOMINA

6] Maskmens veegt *

7] Klippebredde

8] Skeereanordningens varenr

9] Lydtryksniveau (max.)

10] Maleusikkerhed

11] Malt lydeffektniveau (max.)

12] Garanteret lydeffektniveau

13 Vibrationsniveau (max.)

14] Ekstraudstyr

15] Seet til “mulching”

16] Batterier, mod.

17] Batterioplader, mod.

* For disse data henvises til hvad der
er angivet pa maskinens identifika-
tionsmeerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung *

[3] Max. Betnebsgeschwmd|gkelt
des Motors *

[4] Versorgungsspannung und -fre-
quenz MAX

[5] Versorgungsspannung und -fre-
quenz NOM

6] Maschmengewmht*

7] Schnittbreite

8] Nummer Schneidwerkzeug

9] Schalldruckpegel (max.)

10] Messungenauigkeit

11] Gemessener Schallleistungspegel

(max.)

12] Garantierter Schallleistungspegel

13] Vibrationspegel (max.)

14] Sonderzubehor

15] “Mulching-Kit”

16] Batterien, Mod.

17] Batterieladegerat, Mod.

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie

bitte auf das Typenschild der Maschine

Bezug.

1] EN - TECHNICAL DATA
2] Nominal power*
3] Max. motor operating speed *
4] Power supply frequency and
voltage MAX
[5] Power supply frequency and volta-
e NOMINAL

6] Machine weight *

7] Cutting width

8] Cutting means code

9] Acoustic pressure level (max.)
10] Measurement uncertainty

11] Measured acoustic power level

max.

12] Guaranteed acoustic power level
13] Vibration level (max.)

14] Accessories available on request
15] Mulching kit

16] Batteries, mod.

17] Battery charger, mod.

* Please refer to the data indicated on
the machine’s identification label for the
exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad méax. de funcionamiento

motor *
[4] Tension y Frecuencia de alimenta-
cion MAX

[5] Tensiony Frecuencia de alimenta-
cion NOMINAL

6] Peso maquina *

7] Amplitud de corte

8] Cddigo dispositivo de corte

9] Nivel de presion acustica (max.)

10] Incertidumbre de medida

11] Nivel de potencia acustica medido

(max.)

12] Nivel de potencia acustica garantizado

13] Nivel de vibraciones (max.)

14] Accesorios bajo pedido

15] Kit para “Mulching”

16] Baterias, mod.

17] Cargador de bateria, mod.

* Para el dato especifico, hacer refe-

rencia a lo indicado en la etiqueta de

identificacion de la maquina.

1] FI- TEKNISET TIEDOT

2] Nimellisteho *

3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus *

4] Syéttdjannite ja -taajuus MAX

5] Syéttdjannite ja -taajuus NOMINAL

6] Laitteen paino *

7] Leikkuuleveys

8] Leikkuuvalineen koodi

9] Akustisen paineen taso (max.)

10] Mittauksen epévarmuus

11] Mitattu danitehotaso (max.)

12] Taattu aanitehotaso

13] Tarinataso (max.)

14] Tilattavat lisvarusteet

15] Silppuamisvarusteet

16 Akut, malli

17] Akkulaturi, malli

* Mé&érattya arvoa varten, viittaa laitte-
en tunnuslaatassa annettuihin tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECH-
NIQUES

[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du
moteur*

[4] Tension etfréquence d'alimentation MAX

[5] Tension et fréquence d’alimentation*
NOMINAL

6] Poids machine*

7] Largeur de coupe

8] Code organe de coupe

9] Niveau de pression acoustique (max.)

10] Incertitude de la mesure

11] Niveau de puissance acoustique

mesuré (max.)

[12] Niveau de puissance acoustique garanti

[13] Niveau de vibrations (max.)

14] Accessoires sur demande

15] Kit “Mulching”

16] Batteries, mod.

17] Chargeur de batterie, mod.

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce

qui est indiqué sur la plaque d'identification

de la machine.

1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

2] Nominaal vermogen *

3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor *

G] Spanning en frequentie voeding

5] ?\Panning en frequentie voeding

6] Gewicht machine *
Maaibreedte
8] Code snij-inrichtin
9 Niveau geluidsdru
10] Meetonzekerheid
11 Gemeten akoestisch vermogen

12] ewaarborgd akoestisch ver-

(max.)

13 N|veau trillingen (max.)
14 p|onele accessoires
15] Kit “Mulching”

16] Accu’s, mod.

17] Acculader, mod.

*Voor het specifiek gegeven,
verwijst men naar wat aangegeven
is op het identificatielabel van de
machine.

1] NO - TEKNISKE DATA

2] Nominell effekt *

3] Motorens maks driftshastighet *
4] Matespenning og -frekvens MAX
5] Matespenning og -frekvens
NOMINAL

6] Maskinvekt *

7] Klippebredde

8] Artikkelnummer for klippeinnretning
9] Lydtrykkniva (max.)

10] Maleusikkerhet

11] Malt lydeffektniva (max.)

12] Garantert lydeffektniva

13] Vibrasjonsniva (max.)

14] Tilleggsutstyr pa foresporsel
15] Mulching-sett

16] Batteri, mod.

17] Batterilader, mod.

* For spesifikk informasjon, se refe-
ransen pa maskinens identifikasjon-
setikett.




1] PL - DANE TECHNICZNE

2] Moc znamionowa *

3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *

4] Napigcie i czgstotliwo$¢ zasilania MAX

5] Napiecie i czgstotliwo$é zasilania
NOMINAL

6] Masa maszyny *

7] Szerokos¢ koszenia

8] Kod agregatu tngcego

9] Poziom cisnienia akustycznego (max.)

10] Btad pomiaru

11] Poziom mocy akustycznej zmier-

zony (max.)

[12] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

13] Poziom wibracji (max.)

14] Akcesoria dostepne na zaméwienie

15] Zestaw mulczujacy

16] Akumulatory, mod.

17] tadowarka akumulatora, mod.

* W celu uzyskania konkretnych

danych, nalezy sig odnies¢ do

wskazéwek zamieszczonych na

tabliczce identyfikacyjnej maszyny.

1] PT - DADOS TECNICOS

2] Poténcia nominal *

3] Velocidade max. de funcionamento
motor *

[4] Tenséo e frequéncia de alimentagdo MAX

[5] Tensao e frequéncia de alimen-
tacdo NOMINAL

6] Peso da maquina *

7] Amplitude de corte

8] Cadigo dispositivo de corte

9] Nivel de presséo acustica (max.)

10] Incerteza de medigao

11] Nivel de poténcia acustica medido

(max.)

[12] Nivel de poténcia acustica
garantido

13] Nivel de vibragdes (max.)
14] Acessorios a pedido

15] Kit “Mulching”

16] Baterias, mod.

17] Carregador de bateria, mod.
* Para o dado especifico, consultar
a etiqueta de identificacdo da
maquina.

1] SK - TECHNICKE PARAMETRE
2] Menovity vykon *

3] Maximalna rychlost ¢innosti
motora *

[4] Napéjacie napétie a frekvencia MAX
[5] Napajacie napatie a frekvencia
NOMINAL

6] Hmotnost stroja *

7] Sirka kosenia

8] Kdd kosiaceho zariadenia

9] Uroven akustického tlaku (max.)

10] Nepresnost merania

11] Uroven nameraného akustického
vykonu (max.)

[12] Uroveri zaru€eného akustického
vykonu

13] Uroven vibrécii (max.)

14] Pridavné zariadenia na poZiadanie
15] Suprava pre Mul¢ovanie

16] Akumulator, mod.

17] Nabijacka akumulétora, mod.

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikacnom Stitku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKA-
TIONER

[2] Nominell effekt *

[3] Motorns maximala funktionshasti-

ghet

4] Spénning och frekvens MAX

5] Spénning och frekvens NOMINAL

6] Maskinvikt *

7] Skarbredd

8] Skarenhetens kod

9] Ljudtrycksniva (max.)

10] Tvivel med matt

11] Uppmatt ljudeffektniva (max.)

12] Garanterad ljudeffektniva

13] Vibrationsniva (max.)

14] Fillvalstillbehdr

15] Sats fér “Mulching”

16] Batterier, mod.

17] Batteriladdare, mod.

* For specifik information, se uppgifter-
na pa maskinens markplat.

[1] RU - TEXHUHECKUE
XAPAKTEPUCTUKU

2] HommHanbHasa MOWHOCTb *

3] Makc. uucno o6opoToB asuratens *

4] Hanpsienue v yactota nutanmua MAX

5] HanpsmxeHue 1 4acToTa nUTaHuUs
OMINAL

6] Bec mawmHbl *

7] LWnpu1Ha cKawmnBaHus

8] Kopa pexyuiero npucnocobnerus

9] YpoBeHb 3ByKOBOrO fjaBneHuna (max.)

10] MorpewHoCTb U3MEPEHUSA

11] UamepeHHbI ypOBEHb 3BYKOBOM

MOLLHOCTH (Max.)

[12] MapaHTUpyeMbii ypoBeHb 3BYKOBOM

MOLHOCTH

[13] YposeHb BUGpaLmm (max.)

[14] npuHapnexHOCTHU — HABECHbIE

OpyAwMsA No 3aKasy

[15] HomnnekT “MynbunposaHmne”

[16] Batapeu, mog.

[17] 3apagHoe ycTpoicTBO, MOA.

* To4yHOe 3Ha4YeHue CM. Ha

MAEHTUDMKALMOHHOM AP/bIKE MALLMHBI.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE

NOTA oppure| IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni
personali o a terzi e/o danni.

* | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presentiin
» tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare
- se la saratteristica & presente nel proprio modello,

"o«

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione di lavoro dell’operatore.

2. NORME DI SICUREZZA

2.1 ADDESTRAMENTO

A Leggere attentamente le presenti istruzioni prima
di usare la macchina. Prendere familiarita con i coman-
di e con un uso appropriato della macchina. Imparare
ad arrestare rapidamente il motore. L'inosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le
avvertenze e le istruzioni per consultarle in futuro.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali
possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta

non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita

fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della
necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all’'uso sicuro dell'apparecchio e alla comprensione

dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono

giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione

destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve
essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

Non utilizzare mai il rasaerba con persone, in particolare

bambini, o animali nelle vicinanze. E necessario che

i bambini vengano sorvegliati da un altro adulto.

* Non utilizzare mail la macchina se I'utilizzatore &

in condizione di stanchezza o malessere, oppure

ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze

nocive alle sue capacita diriflessi e attenzione.

Ricordare che I'operatore o utilizzatore € responsabile

di incidenti e imprevisti che si possono verificare

ad altre persone o alle loro proprieta. Rientra nella

responsabilita dell’'utilizzatore la valutazione dei

rischi potenziali del terreno su cui si deve lavorare,

nonché prendere tutte le precauzioni necessarie per



garantire la sua e altrui sicurezza, in particolare sui
pendii, terreni accidentati, scivolosi o instabili.

* Nel caso sivoglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle
istruzioni d’'uso contenute nel presente manuale

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi.
Non azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali
aperti. Indossare cuffie di protezione dell’udito.
Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci
o cravatte e comunque accessori pendenti o larghi
che potrebbero impigliarsi nella macchina o in
oggetti e materiali presenti sul luogo di lavoro.
Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.
Indossare guanti di lavoro in tutte le

situazioni di rischio per le mani.

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere
tutto cid che potrebbe venire espulso dalla
macchina o danneggiare il dispositivo di taglio/
organi rotanti (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

2.3 DURANTE L'UTILIZZO

Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.

Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti
bagnati. Lacqua che penetra in un utensile
aumenta il rischio di scossa elettrica.

Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona
luce artificiale e in condizioni di buona visibilita.
Evitare di lavorare nell’erba bagnata,

sotto la pioggia e con rischio di temporali,
specialmente con probabilita di lampi.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita

del terreno (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli
nascosti e alla presenza di eventuali ostacoli

che potrebbero limitare la visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi,
fossi o argini. La macchina si puo ribaltare se una
ruota oltrepassa un bordo o se il bordo cede.
Lavorare nel senso trasversale del pendio e

mai nel senso salita/discesa, facendo molta
attenzione ai cambi di direzione, accertandosi

del proprio punto di appoggio e assicurandosi

che le ruote non incontrino ostacoli (sassi, rami,
radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

La macchina non deve essere utilizzati su pendii
superiori a 20°, a prescindere dal senso di marcia
Non inclinare il rasaerba per I'avviamento.

Effettuare I'avviamento su una superficie

piana e priva di ostacoli o erba alta.

Prestare estrema attenzione quando tirate il rasaerba
verso di voi. Guardare dietro di se prima e durante la
retromarcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.
Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal

dispositivo di taglio sia durante I'avviamento

sia durante I'utilizzo della macchina.

Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

Non utilizzare mai la macchina con protezioni
danneggiate, mancanti o non correttamente

posizionate (sacco di raccolta, protezione di scarico
laterale, protezione di scarico posteriore).

* Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere
i sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto soccorso pit
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una
Struttura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero arreca-
re danni o lesioni a persone o a animali qualora rima-
nessero inosservati.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza della
macchina ed il livello delle sue prestazioni.
* Dopo ogni uso, controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario, sostituire i
componenti danneggiati e serrare eventuali viti e bulloni
allentati o contattare il centro di assistenza autorizzato.
Non usare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere
sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi originali.
Durante le operazioni di regolazione della
macchina, prestare attenzione ad evitare che le dita
rimangano intrappolate fra il dispositivo di taglio
in movimento e le parti fisse della macchina.
Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.
Rimessare la macchina:
— Possibilmente ricoperta con un telo.
— Inunluogo inaccessibile ai bambini.
— Assicurandosi di aver rimosso chiavi o

utensili usati per la manutenzione.
Assicurarsi che la movimentazione della
macchina non causi danni o lesioni.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo
della macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbi-
lanciato, I'eccessiva velocita di movimento, I'assenza
di manutenzione influiscono in modo significativo nelle
emissioni sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza

& necessario adottare delle misure preventive atte ad
eliminare possibili danni dovuti ad un rumore elevato e
alle sollecitazioni da vibrazioni; provvedere alla manu-
tenzione della macchina, indossare cuffie antirumore,
effettuare delle pause durante il lavoro.

2.5 BATTERIA/CARICA BATTERIA

IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza
integrano le prescrizioni di sicurezza presenti
nello specifico libretto della batteria e del
carica batteria allegato alla macchina.

* Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato puo provocare una
scossa elettrica, un surriscaldamento o una
fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.



Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste

per il vostro utensile. Luso di altre batterie pud
provocare lesioni e rischio di incendio.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli
per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che potrebbero provocare un corto
circuito dei contatti. Un cortocircuito fra i contatti della
batteria pud comportare combustioni o incendi.

Non usare il carica batteria in luoghi con presenza

di vapori, sostanze infiammabili o su superfici
facilmente infiammabili, come carta, stoffa,

ecc. Durante laricarica, il carica batteria si

riscalda e potrebbe provocare un incendio.

Durante il trasporto degli accumulatori, fare attenzione
a che i contatti non vengano collegati fra loro e

non usare contenitori metallici per il trasporto.

2.6 TUTELA AMBIENTALE

¢ Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono
essere separati e conferiti agli appositi centri di raccolta,
che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

¢ Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali di risulta.

* Almomento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’lambiente, ma rivolgersi
aun centro diraccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche

tra i rifiuti domestici. Secondo la

Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di

apparecchiature elettriche ed elettroniche
B .\, sua attuazione in conformita alle norme
nazionali, le apparecchiature elettriche esauste
devono essere raccolte separatamente, al fine di
essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in una
discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono
raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena
alimentare, danneggiando la vostra salute e benessere.
Per informazioni piu approfondite sullo smaltimento di
questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le
batterie con la dovuta attenzione per il
nostro ambiente. La batteria contiene materiale
che é pericoloso per voi e per 'ambiente. Essa
deve essere rimossa e smaltita separatamente

in una struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.

Li-ion

La raccolta differenziata di prodotti e
@ imballaggi usati, consente il riciclaggio
%é dei materiali e la riutilizzazione. Il
riutilizzo dei materiali riciclati aiuta a
prevenire I'inquinamento ambientale
e riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA
3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a
piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un
motore, che aziona un dispositivo di taglio racchiuso
in un carter, dotato di ruote e di un manico.
Loperatore & in grado di condurre la macchina

e diazionare i comandi principali mantenendosi
sempre dietro al manico, e quindi a distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
L'allontanamento dell’operatore dalla

macchina provoca I'arresto del motore e del
dispositivo rotante entro alcuni secondi.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina € progettata e costruita per il
taglio dell’erba in giardini e aree erbose, eseguita
con la presenza di un operatore a piedi.
In generale questa macchina puo:
1. Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.
2. Tagliare l'erba e scaricarla a terra
dalla parte posteriore.
3. Tagliare I'erba, sminuzzarla e depositarla sul
terreno (effetto “mulching” - se previsto).
Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal
Costruttore come equipaggiamento originale o
acquistabili separatamente, permette di effettuare
questo lavoro secondo varie modalita operative
illustrate in questo manuale o nelle istruzioni
che accompagnano i singoli accessori.

3.1.2 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
— Trasportare sulla macchina altre persone, bambini
o animali poiché potrebbero cadere e procurarsi
lesioni gravi o pregiudicare una guida sicura.
— Farsi trasportare dalla macchina.
— Usare la macchina per trainare o spingere carichi.
— Azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.
— Utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti.
— Usare la macchina per regolarizzare siepi, o per
il taglio di vegetazione di tipo non erboso.
- Utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore
gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’'utilizzo da parte di
consumatori, cioé operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’essere
utilizzata da un solo operatore.

3.2 COMPONENTI PRINCIPALI (Fig. 1)

A. Chassis: ¢l carter che racchiude
il dispositivo di taglio rotante.

B. Motore: fornisce il movimento
del dispositivo di taglio.

C. Dispositivo di taglio: & 'elemento
preposto al taglio dell’erba.
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3.3

eENOm LN

10.
1.
12.

Protezione di scarico posteriore: € una
protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio
di essere scagliati lontano dalla macchina.

Sacco di raccolta: oltre alla funzione di
raccogliere I'erba tagliata, costituisce un
elemento di sicurezza, impedendo ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

Manico: & la postazione di lavoro dell’operatore.
La sua lunghezza fa si che 'operatore durante

il lavoro mantenga sempre la distanza di
sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Comando interruttore: avvia/arresta il

motore e contemporaneamente innesta/
disinnesta il dispositivo di taglio.

Sportello di accesso al vano batteria

Chiave di sicurezza (Dispositivo di
disattivazione): La chiave attiva/ disattiva
il circuito elettrico della macchina.

Batteria (se non fornita con la macchina,
vedi cap. 13 “accessori a richiesta”):bl:
fornisce I'energia per 'avviamento del
motore; le sue caratteristiche e norme d’'uso
sono descritte in uno specifico manuale.

Carica batteria (se non fornito con la macchina,
vedi cap. 13 “accessori a richiesta”): dispositivo
che si utilizza per ricaricare la batteria.

ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE (Fig. 1)

Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno difabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.
Codice articolo.

Velocita mass. di funzionamento motore.
Pesoin kg.

Tensione e frequenza di alimentazione.
Grado di protezione elettrica.

Potenza nominale.

IMPORTANTE Ultilizzare i dati riportati
sull’etichetta di identificazione prodotto ogni
volta che si contatta I'officina autorizzata.

IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione di
conformita si trova nelle ultime pagine del manuale.

3.4

SEGNALETICA DI SICUREZZA (Fig. 2).

Sulla macchina compaiono vari simboli.
Significato dei simboli:

Attenzione. Leggere le istruzioni
I_I—-J prima di usare la macchina.

3 D"’ Pericolo! Rischio di espulsione di

oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante l'uso.

= 2 Attenzione al dispositivo di taglio
= ©® tagliente. Non introdurre mani o
& piedi all'interno dell’alloggiamento del

dispositivo di taglio. Il dispositivo di
taglio continua a girare anche dopo
lo spegnimento del motore. Togliere
la chiave di sicurezza (dispositivo di
disattivazione) prima della manutenzione.

Non esporre la macchina alla
pioggia o all’'umidita.

Attenzione al dispositivo di taglio tagliente:
Il dispositivo di taglio continua a ruotare
STOP dopo lo spegnimento del motore.

Solo per rasaerba elettrici con
alimentazione a rete.

alimentazione arete.

[
éﬁb Solo per rasaerba elettrici con

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove
etichette al proprio centro di assistenza autorizzato.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina non sono assemblati
direttamente in fabbrica, ma devono essere montati dopo
la rimozione dall'imballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del montaggio
devono essere effettuati su una superficie piana e so-
lida, con spazio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre degli
attrezzi appropriati. Non utilizzare la macchina prima
di aver portato a termine le indicazioni della sezione
“MONTAGGIO”.

A Prima di effettuare il montaggio, verificare che la
chiave di sicurezza non sia inserita nella sua sede.

41 DISIMBALLAGGIO (Fig.3)

4.2 MONTAGGIO DEL SACCO (Fig.4, Fig. 5)

4.3 MONTAGGIO DEL MANICO
* EL 340 Li 48L - (Fig.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. COMANDI DI CONTROLLO



5.1 CHIAVE DI SICUREZZA (DISPOSITIVO

DI DISATTIVAZIONE)

La chiave (Fig.14.A), posta all'interno del vano batteria,
attiva e disattiva il circuito elettrico della macchina.
Rimuovendo la chiave, si disattiva

completamente il circuito elettrico per impedire

un uso incontrollato della macchina.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni

qualvolta silasci la macchina inutilizzata o incustodita.

5.2.1

5.2 MANICO

Comando interruttore avviamento/arresto

Il comando interruttore (Fig.15.A, Fig.15.A.1)
avvia/arresta il motore e contemporaneamente
innesta/disinnesta il dispositivo di taglio.

Le posizioni indicate corrispondono a:

Avviamento.

)am  Innesto del dispositivo di taglio.

O Arresto.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI (Fig.16)

Accertarsi che la chiave di sicurezza
non sia inserita nella sua sede.

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fer-

mo.
6.1.1 Controllo della batteria (Fig.17)
6.1.2 Predisposizione della macchina al lavoro

NOTA Questa macchina permette di effettuare

la rasatura del prato in diverse modalita; prima di
iniziare il lavoro é opportuno predisporre la macchina
in base a come si intende eseguire la rasatura.

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta

dell’erba nel sacco di raccolta (Fig.18)

b. Predisposizione per il taglio e lo scarico

posteriore a terra dell’erba (Fig.19)

c. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura:
dell’erba (funzione “mulching”) (Fig.20) .

6.1.3 Regolazione dell’altezza di taglio (Fig.21)

6.1.4 Regolazione dell’inclinazione

del manico (Fig.8, Fig.12)

6.2 CONTROLLIDISICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima
dell’uso.

6.2.1 Controllo di sicurezza generale
Oggetto Risultato

Impugnature Pulite, asciutte.

Manico Fissato correttamente e

saldamente alla macchina.

Dispositivo di taglio Pulito, non danneggiato
o usurato, integro,

ben affilato.

Protezione di scarico
posteriore; sacco
diraccolta

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.
Sostituirli se danneggiati.

Comando interruttore Laleva deve avere un
movimento libero, non
forzato e al rilascio deve
tornare automaticamente
e rapidamente nella

posizione neutra.

Batteria Nessun danno al suo
involucro, nessun

trafilamento di liquido.

Viti/dadi sulla macchina
e sul dispositivo di taglio

Ben serrati (non allentati).
Non danneggiati o usurati.

Macchina Nessun segno di
danneggiamento o usura.
Nessuna vibrazione
anomala.

Nessun suono anomalo.

Azione Risultato

1. Awviare la macchina 1.
(par. 6.3 ).
2. Rilasciareilcomando | 2.
interruttore (Fig.29).

Il dispositivo di taglio
deve muoversi.
Laleva disicurezza
deve avere un movi-
mento libero, non for-
zato e al rilascio deve
tornare automatica-
mente e rapidamente
nella posizione neutra
determinando l'arresto
del dispositivo di taglio

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quan-
to indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina!
Rivolgersi ad un centro di assistenza per i controlli del
caso e per la riparazione.
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6.3 AVVIAMENTO (Fig.23+25)

A L’avviamento del motore provoca l'innesto con-
temporaneo del dispositivo di taglio.

6.4 LAVORO (Fig.26)

IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per
surriscaldamento durante il lavoro, & necessario
attendere circa 5 minuti prima di poterlo riavviare.

6.4.1 Taglio dell’erba (Fig.27, Fig.28)

NOTA Adeguare la velocita di avanzamento e l'altezza
di taglio alle condizioni del prato (altezza, densita e
umidita dell’erba) e alla quantita di erba asportata.

6.4.2 Svuotamento del sacco di
raccolta (Fig.29, Fig. 30)

6.5 ARRESTO (Fig.29)

A L'elemento di taglio continua a ruotare per qual-
che secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

IMPORTANTE | Arrestare sempre la macchina.

¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.
* Nell'attraversamento di superfici non erbose.
* Ogni volta che si rendesse necessario
superare un ostacolo.
* Prima diregolare l'altezza di taglio.
¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.

6.6 DOPO LUTILIZZO (Fig.31+33)

IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni
qualvolta silasci la macchina inutilizzata o incustodita.

7. MANUTENZIONE

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla macchi-
na:
¢ Arrestare la macchina.
¢ Togliere la chiave di sicurezza, (non lasciare
mai la chiave inserita o alla portata di
bambini o persone non idonee).

* Rimuovere la batteria.

* Accertarsi che tutte le parti in movimento
si siano completamente arrestate.

* Lasciare raffreddare il motore prima di collocare
la hina in un qualsiasi ambiente.

* Indossare indumenti adeguati e guanti da lavoro
in tutte le situazioni a rischio per le mani.

* Leggere le relative istruzioni.

741 BATTERIA

714 Autonomia della batteria

L'autonomia della batteria (e quindi la superficie
di prato lavorabile prima della ricarica) &
principalmente condizionata da:

a. Fattoriambientali, che producono un
maggiore fabbisogno di energia:

— Taglio con erba densa, alta, umida.

b.  Ampiezza ditaglio della macchina; maggiore &
'ampiezza, maggiore ¢ il fabbisongo di energia.

c. Comportamenti dell'operatore,
che dovrebbe evitare:

— Accensioni e spegnimenti frequenti durante il lavoro.
— Un’altezza di taglio troppo bassa in

relazione alle condizioni dell’erba.
— Una velocita di avanzamento troppo elevata

per la quantita di erba da asportare.

NOTA Durante il lavoro la batteria é protetta contro lo
scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione
che spegne la macchina e ne blocca il funzionamento.

Per ottimizzare 'autonomia della
batteria & sempre opportuno:
— Tagliare I'erba quando il prato € asciutto.
— Tagliare I'erba frequentemente in modo da
non farle raggiungere un’altezza elevata.
— Impostare un’altezza di taglio maggiore
quando I'erba & molto alta ed eseguire una
seconda passata ad altezza inferiore.
— Non usare la macchina in funzione
“mulching” con erba molto alta.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in
sessioni di lavoro pit lunghe rispetto a quanto
consentito dalla batteria standard, € possibile:

— Acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo.

— Acquistare una batteria con autonomia maggiorata
rispetto alla batteria standard (par. 13.2).

71.2 Rimozione e ricarica della

batteria (Fig.31+33)

NOTA La batteria e dotata di una protezione
che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non e compresa fra 0 e +45 °C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata
in ogni momento, anche parzialmente,
senza il rischio di danneggiarla.

7.2  PULIZIA (Fig.34)

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia
attenendosi alle seguenti istruzioni.

{2251 Pulizia della macchina (Fig.35+38)

7.2.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio
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IMPORTANTE /Inclinare la macchina lateralmente,
accertandosi della stabilita della macchina prima
di eseguire qualsiasi tipo di intervento.
Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis per evitare che, disseccandosi, possano
rendere difficoltoso il successivo avviamento.

7.2.3 Pulizia del sacco (Fig.39)

7.3  DISPOSITIVO DI TAGLIO (Fig.40+43)

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
non sia stata tolta la chiave e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo. Fare attenzione che il
dispositivo di taglio pué muoversi, anche se la chiave é
stata tolta.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di ta-
glio (smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione,
rimontaggio e/o sostituzione) sono lavori impegnativi
che richiedono una specifica competenza oltre all’im-
piego di apposite attrezzature; per ragioni di sicurezza,
occorre pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre
dispositivi di taglio originali, riportanti il codice
indicato nella tabella “Dati Tecnici”.
Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio
citati nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero essere
sostituiti nel tempo da altri, con caratteristiche analoghe
di intercambiabilita e sicurezza di funzionamento.

8. RIMESSAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

8.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA (Fig.43+46)

ol Rimessaggio della macchina in

verticale (EL 380/420 Li 48L)

In caso di necessita, la macchina puo essere
riposta verticalmente, appesa ad un gancio.

A Assicurarsi che il gancio e il relativo sistema di
fissaggio siano adeguati e in grado di reggere il peso
della macchina; prestare attenzione e sorvegliare
adeguatamente affinché bambini o animali non si ar-
rampichino sulla macchina, gravando sul carico appli-
cato al gancio. Agganciare la macchina in modo che il
dispositivo di taglio rimanga orientato verso una parete
o adeguatamente coperto, in modo da non costituire
pericolo in caso di contatto, anche accidentale o fortui-
to, con persone, bambini o animali.

Per riporre la macchina in verticale, sbloccare le
maniglie (Fig. 47.A) e ruotare in avanti il manico in modo
da fare coincidere il dente contrassegnato con «>»

ESCLUSIVAMENTE con il vano contrassegnati con
«S» della dentatura, quindi bloccare le maniglie .
La posizione deve essere la stessa per entrambi i lati.

8.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

La batteria deve essere conservata all’'ombra,
al fresco e in ambienti privi di umidita.

NOTA In caso di prolungata inattivita, ricaricare la
batteria ogni due mesi per prolugarne la durata.

9. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO
(Fig.29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte
al cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni
per non incorrere in gravi rischi o pericoli.

10. ASSISTENZA E RIPARAZIONE

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni necessarie
per la conduzione della macchina e per una corretta
manutenzione di base eseguibile dall’'utilizzatore.

Tutti gli interventi di regolazione e manutenzione non

descritti in questo manuale devono essere eseguiti

presso il vostro Rivenditore o un Centro specializzato.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate

o da persone non qualificate comportano in

decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni

obbligo o responsabilita del Costruttore.

* | ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati; 'impiego di ricambi ed accessori non
originali compromette la sicurezza della macchina e
solleva il Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.

11. COPERTURA DELLA GARANZIA

Le condizioni di garanzia sono destinate solamente
ai consumatori, cioé operatori non professionisti.
La garanzia copre tutti i difetti di qualita dei materiali e di
fabbricazione, accertati durante il periodo della garanzia
dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.
Lapplicazione della garanzia si limita alla riparazione
o alla sostituzione del componente ritenuto difettoso.
Siraccomanda di affidare la macchina una
volta all’anno ad un’officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.
L'applicazione della garanzia € subordinata ad
una manutenzione regolare della macchina.
La garanzia non copre i danni conseguenti a:
Mancata familiarizzazione con la documentazione
di accompagnamento (Manuali di Istruzioni).
Uso professionale.
Disattenzione, negligenza.
Causa esterna (fulmine, urti, presenza di corpi
estranei all'interno della macchina) o incidente.
Uso e montaggio impropri o non
consentiti dal costruttore.
Scarsa manutenzione.
Modifica della macchina.
Utilizzo di pezzi di ricambio non
originali (pezzi adattabili).
Utilizzo di accessori non forniti o non
approvati dal costruttore.
La garanzia non copre inoltre:
¢ Le operazioni di manutenzione (descritte

nel manuale di istruzioni).
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¢ La normale usura di materiali di consumo come presso l'utilizzatore, il trasposto della macchina

dispositivi di taglio, ruote, bulloni di sicurezza e cablaggi. verso il Rivenditore, noleggio di attrezzature
* Normale usura. per la sostituzione o la chiamata ad una societa
* Deterioramento estetico della macchina esterna per tutti i lavori di manutenzione.
dovuto al suo utilizzo.
* | supporti dei dispositivi di taglio. Lutilizzatore & protetto dalle proprie leggi nazionali. | diritti
* Le spese accessorie eventualmente connesse dell'utilizzatore previsti dalle proprie leggi nazionali non
all'attivazione della garanzia, quali il trasferimento sono in alcun modo limitati dalla presente garanzia.

12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
1. Azionando linterruttore, il | Chiave di sicurezza mancante o Inserire la chiave (Fig. 23).
motore non si avvia non inserita correttamente.
Batteria mancante o non Aprire lo sportello ed assicurarsi che la
inserita correttamente. batteria sia ben alloggiata (Fig. 23)
Batteria scarica. Controllare lo stato di carica e

ricaricare la batteria (Fig. 32).

Avviamento non immediato del motore. | Tenere premuto il comando interruttore
per 2-3 secondi (Fig. 25).

Intervento della protezione termica Attendere almeno 5 minuti e poi
per surriscaldamento del motore. riavviare la macchina.
2. Il motore & in moto ma Fissaggio del dispositivo Arrestare immediatamente il motore
il dispositivo di taglio di taglio allentato. e togliere la chiave di sicurezza.
non gira Contattare un Centro Assistenza per
verifiche, sostituzioni o riparazioni (par. 7.3).
3. Il motore si arresta du- Batteria non inserita correttamente. Aprire lo sportello ed assicurarsi che la
rante il lavoro. batteria sia ben alloggiata (Fig. 23).
Batteria scarica. Controllare lo stato di carica e

ricaricare la batteria (Fig. 32).

Ostruzioni che impediscono la Togliere la chiave di sicurezza, indossare
rotazione del dispositivo di taglio. guanti da lavoro e rimuovere erba o
detriti presenti nella parte inferiore della
macchina e/o nel canale di scarico.

Intervento della protezione termica Attendere almeno 5 minuti e poi
per surriscaldamento del motore. riavviare la macchina.

Intervento della protezione termica
per un assorbimento troppo

alto di corrente dovuto a:

* Taglio di erba troppo alta. * Impostare un’altezza di taglio maggiore
quando I'erba & molto alta ed eseguire una
seconda passata ad altezza inferiore

* Ostruzioni che impediscono la * Rimuovere le ostruzioni (par. 7.2.2).
rotazione del dispositivo di taglio.
¢ Troppi detriti d’erba accumulati e Pulire la macchina (par. 7.2.1)

all'interno dello chassis e
nel canale di scarico.
Attendere almeno 5 minuti e poi
riavviare la macchina.
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4. Lerbatagliatanon
viene piu raccolta nel
sacco diraccolta.

Il dispositivo di taglio ha colpito un
corpo estraneo e ha subito un colpo.

Arrestare immediatamente il motore
e togliere la chiave di sicurezza.
Verificare eventuali danneggiamenti
e Contattare un Centro Assistenza
per I'eventuale sostituzione del
dispositivo di taglio (par. 7.3).

Linterno dello chassis & sporco.

Pulire I'interno dello chassis per
facilitare 'evacuazione dell’erba verso
il sacco di raccolta (par. 7.2.2).

5. Lerbasitaglia
con difficolta.

Il dispositivo di taglio non
€ in buono stato.

Contattare un centro assistenza per I'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

6. Siavvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive
durante il lavoro.

Fissaggio del dispositivo di
taglio allentato o dispositivo
di taglio danneggiato.

Arrestare immediatamente il motore

e togliere la chiave di sicurezza.

Contattare un Centro Assistenza per
verifiche, sostituzioni o riparazioni (par. 7.3).

7. Lautonomia della
batteria & scarsa.

Condizioni di utilizzo gravose con
maggiore assorbimento di corrente.

Ottimizzare I'utilizzo (par. 7.1.1).

Batteria insufficiente per le
esigenze operative.

Utilizzare una seconda batteria o una
batteria maggiorata (par. 13.2).

Batteria non inserita correttamente
nel carica batteria.

8. Il carica batteria non
effettua laricarica

Controllare che I'inserimento
sia corretto (Fig. 32).

della batteria. L . . )
Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con
temperatura adeguata (vedi libretto
istruzioni della batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al carica batteria.

Controllare che la spina sia inserita e che
vi sia tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.

Se I'inconveniente perdura consultare il
manuale della batteria / carica batteria.

13. ACCESSORI A RICHIESTA

13.1 KIT PER MULCHING

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia
sul prato, in alternativa alla raccolta nel sacco
(per macchine predisposte) (Fig.54.A).

13.2 BATTERIE

Sono disponibili batterie di diverse capacita, per
adattarsi alle specifiche esigenze operative (Fig.54.B).
Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

13.3 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare
la batteria (Fig.54.C).
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COOOPANNN DD DODDD AN NNADRNDRNDE ARARDWOONODNN o oo

PQZOR! PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschoveijte si jej kvili dalSimu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD

POZNAMKA nebo DULEZITA INFORMACE
upresriuje nebo blize vysvétluje nekteré jiz
predem uvedené informace se zamérem vyhnout
se poskozeni stroje a zptsobeni Skod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci. NedodrZeni uvede-
ného varovani ma za ndsledek mozné ubliZeni na zdravi
obsluhy nebo tretich osob a/nebo skody na majetku.

® Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym ¢
. Sedymi teCkovanymi ¢arami oznaéuji .
« charakteristiky volitelného pfislusenstvi, které .
- neni soucasti véech modelt dokumentovanych :
« vtomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni .
. charakieristika souéasti pozadovaného modelu, - = - -
VSechny vyrazy ,predni, ,zadni, ,pravy“a levy“

se vztahuji na pracovni pozici obsluhy.

2. BEZPECNOSTNi POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento
ndvod. Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouZitim. Naucte se rychle zastavit motor. Ne-
uposlechnuti upozornéni a pokynii muize zptisobit trazy
elektrickym proudem, poZar a/nebo vazna ublizeni na
zdravi. Uchovejte vSechna upozornéni a pokyny pro bu-
douci pouZiti.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které
nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony v jednotlivych
zemich upfesiuji minimalni pfedepsany vék pro uZivatele.
Toto zafizeni miize byt pouZivano détmi ve véku nejméné 8 let
a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi ¢i dusevnimi
schopnostmi nebo osobami bez zkugenosti a znalosti, kdyz
jsou pod dozorem nebo kdyzZ jsou pouceny o bezpeéném
pouziti zafizeni a o pochopeni souvisejicich nebezpedi.
Déti si nesmi hrat se zafizenim. Cisténi a udrzbu, které ma
provadét uzivatel, nesméji provadét déti bez dozoru.
Sekacku nikdy nepouzivejte v pfipadé, Ze se v blizkosti
pohybuji osoby, zejména déti, nebo zvifata. Je potfeba,
aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uZili Iéky, drogy, alkohol ¢i
jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, Ze operator nebo uzivatel nese odpoveédnost za
nehody a nepredvidané udalosti zptsobené jinym osobam
nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznych rizik pfi praci na
zvoleném terénu patfi do odpoveédnosti uzivatele, ktery je také
odpovédny za pfijeti véech dostupnych opatfeni k zajisténi
vlastni bezpecnosti a také bezpecnosti jinych osob, zvlasté
na svazich, nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.
V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit stroj
jinym osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami
s pokyny pro pouZziti, uvedenymi v tomto navodu.
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2.2 PRIPRAVNE UKONY

Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni

obuv s protiskluzovou podrazkou a dlouhé

kalhoty. Nepracujte bosi nebo v otevienych

sandalech. Pouzivejte chrani¢e sluchu.

Neméjte na sobé §aly, plasté, nahrdelniky, naramky,
odév s volnymi ¢astmi nebo odév se $iidrkami ¢i
kravatou ani jakékoli visici nebo volné doplriky
vSeobecné, protoze by se mohly zachytit do stroje ¢i do
predmétu a materialQ, které se nachazeji na pracovisti.
Dlouhé vlasy vhodnym zpGsobem sepnéte.

Ve vsech situacich, kdy existuje riziko pro

vase ruce, pouzivejte pracovni rukavice.

Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj v8e, co by mohlo byt vymr&téno strojem nebo

by mohlo poskodit zaci Ustroji/otacejici se soucasti
(kameny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

2.3 BEHEM POUZITI

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,

za pfitomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo

prachu. Elektrické naradi zpUsobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.

Nevystavuijte stroj desti ani vihkému prostredi.

Voda, ktera pronikne do nastroje, zvySuje

riziko zasahu elektrickym proudem.

Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém
umélém osvétleni a za dobr. viditelnosti.

Nepracuijte, kdyZ je trava mokra, za desté a pfi riziku
boure, zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Vénujte mimoradnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahim, skrytym
nebezpecim a pfitomnosti pfipadnych prekazek,
které by mohly omezovat viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti sraz, pfikopl nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz
dojde k poklesnuti okraje, stroj se mize prevratit.
Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru

a nikdy ne smérem nahoru/doll a je nutné vénovat
zvySenou pozornost zménam smeru, ovéfit své
postaveni a ujistit se, Ze se do kol nezapletou prekazky
(kameny, vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zpusobit
boéni posuvy nebo ztratu kontroly nad strojem.

Stroj nesmi byt pouzivan na svazich se sklonem

vice nez 20°, a to bez ohledu na smér jizdy.

P¥i startovani sekacku nenaklanéjte. Startovani provadéjte
na rovném povrchu bez piekazek a vysoké travy.

Pfi pohybu sekacky smérem k vam dbejte

maximalni opatrnosti. Pfed zpétnym chodem

i béhem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se

ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.

Nikdy nebéhejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpec¢né

vzdalenosti od Zaciho Ustroji, a to béhem uvadéni
stroje do €innosti i béhem jeho pouZiti.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti

od vystupniho otvoru.

Stroj nikdy nepouzivejte, pokud jsou ochranné

kryty poskozené, chybi nebo nejsou spravné
nasazené (sbérny kos, ochranny kryt bo¢niho

vyhozu nebo ochranny kryt zadniho vyhozu).
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte

pfitomné bezpecnostni prvky / mikrospinace

ani je nevyrazujte z ¢innosti.

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
éinnosti okamZité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabranilo dalsim skodam; v pFipadé nehod s ublizenim
na zdravi tfetim osobam okamZité aplikujte postupy
prvni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte
se na zdravotni stfedisko ohledné potiebného osetreni.
Odstrarite jakékoli ilomky, které by mohly zpisobit
Skody a ubliZzeni na zdravi osob nebo zvifat ponecha-
nych bez dozoru.

2.4 UDRZBA A SKLADOVANi

Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpeénosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.
Po kazdém pouziti zkontrolujte, zda zadné soucasti
nejsou uvolnéné nebo poskozené. V piipadé
potfeby vymérite poskozené komponenty
a utahnéte povolené Srouby a svorniky nebo se
obratte na autorizované servisni stfedisko.
Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované
nebo poskozené soucéasti. Vadné nebo opotiebované
soucasti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt
opravovany. PouZivejte pouze originalni nahradni dily.
Béhem ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost
tomu, abyste zabranili uviznuti prstt mezi pohybujicim
se zacim ustrojim a pevnymi souéastmi stroje.
Za ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte
nadoby s odpadovymi materialy uvnitf mistnosti.
Stroj skladuijte:
— Dle moznosti pfikryty plachtou.
— Na misté, které neni pfistupné détem.
— Poté, co jste se ujistili o vyjmuti klice

a odlozeni naradi pouzitého pfi udrzbé.
Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi
ke vzniku $kod nebo zranéni.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto navodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZziti stroje. PouZiti
nevyvazeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost
pohybu a chybéjici udrzba vyrazné ovlivriuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pfijmout preventivni
opatfeni pro odstranéni mozZnych skod zpisobenych
vysokym hlukem a namahanim v disledku vibraci; za-

jistéte udrzbu stroje, pouZivejte chranice sluchu a bé-

hem pracovni ¢innosti délejte pFestavky.
2.5 AKUMULATOR/NABIJECKA AKUMULATORU

DULEZITA INFORMACE NiZe uvedené
bezpecnostni pokyny doplriuji bezpecnostni pokyny
uvedené ve specifickém ndvodu, ktery je pfiloZzen
k akumulatoru a k nabijecce akumulatoru.

* Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné

nabijec¢ky akumulatorti doporu¢ené vyrobcem.
Nevhodna nabije¢ka akumulatort muze

zpusobit Uraz elektrickym proudem, prehiati

nebo unik korozivni kapaliny akumulatoru.

Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené

pro vase nafadi. Pouziti jinych akumulatort

mUze zpusobit zranéni a riziko pozaru.

Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né
vzdalenosti od kancelafskych sponek, minci, kli¢u,
htebiku, Sroubl nebo jinych malych kovovych predmétd,
které by mohly zpUsobit zkrat kontaktd. Zkrat mezi
kontakty akumulatoru mlize zpUsobit hofeni nebo pozar.

Cs-2



Nabijecku akumulatorti nepouzivejte na mistech

s vypary, zapalnymi latkami nebo na snadno
zapalnych povrsich, jako je papir, textilie apod. Béhem
nabijeni dochazi k ohfevu nabijec¢ky akumulatord,

a proto by mohlo dojit ke vzniku pozaru.

Béhem prepravy akumulatord vénujte pozornost tomu,
aby se zabranilo vzajemnému propojeni kontakt,

a nepouzivejte pro pfepravu kovové nadoby.

2.6 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal(,
opotiebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se
silnym dopadem na Zivotni prostfedi; Tento odpad
by nemél byt vhazovan do koSe, ale je nutné

jej oddélit a odevzdat do pfislusnych sbérnych
stfedisek, kterd zajisti recyklaci materialu.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici

se likvidace zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko, které
je v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Neodhazujte elektricka zafizeni do
domovniho odpadu. Podle evropské
smérnice 2012/19/EU o odpadu tvofeném
elektrickymi a elektronickymi zafizenimi
— ajeji aplikace v podobé narodnich norem
musi byt elektricka zafizeni po skonéeni své Zivotnosti
odevzdana do sbéru oddélené za ucelem jejich
ekokompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni
likviduji na smetisti nebo volné v pfirodé, Skodlivé latky
mohou proniknout do podzemnich vod a dostat se do
potravinového fetézce, ¢imz mohou poskodit vase zdravi
a narusit zivotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich
informaci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na
kompetentni organizaci zabyvajici se ekologickou
likvidaci domovniho odpadu, nebo na svého prodejce.

Po skonéeni zivotnosti akumulatoru
proved'te jejich likvidaci a vénujte pfitom
pozornost nasemu zivotnimu prostiedi.
Akumulator obsahuje materidl, ktery je
Lision  nebezped&ny pro vés i pro zivotni prostiedi. Je
tfeba jej odepnout a zlikvidovat samostatné ve sbérném
stfedisku, které likviduje také akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobki
@ a obalil umoziiuje recyklaci materiala
% a jejich opétovné pouziti. Opétovné
pouziti recyklovanych material(i pomaha
predchazet znecisténi zivotniho prostredi
a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM
3.1  POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.

K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor,

ktery uvadi do €innosti Zaci Ustroji uzaviené

v ochranném krytu, kola a rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat
hlavni ovladaci prvky tak, ze se bude vzdy

zdrzovat za rukojeti, tedy v bezpeéné vzdalenosti

od otacejiciho se zaciho Ustroji.

Vzdaleni obsluhy od stroje zplsobi zastaveni motoru
a otacejiciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.

3.1.1 Urcené pouziti

Tento stroj je navrzen a zkonstruovan pro

sekani travy v zahradach a na travnatych

plochéch se stojici obsluhou sekacky.

Obecné Ize fici, Ze tento stroj je uréen pro:

1. secenitravy a jeji sbér do sbérného kose;

2. sedenitravy ajeji vyhoz dozadu;

3. secdenitravy, jeji rozsekani nadrobno a ponechani
na terénu (muléovani - je-li souéasti vybavy).

Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je uréeno

vyrobcem jako originalni vybava, nebo pfisluSenstvi,

které Ize zakoupit samostatné, umoziuje provést tuto

pracovni ¢innost v rlznych provoznich rezimech, které

jsou ilustrovany v tomto navodu nebo v pokynech, které

jsou dodavany spolu s konkrétnim pfislusenstvim.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vy$e uvedenych
pouziti, mizZe byt nebezpecéné a mize zplsobit
ublizeni na zdravi osob a/nebo Skody na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

- Preprava dal$ich osob na stroji, déti nebo zvifat,
které by mohly spadnout a zpUsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpeénost jizdy.

- Nechat se pfevazet strojem.

— Pouzivani stroje k tazeni nebo tlaceni nakladu.

— Aktivace zaciho Ustroji na Usecich
bez travnatého porostu.

— Pouzivani stroje pro sbér listi nebo nedistot.

- Pouzivani stroje pro tpravu Zivych plotd
nebo pro seceni netravnatych porostu.

— Pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouziti stroje
bude mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti
Jakékoli odpovédnosti ze strany vyrobce, pricemz vsechny
naklady vyplyvajici ze $kod nebo ublizeni na zdravi
samotného uZivatele nebo tfetich osob ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatel(

Tento stroj je uréen k pouZziti ze strany
spotfebitelll, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*“.

DULEZITA INFORMACE  Stroj musi
pouzivat jediny clen obsluhy.

3.2 HLAVNIi SOUCASTI (obr. 1)

A. Skfin: jedna se o ochranny kryt, ktery
ukryva otacejici se zaci Ustroji.

B. Motor: uvadi do pohybu Zaci Ustroji.

C. Zaci Gstroji: pfedstavuje sougast
uréenou k seéeni travy.

D. Ochranny kryt zadniho vyhozu: jde
o bezpeénostni ochranny kryt, ktery zabraruje
vymrsténi cizich predmétu, které byly ptipadné
zachyceny Zacim Ustrojim, daleko za stroj.

E. Sbérny kos: kromé funkce sbéru posecené
travy pini i funkci bezpecénostni tim, ze
zabrariuje vymrsténi cizich predmétu, které
byly zachyceny zacim ustrojim, daleko od
stroje (pouze u modell se zadnim sbérem).
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F.  Rukojet: jedna se o pracovni stanovisté
obsluhy. Jeji délka zajisti, aby obsluha pfi
praci vzdy udrzovala bezpe¢nou vzdalenost
od otacejiciho se zaciho Ustroji.

G. Spinac pohonu: spousti/zastavuje motor
a soucasné zapina/vypina zaci Ustroji.

H. Okénko pro pfistup k prostoru pro akumulator

l. Bezpeénostni kli¢ (Vypinaci zafizeni): Kli¢
zapina/ vypina elektricky rozvod stroje.

J.  Akumulator (neni-li doddn spolu se strojem,
prectéte si kap. 13 ,volitelné prislusenstvi*): bl:
dodava energii potfebnou k uvedeni motoru
do chodu; jeho parametry a pokyny k pouziti
jsou popsany ve specifickém navodu.

K. Nabijecka akumulatoru (neni-li dodana
spolu se strojem, prectéte si kap. 13
,volitelné prislusenstvi): zatizeni
pouzivané pro nabijeni akumulatoru.

3.3  TYPOVY STITEK (obr. 1)

Urover akustického vykonu.
Oznaceni shody ES (CE).
Rok vyroby.

Typ stroje.

Vyrobni &islo.

Nazev a adresa vyrobce.
Kaod vyrobku.

Maximalni rychlost chodu motoru.
. Hmotnost v kg.

10. Napajeci napéti a frekvence.
11. Stupen elektrické ochrany.
12. Jmenovity vykon.

coNPImELN

DULEZITA INFORMACE Udaje uvedené
na typovém Stitku vyrobku uvadéjte pokazdé,
kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Piiklad prohldseni
o shodé se nachdzi na poslednich strandach ndvodu.

3.4  BEZPECNOSTNIi ZNACKY (obr. 2)

Na stroji se objevuji riizné symboly.
Vyznam jednotlivych symbolu:

.l Upozornéni. Pfed pouzitim
I_LJ stroje si pfectéte pokyny.

D w Nebezpeéi! Riziko vymrsténi
& N predméti. Béhem pouziti zafizeni
udrzujte osoby mimo pracovni prostor.

— Pozor na ostré Zaci ustroji:
m’ @-’4 Nevkladejte ruce ani nohy do prostoru
& lozeni zaciho ustroji. Zaci ustroji
se nadale otaci i po vypnuti motoru.
Pred zahajenim udrzby vyjméte
bezpecnostni kli¢ (vypinaci zatizeni).

Pozor na zaci Ustroji, je ostré: Zaci Ustroji
se nadale otaci i po vypnuti motoru.

Nikdy nevystavuijte stroj desti ani vihkosti.

1=}/ e m Jen pro elektrické sekacky

=y @ s napajenim ze sité.

& Jen pro elektrické sekacky
/ ﬂ \ @ s napajenim ze sit8.

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiZ neditelné
vystrazné $titky je tfeba vyménit. PoZddejte o nové
Stitky ve svém autorizovaném servisnim stfedisku.

4. MONTAZ

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem poufZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaZnym
rizikim a nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich divodu nékteré
soucasti stroje nejsou namontovany pfimo ve
vyrobnim zavodé, ale po vyjmuti z obalu je tfeba
provést jejich montaz podle nasledujicich pokynu.

Rozbaleni a dokonéeni montaze musi byt prove-
deno na rovné a pevné plose s dostate¢nym prostorem
pro manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhod-
ného naradi. NepouZivejte stroj dfive, nez provedete
pokyny uvedené v kapitole ,,MONTAZ“,

Pred provedenim montéazZe zkontrolujte, zda bez-
pecnostni kli¢ neni vloZen do svého uloZeni.

41 ROZBALENI (obr. 3)

4.2 MONTAZ KOSE (obr. 4, obr. 5)

4.3 MONTAZ RUKOJETI

* EL 340 Li 48L - (obr. 6-9)

* EL 380/420 Li 48L (obr. 10-13)

5. OVLADACI PRVKY

51 BEZPECNOSTNI KLiC (VYPINACI ZARIZENI)

Kli¢ (obr. 14.A), ktery se nachazi uvnitf prostoru pro
akumulator, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroje.
Vyjmutim kli¢e dojde k UpInému vypnuti elektrického
rozvodu, ¢imz zabranite nekontrolovanému pouziti stroje.

DULEZITA INFORMACE Bezpednostni
kli¢ vyjméte pokazdé, kdyZ se stroj nepouZziva
nebo kdyZz je ponechan bez dozoru.

5.2 RUKOJET

5.2.1 Ovladaci spinaé¢ startovani/zastaveni

Ovladaci spinac (obr. 15.A, obr. 15.A.1) spousti/
zastavuje motor a sou¢asné zapina/vypina zaci Ustroji.
Uvedené polohy jsou uréeny pro:
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| Startovani.

I]‘. Zapojeni zaciho Gstroji.

O Zastaveni.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je treba dodrZovat béhem
pouZziti stroje, jsou popsany v kap. 2. Diisledné dodrZujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vazZnym rizikiim a nebez-
pecim.

6.1  PRIPRAVNE UKONY (obr. 16)

Ujistéte se, Ze bezpec€nostni kli¢ neni viozen v zafizeni.

A Uvedeny ukon proved'te pfi zastaveném Zacim ustroji.

6.1.1 Kontrola akumulatoru (obr. 17)

6.1.2 Pfiprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA  Tento stroj umozriuje sekat travnik
rliznymi zplsoby; pred zahdjenim pracovni ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podle toho, jak hodldte provést sekani.

a. Priprava pro seceni a sbér travy
do shérného kosSe (obr. 18)

b. Priprava pro seceni a zadni
vyhoz travy na zem (obr. 19)

c. Priprava pro seceni travy a jeji rozsekani
(funkce muléovani) (obr. 20) .

6.1.3 Nastaveni vysky seceni (obr. 21)

6.1.4 Nastaveni sklonu rukojeti (obr. 8, obr. 12)

6.2 BEZPECNOSTNIi KONTROLY
A Bezpecnostni kontroly provedte pred kazdym pouZi-
tim.

6.2.1 Celkova bezpecénostni kontrola

Predmét Vysledek

Drzadla Cista, sucha.

Rukojet Spravné upevnéna a pevné

uchycené na stroji.

Cisté, neposkozené
aneopotfebované,

neporusené, dobfe
naostiené.

Zaci Ustroji

Ochranny kryt zadniho
vyhozu; sbérny ko$

Neporusengé. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.
V pfipadé poskozeni
provedte vyménu.

Spina¢ pohonu

Péka se musi pohybovat
volné, nenasilné a pfi
uvolnéni se musi
automaticky a rychle vratit
do neutraini polohy.

Akumulator

Zadné poskozeni jeho plasté
a zadny prusak tekutiny.

Srouby/matice na stroji
ana zacim Ustroji

Radné utazené
(nepovolené). Neposkozené
aneopotiebované.

Stroj

Z4dné stopy po poskozeni
nebo opotrebeni.

Zadna poruchova vibrace.
Zéadny neobvykly zvuk.

Ukon

Vysledek

1. Uvedte stroj do ¢in-
nosti (odst. 6.3).

2. Uvolnéte ovladaci pr-
vek spinace (obr. 29).

1. Zaci Ustroji se musi
pohybovat.
Bezpecnostni paka

se musi pohybovat
volné, nenasilné a pfi
uvolnéni se musi auto-
maticky a rychle vratit
do neutralni polohy,
¢imz dojde k zasta-
veni zaciho Ustroji.

»

A Kdyz se kterykoli z vysledki odlisuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkédch, stroj nepouzivej-
te! Obratte se na stiedisko servisni sluzby za ti¢elem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.

6.3

STARTOVANI (obr. 23-25)

A Spusténi motoru povede k sou¢asnému zapnuti

Zaciho ustroji.

6.4

PRACOVNI CINNOST (obr. 26)

DULEZITA INFORMACE V pfipadé zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti v dusledku prehrati je tfreba
vyckat 5 minut pfed jeho opétovnym uvedenim do c¢innosti.

6.4.1

Seceni travy (obr. 27, obr. 28)

POZNAMKA Rychlost pojezdu a vysku sedeni
prizplsobte stavu travniku (vysce, hustoté
a vihkosti trdvy) a mnoZstvi sekané travy.

6.4.2

6.5

ZASTAVENI (obr. 29)

Vysypani sbérného kose (obr. 29, obr. 30)

A Zaci dstroji se naddle otaéi po dobu nékolika
sekund i po jeho vyFfazeni nebo po vypnuti motoru.
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DULEZITE | Stroj vZdy vypnéte.
¢ Béhem pifesunu mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
* Pri pfekonavani netravnatych povrchd.
* Pokazdé, kdyzZ je treba prekonat prekazku.
* Pfed nastavovanim vysky sekani.
* PokaZdé, kdyz vyjmete nebo nasadite sbérny kos.

6.6 PO SKONGENi POUZiVANI (obr. 31-33)

DULEZITA INFORMACE Bezpecnostni
kli¢ vyjméte pokazdé, kdyZ se stroj nepouZiva
nebo kdyZ je ponechan bez dozoru.

7. UDRZBA

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat
béhem pouZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikim a nebezpeéim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/serizovani na stroji:
¢ Zastavte stroj.
¢ Vyjméte bezpecnostni kli¢ (kli¢ nikdy nenechadvejte
zasunuty nebo v dosahu déti ¢i nepovolanych osob).
* Vyjméte akumulator.
* Ujistéte se, Ze jsou vsechny pohybujici
se soucasti uplné zastavené.
* Pfed umisténim stroje v jakémkoli
prostredi nechte vychladnout motor.
* Noste vhodny odév a ve vSech situacich, kdy existuje
riziko pro vase ruce, pouZivejte pracovni rukavice.
* Prectéte si pFislusné pokyny.

71  AKUMULATOR

714 Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru (tedy povrch travniku, ktery Ize
posekat pred dal§im nabijenim) je podminéna zejména:

a. Faktory prostredi, které zpusobuji
vyssi spotiebu energie:

— Sekani hustého, vysokého nebo vihkého travniku.

b.  Zabér stroje; ¢im vétsi Sitka, tim
vys$$i spotieba energie.

c. Chovani obsluhy, kterému by se bylo tfeba vyhnout:

- Casté zapinani a vypinani béhem pracovni innosti.
— P¥ili§ nizk4 vyska seceni s ohledem na stav travniku.
- P¥ili§ vysoka rychlost pojezdu s ohledem

na odstrafiované mnozstvi travy.

POZNAMKA Béhem prdce je akumuldtor
chranén proti uplnému vybiti ochrannym zafizenim,
které vypne stroj a zablokuje jeho cinnost.

Pro optimalizaci vydrze akumulatoru je vzdy vhodné:
— Sekat travu, kdyz je travnik suchy.
— Sekat travu ¢asto, aby nedosahla pfili§ vysoké vysky.
- Nastavit vétsi vysku seceni, kdyz je trdva velmi
vysoka, a provést druhy prejezd s nizsi vyskou.
— nepouzivat stroj na mulé¢ovani
v pfipadé pfili§ vysokeé travy.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj pro delSi pracovni
doby, nez dovoluje standardni akumulator, je tfeba:
— zakoupit druhy standardni akumulator, okamzité vymenit
vybity akumulator, a to bez ohroZeni plynulosti pouZiti;
— zakoupit akumulator s prodlouzenou autonomii ve
srovnani se standardnim akumulatorem (odst. 13.2).

71.2 Vyjmuti a nabijeni akumulatoru (obr. 31-33)

POZNAMKA Akumulator je vybaven ochranou,
kterd zabrani jeho nabiti, kdyz se hodnota teploty
nenachazi'v rozsahu od 0 do +45 °C.

POZNAMKA Akumulator miZe byt nabit
kdykoli, a to i ¢astecné, bez rizika poskozeni.

7.2 CISTENI (obr. 34)
Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyna.

7.241 Cisténi stroje (obr. 35-38)
7.2.2 Cisténi montazniho celku zaciho Gstroji

DULEZITA INFORMACE Pred provedenim
Jjakéhokoli zasahu naklorite stroj na stranu,
abyste zkontrolovali stabilitu stroje.

Odstrante zbytky travy a bahna nahromadéné
uvniti skfing, aby se zabranilo jejich zaschnuti,
které by mohlo ztizit nasledné startovani.

7.2.3  Cisténi kose (obr. 39)
7.3 ZACi USTROJI (obr. 40-43)

A Nedotykejte se Zaciho ustroji, pokud nebyl vyjmuty
klic a dokud Zaci ustroji neni Upiné zastavené. Dbejte
opatrnosti, jelikoZ Zaci Ustroji se miiZe otacet i po vyjmuti
klice.

A Vsechny ukony tykajici se sekacich zafizeni (de-
montaz, ostreni, vyvaZovani, oprava, zpétna montaz a/
nebo vyména) predstavuji velice narocné prace, které
vyZaduji specifické znalosti a pouZiti prislusného vybave-
ni; z bezpeénostnich divodli je proto zapotrebi, aby byly
pokaZdé provedeny ve specializovaném stredisku.

A Poskozené, ohnuté nebo opotrebované Zaci Ustroji
nechte vZdy vyménit jako celek spolu s prislusnymi srou-
by, aby bylo zachovano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE VZdy pouzZivejte
origindlni Zaci ustroji, oznacené kédem uvedenym
v tabulce , Technické parametry“.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt zaci
ustroji uvedena v tabulce , Technické parametry”
mezitim vyménéna za jina s obdobnymi vlastnostmi
vzajemné zaménitelnosti a bezpe&nosti provozu.

8. SKLADOVANI

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrZovat bé-
hem pouZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné dodr-
Zujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim
a nebezpecim.
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8.1 SKLADOVANI STROJE (obr. 43-46)

8.1.1 Skladovani stroje ve vertikalni
poloze (EL 380/420 Li 48L)

V pfipadé potfeby Ize stroj ulozit ve
vertikalni poloze, povéseny na haku.

A Ujistéte se, Ze hak a prislusny upevriovaci systém
jsou vhodné a maji schopnost udrZet hmotnost stroje;
bud'te opatrni a patfiéné dohlédnéte na to, aby déti
nebo zvifata nevylézaly na stroj a nezvysovaly tak
zatiZeni haku. Stroj uloZte tak, aby Zaci ustroji bylo
otoceno smérem ke zdi nebo bylo néleZité zakryto, aby
nepredstavovalo nebezpedi v pfipadé kontaktu, at uz
nahodného, nebo nenadalého, s lidmi, détmi Ci zviFaty.

P¥i uloZeni stroje ve vertikalni poloze odblokujte
rukojeti (obr. 47.A) a oto¢te madlem dopredu tak, aby
se zub oznadeny ,>*“ shodoval VYHRADNE s mistem
ozubeni ozna¢enym ,S* a poté rukojeti zablokuijte.
Poloha musi byt na obou stranach stejna.

8.2 SKLADOVANi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v chladu
av prostfedich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V pripadé delsi neginnosti nabijte akumulétor
kazdé dva mésice, aby se prodlouZila jeho Zivotnost.

9. MANIPULACE A PREPRAVA (obr. 29,
obr. 31, obr. 34, obr. 48-53)

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba dodrzovat
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikim a nebezpeéim.

10. SERVISNIi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny potiebné

pro obsluhu stroje a pro spravnou zakladni tudrzbu,
kterou mlze provadét uzivatel. Veskeré ukony
souvisejici se sefizenim nebo udrzbou, které

nejsou popsany v tomto navodu, smi provadét

pouze prodejce nebo specializované stredisko.
Ukony provadéné u neautorizovanych organizaci
nebo ukony provadéné nekvalifikovanym personalem

zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti ¢i odpovédnosti vyrobce.

Neoriginalni nahradni dily a pfisluenstvi nejsou
schvaleny; pouZiti neoriginalnich nahradnich dill

a prislusenstvi midze ohrozit bezpecénost stroje a zbavuje
vyrobce jakékoli povinnosti nebo odpoveédnosti.

11. ZARUCNIi PODMINKY

Zarucéni podminky jsou uréeny vyhradné pro
spotrebitele, tj. neprofesionalni uzivatele.

Zaruka se vztahuje na vSechny vady materiald a vyroby,
které byly potvrzeny béhem zaruéniho obdobi vasim
prodejcem nebo specializovanym stfediskem.

Aplikace zaruky je omezena na opravu nebo vyménu
komponentu, ktery je povazovan za vadny.

Doporuéuje se svéfit stroj jednou roéné autorizované
servisni dilné za u¢elem provedeni udrzby,

servisu a kontroly bezpeénostnich zafizeni.

Aplikace zaruky je podminéna pravidelnou udrzbou stroje.
Zaruka se nevztahuje na $kody zpUsobené:

Chybéjicim seznamenim s pravodni

dokumentaci (Navody).

Profesionalnim pouzitim.

Nepozornosti, nedbalosti.

Externi pfi¢inou (blesk, narazy, pfitomnost

cizich téles uvnitf stroje) nebo nehodou.

Pouzitim a montazi, které jsou nevhodné

nebo nejsou dovolené vyrobcem.

Nedostate¢nou udrzbou.

Zménou stroje.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich

dilu (pFizplsobitelné dily).

Pouzitim pfislusenstvi, které nebylo

dodano nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

ukony udrzby (popsané v navodu k pouziti);

bézné opotiebeni spotfebnich materiall, jako jsou
Zaci ustroji, kola, pojistné Srouby a kabely;

bézné opotiebeni;

zhor$eni stavu stroje estetického charakteru,
zplUsobené jeho pouzitim;

drzaky sekacich zafizeni;

pomocné naklady pfipadné souvisejici s aktivaci zaruky,
jako je napfiklad pfesun k uzivateli, pfeprava stroje

k prodejci, pronajem nahradnich zafizeni nebo pfivolani
externi firmy pro provedeni v§ech praci udrzby.

Uzivatel je chranén vlastnimi narodnimi zéakony.
Prava uzivatele vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakonU nejsou touto zarukou nijak omezena.
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12. IDENTIFIKACE ZAVAD

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vyse uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

Po stisknuti spinace mo-
tor nenastartuje.

Chybi bezpeénostni kli¢ nebo
neni spravné viozeny.

Vlozte kli¢ (obr. 23).

Chybi akumulator nebo
neni spravné vlozeny.

Otevfete dvitka a ujistéte se, Ze je
akumulator spravné umistén (obr. 23).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
a podle potfeby jej dobijte (obr. 32).

Motor okamzité nenaskoci.

Drzte stisknuty spina¢ pohonu po
dobu 2-3 sekund (obr. 25).

Zasah tepelné ochrany
nasledkem prehfati motoru.

Vyckejte 5 minut a poté znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

Motor je v chodu, ale zaci
Ustroji se netodi.

Upevnéni zaciho ustroji je povolené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte
bezpecnostni kli¢.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
servisni stfedisko (odst. 7.3).

Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti.

Akumulator neni spravné vlozeny.

Oteviete dvitka a ujistéte se, Ze je
akumulator spravné umistén (obr. 23).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
a podle potteby jej dobijte (obr. 32).

Ucpani zabranujici otaceni
zaciho ustroji.

Vyjméte bezpecnostni kli¢, nasadte
si pracovni rukavice a odstrafite travu
¢i zbytky zachycené na spodni strané
stroje a/nebo z kandlu vyhozu.

Zasah tepelné ochrany
nasledkem pfehfati motoru.

Vyckejte 5 minut a poté znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

Zasah tepelné ochrany z divodu vysoké
spotreby elektrické energie z divodu:
¢ Seceni pfili§ vysoké travy.

* Ucpani zabrariujici ota¢eni
zaciho Ustroji.

 P¥ili§ velké mnozstvi zbytk(
travy nahromadéné uvnitt
skiiné a v kanalu vyhozu.

* Nastavte vétsi vysku seceni, je-
li trava velmi vysoka, a provedte
druhy prejezd s nizsi vySkou.

* Odstrarite pfekazky (odst. 7.2.2).

* Ocistéte stroj (odst. 7.2.1)

Vyckejte 5 minut a poté znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

Sbérny kos neni
schopen pojmout
posekanou travu.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte
bezpeénostni kli¢.

Zkontrolujte pfipadna poSkozeni a obratte
se na servisni stfedisko pro pfipadnou
vymeénu zaciho Ustroji (odst. 7.3).

Vnitfek skfiné je Spinavy.

Vycistéte vnitfek skfing, abyste usnadnili
sbér travy do sbérného kose (odst. 7.2.2).

Sedeni travy pro-
biha obtizné.

Zaci Ustroji neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvdli
nabrou$eni nebo vymeéné Zaciho Ustroji.

Je slySet nadmérny
hluk a/nebo citit nad-
mérné vibrace béhem
pracovni ¢innosti.

Upevnéni zaciho Ustroji je povolené
nebo je zaci Ustroji poskozené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte
bezpeénostni kli¢.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
servisni stfedisko (odst. 7.3).
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7. Vydrz akumulatoru
je nedostatecna.

Néaro¢né podminky pouziti
s vy$8im proudovym odbérem.

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.1.1).

Nedostacujici akumulator
s ohledem na provozni naroky.

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy$8im vykonem (odst. 13.2).

Akumulator neni spravné viozen
do nabije¢ky akumulatoru.

8. Nabijec¢ka akumula-
toru neprovadi nabi-

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné (obr. 32).

jeni akumulatoru.
Nevhodné podminky prostfedi.

Provedte nabiti v prostfedi s vhodnou
teplotou (viz navod k akumulatoru /
nabije¢ce akumulatoru).

Znecisténé kontakty.

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastréka fadné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim
originalniho nahradniho dilu.

Kdyz zavada pretrvava, prectéte si navod
k akumulatoru / nabijeéce akumulatoru.

13. VOLITELNE PRISLUSENSTVI

13.1 SADA PRO MULCOVANI

Rozmeélni nadrobno posekanou travu a necha ji na
travniku, jako alternativa ke sbéru do kos$e (u stroju,
které maji pfislusné vybaveni) (obr. 54.A).

13.2 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory rizné kapacity, aby bylo

mozné se pfizpUsobit riiznym provoznim potfebam

(obr. 54.B). Seznam akumulatort homologovanych pro

tento stroj je uveden v tabulce ,Technické parametry*.
13.3 NABIJECKA AKUMULATORU

Zatizeni, které se pouziva pro nabiti
akumulatoru (obr. 54.C).
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ADVARSEL!: LAES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

11  SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

BEMARK eller| VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undga beskadigelse af maskinen,
materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overhol-
delse af advarslerne kan medfore risiko for personska-
de og/eller skader pa tredjepart eller pa materiel.

° Afsnittene som er fremhzevede med en gra °
: ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke :
. er tilgeengelige pa alle de dokumenterede .
= modeller i denne vejledning. Kontrollér om den .
- pagzeldende funktion findes pa din egen model. - *
Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”,

“hegjre” og “venstre” skal forstas i forhold

til brugerens arbejdsposition.

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

21 TRENING

A Leaes nzerveerende vejledning grundigt, inden
maskinen anvendes. Bliv fortrolig med maskinens
betjening og dermed selve brugen af maskinen. Laer

at standse motoren hurtigt. Manglende overholdelse
af sikkerheds- og brugsanvisningerne kan medfore
elektrisk stod, brand og/eller alvorlig personskade. Op-
bevar alle advarsler og anvisningerne til senere brug.

Lad aldrig barn eller personer, som ikke har leest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt vaere
fastsat en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
Dette apparat ma benyttes af born fra 8 ar, personer

med fysiske, sansemaessige eller mentale handicaps og
personer uden erfaring og/eller kendskab til brugen, hvis
dette sker under opsyn, eller safremt de pageeldende
personer er blevet instrueret i brugen af maskinen under
sikre forhold og har forstaet de mulige farer. Barn ma ikke
lege med maskinen. Born mé ikke udfere rengerings- og
vedligeholdelsesindgreb, medmindre de overvages.

Brug aldrig pleeneklipperen med mennesker, iseer bern, eller
dyrinaerheden. Born skal overvages af en anden voksen.
Anvend aldrig maskinen, hvis brugeren er traet eller utilpas,
eller har taget medicin, narkotika, alkohol eller stoffer der
kan pavirke hans reaktions- og koncentrationsevner.

Veer opmeerksom pa, at operataren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn

til egen og andres sikkerhed. Dette geelder isaer pa
skraninger og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

Hvis maskinen videresaelges eller udlanes, skal

man sorge for, at den nye bruger geres bekendt

med anvisningerne i denne instruktionsbog
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2.2 KLARGORING

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med
bare fodder eller sandaler. Veer ifort horeveern.

Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fasti maskinen eller i genstande
eller materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.
Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer,

der indebeerer risiko for haenderne.

Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern

alt det, som kan slynges ud af maskinen eller

kan beskadige klippeanordningen/de roterende

dele (sten, grene, staltrad, knogler osv.).

2.3 UNDERBRUG

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige
miljeer, i neerheden af brandfarlige vaesker,

gas eller stov. Elektrisk veerktoj producerer

gnister, som kan anteende stov eller dampe.

Udsaet ikke maskinen for regn eller

fugt. Vand, der traenger ind i maskinen,

foreger risikoen for elektrisk sted.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god
kunstig belysning. Sigtforholdene skal veere gode.
Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der
er risiko for tordenvejr, isaer hvis der er risiko for lyn.
Veer seerligt opmeerksom pa ujeevnt terreen

(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte

farer og vaer opmaerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.

Veer meget forsigtig i nserheden af grofter, afgrunde
eller volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul
passerer en kant eller hvis kanten giver efter.

Klip graesset pa tveers af skraningen og aldrig i
retningen op/ned af skraningen og udvis speciel
opmeerksomhed under retningsaendringer, saledes
at du ikke mister fodfaestet og at hjulene ikke stoder
pa forhindringer (sten, grene, redder m.m.), som kan
medfere udskridning eller tab af kontrol over maskinen.
Maskinen ma ikke bruges pé skraninger

over 20°, uanset karselsretningen

Vip ikke plaeneklipperen, nér den startes. Start maskinen
pa et plant underlag uden forhindringer eller hojt grees.
Veer meget forsigtig, nar du treekker pleeneklipperen
mod dig. Bade for og under bagudkersel bor du se
bagud for at sikre, at du ikke steder pa forhindringer.
Du ber altid g& med maskinen, ikke lebe.

Undga at lade dig treekke af pleeneklipperen.

Hold altid heender og fadder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.
Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for

sideudkast, beskyttelsen for bagudkast).

Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

A Sluk straks motoren i tilfeelde af brud eller ulykker

under arbejdet, og flyt maskinen veaek fra stedet for at
undga yderligere skader eller kvaestelser. yd straks
den nodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har medfort
kvaestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-

vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.
Kontrollér efter hver brug, at der ikke er lgstsiddende
eller beskadigede komponenter. Udskift om
nodvendigt de beskadigede komponenter og
stram eventuelt lostsiddende skruer og bolte,
eller kontakt det autoriserede servicecenter.
Brug aldrig maskinen med slidte eller adelagte dele.
Defekte eller adelagte dele ber altid udskiftes og
ikke repareres. Brug kun originale reservedele.
Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem klippeanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.
For at mindske risikoen for brand ma kasser med
opskaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.
Opmagasiner maskinen:
— Helst overdaekket med et daekken.
— Utilgeengeligt for bern.
— Serg for at have fiernet nagler og veerktoj

anvendt til vedligeholdelse.
Kontrollere at flytning af maskinen ikke
medforer skader eller kvaestelser.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne be-
tieningsvejledning svarer til maskinens maksimale drift-
sveerdier. Brug af en ikke-afbalanceret klippeanordning,
for hoj korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og vibrations-
niveauet. Det er derfor nodvendigt at forebygge mulige
skader som folge af hoj stoj og vibrationer; vedligehold
maskinen, baer horevaern og hold pauser under arbejdet.

2.5 BATTERI/BATTERIOPLADER
VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter integrerer

sikkerhedskravene i den specifikke instruktionsbog til
batteriet og opladeren, der leveres sammen med maskinen.

Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteriopladere,
som er anbefalet af producenten. En uegnet
batterioplader kan medfere elektriske stod,
overophedning og udslip af batterisyre.

Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet

til dit veerktej. Anvendelse af andre batterier

kan medfere kveestelser og brandfare.

Hold batteriet veek fra papirclips, monter, nagler, som,
skruer og andre mindre metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne, nar batteriet

ikke er i brug. En kortslutning mellem batteriklemmerne
kan medfere forbraendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med brandfarlige
dampe eller stoffer eller pa et letantaendeligt underlag,
som papir, stof eller lign. Batteriopladeren bliver

varm under opladningen og kan medfere brand.

Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med hinanden
under transport af batterierne. Batterierne

ma ikke transporteres i metalbeholdere.

2.6 MILJOBESKYTTELSE

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele og
andre komponenter, som kan pavirke miljoet;
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Disse typer affald ma ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald, men skal
indleveres seerskilt til egnede genbrugsstationer,
som vil sgrge for genanvendelse af materialerne.

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

« Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de gaeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald. Ifolge
det europaeiske direktiv 2012/19/UE om
bortskaffelse af elektriske og elektroniske
— apparater og dets genanvendelse i henhold til
de nationale bestemmelser, skal elektriske apparater efter
endt levetid indsamles separat med det formal at kunne
genanvendes pa en miljoforsvarlig made. Hvis elektriske
apparater bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og treenge
ind i fodekaeden med risiko for menneskers sundhed
og velvaere. Yderligere oplysninger om bortskaffelse
af dette produkt kan fas hos de lokale myndigheder for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de
bortskaffes pa en miljgvenlig made.
Batteriet indeholder materiale, som er skadeligt
for jer og for miljeet. Det skal fijernes og
bortskaffes seerskilt pa en genbrugsstation,
som tager imod litium-ion-batterier.

Li-ion

Affaldssortering af produkter og brugt
@ emballage sikrer, at materialer kan genbruges
%é og genanvendes. Brug af genbrugte materialer
hjeelper med at forhindre miljgforurening og
reducerer efterspoergslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE
3.1  BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en plaeneklipper betjent af gaende
personer.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som
driver en klippeanordning beskyttet af en skaerm.
Maskinen er udstyret med hjul og et styrehandtag.
Brugeren kan styre maskinen og anvende
hovedbetjeningerne ved hele tiden at opholde sig
bag styrehandtaget og dermed i sikkerhedsafstand
fra den roterende klippeanordning.

Hvis brugeren gar vaek fra maskinen, vil motoren og
klippeanordningen standse indenfor et par sekunder.

3141 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til at klippe grees
i haver og greesarealer, og skubbes af en operator.
Generelt kan denne maskine:
1. Slagreesset og samle det op i opsamlingsposen.
2. Slagreessetog kaste det bagud.
3. Slaog snitte graesset, og leegge det pa

terreenet ("multiclip" - om forudset).
Ved anvendelse af det seerlige tilbehor, som fabrikanten
leverer sammen med maskinen, eller som kan kabes
separat, er det muligt at udfore dette arbejde pa forskellige
mader som beskrevet i maskinens brugsanvisning
eller brugsanvisningen for det enkelte tilbehor.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore
kveestelser og/eller materielle skader.

Uegnet brug er for eksempel felgende

(men ikke udelukkende):

- Transport pa maskinen af andre personer, barn
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig
alvorlige kvaestelser eller at forhindre sikker korsel.

— Atlade sig transportere af maskinen.

— Anvendelse af maskinen til at
treekke eller skubbe laster.

— Aktivering af klippeanordningen
pa omrader uden grees.

- Anvendelse af maskinen til at
opsamle blade eller rester.

— Anvendelse af maskinen til at udtynde haekke
eller til at klippe planter, der ikke er graesagtige.

— Nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer, at
garantien bortfalder. Endvidere ophorer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig
for eventuelle udgifter som folge af skader eller
kveestelser pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere,
dvs. ikke professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

3.2 HOVEDKOMPONENTER (Fig. 1)

A. Chassis: er skaermen som omslutter
den roterende klippeanordning.

B.  Motor: driver klippeanordningens rotation.

C. Klippeanordning: er den del
som skaerer graesset.

D. Beskyttelse pa bagudkast: Dette er
en sikkerhedsbeskyttelse og forhindrer
udslyngning af eventuelle genstande,
der opsamles af klippeanordningen.

E. Opsamlingspose: Udover at opsamle greesset,
fungerer den som et sikkerhedselement,
da den forhindrer, at eventuelle genstande,
som klippeanordningen matte opsamle,
bliver kastet ud af maskinen (angar kun
modeller med opsamling bagpa).

F.  Styrehandtag: brugerens arbejdsposition.
Dets laengde sikrer, at brugeren under
arbejdet altid holder en sikker afstand
til den roterende klippeanordning.

G. Afbryder: starter/standser motoren og tilkobler/
frakobler samtidig klippeanordningen.

H. Adgangslage til batterirum

I Sikkerhedsnggle (frakoblingsanordning):
Noglen aktiverer/inaktiverer
maskinens elektriske kredslgb.
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J.  Batteri (hvis det ikke folger med maskinen, se
kap. 13 “ekstraudstyr”):bl: leverer strom til start
af motoren. Egenskaberne og brugsforskrifterne
beskrives i den specifikke vejledning.

K. Batterioplader (hvis den ikke folger med
maskinen, se kap. 13 "ekstraudstyr"): Enhed
som bruges til at oplade batteriet.

3.3  TYPESKILT (Fig. 1)

Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.

Motorens maks. driftshastighed.

. Veegtikg.

10. Forsyningsspaending og -frekvens.
11. Elektrisk beskyttelsesklasse.

12. Nominel effekt.

cENPImsLN

VIGTIGT Anvend dataene pa typeskiltet hver gang der
rettes henvendelse til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseserklaeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 SIKKERHEDSMZAERKNING (Fig. 2).

Der er placeret forskellige symboler pa maskinen.
Symbolernes betydning:

.l Advarsel. Laes anvisningerne,
I--I inden maskinen anvendes.

.g D Fare! Risiko for udslyngning af
>N genstande. Hold andre personer vaek
arbejdsomradet under brug af maskinen.

= 2, Pas pa den meget skarpe
= G® (lippeanordning. Sorg for at holde
&7 heender og fedder uden for huset,

hvor klippeanordningen er anbragt.
Klippeanordningen fortseetter med
at dreje rundt, ogsa efter at motoren
er slukket. Fjern sikkerhedsngglen
(frakoblingsanordningen)
inden vedligeholdelsen.

Udseet ikke maskinen for regn eller fugt.

Veer opmaerksom pa klippeanordningen:
Klippeanordningen fortseetter med at dreje
rundt, ogsa efter at motoren er slukket.

Angar kun elektriske pleeneklippere
med stromforsyning.

Angar kun elektriske pleeneklippere
med stramforsyning.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye meerkater.

4. MONTERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undga alvorlige risici eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse af maskinens
komponenter ikke monterede pa fabrikken. Disse
komponenter skal monteres efter fjernelse af emballagen.

A Udpakning og feerdiggorelse af samlingen skal
ske pa et plant og solidt underlag, hvor der er tilstrak-
kelig plads til at flytte maskinen og emballagen, med
anvendelse af passende veerktojer. Tag ikke maskinen
i brug for instruktionerne i afsnittet "MONTERING" er
fuldforte.

A For monteringen udfores skal man kontrollere, at
sikkerhedsnoglen ikke sidder i sit saede.

41  UDPAKNING (Fig. 3)

4.2 MONTERING AF POSEN (Fig. 4, Fig. 5)

4.3 MONTAGE AF STYREHANDTAG
« EL 340 Li 48L - (Fig.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. BETJENINGSORGANER

51 SIKKERHEDSNQGLE
(FRAKOBLINGSANORDNING)

Noglen (Fig.14.A), som sidder inde i batterirummet,
aktiverer og inaktiverer maskinens elektriske kredslab.
Ved fjernelse af naglen frakobles det elektriske kredslab
fuldsteendigt for at hindre utilsigtet brug af maskinen.

VIGTIGT Fjern sikkerhedsnoglen hver gang
maskinen efterlades ubrugt eller uovervaget.

5.2 STYREHANDTAG

5.2.1 Afbryder til start/stop

Afbryderen (Fig. 15.A, Fig. 15.A.1) starter/standser
motoren og tilkobler/frakobler samtidig klippeanordningen.
De anferte positioner svarer til:

| Start.

)am Indkobling af klippeanordningen.

O Standsning.
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6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undga alvorlige risici eller farer.

6.1 KLARGOQRING (Fig. 16)

Sorg for, at sikkerhedsngglen ikke er sat i.

A Indstil klippehojden mens klippeanordningen stér
helt stille.

6.1.1 Kontrol af batteriet (Fig. 17)
6.1.2 Klargering af maskinen til arbejde

BEMAERK Denne maskine giver mulighed for at
klippe graesplaenen pa forskellige mader. Inden man
gdr i gang med arbejdet, er det hensigtsmaessigt
at indstille maskinen i overensstemmelse med
den méde, klipningen skal udfores pa.

a. Klargering til klipning og opsamling af
greesset i opsamlingsposen (Fig.18)

b. Klargering til klipning og
bagudkast af graesset (Fig.19)

c. Klargering til klipning og bioklip af
graesset (funktionen “multiclip”) (Fig.20)

6.1.3 Justering af klippehgjde (Fig. 21)

6.1.4 Justering af styrehandtagets
hzeldning (Fig. 8, Fig. 12)

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.

6.2.1 Generel sikkerhedskontrol

Emne Resultat
Handtag Rene og terre.
Styrehandtag Korrekt og stramt

fastgjort til maskinen.

Klippeanordning Ren, ikke beskadiget eller

slidt, intakt, godt slebet.

Beskyttelse til bagudkast;
opsamlingspose

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Udskift dem, hvis de

er beskadiget.

Afbryder Handtagets beveaegelse
skal veere fri og uhindret.
Nar der gives slip

pa handtaget, skal

det automatisk og
hurtigt vende tilbage

til neutralposition.

Batteri Ingen skade pa
dets kappe, ingen

veeskeudsivning.

Korrekt strammede
(ikke lasnede). Ikke
beskadigede eller slidte.

Skruer/motrikker
pa maskinen og
klippeanordningen

Maskine Ingen tegn pa
skader eller slid.
Ingen usaedvanlige
vibrationer.

Ingen usaedvanlige lyde.

Handling Resultat

1. Start maskinen (afsnit. | 1. Klippeanordningen skal
6.3). bevaege sig.

2. Slip afbryderkon- 2. Sikkerhedshandta-
takten (Fig. 29). gets bevaegelse skal

veere fri og uhindret.

Nar der gives slip

pa handtaget, skal

det automatisk og

hurtigt vende tilbage

til neutralposition,

hvilket far klippeanord-

ningen til at stoppe

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, m& maskinen ikke anvendes! Ret hen-
vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller
og en eventuel reparation.

6.3 START (Fig. 23+25)

A Motorens igangsaetning medforer samtidig ind-
kobling af klippeanordningen.

6.4 KORSEL (Fig. 26)

VIGTIGT Hvis motoren standser pga.
overophedning under arbejdet, er det nedvendigt at
vente ca. 5 minutter, inden den kan genstartes.

6.4.1 Plaeneklipning (Fig. 27, Fig. 28)

BEMZAERK Tilpas hastigheden og klippehajden
efter plaenens tilstand (graessets hojde, teethed og
fugtighed) og efter maengden af bortklippet graes.

6.4.2 Tomning af opsamlingsposen
(Fig. 29, Fig. 30)
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6.5 STANDSNING (Fig. 29)

A Klippeanordningen fortszetter med at dreje nogle
sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning
af motoren.

VIGTIGT | Stop altid maskinen.

* Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.
* Ved korsel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.
¢ Hver gang det er nodvendigt at kore
hen over en forhindring.
* Inden indstilling af klippehajden.
e Hver gang opsamlingsposen fjernes eller genmonteres.

6.6 EFTER BRUG (Fig. 31:33)

VIGTIGT Fjern sikkerhedsneglen hver gang
maskinen efterlades ubrugt eller uovervaget.

7. VEDLIGEHOLDELSE

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undga alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maski-
nen:

* Stands maskinen.

Treek sikkerhedsnoglen ud (efterlad aldrig
noglen i maskinen eller indenfor borns

eller uegnede personers raekkevidde).

Fjern batteriet.

Kontrollér, at ingen dele er i bevagelse.

Lad motoren kole af, inden maskinen

seettes i et hvilket som helst rum.

Tag passende bekladning pa og
arbejdshandsker i alle de situationer,

der indebeerer risiko for haeanderne.

¢ Laes den tilhorende vejledning.

741 BATTERI

7/l Batteritid

Batteriets autonomi (og dermed det klippede areal
inden genopladning) betinges primeert af:

a. Miljgmeaessige faktorer, som kraever
mere elektrisk energi:

- Klipning af teet, haijt eller fugtigt grees.

b. Maskinens skeerebredde: Jo sterre bredden
er, desto starre er energibehovet.

c. Brugerens opfersel, man ber undga:

— Hyppig teending og slukning under arbejdet.
— Enfor lav klippehgjde i forhold til greessets tilstand.
— En for hgj fremkerselshastighed i forhold

til den klippede greesmaengde.

BEMAERK Under brugen er batteriet beskyttet mod
komplet afladning ved hjeelp af en beskyttelsesanordning,
som slukker maskinen og hindrer dens funktion.

For at optimere batteriets autonomi
er det altid en god ide at:
- Klippe greesset, nar pleenen er tor.
- Klippe greesset hyppigt for at undga,
at det nar en for stor hgjde.
- Indstille en hojere klippehgjde, nar greesset er meget
hoijt, og derefter klippe det igen ved en lavere hgjde.
— Brug ikke maskinen i funktionen
“multiclip” til meget hojt grees.

| tilfeelde af at man ensker at anvende maskinen i
leengere arbejdssessioner end standardbatteriet
eristand til at understette, kan man:

— Kobe et sekundeert standardbatteri til
erstatning for det afladede batteri, saledes
at man kan fortsaette arbejdet.

— Kobe et batteri med storre autonomi i forhold
til standardbatteriet (afsnit 13.2).

71.2 Fjernelse og opladning af
batteriet (Fig. 31+33)

BEMZAERK Batteriet er udstyret med en beskyttelse,
som hindrer opladning, safremt temperaturen er
under frysepunktet (0 °C) eller over +45 °C.

BEMZAERK Batteriet kan oplades (ogsa delvist)
pa et hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

7.2 RENGORING (Fig. 34)

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal
den rengores iht. folgende vejledning.

{2251 Rengoring af maskinen (Fig. 35+38)
7.2.2 Rengoring af klippeanordningsenheden

VIGTIGT Vend maskinen om p4 siden og sorg for at
den er stabil, for der udferes nogen form for indgreb.
Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet
sig inde i chassiset - ellers vil dette materiale torre
ud og vanskeliggere den efterfolgende start.

7.2.3 Rengoring af posen (Fig. 39)
7.3 KLIPPEANORDNING (Fig. 40+43)

A Ror ikke ved klippeanordningen, for taeendings-
noglen er blevet fiernet og klippeanordningen er stand-
set helt. Vaer opmaerksom pa3, at klippeanordningen kan
bevaege sig, ogsa selv om noglen er fjernet.

Samtlige handlinger, der involverer klippeanord-
ningen (afmontering, slibning, afbalancering, repara-
tion, genmontering og/eller udskiftning), er kritiske og
kreever specifik kompetence og anvendelse af special-
veerktoj. Af sikkerhedshensyn er det derfor nodvendigt,
at de altid udfores pé et specialiseret servicecenter.

Fa altid udskiftet beskadigede, skaeve eller slidte
klippeanordninger sammen med deres skruer for at
opretholde afbalanceringen.
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VIGTIGT Anvend altid originale klippeanordninger
med den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.
| betragtning af produktets udvikling kan
klippeanordningerne anfert i tabellen "Tekniske
data" med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

8. OPMAGASINERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for
at undga alvorlige risici eller farer.

8.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN (Fig. 43+ 46)

8.1.1 Lodret opmagasinering af

maskinen (EL 380/420 Li 48L)

Maskinen kan om nedvendigt opbevares
lodret ved at haenge den op pa en krog.

A Sorg for, at krogen og dens fastgorelsessystem

er tilstraekkelige og i stand til at holde maskinens vagt;
vaer opmaerksom pa og kontrollér altid, at born eller dyr
ikke klatrer op pa maskinen, idet vaegten pa krogen for-
oges. Heeng maskinen op, sa klippeanordningen vender
mod vaeggen eller er tilstraekkeligt daekket, s den ikke
kan medfore fare i tilfelde af utilsigtet kontakt med per-
soner, born eller dyr.

For at opbevare maskinen lodret skal du lase
handtagene (Fig. 47.A) op og dreje styrehandtaget
fremad, sa tanden, der er markeret med «>» KUN
falder sammen med det rum, der er markeret med
«S» pateenderne, og las derefter hdndtagene.
Positionen skal veere den samme for begge sider.

8.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, keligt
og et sted hvor der ikke er fugtigt.

BEMZARK Ved lzengere tids opmagasinering skal batteriet
oplades hver anden maned for at forlaenge dets levetid.

9. FLYTNING OG TRANSPORT (Fig.
29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for
at undgé alvorlige risici eller farer.

10. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle nedvendige
anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundlaeggende vedligeholdelse, som kan udferes af

brugeren selv. Alt justerings- og vedligeholdelsesarbejde,
der ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal udferes
hos din forhandler eller et specialiseret servicecenter.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er godkendte, eller
af ukvalificerede personer medforer, at alle fabrikantens
garantier og forpligtelser eller ansvar bortfalder.
Uoriginale reservedele og tilbeher er ikke godkendte.
Brug af uoriginale reservedele og tilbehor
kompromitterer sikkerheden og fritager producenten
fra enhver forpligtelse og ethvert ansvar.

11. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,

dvs. ikke professionelle operatorer.

Garantien deekker alle defekter relateret til materialernes
kvalitet og fejl i forbindelse med produktionen, der
opstar i lebet af garantiperioden af din forhandler
eller af et specialiseret kundeservicecenter.
Garantien daekker udelukkende reparation eller
udskiftning af den defekte komponent.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol af maskinen
pa et autoriseret servicecenter til vedligeholdelse, service
og kontrol af de monterede sikkerhedsanordninger.
Garantidaekningen forudsaetter en regelmaessig
vedligeholdelse af maskinen.

Garantien deekker ikke skader som felge af:

* Manglende kendskab til den medfgalgende
dokumentation (instruktionsbager).

Anvendelse til professionelle formal.
Uopmeaerksomhed, uagtsomhed.

Eksterne arsager (lynnedslag, sted, tilstedevaerelse
af fremmedlegemer i maskinen) eller ulykker.
Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage

iht. fabrikantens anvisninger.

Darlig vedligeholdelse.

FAEndring af maskinen.

Anvendelse af uoriginale reservedele (tilpassede dele).
Anvendelse af tilbeher, som ikke er leveret

eller godkendt af fabrikanten.

Garantien deaekker heller ikke:

* Vedligeholdelseshandlinger (beskrevet

i instruktionsbogen).

Normal slitage af forbrugsmaterialer,

sasom klippeanordninger, hjul,
sikkerhedsmatrikker og ledningsferinger.

Normal slitage.

Forveerring af maskinens zestetiske

udseende som falge af brug.

Understottelse til klippeanordninger.

Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering

af garantien, sdsom overflytning til brugeren,
transport af maskinen til forhandleren, leje af
udstyr til udskiftning eller tilkaldelse af en ekstern
virksomhed for alle vedligeholdelsesopgaver.

Brugeren er beskyttet af den nationale lovgivning.
Brugerens rettigheder i henhold til den nationale lovgivning
er ikke pa nogen made begraenset af denne garanti.
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12. PROBLEMER OG DERES LOSNING

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke lgser problemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING
1. Motoren starter ikke, nar | Sikkerhedsneglen mangler Indsaet naglen (Fig. 23).
man indvirker pa kon- eller er ikke isat korrekt.
takten .
Batteriet mangler eller er Abn lagen og serg for, at batteriet sidder
ikke sat korrekt i. korrekt i batterirummet (Fig. 23)
Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og

oplad batteriet (Fig. 32).

Forsinket igangsaetning af motoren. Hold afbryderkontakten trykket
ind i 2-3 sekunder (Fig. 25).

Varmesikringen har grebet ind Vent mindst 5 minutter og start
pga. overophedning af motoren. derefter maskinen igen.
2. Motoren erigang, men Fastgorelsen af klippeanordningen Stands omgaende motoren og
klippeanordningen roterer | har lgsnet sig. tag sikkerhedsngglen ud.
ikke Kontakt et autoriseret servicecenter

for at fa udfert kontroller, udskiftninger
eller reparationer (afsnit 7.3).

3. Motoren standser under | Batteriet er ikke sat korrekt i. Abn lagen og serg for, at batteriet sidder
arbejdet. korrekt i batterirummet (Fig. 23).
Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og

oplad batteriet (Fig. 32).

Forhindringer, som haemmer Fjern sikkerhedsnaglen, brug arbejdshandsker
rotationen af klippeanordningen. og fjern grees eller snavs fra nederste del

af maskinen og/eller i udkastkanalen.
Varmesikringen har grebet ind Vent mindst 5 minutter og start
pga. overophedning af motoren. derefter maskinen igen.

Varmesikringen har grebet ind pga. et

for stort stramforbrug, som skyldes:

* Klipning af for hejt grees.

* Indstil en hgjere klippehgjde, nar
graesset er meget hoijt, og klip det

¢ Forhindringer, som haammer derefter igen ved en lavere hojde
rotationen af klippeanordningen. * Fjern forhindringerne (afsnit 7.2.2).
¢ Der er for mange graesrester
akkumuleret inde i chassiset * Renger maskinen (afsnit 7.2.1)

og i udkastkanalen.

Vent mindst 5 minutter og start
derefter maskinen igen.

4. Detklippede grees op- Klippeanordningen er stadt mod et Stands omgaende motoren og
samles ikke laengere fremmedlegeme og har taget skade. tag sikkerhedsngglen ud.
i opsamlingsposen. Kontrollér for eventuel beskadigelse og

kontakt et servicecenter ved behov for
udskiftning af klippeanordningen (afs. 7.3).

Chassisets indre er snavset. Renger chassisets indre, for at
lette graessets passage i retning af
opsamlingsposen (afs. 7.2.2).

5. Graesset er vanske- Klippeanordningen er i darlig stand. Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
ligt at afklippe. klippeanordningen slebet eller udskiftet.
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6. Der hores stgj og/eller
overdrevne vibratio-
ner under arbejdet.

Fastgorelsen af klippeanordningen
har losnet sig, eller klippeanordningen
er blevet beskadiget.

Stands omgaende motoren og

tag sikkerhedsngglen ud.

Kontakt et autoriseret servicecenter
for at fa udfert kontroller, udskiftninger
eller reparationer (afsnit 7.3).

7. Batteriets auto-
nomi er darlig.

Brugsforholdene er kraevende
og stremforbruget er stort.

Optimér brugen (afsnit 7.1.1).

Batteriet er utilstraskkeligt
til arbejdsforholdene.

Anvend et sekundeert batteri eller
et starre batteri (afsnit 13.2).

8. Opladeren lader

Batteriet er ikke sat korrekt

Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i (Fig. 32).

ikke batteriet. i batteriopladeren.

Omgivelserne er ikke passende. Oplad batteriet i omgivelser med en
passende temperatur (se batteriets/
batteriladerens brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede. Rengeor kontakterne.

Der mangler spzaending til opladeren. Kontroller at stikket er sat i stikkontakten,
og at der er spaending pé kontakten.

Batteriopladeren er defekt. Udskift den med en original reservedel.
Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere
batteriets/batteriladerens brugsanvisning.

13. TILBEHOR

13.1 KIT TIL "MULTICLIP"

Hakker det klippede grees fint og efterlader det pa
pleenen, som alternativ til opsamling i posen (pa
maskiner med fabriksforberedelse) (Fig. 54.A).

13.2 BATTERIER

Batterier med forskellig kapacitet, for at imedekomme
de forskellige driftskrav, er tilgaengelige (Fig. 54.B).
Listen over batterierne der er kompatible med denne
maskine er anfort i tabellen "Tekniske data".

13.3 BATTERIOPLADER

Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig. 54.C).
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1. ALLGEMEINES

11 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

HINWEIS oder| WICHTIG erldutern Hinweise
oder andere Angaben zu bereits an friiherer Stelle
gemachte Aussagen, in der Absicht, die Maschine
nicht zu beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die mangeinde
Beachtung des Hinweises bewirkt mégliche Verletzungen
beim Personal oder an Drittpersonen und/oder Schéden.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen °
* Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale :
. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in .
«» diesem Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die .
- Eigenschaft beim eigenen Modell prasentist. |

» o«

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links” beziehen
sich auf die Position der die Arbeit titigenden Person.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

21  SCHULUNG

A Die vorliegenden Anweisungen miissen vor dem
Gebrauch der Maschine aufmerksam gelesen werden.
Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem rich-
tigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen Sie, den
Motor schnell abzustellen. Die Nichtbeachtung der Sicher-
heitshinweise und der Anweisungen kann zu elektrischen
Schlédgen, Unfillen bzw. schweren Verletzungen fiihren. Be-
wahren Sie alle Hinweise und Anweisungen zum spéteren
Nachschlagen auf.

¢ Die Maschine darf nie von Kindern oder Personen

benutzt werden, die sich nicht mit den Anweisungen

vertraut gemacht haben. Die lokal geltenden Gesetze

kénnen ein Mindestalter fir den Benutzer festlegen.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und von Personen
mit eingeschréankten physischen, sensorischen oder

geistigen Féhigkeiten bzw. ohne Erfahrungen und Kenntnisse
benutzt werden, wenn diese beaufsichtigt oder zur sicheren
Verwendung des Geréts angeleitet werden und die damit
verbundenen Gefahren verstehen. Kinder dirfen nicht mit dem
Gerét spielen. Die Reinigung und ordentliche Wartung darf
nicht von Kindern ohne Uberwachung ausgefiihrt werden.

* Den Rasenmaher niemals mit Personen, insbesondere
Kindern, oder Tieren in der Nahe verwenden. Kinder

miissen von einem Erwachsenen beaufsichtigt werden.

Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer mide
ist oder sich nicht wohl flihlt, oder wenn er Arzneimittel oder
Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen hat, die
seine Aufmerksamkeit und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.
Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfalle und
unvorhergesehene Umstande verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren kénnten.

Es gehért zum Verantwortungsbereich des Benutzers,
potenzielle Risiken des Geléndes, auf dem gearbeitet wird,
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einzuschéatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fir seine eigene Sicherheit und
die der anderen ergreifen, insbesondere an Hangen, auf
unebenem, rutschigem oder nicht festem Gelande.

« Falls die Maschine an andere (ibergeben oder iiberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe
mit rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals
barfu3 oder mit leichten Sandalen bekleidet mit

der Maschine arbeiten. Gehérschutz tragen.

Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbénder,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder

mit B&ndern oder Krawatten und andere lose
hangende Accessoires tragen, die sich in der
Maschine oder in eventuell auf dem Arbeitsplatz
befindlichen Gegenstanden verfangen kénnten.
Langes Haar zusammenbinden.

In allen Situationen, die Gefahren fiir die Hande

mit sich bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig prifen

und alles entfernen, was von der Maschine
ausgestoBen werden kénnte oder das
Schneidwerkzeug/Drehorgane beschadigen kénnte
(Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen, usw.).

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten
Bereichen, wo brennbare Flussigkeiten, Gas

oder Staub vorhanden sind, verwendet werden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den

Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

Die Maschine nicht Regen oder feuchten Umfeldern
aussetzen. Wasser, das in ein Werkzeug eindringt,
erhéht das Risiko von Stromschlagen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher
Beleuchtung und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.
Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen

oder Gewittergefahr, insbesondere wenn die
M@oglichkeit von Blitzen besteht, zu arbeiten.
Besonders auf die Unebenheiten des Bodens
(Erhebungen, Graben), auf Hange und versteckte
Gefahren und das Vorhandensein eventueller

Hindernisse achten, die die Sicht einschranken kénnten.

In der Nahe von abschiissigen Stellen, Graben oder
Dammen besonders vorsichtig sein. Die Maschine
kann umstirzen, wenn ein Rad Uber einen Rand
hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles
aufwarts/abwaérts arbeiten. Bei Richtungswechsel

ist sehr auf den eigenen Abstitzpunkt zu achten.
Gleichzeitig muss man sicherstellen, dass die Rader
nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln,
usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den Verlust
der Kontrolle Gber die Maschine verursachen kénnten.
Die Maschine darf unabhangig von der Fahrtrichtung
nicht an Hangen mit mehr als 20° eingesetzt werden
Den Rasenméher zum Starten nicht kippen.

Starten Sie den Motor auf einer ebenen Flache

ohne Hindernisse oder hohes Gras.

Gehen Sie duBerst vorsichtig vor, wenn Sie den
Rasenmaher zu sich ziehen. Schauen Sie hinter
sich, bevor Sie in den Riickwértsgang schalten und
wahrend Sie zurlicksetzen, um sicherzustellen,
dass keine Hindernisse vorhanden sind.

Flhren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Lassen Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den
Schneidwerkzeugen fern, sowohl beim Anlassen des
Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.
Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.
Verwenden Sie die Maschine nie mit beschadigten,
fehlenden oder nicht korrekt platzierten
Schutzeinrichtungen (Grasfangeinrichtung,

seitliche und hinteren Auswurfschutz).

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/

Mikroschalter diirfen nicht abgeschaltet,

deaktiviert, entfernt oder verandert werden.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wdhrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schéden anrichtet
Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung ein
Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgféltig alle
eventuellen Riickstédnde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schdaden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

2.4 WARTUNG, AUFBEWAHRUNG

Durch regelméBige Wartung und
ordnungsgemaBen Unterstand wird die Sicherheit
und Leistung der Maschine gewahrt.
Nach jedem Gebrauch , die Maschine auf lose oder
beschadigte Bauteile kontrollieren. Wenn notwendig,
die beschéadigten Bauteile austauschen und eventuell
gelockerte Schrauben und Bolzen festziehen oder
das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren.
Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt
oder beschédigt sind. Schadhafte oder abgenutzte
Teile sind zu ersetzen und dirfen nicht repariert
werden. Immer Originalersatzteile verwenden.
Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem
sich drehenden Schneidwerkzeug und den festen
Teilen der Maschine eingeklemmt werden.
Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter
mit Schnittabfallen innerhalb eines Raumes lassen.
Die Maschine unterstellen:
— Maéglicherweise von einem Tuch abgedeckt.
— An einem fur Kinder nicht zuganglichen Ort.
— Hierbei sicherstellen, dass fir die

Wartung verwendete Schllssel oder

Werkzeuge entfernt werden.
Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine
keine Schaden oder Verletzungen verursacht.

A Die in dieser Anleitung angegebenen Geréusch-
und Vibrationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb
der Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf
die Gerduschemissionen und die Vibrationen aus. Dem-
zufolge miissen vorbeugende MaBnahmen getroffen
werden, um mégliche Schédden durch zu hohen Ldrm
und Belastungen durch Vibrationen zu vermeiden; die
Maschine warten, Gehérschutz tragen, wéhrend der
Arbeit Pausen einlegen.
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2.5 BATTERIE/BATTERIELADEGERAT

WICHTIG Die folgenden Sicherheitsnormen
vervollsténdigen die Sicherheitsvorschriften im
spezifischen Handbuch der Batterie und des
Batterieladegerits, das der Maschine beigelegt ist.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller
empfohlene Batterieladegeréte verwenden.

Ein ungeeignetes Batterieladegerat kann einen
Stromschlag, eine Uberhitzung oder den Austritt von
atzender Flussigkeit aus der Batterie verursachen.

* Verwenden Sie ausschlieBlich die fur Ihr Werkzeug
vorgesehenen Batterien. Die Verwendung anderer
Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr flihren.

* Die nicht verwendete Batterie von Biiroklammern,
Geldstiicken, Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
metallischen Gegensténden fern halten, die einen
Kurzschluss der Kontakte verursachen kénnten. Ein
Kurzschluss zwischen den Kontakten der Batterie kann
zu Verbrennungsprozessen oder Branden flihren.

* Das Batterieladegerat nicht an Orten mit Dampfen
und entflammbaren Substanzen, oder auf leicht
entflammbaren Oberflachen, wie Papier, Stoff, usw.
verwenden. Wéhrend des Aufladevorgangs erhitzt sich das
Batterieladegerat und kénnte einen Brand verursachen.

* Wahrend des Transports der Akkus darauf achten, dass
die Kontakte nicht untereinander verbunden werden und
keine Metallbehalter fiir den Transport verwenden.

2.6 UMWELTSCHUTZ

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir
die Entsorgung von Verpackungen, beschadigten
Teilen bzw. allen weiteren umweltschadlichen Stoffen
Diese Art Ml darf nicht zusammen mit dem Hausmiill
weggeworfen werden, es muss eine getrennte
Millsammlung erfolgen, damit die Bestandteile dann
geeigneten Sammelstellen (ibergeben werden kénnen,
die fUr das Recycling der Materialien sorgen.

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften
fir die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der 6rtlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof ibergeben werden.

Elektrische Geriéte diirfen nicht in den

Hausmiill entsorgt werden. Gemas der

EU-Richtlinie 2012/19/UE uber elektrische und

elektronische Altgeréate und ihrer Umsetzung in

B | tionales Recht miissen Elektroaltgerate getrennt

gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefihrt werden. Werden die Geréte in einer Mlldeponie
oder im Boden entsorgt, kénnen die Schadstoffe das
Grundwasser erreichen, in die Lebensmittelkette gelangen
und so unserer Gesundheit und unserem Wohlbefinden
schaden. Wenden Sie sich fur weitergehende Informationen
zur Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Stelle
fur die Entsorgung von Hausmiill oder an Ihren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen Batterien mit
der notwendigen Aufmerksamkeit fiir unsere
Umwelt entsorgt werden. Die Batterie enthalt
Material, das fiir Sie und die Umwelt gefahrlich ist.
Lidion  Sje muss getrennt entfernt und in einer Struktur
entsorgt werden, die Lithium-lonen-Batterien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
Produkten und Verpackungen erlaubt
@ das Recycling der Materialien und
deren Wiederverwendung. Die erneute
Verwendung der recycelten Materialien
hilft der Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

31 MASCHINENBESCHREIBUNG UND
VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenmaher.

Die Maschine bestehtim Wesentlichen aus einem Motor, der

einin einem Gehé&use eingeschlossenes Schneidwerkzeug
antreibt, und verfligt Gber Rader und einen Giriff.

Der Bediener kann die Maschine flihren und die Hauptsteuerungen
betatigen, wobei erimmer hinter dem Griff steht, also in
Sicherheitsabstand zum rotierenden Schneidwerkzeug.

Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt,

werden der Motor und das rotierende Schneidwerkzeug

innerhalb weniger Sekunden angehalten.

311 BestimmungsgeméBe Verwendung

Diese Maschine wurde fir das Mahen von Gras in Gérten
und auf Gradflachen entwickelt uns gebaut und muss von
einer dahinter laufenden Person gesteuert werden.
Im Allgemeinen kann diese Maschine:
1. Gras mahenund in der Grasfangeinrichtung sammeln.
2. Gras méhen und durch den hinteren

Teil auf dem Boden ablassen.
3.  Gras méhen, zerkleinern und wieder am Boden

ablegen ("Mulching"-Effekt - wenn vorgesehen).
Die Verwendung von speziellem Zubehdr, das vom Hersteller
als Original-Ausriistung vorgesehen ist oder separat gekauft
werden kann, ermdglicht es, diese Arbeit in verschiedenen
Betriebsarten durchzufiihren, die in diesem Handbuch oder in den
Anleitungen zu den einzelnen Zubehdrteilen beschrieben sind.

3.1.2 UnsachgeméBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten
abweicht, kann sich als geféhrlich erweisen und
Personen- und/oder Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemaBe Verwendung

gelten (beispielsweise, aber nicht nur):

— Der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich
schwere Verletzungen zuziehen oder ein sicheres
Lenken negativ beeintrachtigen kdnnten.

- Sich von der Maschine transportieren zu lassen.

- Verwendung der Maschine zum Ziehen
oder Schieben von Lasten.

— Betétigen des Schneidwerkzeugs in graslosen Bereichen.

- Die Maschine fiir das Sammeln von
Laub oder Abfall verwenden.

- Verwendung der Maschine zum Schneiden von
Hecken oder anderen Pflanzen auBer Rasen.

- Verwendung der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG  Die nicht bestimmungsgeméBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung
Jjeder Haftung seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten zugeftigte Schaden
oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.
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3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fur die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt.
Sie ist fUr den ,Hobbygebrauch“ bestimmt.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem
einzigen Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 HAUPTBAUTEILE (Abb. 1)

A. Chassis: Istdas Gehause, das das rotierende
Schneidwerkzeug umschlief3t.

B. Motor: Ubertragt die Bewegung
an das Schneidwerkzeug.

C. Schneidwerkzeug: Ist das Element,
das das Gras méaht.

D. Hinterer Auswurfschutz: Ist eine Schutzvorrichtung
und verhindert, dass eventuelle von der
Schneidevorrichtung gesammelte Gegenstande
weit von der Maschine weggeschleudert werden.

E. Grasfangeinrichtung: AuBer der Funktion der
Aufnahme von geschnittenem Gras, enthalt
sie eine Sicherheitsvorrichtung, die verhindert,
dass eventuell durch das Schneidwerkzeug
aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

F.  Griff: Ist die Arbeitsposition des Maschinenbedieners.
Seine Lange sorgt dafir, dass der Maschinenbediener
wahrend der Arbeit immer einen Sicherheitsabstand
zur drehenden Schneidwerkzeug beibehalt.

G. Schalterbedienung : Den Motor starten/stoppen und
gleichzeitig das Schneidwerkzeug ein-/ausschalten.

H. Klappe zum Batteriefach

I Sicherheitsschliissel (Abschaltvorrichtung):
Der Schlissel aktiviert/deaktiviert den
elektrischen Stromkreis der Maschine.

J. Batterie(wenn nicht mit der Maschine geliefert,
siehe Kap. 13 “Sonderzubehér”):bl: Liefert
die Energie zum Anlassen des Motors lhre
Eigenschaften und Gebrauchsvorschriften sind
in einem spezifischen Handbuch beschrieben.

K. Batterie aufladen (wenn nicht mit der Maschine
geliefert, siehe Kap. 13 “Sonderzubehér’): Vorrichtung,
die man fur das Aufladen der Batterie verwendet

3.3 TYPENSCHILD (Abb. 1)

Schallleistungspegel.
Konformitatszeichen CE.
Herstellungsjahr.
Maschinentyp.
Seriennummer.
Name und Anschrift des Herstellers.
Artikelnummer.
Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors.
Gewicht in kg.
. Versorgungsspannung und -frequenz.
. Elektrische Schutzart.
. Nennleistung.

N RN

- -
N =0

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen Daten
zur ldentifizierung des Produkts immer dann verwenden,
wenn man die autorisierte Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der Konformitétserkldarung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.

3.4 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG(AbbD. 2).

An der Maschine sind verschiedenen Symbole vorhanden.
Bedeutung der Symbole:

Achtung. Vor dem
L—-I Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisungen lesen.

3 D"’ Gefahr! Gefahr, dass Gegensténde
herausgeschleudert werden.
Wahrend des Gebrauchs, halten Sie
Dritte von der Arbeitszone entfernt.

= 2, Auf das scharfe Schneidwerkzeug
= &® achten. Nicht Hande oder FiiBe in den
& Sitz des Schneidwerkzeugs einfliihren.
Das Schneidwerkzeug dreht sich auch
nach Ausschalten des Motors weiter. Den
Sicherheitsschlussel (Abschaltvorrichtung)
vor der Wartung herausnehmen.

Die Maschine nicht dem Regen
oder Feuchtigkeit aussetzen.

Auf das scharfe Schneidwerkzeug achten:
Das Schneidwerkzeug achten: dreht sich
nach Ausschalten des Motors weiter

Nur fur elektrische Rasenmaher
mit Netzversorgung.

Nur fir elektrische Rasenméher
mit Netzversorgung.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

4. ZUSAMMENBAU

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in
Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau beriick-
sichtigen, um keine schweren Risiken oder Gefahren
einzugehen.

Aus Grinden der Lagerung und des Transports werden
einige Bauteile der Maschine nicht in der Fabrik eingebaut,
sondern miissen nach Entfernung der Verpackung

nach den folgenden Anweisungen montiert werden.

A Das Auspacken und die Montage miissen auf einer
ebenen und stabilen Oberflédche erfolgen. Es muss ge-
niigend Platz zur Bewegung der Maschine und der Ver-
packung sowie das geeignete Werkzeug zur Verfiigung
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stehen. Die Maschine nicht verwenden, bevor die Anwei-
sungen des Abschnitts “MONTAGE” ausgeftihrt wurden.

A Vor der Montage (iberpriifen, dass der Sicher-
heitsschliissel nicht in seinem Sitz untergebracht ist.

41  AUSPACKEN (Abb.3)

4.2 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
(Abb.4, Abb. 5)
4.3 MONTAGE DES GRIFFS

e EL 340 Li 48L - (Abb.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Abb.10+13)

5. STEUERBEFEHLE

51 SICHERHEITSSCHLUSSEL
(ABSCHALTVORRICHTUNG)

Der Schliissel (Abb.14.A), der sich im Inneren

des Batteriefachs befindet, aktiviert und

deaktiviert den Stromkreislauf der Maschine.

Wenn man den Schllssel abzieht, wird der Stromkreis
vollig deaktiviert, um einen unkontrollierten

Gebrauch der Maschine zu verhindern.

WICHTIG Den Sicherheitsschliissel immer
entfernen, wenn die Maschine nicht verwendet
wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

5.2 GRIFF

5.21 Schalterbedienung Start/Stopp

Die Schalterbedienung (Abb.15.A, Abb.15.A.1)
startet/stoppt den Motor und schaltet gleichzeitig
das Schneidwerkzeug ein und aus.

Die angegebenen Positionen entsprechen :

| Start.

I)\. Aktivierung des Schneidwerkzeugs.

O Stopp.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in
Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau beriick-
sichtigen, um keine schweren Risiken oder Gefahren
einzugehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE (Abb.16)

Sicherstellen, dass der Sicherheitsschlissel
nicht in seiner Aufnahme eingesteckt ist.

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendes Schneid-
werkzeug ausfiihren.

6.1.1

6.1.2

Batteriekontrolle(Abb.17)

Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS Diese Maschine ermdglicht das
Méhen des Rasens mit verschiedenen Modl; vor
Arbeitsbeginn sollte die Maschine entsprechend
der gewtinschten Schnittart eingestellt werden.

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung(Abb.18)

b. Vorbereitung fiir das Madhen und den
hinteren Auswurf des Grases(Abb.19)

6.1.3

6.1.4

c. Vorbereitung fiir das Mahen und Feinschnitt
des Grases (Funktion "Mulching") (Abb.20)

Einstellung der Schnitthéhe (Abb.21)

Einstellung der Neigung des

Griffs (Abb.8, Abb.12)

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwen-

dung ausfiihren.
65251 Allgemeine Sicherheitskontrolle
Gegenstand Ergebnis
Griffe Sauber, trocken.
Griff Direkt und fest an der

Maschine befestigt.

Schneidwerkzeug

Sauber, nicht beschadigt
oder verschlissen,
vollstandig, gut gescharft.

Kit hinterer Auswurfschutz;
Grasfangeinrichtung

Vollstéandig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Wenn beschadigt,
austauschen.

Schalterbedienung

Der Hebel muss sich leicht
bewegen lassen, darf nicht
klemmen und muss, wenn
losgelassen, automatisch

und schnell wieder seine
Ausgangsposition einnehmen.

Batterie

Kein Schaden an der Hiille,
kein Flussigkeitsverlust.

Schrauben/Muttern auf
der Maschine und auf
dem Schneidwerkzeug

Gut befestigt (nicht
gelockert). Nicht beschadigt
oder abgenutzt.
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Kein Zeichen von
Beschéadigung oder
VerschleiB3.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerdusch.

Maschine

Tatigkeit Ergebnis

1. Die Maschine starten 1.
(Abs. 6.3 ).
2. Den Bedienschalter 2.
loslassen (Abb.29).

Das Schneidwerkzeug
muss sich bewegen.
Der Sicherheitshebel
muss sich leicht be-
wegen lassen, darf
nicht klemmen und
muss wenn losgelassen
automatisch und schnell
wieder seine Ausgangs-
position einnehmen

und zum Stopp des

Schneidwerkzeug fihren

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den Angaben
der folgenden Tabellen abweicht, die Maschine nicht ver-
wenden! Wenden Sie sich bei einem Kundendienstzentrum
fiir die erforderlichen Kontrollen oder eine Reparatur.

6.3 START (Abb.23:25)

A Der Motorstart fiihrt zum gleichzeitigen Einschalten
des Schneidwerkzeug.

6.4 BETRIEB (Abb.26)

WICHTIG Falls der Motor wegen Uberhitzung
wéhrend des Betriebs anhélt, muss man ca. 5 Minuten
warten, bevor man ihn wieder starten kann.

6.4.1 Gras méahen (Abb.27, Abb.28)

HINWEIS Die Fahrgeschwindigkeit und die SchnitthGhe
an den Rasenzustand (Héhe, Dichte und Feuchtigkeit
des Gras) und an die zu mdhende Menge anpassen.

6.4.2 Entleeren der Grasfangeinrichtung
(Abb.29, Abb. 30)

6.5 STOPP (Abb.29)

A Das Schneideelement dreht sich auch nach dem
Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors noch
einige Sekunden weiter.

WICHTIG Die Maschine immer anhalten.

* Wéhrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.
 Zum Uberqueren von graslosen Flachen.
* Jedes Mal, wenn ein Hindernis tiberwunden werden soll.
 Vor Einstellung der Schnitthdhe.
 Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung
entfernt oder neu eingesetzt wird.

6.6 NACH DEM GEBRAUCH(Abb.31+33)

WICHTIG Den Sicherheitsschliissel inmer entfernen, wenn

die Maschine nicht verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

7. WARTUNG

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau beriicksichtigen,
um keine schweren Risiken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung
oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der
Maschine:

* Die Maschine anhalten.

* Den Sicherheitsschliissel abziehen, (den
Schliissel nie stecken lassen oder an einem

fiir Kinder oder ungeeignete Personen
zugdénglichen Ort aufbewahren).

Die Batterie entfernen.

Sicherstellen, dass alle beweglichen

Teile vollstédndig stillstehen.

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie

die Maschine in einem Raum abstellen.
Geeignete Kleidung und in allen Situationen,

die Gefahren fiir die Hinde mit sich

bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

71 BATTERIE

7l Batterielaufzeit

Die Batterielaufzeit (und die zu bearbeitende
Rasenflache, bevor man erneut aufladen
muss) wird vor allem beeinflusst durch:

a. Umweltfaktoren, die einen héheren
Energiebedarf zur Folge haben:

— Schnitt von dichtem, hohem, feuchtem Gras.

b.  Schnittbreite der Maschine; je gréBer die
Schnittbreite, desto héher ist der Energiebedarf.

c. Verhaltensweisen des Bedieners,
der vermeiden sollte:

— Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der Arbeit.
— Eine zu geringe Schnitthéhe im

Vergleich zum Rasenzustand.
— Eine zu hohe Geschwindigkeit des Radantriebs

fir die Menge des zu schneidenden Grases.

HINWEIS Waéhrend der Arbeit ist die Batterie
gegen die vollstandige Entladung durch eine
Schutzvorrichtung geschiitzt, die die Maschine
ausschaltet und ihren Betrieb blockiert.

Um die Batterielaufzeit zu optimieren, sollte man immer:
- Gras mahen, wenn der Rasen trocken ist.
— Gras haufig mahen, damit es nicht zu hoch wéchst.
— Eine gréBere Schnitthéhe einstellen, wenn das
Gras sehr hoch ist und dann mit niedrigeren
Héhe einen zweiten Schnitt durchfuhren.
— Den Rasenmaher nicht in der Funktion
"Mulching" bei zu hohem Gras verwenden.

Falls man die Maschine flir langere
Arbeitseinsatze verwenden méchte, als von der
Standardbatterie zugelassen, kann man:
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— Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die
leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne die
Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen.

— Eine Batterie mit héherer Dauer als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 13.2).

71.2 Herausnehmen und Laden der
Batterie (Abb.31+33)

HINWEIS Die Batterie verfligt (iber einen
Schutz, der das Aufladen verhindert, wenn die
Umgebungstemperatur nicht zwischen 0 und +45°C liegt.

HINWEIS Die Batterie kann jederzeit auch teilweise
aufgeladen werden, ohne sie zu beschadigen.

7.2  REINIGUNG(Abb.34)

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren
und dabei folgende Hinweise beriicksichtigen.

7.21 Reinigung der Maschine(Abb.35+38)
7.2.2 Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

WICHTIG Die Maschine seitlich neigen
und sich von ihrer Stabilitét (iberzeugen, bevor
Jjegliche Art von Eingriff vorgenommen wird.
Entfernen Sie nach jedem Méhvorgang Gras- und
Schlammreste, die sich im Inneren des Chassis
angesammelt haben, um zu vermeiden, dass diese in
getrocknetem Zustand das Anlassen erschweren.

7:2:3 Reinigung der Grasfangeinrichtung (Abb.39)
7.3 SCHNEIDWERKZEUG (Abb.40+43)

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solange der
Schliissel noch nicht abgezogen ist und das Schneid-
werkzeug nicht véllig stillsteht. Darauf achten, dass die
Schneidwerkzeuge sich bewegen kann, auch wenn der
Schliissel herausgezogen wurde.

A Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen
(Ausbau, Schérfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau und/
oder Auswechseln), sind aufwéndige Arbeiten, die auBer
der Verwendung spezieller Werkzeuge auch ein bestimm-
tes Fachkénnen erfordern Aus Sicherheitsgriinden miis-
sen diese Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb
ausgefiihrt werden.

A Immer das beschédigte, verbogene oder verschlis-
sene Schr kzeug zL 1 mit ihren Schrauben
austauschen, um die Auswuchtung zu erhalten.

WICHTIG Immer die Originalschneidwerkzeuge
verwenden, die den Code tragen, der in der Tabelle
“Technische Daten” wiedergegeben ist.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten
die in der "Technische Daten"-Tabelle genannten
Schneidwerkzeuge im Laufe der Zeit durch andere
ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.

8. UNTERSTELLUNG

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in
Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau bertick-
sichtigen, um keine schweren Risiken oder Gefahren ein-
zugehen.

8.1 UNTERSTELLUNG DER MASCHINE (Abb.43+46)

8.1.1 Senkrechte Unterstellung der
Maschine (EL 380/420 Li 48L)

Bei Bedarf kann die Maschine senkrecht, an einem
Haken (Abb.) aufgehéangt, verwahrt werden.

A Stellen Sie sicher, dass der Haken und das entspre-
chende Befestigungssystem geeignet und in der Lage sind,
das Gewicht der Maschine zu tragen; achten Sie darauf, dass
Kinder oder Tiere nicht auf die Maschine klettern und das
am Haken aufgehéngte Gewicht belasten. Hangen Sie die
Maschine so auf, dass das Schneidwerkzeug zu einer Wand
gerichtet oder angemessen abgedeckt ist, damit es auch bei
unbeabsichtigter oder zufélliger Beriihrung von Personen,
Kindern oder Tieren keine Gefahr darstellt..

Um die Maschine senkrecht aufzustellen, die Griffe entriegeln
(Abb. 47.A) und den Griff nach vorne drehen, so dass der

mit «>» gekennzeichnete Zahn AUSSCHLIESSLICH mit

dem mit «S» gekennzeichneten Fach der Verzahnung
lbereinstimmt, dann die Griffe blockieren.

Die Position muss flir beide Seiten gleich sein.

8.2 UNTERSTELLUNG DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kiihl und in Raumen
ohne Feuchtigkeit aufbewahrt werden.

HINWEIS /m Fall von langer Untétigkeit die Batterie alle
zwei Monate aufladen, um ihre Haltbarkeit zu verlangern.

9. HANDHABUNG UND TRANSPORT
(Abb.29, Abb. 31, Abb. 34, Abb. 48+53)

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau beriicksichtigen,
um keine schweren Risiken oder Gefahren einzugehen.

10. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisungen
fir die Maschinenfiihrung und fir eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgefiihrt werden
kann. Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nichtin
diesem Handbuch beschrieben sind, miissen von lhrem
Handler oder einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.
Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgefiihrt werden, haben
grundsatzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.
« Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehdr werden nicht

gebilligt; Der Einsatz von Nicht-Original-Ersatzteilen

und -Anbaugeraten beeintrachtigt die Sicherheit

der Maschine negativ und enthebt den Hersteller

von jeglicher Verpflichtung und Haftung.

11. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantiebedingungen sind nur fiir den Konsumenten
bestimmt, d. h. nicht firr professionelle Bediener.
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Die Garantie deckt alle qualitativen Materialien-

und Herstellungsfehler, die wahrend des

Garantiezeitraumes durch lhren Handler oder durch

ein spezialisiertes Zentrum festgestellt werden.

Die Anwendung der Garantie beschrénkt sich auf die Reparatur

oder den Austausch des als defekt betrachteten Bauteils.

Es wird empfohlen, die Maschine einmal jéhrlich einer

autorisierten Kundendienstwerkstatt zu Wartung, Kundendienst

und Kontrolle der Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

Die Anwendung der Garantie ist nur bei einer

ordnungsgemanen Wartung der Maschine guiltig.

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

« Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen
(Bedienungsanleitungen).

 Professioneller Verwendung.

¢ Unachtsamkeit, Nachlassigkeit.

« AuBerer Ursache (Blitzschlag, St6Be, Prasenz von
Fremdkdrpern im Inneren der Maschine) oder Unfall.

* Unsachgemaéfer oder vom Hersteller nicht
zugelassener Nutzung oder Montage.

¢ Geringer Wartung.

* Modifizierung der Maschine.

12. STORUNGSSUCHE

* Verwendung von nicht originalen
Ersatzteilen (anpassbaren Teilen).

* Verwendung von Zubehdren, die nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt sind.

Folgende Schaden sind nicht von der Garantie gedeckt:

* Die Wartungsarbeiten (die im
Hinweishandbuch beschrieben sind).

¢ Dernormale Verschleil3 der Verbrauchsmaterialien, wie
Schneidwerkzeug, Réder, Sicherheitsbolzen und Kabel.

* Normaler Verschleil3.

« Asthetische Schaden der Maschine
aufgrund ihrer Verwendung.

« Die Halterungen der Schneidwerkzeuge.

 Die eventuell zusatzlichen Kosten in Verbindung mit der
Garantieaktivierung, wie die Uberf[]hrung zum Benutzer,
der Transport der Maschine zum Handler, das Anmieten
von Werkzeugen zum Austausch oder der Ruf einer
externen Gesellschaft fiir alle Wartungsarbeiten.

Es gelten die im Land des Benutzers giiltigen gesetzlichen
Vorschriften. Die darin geregelten Rechte des Benutzers
werden durch diese Garantie nicht eingeschréankt.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Ihren Handler kontaktieren.

STORUNG WAHRSCHEINLICHE URSACHE ABHILFE
1. Bei Betatigung des Sicherheitsschliissel fehlt oder Den Schlissel einflhren (Abb. 23).
Schalters, startet der  |ist nicht korrekt eingesteckt.
Motor nicht

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abb. 23).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen (Abb. 32).

Der Motor schaltet nicht sofort ein.

Den Bedienschalter fiir 2-3 Sekunden
gedriickt halten (Abb. 25).

Eingriff des Thermoschutzes wegen

Mindestens 5 Minuten warten und dann

Uberhitzung des Motors. die Maschine erneut starten.
2. Der Motor ist ein- Befestigung des Schneidwerkzeugs Sofort den Motor stoppen und den
geschaltet, jedoch gelockert. Sicherheitsschliissel abziehen.

dreht sich das
Schneidwerkzeug nicht

Ein Kundendienstzentrum flr Kontrolle, Austausch
oder Reparaturen kontaktieren (Abs. 7.3).

3. Der Motor geht wah- Batterie nicht korrekt eingesetzt.

rend der Arbeit aus.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abb. 23).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen (Abb. 32).

Verstopfungen, die die Drehung des
Schneidwerkzeugs verhindern.

Den Sicherheitsschliissel abziehen,
Arbeitshandschuhe tragen und Gras und
Rickstande im unteren Teil der Maschine
und/oder im Auswurfkanal entfernen.

Uberhitzung des Motors.

Eingriff des Thermoschutzes wegen

Mindestens 5 Minuten warten und dann
die Maschine erneut starten.

* Zu hoher Grasschnitt.

Eingriff des Thermoschutzes wegen einer
zu hohen Stromaufnahme aufgrund von:

Eine gréBere Schnitthéhe einstellen, wenn das
Gras sehr hoch ist und dann mit niedrigeren

* Verstopfungen, die die Drehung des
Schneidwerkzeugs verhindern.

* Zuviele Grasruckstéande im Inneren
des Gestells und im Auswurfkanal.

Hoéhe einen zweiten Schnitt durchfiihren.
Die Verstopfungen entfernen (Abs. 7.2.2).

¢ Die Maschine reinigen (Abs. 7.2.1)

Mindestens 5 Minuten warten und dann
die Maschine erneut starten.
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Das gemaéhte Gras
wird nicht in der
Grasfangeinrich-
tung gesammelt.

Das Schneidwerkzeug hat gegen
einen Fremdkdrper gestoBen
und einen StoB erlitten.

Sofort den Motor stoppen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.

Auf Beschadigungen kontrollieren und
ein Kundendienstzentrum kontaktieren,
um den Austausch den Schneidwerkzeug
durchzufiihren (Abs. 7.3).

Das Innere der Chassis ist verschmutzt.

Das Innere der Chassis reinigen, um das
Ablassen des Gras in die Grasfangeinrichtung
zu erleichtern (Abs. 7.2.2).

Der Rasen lasst sich

nur schwer schneiden.

Das Schneidwerkzeug ist
nicht in gutem Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum Schieifen oder
Austausch den Schneidwerkzeug kontaktieren.

Man nimmt iberma-
Bige Gerausche und/
oder Vibrationen wah-
rend der Arbeit wahr.

Befestigung den Schneidwerkzeug
gelockert oder Schneidwerkzeug
beschadigt.

Sofort den Motor stoppen und den
Sicherheitsschliissel abziehen.

Ein Kundendienstzentrum flr Kontrolle, Austausch
oder Reparaturen kontaktieren (Abs. 7.3).

Geringe Bat-
teriedauer.

Schwierige Einsatzbedingungen mit
einer héheren Stromaufnahme.

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.1.1).

Batterie unzureichend fir die
Arbeitsanforderungen.

Eine zweite Batterie oder eine verstarkte
Batterie verwenden (Abs. 13.2).

Das Batterielade-
gerat |adt die Bat-

Batterie nicht korrekt in das
Ladegerat eingesetzt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingesetzt ist (Abb. 32).

terie nicht auf.

Nicht geeignete Umgebungsbedingungen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfiihren (siehe Betriebshandbuch
der Batterie/des Batterieladegeréts).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Batterieladegerat.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegerat defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch der
Batterie/des Batterieladegeréts zu Rate ziehen.

13. ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

13.1 MULCHING-KIT

Zerhackt das geschnittene Gras fein und
lasst es auf dem Rasen, als Alternative zur
Aufnahme in der Grasfangeinrichtung (fiir
dafiir ausgestattete Maschinen) (Abb.54).

13.2 BATTERIE

Batterien verschiedener Kapazitaten sind verflgbar,
um sich an die spezifischen Betriebsnotwendigkeiten
anzupassen (Abb. 54). Die Liste der fir diese
Maschine zugelassenen Batterien finden

Sie in der Tabelle "Technische Daten".

13.3 BATTERIELADEGERAT

Vorrichtung, die man fur das Aufladen der
Batterie verwendet (Abb.54.C).
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WARNING!: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference

1. GENERAL INFORMATION ...

1.1 How to read the manual
2. SAFETY REGULATIONS...
2.1 Training.....
2.2 Preliminary procedures
2.3 During operation .......
2.4 Maintenance, storage ..
2.5 Battery/battery charger.
2.6 Environmental protection....
3. GETTING TO KNOW THE MACHINE.....
3.1 Description of the machine and planned use
3.2 Main components (Fig. 1) ...
3.3 lIdentification label (Fig. 1)
3.4 Safety signs (Fig. 2)
4. ASSEMBLY.....cccoennueee.
41  Unpacking (Fig.3)..
4.2 Grass catcher assembly (Fig.4, Fig. 5
4.3 Handle assembly
5. CONTROLS
5.1 Safety key (Deactivation device) ..
5.2 Handle

6. USING THE MACHINE

6.1

6.2
6.3
6.4
6.5
6.6

7. MAINTENANCE

71 Battery
7.2 Cleaning (Fig.34)
7.3 Blade (Fig.40+43).
8. STORAGE......ccccceouiinne.
8.1  Storing the machine (Fig.43+46)..
8.2 Storing the battery

10. ASSISTANCE AND REPAIRS
11. WARRANTY COVERAGE

12.

13. ATTACHMENTS ON REQUEST ..

13.1
13.2
13.3

Preliminary procedures (Fig.16)
Safety checks
Start-up (Fig.23+25) .
Operation (Fig.26)
Stop (Fig.29)....
After operation (Fig.31+33)

Problem identification

“Mulching” kit
Batteries
Battery charger ..
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1. GENERAL INFORMATION

11 HOW TO READ THE MANUAL

NOTE or| IMPORTANT These give details or
further information on what has already been said,
and aim to prevent damage to the machine.

The A symbol highlights danger. Failure to observe
the warning can lead to the risk of injury to oneself and
others and/or damage.

°* The paragraphs highlighted in a square with °
: grey spots indicate the optional characteristics :
- not on all models documented in this manual. .
- Gheck ifthe characteristicis on this model. =~
Whenever reference is made to a position on the

machine “front”, “back”, “left” or “right” hand side,

this refers to the operator’s working position.

2. SAFETY REGULATIONS

2.1  TRAINING

A Read these instructions carefully before
operating the machine. Become acquainted with the
controls and the correct use of the machine. Learn how
to stop the motor quickly. Failure to follow the warnings
and instructions may result in fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for future reference.

Never allow children or persons unfamiliar with

these instructions to use the machine. Local laws

can restrict the minimum age of the operator.

This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision or
instructions concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children shall not
play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children without supervision.
Never use the lawnmower while people, especially
children, or pets are nearby. Get another adult

to keep the children under supervision.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow his reflexes and compromise his judgement.
Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions to
ensure their own safety and that of others, particularly
on slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others,

make sure that the operator reads the user

instructions contained in this manual.
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2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

* Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or wearing
open sandals. Wear hearing protection devices.
Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets,
loose flowing clothing, laces or ties or any hanging or
flapping accessory that could catch in the machine
or in any objects or materials in the work area.

Tie your hair backif it is long.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.
Thoroughly inspect the entire work area and

remove anything that could be thrown by the
machine or damage the blade/rotating units

(stones, branches, iron wire, bones, etc.)

2.3 DURING OPERATION

Do not use the machine in environments at risk

of explosion, in the presence of flammable
liquids, gas or powder. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Do not expose the machine to rain or wet
environments. Water entering a power tool

will increase the risk of electric shock.

Work only in daylight or with good artificial

light in good visibility conditions.

Avoid working with wet grass, in the rain and when
there is a risk of a thunderstorm, especially lightening.
Pay careful attention to uneven ground

(hills, dips), slopes, hidden hazards and
obstacles that could limit visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides

over the edge or if the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and
down. Being very careful when changing direction,
making sure you have firm footage and that the
wheels do not hit any obstacles (such as stones,
branches, roots, etc.) that may cause the machine
to slide sideways or make you lose control of it.
The machine must not be used on slopes over
20°, regardless of the mowing direction.

Do not incline the lawnmower during

ignition. Ignite the machine on a flat surface
without obstacles or high grass.

Exercise caution when pulling the lawnmower
towards you or moving backwards. Look behind
you to make sure there are no obstacles.

Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.
Always keep hands and feet away from the blade,
when starting and when using the machine.

Keep away from the discharge opening.

Never operate the machine with damaged, missing
orincorrectly assembled guards (grass catcher,
side discharge guards, rear discharge guards).
Never disengage, deactivate, remove or tamper
with the safety systems/micro switches installed.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the motor immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an
accident occurs with injuries or third parties are
injured, carry out the first aid measures most suitable
for the situation immediately and contact the medical

authorities for any necessary health care. Carefully
remove any debris which could cause damage or injury
to persons or animals if ignored.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct storage to
maintain machine safety and high performance levels.

Every time you finish working, check there are no loose
or damaged components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws and
loose bolts or contact the authorised service centre.
Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired. Use original replacement parts only.
Be careful during adjustment of the machine to
prevent entrapment of the fingers between moving
parts of the blade and fixed parts of the machine.
To reduce fire risks, do not leave containers
with debris inside a room.
Store the machine:
— Covered with a sheet where possible.
— Inaplace where children cannot get to it.
— Making sure that keys or tools used

for maintenance are removed.
Make sure that machine movements do
not cause damage or injuries.

A The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of the
machine. The use of an unbalanced cutting element,

the excessive speed of movement, or the absence of
maintenance have a significant influence on noise
emissions and vibrations. Consequently, it is necessary
to take preventive steps to eliminate possible damage
due to high levels of noise and stress from vibration.
Maintain the machine well, wear ear protection devices,
and take breaks while working.

2.5 BATTERY/BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions

are in addition to the safety requirements
provided in the specific battery and battery
charger manual delivered with this machine.

Only use battery chargers recommended by the
manufacturer to recharge batteries. An inadequate
battery charger may cause electric shock, overheating
or corrosive liquid to leak from the battery.

Use only batteries specifically designed for

your power tool. The use of other batteries

may cause injuries and fire risks.

Make sure that the machine is switched off before
inserting the battery. Inserting a battery in a
machine which is switched on can cause a fire.
Keep all unused batteries at a distance from

paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects as contact with the same

can cause short circuits. Short circuits between
battery contacts can lead to explosion or fires.
Never use the battery charger in environments in
the presence of vapours, flammable substances
or on easily flammable surfaces such as

paper, fabric, etc. The battery charger heats

up during recharging and may cause a fire.
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¢ When transporting accumulators, make sure the
contacts never come into contact with each other
and never use metal containers to transport them.

2.6 ENVIRONMENTAL PROTECTION

¢ Scrupulously comply with local regulations for the
disposal of packaging, deteriorated parts or any
elements with a strong environmental impact; this
waste must not be disposed of as normal waste,

it must be separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be recycled.
Scrupulously comply with local regulations

for the disposal of waste materials.

When the machine is withdrawn from service,

do not dispose of it in the environment, but take

it to a waste disposal facility in accordance

with the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. According to the European
Directive 2012/19/UE on electrical and electronic
equipment waste and its implementation
— in compliance with national standards, old
electrical equipment must be collected separately, for
eco-compatible recycling. If electrical equipment is
disposed of in dumps or in landfills, hazardous substances
can leak into the groundwater and contaminate the food
chain, damaging your health and well-being. For further
information on the disposal of this product, contact
your dealer or a domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose
of batteries paying due attention to

the environment. Batteries contain
material classified as hazardous for

you and the environment. They must

be removed and disposed of separately ata

facility that accepts lithium-ion batteries.

Li-ion

Separate waste collection of the products
@ and packaging used allows the materials to
%é be recycled and reused. Reuse of recycled
materials help to prevent environmental pollution
and reduces the demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is a pedestrian controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of a motor

which drives a blade enclosed in a casing,

equipped with wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and

use the main controls, always staying behind the

handle at a safe distance from the rotating blade.

If the operator leaves the machine, the motor

and blade will stop within a few seconds.

&3kl Intended use

This machine was designed and manufactured
for cutting grass in gardens and grassy areas,
carried out by a pedestrian operator.
Generally speaking this machine can:
1. Mow the grass and collect it in the grass catcher.
2. Mow the grass and discharge it on the

ground from the rear section.

3. Mow, cut and deposit the grass on the

ground (mulching effect - if provided ).
The use of special attachments provided for by the
Manufacturer as original equipment or which may be
purchased separately, allows this work to be done in
various operating modes, illustrated in this manual or the
instructions that accompany the single attachments.

3.1.2 Improper use

Any other usage not in keeping with the afore-
mentioned ones may be hazardous and
harm persons and/or damage things.
Examples of improper use may
include, but are not limited to:
— Allowing children, animals or other
passengers to ride on the machine as
they could fall off and injure themselves or
compromise safe driving by the operator.
— Letting oneself be transported by the machine.
— Using the machine to tow or push loads.
— Using the blade on surfaces other than grass.
— Using of the machine for leaf or debris collection.
— Using the machine to trim hedges, or for
cutting vegetation other than grass.
— Use of the machine by more than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable
for all and any damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use by consumers,
i.e. non-professional operators.
Itis intended for “DIY” use only..

IMPORTANT The machine must
be used by one operator.

3.2 MAIN COMPONENTS (Fig. 1)

A. Chassis: this is the casing that
houses the rotating blade.

B.  Motor: the driving force for the blade.

C. Cutting means (blade): the element
designed to cut the grass.

D. Reardischarge guard: it is a safety device
which prevents objects drawn up by the blade
from being hurled away from the machine.

E. Grass catcher: as well as collecting the
grass cuttings, this is also a safety element
that stops any objects drawn up by the blade
from being hurled away from the machine.

F. Handle: this is the operator’s work station. Itis
long enough to ensure the operator remains at a
safe distance from the rotary blade whilst working.

G. Control lever: starts/stops the motor and
simultaneously engages/disengages the blade.

H. Hatch for accessing the battery compartment

I.  Safety key (Deactivation device): The key
enables / disables the machine’s electric circuit.
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J.  Battery (ifitis not supplied with the machine,
see chapter 13 “attachments on request”):
provides the energy for starting the motor.

Its specifications and regulations for use
are described in a specific manual.

K. Battery charger (if it is not supplied with the
machine, see chapter 13 “attachments on
request”): device used to recharge the battery.

3.3 IDENTIFICATION LABEL (Fig. 1)

Sound power level.

CE conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.
Article code.

Max. motor operation speed.
. Weightin kg.

10. Power voltage and frequency.
11. Electrical protection rating.
12. Nominal power.

coNPImELN

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever you
contact an authorised service workshop.

IMPORTANT The example of the Declaration of
Conformity is provided on the last pages of the manual.

3.4 SAFETY SIGNS (Fig. 2).

The machine has various symbols on it.
Meaning of symbols:

Warning. Read the instructions
I_LJ before operating the machine.

D Danger! Risk of thrown objects.
A& > Keep all persons away from the
work area whilst working.

=y 2 Be careful when using the sharp
E=Y G® plade. Do not put hands or feet near
& orunderthe opening of the blade.
The blade continues to turn even
after the motor has been switched off.
Remove the safety key (deactivation
device) before doing maintenance.

Do not expose the machine
@ to rain or humidity.

Be careful when using the sharp blade:
Yo The blade continues to turn even after
Stop the motor has been switched off

e Only for electric lawnmowers

=y
Y @ powered by mains supply.

& Only for electric lawnmowers
/ f \ éﬁb powered by mains supply.

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an authorised service centre.

4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these indications to avoid
serious risks or dangers.

For storage and transport purposes, some components of
the machine are not installed in the factory and have to be
assembled after unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. Do not use
the machine until all the indications provided in the
“ASSEMBLY” section have been carried out.

A Before assembling, make sure the safety key is
not inserted in its housing.

41  UNPACKING (Fig.3)

4.2 GRASS CATCHER ASSEMBLY (Fig.4, Fig. 5)

4.3 HANDLE ASSEMBLY
* EL 340 Li 48L - (Fig.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. CONTROLS

5.1 SAFETY KEY (DEACTIVATION DEVICE)

The key (Fig. 14.A) found inside the battery compartment
enables / disables the machine’s electric circuit.
Removing the key, the electric circuit is completely
deactivated to prevent uncontrolled use of the machine.

IMPORTANT Remove the safety key whenever
the machine is unused or left unattended.

5.2 HANDLE

D281 Control lever

The control lever (Fig.15.A, Fig.15.A.1) starts/stops the
motor and simultaneously engages/disengages the blade.
The positions indicated correspond to:

| Start.

I]‘. Blade engagement.
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O Stop.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES (Fig.16)
Make sure the safety key is not inserted in its housing.
A Do this when the blade is stationary.

6.1.1 Checking the battery (Fig.17)

6.1.2 Preparing the machine before starting work

NOTE This machine can be used to mow lawns in a
number of different ways; before starting work, prepare
the machine based on how the lawn is to be mowed.

a. Preparation for grass cutting and
collection in the grass catcher (Fig.18)

b. Preparation for mowing and grass rear
discharge onto the ground: (Fig.19)

c. Preparation for mowing and mulching (Fig.20) .

6.1.3 Cutting height adjustment (Fig.21)
6.1.4 Handle inclination adjustment (Fig.8, Fig.12)
6.2 SAFETY CHECKS

A Always carry out the safety checks before use.

6.2.1 General safety check

Control lever

The lever must move
freely, it must not need
forcing and should
return automatically
and rapidly back to
the neutral position.

Battery

No damage to the casing,
no liquid leakage.

Screws/nuts on the
machine and on the blade

Correctly tightened
(not loose). Not
damaged or worn.

Machine

No signs of damage
or wear. No abnormal
vibrations. No
abnormal sound.

Action

Result

6.3).
2. Release the switch
control (Fig.29).

1. Start the machine (par.

1. The blade should
move.

2. Thelevershould
automatically and
quickly return to
neutral position, the
engine must switch
off and the blade
must stop within
afew seconds.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
a service centre to have it checked and repaired if

necessary.

6.3

START-UP (Fig.23:25)

A Ignition of the motor simultaneously engages the

blade.

6.4

OPERATION (Fig.26)

IMPORTANT /f the motor stops because
it is overheated whilst mowing, you must wait
approximately 5 minutes before restarting it.

6.4.1

Object Result
Grips Clean, dry.
Handle Fixed firmly to the machine.
Blade Clean, not damaged or

worn, well sharpened.

Rear discharge guard;
grass catcher

Good condition. No

damage. Properly installed.

Replace if damaged.

Grass cutting (Fig.27, Fig.28)

NOTE Regulate the forward speed and the
cutting height considering the conditions of the
lawn (the height, density and dampness of the
grass) and the amount of grass collected.

6.4.2 Emptying the grass catcher (Fig.29, Fig. 30)

6.5 STOP (Fig.29)

A The blade will continue to rotate for a few seconds
after disengagement or after you have switched off the
motor.

IMPORTANT | Always stop the machine:
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¢ When moving between work areas.

e When driving on grass free surfaces.

¢ Every time it is necessary to overcome an obstacle.
* Before adjusting the cutting height.

* Whenever you remove or reattach the grass catcher.

16.6 AFTER OPERATION (Fig.31+33)

IMPORTANT Remove the safety key whenever
the machine is unused or left unattended.

7. MAINTENANCE

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

A Before conducting any inspections, cleaning or
maintenance/adjustment interventions on the machine:

* Stop the machine.

* Remove the safety key, (never leave the
key in the ignition or within reach of
children or unauthorised persons).

* Remove the battery.

* Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.

* Allow the motor to cool before
storing in an enclosed space.

* Use suitable clothing, protective
gloves and goggles.

* Read the relevant instructions.

741 BATTERY

75 Battery power reserve

Battery power reserve (the mowable lawn surface
before recharging is required) mainly depends on:

a. Environmental factors that cause
higher energy requirements:

- Mowing dense, high and/or wet grass.

b.  Machine cutting width; the wider the
width, the greater the energy needed.

c.  Operator behaviour that should be avoided:

— Switching the machine on and off
frequently whilst working.

— Setting a cutting height that is too
low for the lawn conditions.

— Working at a speed that is too high in relation
to the amount of grass to be removed.

NOTE During use, the battery is protected against
total drainage with a protective device that switches
off the machine and stops it from working.

To optimise battery power reserve,
itis always recommended to:
— Cutthe grass when the lawn is dry.

— Cut the grass frequently so that it doesn’t grow too tall.

— Set a higher cutting height when the grass is very
tall, then set a lower height and cut the lawn again.
— Do not use the machine in “mulching”
mode when the grass is very tall.

If the need arises to use the machine for sessions which
exceed the capability of a standard battery, it is possible to:
— Purchase a second standard battery to immediately

replace the discharged battery, without

compromising the continuity of operations.
Purchase a battery with an extended power reserve
compared to the standard version (par. 13.2)..

71.2 Battery removal and recharging (Fig.31+33)

NOTE The battery is equipped with a guard
that inhibits recharging if the environmental
temperature is not between 0 and +45 °C.

NOTE The battery can be recharged at any
time, even patrtially, with no risk of damaging it.

7.2  CLEANING (Fig.34)

Clean thoroughly following the instructions
below every time it is used.

{2251 Cleaning the machine (Fig.35+38)
7.2.2 Cleaning the blade assembly

IMPORTANT  Tilt the machine laterally and make
sure that it is stable before starting any work.
Remove grass debris and mud accumulated in
the chassis to prevent it from drying and causing
problems the next time the lawnmower is used.

7.2.3 Cleaning the grass catcher (Fig.39)
7.3 BLADE (Fig.40+43)

A Do not touch the blade until the key has been
removed and the blade is completely stationary. Bear in
mind that, even though the key has been removed, the
blade can still move.

A All work on the blade (disassembly, sharpening,
balancing, repairing, reassembly and/or replacing) are
demanding jobs that require special skills as well as
special tools; for safety reasons, these jobs are best
carried out at a Specialised Centre.

A Make sure damaged, misshapen or worn blades
are replaced, together with its own screws in place to
preserve balance.

IMPORTANT Always use original blade bearing
the code indicated in the “Technical Data”.

Given product evolution, the blade listed in the “Technical
Data” table may be replaced in time with others having
similar interchangeable and operating safety features.

8. STORAGE
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A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

8.1 STORING THE MACHINE (Fig.43+46)

8.1.1 Machine vertical storage (EL 380/420 Li 48L)

If necessary, the machine can be stored
vertically, hanging from a hook.

A Make sure the hook and its fastening system are
adequate and able to sustain the machine’s weight;
exercise caution and make sure children or animals

do not climb on the machine, weighing down the hook.
Fasten the machine so that the blade faces a wall or is
properly covered, so it is not dangerous in the event of
accidental contact with persons, children or animals.

To store the machine vertically, release the levers (Fig.
47.A) and turn the handle forward so the tooth marked
with «>» matches EXCLUSIVELY with the compartment
marked «S» of the teeth, then lock the levers.

The position must be the same for both sides

8.2 STORING THE BATTERY
The battery must be keptin a cool, shaded place without humidity.

NOTE /f unused for any length of time, recharge the
battery every two months to prolong its working life.

9. HANDLING AND TRANSPORTATION
(Fig.29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

10. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary information to run
the machine and for correct basic maintenance operations
which can be performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein must be
carried out by your Dealer or Authorised Service Centre.
Any operations performed in unauthorised centres or by
unqualified persons will totally invalidate the Warranty and
all obligations and responsibilities of the Manufacturer.
* Non-original parts and attachments are not approved;

use of non-original spare parts and attachments

will jeopardize the safety of the machine and relieve

the Manufacturer from all obligations or liabilities.

12. PROBLEM IDENTIFICATION

11. WARRANTY COVERAGE

The warranty conditions are intended for consumers
only, i.e. non-professional operators.

The warranty covers all material quality and
manufacturing defects recognised during the warranty
period by your Dealer or Authorised Service Centre.
The warranty is restricted to the repair or replacement
of components recognised as faulty.

Itis advisable to send your machine once a

year to an authorised service workshop for

servicing, assistance and safety inspection.

The warranty only applies to machines

subjected to regular maintenance.

The warranty does not cover damages resulting from:
Failure to become familiar with the documentation
accompanying the machine (Instruction manuals).
Professional use.

Carelessness, negligence.

External causes (lightning, impact, presence of
foreign bodies inside the machine) or incidents.
Incorrect use or assembly are

prohibited by the manufacturer.

Poor maintenance.

Modification to the machine.

Use of non-genuine spare parts (adaptable parts).
Use of accessories not supplied or

approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

* The maintenance operations (described

in the instruction manual).

Normal wear and tear of consumables, such as drive
belts, blade, wheels, safety bolts and cabling.
Normal wear and tear.

Deterioration in the appearance of

the machine due to use.

Blade supports.

Any ancillary expenses related to the enforcement
of the warranty, such as costs incurred to travel to
the user’s location, transfer of the machine to the
Dealer, rental of replacement equipment or calling of
independent enterprises to perform maintenance work.
The user is protected by his or her own national legislation.
The user’s rights under the national laws or his or her own
country are not in any way restricted by this warranty.

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

EN-7




1.

The motor does not
start when the switch is
pressed.

Safety key is not inserted or is inserted
incorrectly.

Insert the key (Fig. 23)

Battery is not inserted or is
inserted incorrectly.

Open the hatch and check that the battery
is fitted in its housing correctly (Fig. 23)

Low battery.

Check the battery status and
recharge if necessary (Fig. 32).

Motor start-up is slow.

Press and hold the control lever
for 2-3 seconds (Fig. 25).

The thermal protection has tripped
due to overheating of the motor.

Wait for at least 5 minutes, then
restart the machine.

reserve is low.

greater current absorption.

2. The motoris running but | The blade fittings are loose. Immediately turn off the motor
the blade is stationary. and remove the safety key.
Contact an authorised Technical
Assistance Centre for checks,
replacements or repairs (par. 7.3).
3. The motor shuts down Battery is not inserted correctly. Open the hatch and check that the battery
whilst working. is fitted in its housing correctly (Fig. 23).
Low battery. Check the battery status and
recharge if necessary (Fig. 32).
Obstructions that prevent Remove the safety key, put on your work
rotation of the blade. gloves and remove any grass remains or
debris from the lower part of the machine
and/or the discharge channel.
The thermal protection has tripped Wait for at least 5 minutes, then
due to overheating of the motor. restart the machine.
Thermal protection has tripped due to
excessive current absorption caused by:
* Excessively high grass cutting. » Set a higher cutting height when the
grass is very tall, then set a lower
height and cut the lawn again .
* Obstructions that prevent * Remove the obstructions (par. 7.2.2).
rotation of the blade.
¢ Too much grass debris accumulated ¢ Clean the machine (par. 7.2.1)
in the chassis and discharge channel.
. Wait for at least 5 minutes, then
restart the machine.
4. Thecutgrassis The blade has collided with a foreign Immediately turn off the motor
not collected in the object and received a knock. and remove the safety key.
grass catcher. Inspect for damage and contact a Technical
service centre for the replacement of
the blade if necessary (par. 7.3).
The inside of the chassis is dirty. Clean the inside .Of the chassis to
ease the grass discharge towards
the grass catcher (par. 7.2.2).
5. Mowing is difficult The blade is not in good condition Contact a Technical service centre for the
sharpening or replacement of the blade.
6. Excessive noise and/or Blade fittings are loose or Immediately turn off the motor
vibration is the blade is damaged. and remove the safety key.
experienced Contact an authorised Technical
whilst working. Assistance Centre for checks,
replacements or repairs (par. 7.3).
7. Battery power Severe working conditions requiring Optimise operations (par. 7.1.1).

Battery is insufficient for
operating requirements.

Use a second battery or extended
battery (par. 13.2).
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Battery is not correctly inserted

. Th ttery ch ris not
8 @ battery charger is no in the battery charger.

recharging the battery.

Check it is correctly inserted (Fig. 32).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with
suitable temperatures (see battery/
battery charger instruction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

The battery charger is not energised.

Checkitis plugged in and the
power socket is energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.

If the problem persists, refer to the
battery/battery charger manual.

13. ATTACHMENTS ON REQUEST

13.1 “MULCHING” KIT

It cuts the grass cuttings finely and leaves them on
the lawn, instead of collecting them in the grass
catcher (for compatible machines) (Fig.54.A).

13.2 BATTERIES

Different capacity batteries are available to
suit specific operating requirements (Fig.54.B.
The list of approved batteries for this machine
is found in the “Technical Data” table.

13.3 BATTERY CHARGER

Device used to recharge the battery (Fig. 54.C).
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
ESTE MANUAL. Conservarlo para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

11 COMO LEER EL MANUAL

NOTA ol IMPORTANTE ofrece informacion
u otros detalles relativos a lo descrito anteriormente, con
la intencidn de no dafar la maquina ni causar dafios.

El simbolo A senala un peligro. El incumplimiento de la

advertencia comporta posibilidad de lesiones personales o a

terceros y/o danos.

* Los apartados marcados con un recuadro con

: borde de puntos grises indican caracteristicas

. opcionales que no estan presentes en todos los

- modelos documentados en este manual. Verificar
SI Ia caracterlstlca esta presente en este modelo

Todas las indicaciones "anterior" "posterior", "derecha" e
"izquierda" hacen referencia a la posicion de trabajo del operador.

2. NORMAS DE SEGURIDAD

21  PREPARACION

A Leer atentamente estas instrucciones antes de usar la
maquina. Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor. El in-
cumplimiento de las advertencias y de las instrucciones pue-
de causar descargas eléctricas y/o graves lesiones.Conservar
todas las advertencias y las instrucciones para consultarlas
en el futuro.

No permitir que la maquina sea usada por nifios o personas que
no estén debidamente familiarizados con las instrucciones.
Las leyes locales pueden fijar una edad minima para el usuario.

El aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios
y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, asi como por personas sin experiencia
0 sin el conocimiento necesario, siempre que estén
vigilados o instruidos sobre el uso seguro del aparato y
comprendan los peligros que comporta. Los nifios no
deben jugar con el equipo. La limpieza y mantenimiento
ordinario no deben ser efectuados por nifios sin vigilancia.

No utilice el cortacésped si hay personas, especialmente nifios,
o animales cerca. Los nifios deben ser vigilados por un adulto.

No utilizar la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o hubiese tomado
farmacos, drogas, alcohol o sustancias nocivas
para sus capacidades de reflejos y atencion.

Tener presente que el operador o usuario es el responsable
de los accidentes y dafios no previstos que pudieran
afectar a otras personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de evaluar los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad y la de terceros, especialmente en pendientes,
terrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

* Encaso de ceder o prestar la maquina a otras

personas, asegurarse de que el usuario haya leido

las instrucciones de uso del presente manual.
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2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo
resistente con suela antideslizante y pantalones
largos. No accionar la maquina descalzo o con
sandalias. Usar cascos de proteccion para los oidos.
No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes
o anchos que puedan engancharse en la maquina o en
objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recodjase el pelo largo adecuadamente.

Llevar guantes de trabajo en todas las

situaciones de riesgo para las manos.

Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que podria lanzar la maquina o

danar el dispositivo de corte/érganos giratorios
(piedras, ramas, alambres, huesos, etc.).

2.3 DURANTEEL USO

No use la maquina en ambientes con riesgo de
explosion, en presencia de liquidos inflamables,
gases o polvo. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.
No exponer la maquina a la lluvia o la humedad.

El agua que penetra en un aparato aumenta

el riesgo de descarga eléctrica.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz
artificial y en condiciones de buena visibilidad.
Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la

lluvia y en situaciones con riesgo de tormentas,
especialmente con probabilidad de relampagos.
Prestar especial atencion a las irregularidades

del terreno (cambios de rasante, cunetas), a

las pendientes, a los peligros con frecuencia
escondidos y a la presencia de posibles

obstaculos que puedan limitar la visibilidad.

Prestar mucha atencién cerca de barrancos,
acequias o diques. La maquina puede volcar si una
rueda sobrepasa un borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente
y nunca en el sentido subida/bajada, prestando
mucha atencién a los cambios de direccion y que las
ruedas no encuentren obstaculos (piedras, ramas,
raices, etc.) que puedan causar deslizamientos
laterales o pérdidas de control de la maquina.

No utilizar la maquina en pendientes superiores a los
20°, independientemente del sentido de marcha.

No inclinar el cortacésped para ponerlo en
funcionamiento. Arrancar la maquina sobre una
superficie plana y libre de obstaculos o hierba alta.
Prestar mucha atencién al tirar el cortacésped

hacia si mismo. Mirar atras antes y

durante la operacion de marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantenga siempre las manosy los pies lejos del
dispositivo de corte, tanto durante el arranque

como durante el uso de la maquina.

Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
No utilizar la maquina con protecciones dafiadas,
ausentes o no posicionadas correctamente

(bolsa de recogida, proteccién de descarga

lateral, proteccion de descarga trasera).

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.

A En el caso de roturas o accidentes durante el traba-
jo, parar inmediatamente el motor, alejar la maquina para
no provocar otros danos; en el caso de accidentes con
lesiones personales o a terceros, activar inmediatamente
los procedimientos de primeros auxilios mas adecuados
para la situacion y dirigirse a un Centro de Salud para re-
cibir atencion. Retirar cuidadosamente los residuos que
podrian causar dafos o lesiones a personas o animales
si no se les advirtiera.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la
maquinay el nivel de sus prestaciones.
Después de usar, comprobar que no haya
componentes flojos o dafiados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafiados y apretar los
tornillos y pernos que se hayan aflojado o contactar
con el centro de asistencia autorizado.
No utilizar la maquina con piezas desgastadas o dafiadas.
Las piezas dafadas o deterioradas deben ser sustituidas
y jamas reparadas. Usar solo recambios originales.
Durante las operaciones de regulacion de la
maquina, prestar mucha atencion para evitar que
queden atrapados los dedos entre el dispositivo
de cortey las partes fijas de la maquina.
Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacién.
* Almacenamiento de la maquina:

— Posiblemente recubierta con una lona.

— Fuera del alcance de los nifios.

— Asegurandose de haber quitado las llaves o

herramientas usadas en el mantenimiento.

* Asegurarse de que el desplazamiento de la

maquina no cause dafios o lesiones.

A El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores maximos de uso de la maquina.
El uso de un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisiones sonoras y
en las vibraciones. Como consecuencia, es necesario adop-
tar medidas preventivas apropiadas para eliminar posibles
danos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos por vibra-
ciones; llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, usar
auriculares anti-ruido y realizar pausas durante el trabajo.

2.5 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de
seguridad integran las prescripciones de seguridad
presentes en el manual especifico de la bateria
y del cargador adjunto a la maquina.

Para cargar la bateria utilizar, solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un cargador
inadecuado puede provocar un choque

eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga

de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas para
su herramienta. El uso de otras baterias puede
provocar lesiones y riesgo de incendio.

Mantener la bateria no utilizada lejos de clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros pequenos objetos
metalicos que puedan provocar un cortocircuito de
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los contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede comportar combustiones o incendios.
No utilizar el cargador en presencia de vapores,
sustancias inflamables o superficies facilmente
inflamables como papel, tela, etc. Durante la recarga,
el cargador se calienta y podria provocar un incendio.
Durante el transporte de los acumuladores, preste
atencion a que los contactos no se conecten entre ellos
y no use contenedores metdlicos para el transporte.

2.6 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

Respetar minuciosamente las normas locales sobre

la eliminacion de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental;

estos residuos no deben arrojarse a la basura, sino que
deben separarse y entregarse a los centros de recogida
especificos que realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre
la eliminacién de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no

la abandone en lugares donde pueda perjudicar

el medio ambiente; contacte con un centro de

recogida, segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos. Segun la
Directiva Europea 2012/19/UE sobre los residuos
de equipos eléctricos y electronicos y su
— aplicacion conforme a las normas nacionales,
los equipos eléctricos fuera de servicio deberan recogerse
separadamente para volverse a emplear de manera eco-
compatible. Silos equipos eléctricos se eliminan en un
vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas
pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la cadena
alimentaria, dafando la salud y el bienestar de las personas.
Para obtener mas informacién sobre la eliminacién de
este producto, contactar con el ente competente para la
eliminacion de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse
de las baterias de forma que se respete
siempre el medio ambiente. La bateria
contiene materiales peligrosos tanto para las
Li-ion  personas como para el medio ambiente. Una vez
retirada, la bateria debe depositarse de forma separada
en una estructura apta para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los productos

y embalajes utilizados permite el reciclaje
%é de los materiales y su reutilizacién. La

reutilizacion de materiales reciclados ayuda

a prevenir la contaminacién medioambiental
y a disminuir la demanda de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA
31 DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La méaquina se compone esencialmente de un motor,

que acciona un dispositivo de corte encerrado en

un carter, provisto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquinay de

accionar los mandos principales manteniéndose

siempre detras del mango y, por lo tanto, a una distancia
de seguridad del dispositivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la
parada del motor y de la cuchilla en unos pocos segundos.

&l Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada
para cortar césped en jardines y areas
herbosas con un operador a pie.
En general esta maquina puede:
1. Cortarla hierbay recogerla en la bolsa de recogida.
2. Cortarlahierbay descargarlaen
el piso por la parte trasera.
3. Cortarlahierba, desmenuzarlay colocarla en el
terreno (efecto "mulching" - si esta previsto).
La utilizacién de accesorios especiales, previstos por el
Fabricante como equipamiento original o adquirible de
manera separada, permite efectuar este trabajo segun
varias modalidades operativas, ilustradas en este manual
o en las instrucciones que acompafan a cada accesorio.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
— Transportar en la maquina a otras personas, nifios
o animales, pues podrian caerse y lesionarse
gravemente o perjudicar la conduccién segura.
— Usar laméaquina para el propio transporte.
— Usarla maquina para arrastrar o empuijar cargas.
— Accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba.
— Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
— Usar la maquina para recortar setos o para
el corte de vegetacion no herbosa.
— Utilizar la maquina con mas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina comporta
la invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline toda
responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los
gastos derivados de dafios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte de
consumidores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La mdquina debe ser
utilizada por un solo operador.

3.2 COMPONENTES PRINCIPALES(Fig. 1)

A. Chasis: es el carter que comprende
el dispositivo de corte giratorio.

B. Motor: suministra el movimiento
al dispositivo de corte.

C. Dispositivo de corte: es el elemento
dispuesto para el corte de la hierba.

D. Proteccidén de descarga trasera: es una
proteccion de seguridad que impide que
los objetos recogidos por el dispositivo de
corte sean arrojados lejos de la maquina.

E. Bolsade recogida:ademas de la funcién
de recoger la hierba cortada, constituye un
elemento de seguridad pues impide que objetos
eventualmente recogidos por el dispositivo de
corte sean arrojados lejos de la maquina.
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F. Mango: es el puesto de trabajo del operador. Su
longitud hace que el operador durante el trabajo
mantenga siempre la distancia de seguridad
desde el dispositivo de corte giratorio.

G. Mando interruptor:: arranca/detiene
el motor y al mismo tiempo conecta/
desconecta el dispositivo de corte.

H. Ventanilla de acceso al alojamiento de la bateria

I. Llave de seguridad (Dispositivo de
desactivacion): La llave activa/desactiva
el circuito eléctrico de la maquina.

J. Bateria (sino se suministra con la maquina,
ver cap. 13 “accesorios por encargo»):bl:
suministra la corriente eléctrica a la maquina; sus
caracteristicas y normas de uso vienen descritas
en un manual de instrucciones especifico.

K. Cargador de bateria (si no se suministra con la
madquina, ver cap. 13 “accesorios por encargo»):lb
dispositivo que se utiliza para cargar la bateria.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION (Fig. 1)

Nivel de potencia acustica.

Marca CE de conformidad.

Ao de fabricacion.

Tipo de maquina.

Numero de matricula.

Nombre y direccion del Fabricante.
Cadigo del articulo.

Velocidad méax. de funcionamiento motor.
. Pesoenkg.

10. Tensiony frecuencia de alimentacion.
11. Grado de proteccion eléctrica.

12. Potencia nominal.

coNPIEON

IMPORTANTE Utilizar los datos indicados
en la etiqueta de identificacion cada vez que
se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE E/ ejemplo de la
declaracion de conformidad se encuentra
en las ultimas pdginas del manual.

3.4 SENALETICA DE SEGURIDAD (Fig. 2).

En la maquina aparecen varios simbolos.
Significado de los simbolos:

.l Atencion. Leer las instrucciones
I--I antes de utilizar la maquina.

.g D Ii' iPeligro! Riesgo de expulsién de
[ objetos. Mantener a las personas alejadas
de la zona de trabajo durante el uso.

= 2, Atencién al dispositivo de corte
= G® cortante. No introducir las manos o los
& pies en el alojamiento del dispositivo
de corte. El dispositivo de corte
sigue girando después de apagar el
motor. Retirar la llave de seguridad
(dispositivo de desactivacion) antes
de realizar el mantenimiento.

No exponer la maquina a la
lluvia o0 a la humedad.

Atencion al dispositivo de corte: El
dispositivo de corte contintia girando
después de apagar el motor.

I/ e Solo para cortacésped eléctricos
e 4 @ con alimentacion de red.

& Solo para cortacésped eléctricos
éﬁb con alimentacién de red.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas
estropeadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir
nuevas etiquetas al centro de asistencia autorizado.

4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte, algunos
componentes de la maquina no se ensamblan
directamente en fabrica, sino que se deben montar
después de la remocion del embalaje, siguiendo

las instrucciones descritas a continuacion.

A El desembalaje y el cumplimiento del montaje de-
ben ser efectuados sobre una superficie plana y solida,
con espacio suficiente para el desplazamiento de la ma-
quina y de los embalajes, utilizando siempre herramien-
tas apropiadas. No utilice la maquina antes de haber se-
guido todas las indicaciones de la seccion “MONTAJE”.

A Antes de efectuar el montaje, verificar que la llave
de seguridad no esté introducida en su alojamiento.

41 DESEMBALAJE (Fig.3)

4.2 MONTAJE DE LA BOLSA (Fig.4, Fig. 5)

4.3 MONTAJE DEL MANGO
« EL 340 Li 48L - (Fig.6=9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. MANDOS DE CONTROL

51 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO
DE DESACTIVACION)

La llave (Fig.14.A), colocada en el interior del
compartimento de la bateria, activa y desactiva

el circuito eléctrico de la maquina.

Al retirar la llave, se desactiva completamente el circuito
eléctrico para impedir el uso no controlado de la maquina.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez
que se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.
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5.2 MANGO

522 Mando interruptor de arranque/parada

El mando interruptor (Fig.15.A, Fig.15.A.1)
arranca/para el motor y al mismo tiempo conecta/
desconecta el dispositivo de corte.

Las posiciones indicadas corresponden a:

| Arranque.

I\‘- Activacion del dispositivo de corte.

O Parada.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minucic 1te dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES (Fig.16)

Verificar que la llave de seguridad no
esté puesta en su alojamiento.

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

6.1.1 Control de la bateria (Fig.17)

6.1.2 Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA Esta maquina permite distintas
modalidades de corte del césped; antes de
iniciar el trabajo es oportuno preparar la maquina
segun el cortado que se desea llevar a cabo.

a. Predisposicion para el corte y la recogida
de la hierba en la bolsa de recogida:(Fig.18)

b. Predisposicién para el corte y la descarga
trasera al suelo de la hierba (Fig.19)

c. Predisposicion parael cortey el
desmenuzamiento de la hierba
(funcién “mulching”) (Fig.20)

6.1.3

Regulacion de la altura de corte (Fig.21)

6.1.4 Ajuste de la inclinacion de la

empufadura (Fig.8, Fig.12)
6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de seguridad an-
tes del uso.

(&2 Controles de seguridad general
Objeto Resultado

Empufaduras Limpias, secas.

Mango Fijado de forma firme y

correcta a la maquina.

Dispositivo de corte

Limpio, no dafado ni
desgastado, integro,
bien afilado.

Proteccion de descarga
trasera; Bolsa de recogida

integros. Ningun dafio.
Montados correctamente.
Sustituir si estan dafiados.

Mando interruptor

La palanca debera tener un
movimiento libre, no forzado
y al soltarla debera volver
automatica y rapidamente
ala posicion neutra.

Bateria

Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga de liquido.

Tornillos/tuercas en
lamaquinayenel
dispositivo de corte

Bien fijados (no sueltos). No
danados ni desgastados.

Maquina

Ninguna marca de
deterioro o desgaste.
Ninguna vibracién anémala.
Ningun sonido anémalo.

Accion

Resultado

1. Arrancar la maquina
(apart. 6.3).

2. Soltarel mandoin-
terruptor (Fig. 29).

1. El dispositivo de corte
debe moverse.

2. Lapalancade segu-
ridad debera tener un
movimiento libre, no
forzado y al soltarla
debera volver auto-
maética y rapidamente
ala posicion neutra,
deteniendo el dis-
positivo de corte.

A Si se obtiene un resultado diferente a los indica-
dos en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
maquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE (Fig.23+25)

A El arranque del motor activa simultaneamente el

dispositivo de corte.

6.4 TRABAJO (Fig.26)

IMPORTANTE Si el motor se detiene
por sobrecalentamiento durante el
trabajo, es necesario esperar 5 minutos
aproximadamente antes de reencenderlo.
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6.4.1 Corte de la hierba (Fig.27, Fig.28)

NOTA Adecuarla velocidad de avance y la
altura de corte segun el estado de la hierba (altura,
densidad y humedad) y la cantidad extraida.

6.4.2 Vaciado de la bolsa de recogida (Fig.29, Fig. 30)

6.5 PARADA (Fig.29)

A El elemento de corte sigue girando durante unos
segundos incluso después de su desactivacion o después
del apagado del motor.

IMPORTANTE | Detener siempre la maquina.

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.
* Al atravesar superficies no herbosas.

* Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

* Antes de regular la altura de corte.

* Cada vez que se quita y monta la bolsa de recogida.

6.6 DESPUES DE USAR (Fig.31:33)

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez
que se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO

A Las normas de seguridad estan descritas en el cap.
2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones para evi-
tar riesgos o peligros graves.

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o inter-
vencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:
¢ Parar la maquina.
* Quitar la llave de seguridad, (nunca dejar
la llave aplicada o al alcance de nifios
o personas no capacitadas).
* Desmontar la bateria.
 Verificar que todas las partes en movimiento
estén completamente paradas.
 Dejar enfriar el motor antes de colocar la
maquina en cualquier ambiente.
* Usar prendas adecuadas y guantes de trabajo en todas
las situaciones que impliquen riesgo para las manos.
* Leer las instrucciones correspondientes.

71 BATERIA

7141 Autonomia de la bateria

La autonomia de la bateria (y por lo tanto la superficie
de césped que se puede trabajar antes de la
recarga) esta condicionada sobre todo por:

a. Factores ambientales que producen
una mayor necesidad de energia:

— Corte con hierba densa, alta, himeda.

b.  Amplitud de corte de la maquina; A mayor
amplitud se requiere mayor energia.

c. Comportamientos que el operador deberia evitar:

— Encendidos y apagados frecuentes
durante la actividad.

— Una altura de corte demasiado baja en
relacion a las condiciones de la hierba.

- Unavelocidad de avance demasiado elevada para
la cantidad de hierba que se debe eliminar.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida contra
la descarga total a través de un dispositivo de proteccion
que apaga la maquina y bloquea su funcionamiento.

Para optimizar la autonomia de la bateria es conveniente:
— Cortar la hierba cuando el césped esté seco.
— Cortar la hierba frecuentemente para
que no alcance una altura elevada.
— Programar una altura de corte mayor cuando
la hierba esté muy alta y efectuar una
segunda pasada con una altura inferior.
— No usar la maquina con la funcién “mulching”
cuando la hierba esté muy alta.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de
trabajo mas largas con respecto a lo permitido
por la bateria estandar, es posible:

— Adquirir una segunda bateria estandar para
sustituir inmediatamente la bateria descargada,
sin perjudicar asi la continuidad de uso.

— Adquirir una bateria con mayor autonomia con
respecto a la bateria estandar (apart. 13.2).

71.2 Desmontaje y recarga de la
bateria (Fig.31+33)

NOTA La bateria cuenta con una proteccion
que impide la recarga si la temperatura ambiente
no esta comprendida entre 0y +45 °C.

NOTA La bateria puede ser recargada en cualquier
momento, incluso parcialmente, sin riesgo de sufrir dafos.

7.2 LIMPIEZA (Fig.34)

Después de cada uso, efectuar la limpieza
ateniéndose a las siguientes instrucciones.

7.21 Limpieza de la maquina (Fig.35+38)
7.2.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte

IMPORTANTE Inclinar la maquina lateralmente,
asegurdndose de que quede estable antes de
realizar cualquier tipo de intervencion.

Extraer los restos de hierbay el fango acumulados
en el interior del chasis para evitar que, al
secarse, dificulten el sucesivo arranque.

7.2.3 Limpieza de la bolsa (Fig.39)
7.3 DISPOSITIVO DE CORTE (Fig.40+43)

A No toque el dispositivo de corte hasta que no
haya quitado la llave y el dispositivo de corte no esté
parado completamente. Prestar atencion ya que el
dispositivo de corte puede moverse incluso con la llave
extraida.
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A Todas las operaciones relacionadas con los dispo-
sitivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado, repara-
cién, montaje y/o sustitucion) son tareas que requieren
tanto una competencia especifica como el empleo de
equipos especiales; por razones de seguridad, es necesa-
rio que se realicen siempre en un Centro Especializado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dafado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para
mantener el equilibrio.

IMPORTANTE Utilizar los dispositivos de corte originales
con la indicacion del cddigo en la tabla “Datos Técnicos”.
Dada la evolucion del producto, los dispositivos de
corte indicados en la tabla "Datos Técnicos" podran ser
sustituidos por otros, con caracteristicas analogas de
intercambiabilidad y seguridad de funcionamiento.

8. ALMACENAMIENTO

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

8.1 ALMACENAMIENTO DE LA
MAQUINA (Fig.43+46)

8.1.1 Almacenamiento de la maquina en
vertical (EL 380/420 Li 48L)

Si fuera necesario, es posible guardar la maquina
verticalmente, colgada de un gancho.

A Verificar que el gancho y el correspondiente de
fijacion sean aptos y capaces de sostener el peso de
la maquina; prestar atencion y supervisar adecuada-
mente para que los nifios o los animales no se trepen
a la maquina, aumentando la carga aplicada al gancho.
Enganchar la maquina de manera que el dispositivo de
corte permanezca orientado hacia una pared o adecua-
damente cubierta, para que no constituya un peligro en
caso de contacto, incluso accidental o fortuito, para las
personas, nifios o animales.

Para poner la maquina en posicién vertical, desbloquear
las manillas (Fig. 47.A) y girar hacia adelante la
empufadura haciendo coincidir el diente marcado con
«>» EXCLUSIVAMENTE con el alojamiento marcado
con «S» del dentado, luego bloquear las manillas.

La posicién debe ser igual en ambos lados.

8.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra,
en un lugar fresco y seco.

NOTA En caso de inactividad prolongada, recargar
la bateria cada dos meses para aumentar su duracion.

9. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE
(Fig.29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Las normas de seguridad estdn descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

10. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones necesarias
para la conduccion de la maquina y para un correcto
mantenimiento de base que se efectta por el usuario.
Todas las intervenciones de ajuste y mantenimiento que
no se describen en este manual, deben ser realizadas
por el Revendedor o en un Centro especializado.
Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas

o por personas no cualificadas conllevan el

vencimiento de toda forma de Garantia y de toda
obligacion o responsabilidad del Fabricante.

Los recambios y los accesorios no originales

no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales pone en peligro la

seguridad de la maquina y declina al Fabricante

de toda obligacién o responsabilidad.

11. COBERTURA DE LA GARANTIA

Las condiciones de la garantia estan dirigidas Unicamente
alos usuarios, es decir, a operadores no profesionales.
La garantia cubre todos los defectos de calidad de los
materiales y fabricacion identificados por el Distribuidor
o Centro especializado durante el periodo de garantia.
La aplicacion de la garantia se limita a la reparacion

o sustitucion del componente defectuoso.

Se recomienda llevar la maquina una vez al afio a un
taller de asistencia autorizada para el mantenimiento, la
asistencia y el control de los dispositivos de seguridad.
La aplicacién de la garantia esta subordinada a

un mantenimiento periédico de la maquina.

La garantia no cubre los dafos debidos a:

Falta de familiaridad con la documentacién

adjuntada (Manuales de Instrucciones).

Uso profesional.

Descuido, negligencia.

Causa externa (descarga eléctrica, impacto,
presencia de cuerpos extrafos en el

interior de la maquina) o accidente.

Uso y montaje incorrectos o no

permitidos por el fabricante.

Falta de mantenimiento.

Modificacién de la maquina.

Utilizacién de piezas de recambio no

originales (piezas adaptables).

Utilizacién de accesorios no distribuidos

o no aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

* Las operaciones de mantenimiento (descritas

en el manual de instrucciones).

El desgaste normal de los materiales de

consumo como los dispositivos de corte,

ruedas, pernos de seguridad y cableados.

Desgaste normal.

Deterioro estético de la maquina debido al uso.

Los soportes de los dispositivos de corte.

Los gastos adicionales relacionados con la

activacion de la garantia, esto es, el traslado en las
instalaciones del usuario , el transporte del equipo a las
dependencias del Distribuidor, el alquiler de equipos
para la sustitucién o la llamada a una empresa externa
para todas las operaciones de mantenimiento.

El usuario esta protegido por las propias leyes
nacionales. Los derechos del usuario previstos
por las propias leyes nacionales no se limitan,
de ninguna manera, a esta garantia.
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12. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. El'motor no arranca al
accionar el interruptor

Falta la llave de seguridad o la llave
no esta introducida correctamente.

Introducir la llave (Fig. 23).

Bateria ausente o bateria no
introducida correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que
la bateria esté bien colocada (Fig. 23)

Bateria descargada.

Controlar el estado de la cargay
recargar la bateria (Fig. 32).

El motor no arranca inmediatamente.

Mantener presionado el mando del
interruptor durante 2-3 segundos (Fig. 25).

Intervencion de la proteccion térmica
por sobrecalentamiento del motor.

Esperar al menos 5 minutos y luego
poner en marcha la maquina.

2. El motor arranca pero
el dispositivo de corte
no gira

Fijacion del dispositivo de corte suelto.

Parar inmediatamente el motor y
quitar la llave de seguridad.

Contactar con un Centro de Asistencia
para controles, sustituciones o
reparaciones (apart. 7.3).

3. El motor se para durante
el trabajo.

Bateria no introducida correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que
la bateria esté bien colocada (Fig. 23).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la cargay
recargar la bateria (Fig. 32).

Obstrucciones que impiden la
rotacion del dispositivo de corte.

Quitar la llave de seguridad, ponerse
guantes de trabajo y retirar la hierba o
los residuos en la parte inferior de la
maquina y/o en el canal de descarga.

Intervencion de la proteccion térmica
por sobrecalentamiento del motor.

Esperar al menos 5 minutos y luego
poner en marcha la maquina.

Intervencion de la proteccion térmica
por una absorcién demasiado

alta de corriente debida a:

¢ Corte de hierba demasiado alto.

* Obstrucciones que impiden la
rotacién del dispositivo de corte.
* Demasiados residuos de hierba
acumulados dentro del chasis
y en el canal de descarga.

¢ Programar una altura de corte mayor cuando
la hierba esté muy alta y efectuar una
segunda pasada con una altura inferior.

¢ Quitar las obstrucciones (apart. 7.2.2).

 Limpiar la maquina (apart. 7.2.1)

Esperar al menos 5 minutos y luego
poner en marcha la maquina.

4. Lahierba cortadaya
no se recoge enla
bolsa de recogida.

El dispositivo de corte ha impactado un
cuerpo extrafo o ha sido golpeado.

Parar inmediatamente el motor y

quitar la llave de seguridad.

Controlar la presencia de dafos y contactar
con un Centro de Asistencia para la eventual
sustitucion del dispositivo de corte (apart. 7.3).

Elinterior del chasis esta sucio.

Limpiar el interior del chasis para
facilitar el paso de la hierba a la
bolsa de recogida (apart. 7.2.2).

5. Lahierbase corta
con dificultad.

El dispositivo de corte no
esta en buen estado.

Contactar con un Centro de Asistencia
para el afilado o la posible sustitucién
del dispositivo de corte.
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6. Se escuchan ruidos
y /o se sienten vi-
braciones excesivas
durante el trabajo.

o dispositivo de corte dafiado.

Fijacion del dispositivo de corte suelto

Parar inmediatamente el motor y
quitar la llave de seguridad.

Contactar con un Centro de Asistencia
para controles, sustituciones o
reparaciones (apart. 7.3).

7. Laautonomiadela
bateria es escasa.

Condiciones de uso gravosas con
mayor absorcion de corriente.

Optimizar el uso (apart. 7.1.1).

Bateria insuficiente para las
exigencias operativas.

Utilizar una segunda bateria o una
bateria adicional (apart. 13.2).

Bateria no introducida
correctamente en el cargador.

8. Elcargador de bateria
no efectua la recar-

Comprobar que se haya colocado
correctamente (Fig. 32).

ga de la bateria.

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente
con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta tension en el cargador
de la bateria.

Comprobar que el enchufe esté introducido
y que haya tension en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.

Si el problema continta, consultar el
manual de la bateria/cargador.

13. ACCESORIOS POR ENCARGO

13.1 KIT PARA "MULCHING"

Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja
sobre el césped, en vez de recogerla en la bolsa
(para maquinas preparadas) (Fig.54.A).

13.2 BATERIAS

Se consiguen baterias de distintas capacidades que se
adaptan a las exigencias operativas especificas (Fig.
54.B). La lista de las baterias homologadas para esta
maquina se encuentra en la tabla "Datos Técnicos".

13.3 CARGADOR DE BATERIA

Dispositivo que se utiliza para
recargar la bateria (Fig.54.C).
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VAROITUS!: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Sailytd mydhempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

11 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

HUOMAUTUS [l TARKEAAFFitai tarkentavat
tai antavat lisatietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéaa laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamat-
ta jdttdminen voi aiheuttaa henkilévahinkoja tai kolman-
siin osapuoliin kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet, joiden reunoissa on °
* harmaita pisteits, osoittavat valinnaiset ominaisuudet, ~ °
. joita ei ole kaikissa tasséa kayttdoppaassa .
= mainituissa malleissa. Tarkista, onko kyseinen .
. ominaisuus hankkimassasimallissa. =~ ]
“Etuosa’, "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaavat

suuntiin kayttajan tydasennosta katsottuna.

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

A Lue tarkasti tédssé olevat ohjeet ennen laitteen
kéyttéa. Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kadyttoon.
Opi pyséyttaméaéan moottori nopeasti. Ndiden varoitus-
ten lukematta jéttdminen saattaa aiheuttaa séhkdiskun,
tulipalon ja/tai vakavan loukkaantumisen. Séilyté kaikki
varoitukset ja ohjeet mahdollista tulevaa tarvetta var-
ten.

« Ala anna laitetta lasten kayttoon tai sellaisten henkildiden
kéyttéon, jotka eivat tunne kéyttdohjeita riittdvan hyvin.
Paikalliset lait voivat m&arittaa kayttajan alaikarajan.
Téata laitetta saa kayttaa yli 8-vuotiaat lapset ja
fyysisesti tai henkisesti rajoittuneet henkil6t tai
henkilét, joilla ei ole tdman laitteen kayttoon liittyva
kokemusta jos heidan toimintaansa valvotaan tai heita
opastetaan siten etté he kayttavat laitetta turvallisesti
ja ymmartavéat sen kayttoon liittyvat vaarat. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa suorittaa
s&annollista puhdistusta ja huoltoa ilman valvontaa.
Ala koskaan kéyta ruohonleikkuria muiden henkildiden,
etenkaan lasten, tai eldinten laheisyydessa. Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.
Laitetta ei koskaan saa kayttaa, jos kayttaja
on vasynyt tai huonovointinen tai on nauttinut
laékeaineita, huumeita, alkoholia tai muita kayttajan
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita.
Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista
ja vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan
omaisuudelleen voi aiheutua. Kayttajan vastuulla on
arvioida maaston mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin
varotoimenpiteisiin oman ja muiden turvallisuuden
takaamiseksi, erityisesti kun tydskennellaéan kaltevilla,
epatasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.
* Jos laitetta halutaan lainata, varmista, etta kayttaja
tutustuu tdssé oppaassa oleviin kayttéohjeisiin
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2.2 ESITOIMENPITEET

Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tyéjalkineita

joissa on liukumista estéva pohja seka pitkia

housuja. Al4 koskaan kaynnista laitetta paljain

jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta kuulosuojaimia.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia osia
tai nauhoja, tai solmioita tai joka tapauksessa roikkuvia
tai leveita esineitd, jotka saattavat sotkeentua laitteen
osiin tai tydpaikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.
Sido pitkat hiukset kiinni.

Kéayta tydskentelyhanskoja kaikissa

tilanteissa, joissa kadet ovat vaarassa.

Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki

asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat
vahingoittaa leikkuuvalinetta/pydrivié osia

(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

2.3 KAYTON AIKANA

Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa ymparistossa

tai syttyvien nesteiden, kaasujen tai pélyn
l&hettyvilla. Sahkoétyodkalut aiheuttavat kipindita,
jotka saattavat sytyttéda polyn tai hoyryt.

Al4 altista laitetta vesisateelle tai mérille ymparistbille.
Tyokalun sisdédn meneva vesi lisdé sahkdiskun vaaraa.
Tydskentele ainoastaan paivanvalossa

tai kyllin riittavassa keinovalossa ja

hyvan nékyvaisyyden vallitessa.

Valta tydskentelemasté marassé ruohossa,

sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy

ja erityisesti jos voi salamoida.

Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat
paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden
paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkanteiden,
kuoppien tai penkereiden laheisyydessa.

Laite voi menna kumoon, jos rengas menee

yli reunan tai jos reuna pettaa.

Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylos/

alas suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan
vaihtojen yhteydessé varmistamalla aina etté tukipiste
on paikalla ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia,
oksia, juuria jne.), jotka voivat aiheuttaa sivuttaista
luisumista tai laitteen hallinnan menetyksen.

Laitetta ei tule kayttaa yli 20° rinteissé

ajosuunnasta huolimatta

Ala kallista ruohonleikkuria kaynnistaessa.

Suorita kéynnistys tasaisella pinnalla,

jossa ei ole esteita tai pitkda ruohoa.

Kiinnittéakaa erityistéa huomiota, kun vedéatte
ruohonleikkuria itsednne kohti. Katso

taaksepain ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

Ala koskaan juokse vaan kavele.

Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina ké&det ja jalat kaukana leikkuuvélineesta seka
moottoria kdynnistettdessa etta laitetta kaytettaessa.
Pysy aina loitolla poistoaukosta.

Ala koskaan kayté laitetta jos suojukset ovat
vahingoittunet tai ne puuttuvat tai niité ei ole asetettu
oikein paikoilleen (keruusakki, sivutyhjennyksen
suojus, takatyhjennyksen suojus).

Al kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi

laitteessa olevia turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

A Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyté heti moottori ja mene
pois laitteen ldhelta lisdvahinkojen vélttidmiseksi. Jos
tapahtuu loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoi-
menpiteisiin ja ota yhteyttéd sairaanhoitohenkilékuntaan.
Poista huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkiléité tai eldimi, jos niitéd ei huomaa.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita s&annéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn séilyttamiseksi.
* Jokaisen kayttokerran jalkeen tarkista, ettei
laitteessa ole I10ystyneité tai vahingoittuneita osia.
Vaihda tarvittaessa vahingoittuneet komponentit
ja kiristd mahdolliset I6ysat ruuvit ja pultit tai ota
yhteytta valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
Al koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. On tarke&a, etta rikkoutuneet
osat vaihdetaan uusiin, eiké niita korjata.
Kéayta ainoastaan alkuperéisia varaosia.
Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo
sormien joutumista liikkuvan leikkuuvalineen
ja laitteen kiinteiden osien valiin.
Tulipalon vaaran vahentamiseksi, &la jata
jadnnésmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.
Varastoi laite:
— Mahdollisesti pressulla peitettyné.
— Paikkaan, johon lapset eivat paase.
— Varmista, ettéd avaimet tai huollossa

kaytetyt tyokalut on poistettu.
Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta
vahinkoja tai loukkaantumisia.

A Niéissé ohjeissa annetut melu- ja térindtason ar-
vot vastaavat laitteen kdytossé syntyvid maksimiarvoja.
Epédvakaan leikkuuelementin kdytto, liian nopea liike ja
huollon puute vaikuttavat merkittédvésti melu- ja térina-
pdadstoarvoihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennalta-
ehkdisevid toimenpiteitd, joiden tarkoituksena on pois-
taa korkeasta melusta ja tarindstéd syntyvét mahdolliset
vahingot; suorita laitteen huolto, kdytd kuulosuojaimia,
pidé taukoja tyéskentelyn aikana.

2.5 AKKU/AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusméaéréykset
tdydentéavit laitteen liitteend olevan akun ja akkulaturin
ohjekirjassa annettuja turvallisuusvaatimuksia.

* Akun lataamiseksi kayta ainoastaan valmistajan
suosittelemia akkulatureja. Epasopivan akun lataaminen
saattaa aiheuttaa séhkdiskun, ylikuumenemisen
tai syovyttavan akkuhapon vuotamisen.

Kayté ainoastaan tyévalineelle tarkoitettuja

akkuja. Muiden akkujen kaytt6 saattaa

aiheuttaa loukkaantumisia ja tulipalon.

Pida kayttamaton akku kaukana paperiliittimista,
kolikoista, avaimista, nastoista, ruuveista ja muista
pienistd metalliesineistd, jotka saattavat aiheuttaa
oikosulun liittimissa. Akkuliittimissa tapahtuva
oikosulku saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.
Ala kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia
aineita tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten
paperi, kangas jne. Latauksen aikana akkulaturi
kuumenee ja saattaisi aiheuttaa tulipalon.
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* Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta
liittimet eivat padse keskenaan kosketuksiin
alaka kayta metalliséilidita kuljetukseen.

2.6 YMPARISTONSUOJELU

Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minka tahansa
ongelmajatteen havitysta. Naita jatteita ei saa
laittaa sekajatteeseen, vaan ne on lajiteltava ja
vietava asianmukaiseen kierratyskeskukseen,
joka huolehtii materiaalien kierratyksesta.
Noudata tarkasti paikallisia saadoksia,

koskien jatteiden havitysta.

Kun laite otetaan pois kaytdsté, ala hylkaa

sité luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia sdadoksia noudattaen.

Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden

seassa. Euroopan parlamentin ja

neuvoston direktiivi 2012/19/EU s&hko- ja

elektroniikkaromusta ja sen toteuttaminen

B | nsallisten sa&désten mukaisesti maaras

sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin, etta ne
voidaan kayttada uudelleen ymparistdystavallisesti.
Jos sahkoisi laitteita havitetdéan kaatopaikalle tai
maaperaan, vahingolliset aineet saattavat joutua
pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten
terveytté ja hyvinvointia. Lisatietoja tAmén laitteen
héavittdmisesta saa kotitalousjatteiden havityksesta
vastaavalta elimelta tai jalleenmyyjalta.

Kayttoiadn lopussa, havita akut
kiinnittamalla riittdvasti huomiota
ympaéristéomme. Akku sisaltda seka sinulle
ettd ymparistélle vaarallista materiaalia.

Se on irrotettava ja havitettava erillisessa
paikassa, joka hyvaksyy litiumioniakkuja.

Li-ion

Kaytettyjen tuotteiden ja
® pakkausmateriaalien erillinen keréys sallii
%é materiaalien kierrdtyksen ja uusiokaytén.
Kierratettyjen materiaalien uudelleenkéayttdé
auttaa ennaltaehkaisemaan ympariston
saastumista ja vahentaa raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN
3.1 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS

Tama on kévellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu paaasiallisesti moottorista,

joka kaynnistaa suojuksen sisélla olevan

leikkuuvalineen seka pyorista ja tydntdaisasta.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttamaan
paaohjauksia pysyttelemalla aina tyontéaisan takana ja
nain ollen turvaetaisyydella pyorivasta leikkuuvalineesta.
Jos kéyttaja poistuu laitteen laheisyydesta, se

saa aikaan moottorin ja pyérivan leikkuuvalineen
pysahtymisen muutaman sekunnin sisélla.

3.141 Kéyttotarkoitus

Tamaé kone on suunniteltu ja valmistettu ruohon
leikkaamista varten puutarhoissa ja ruohoisilla
alueilla. Kayttaja suorittaa taméan seisten.
Tama laite voi yleisesti ottaen:

1. Leikata ruohoa ja keréta sen keruusakkiin.

2. Leikataruohoa jatyhjentaa sen
maahan takaosastaan.
3. Leikataja silputa ruohoa ja levittda sen maahan
(katteenlevitystoiminto - laitekohtainen).
Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden
kaytto alkuperaisina varustuksina tai erikseen
hankittavina sallii kyseisen ty6ston erilaisten
kayttétapojen mukaan, jotka on annettu tdssa oppaassa
ja yksittaisten varustusten ohella annetuissa ohjeissa.

3.1.2  Vaara kayttd

Kaytto kaikkiin muihin tarkoituksiin, jotka poikkeavat
edella mainituista, saattaa olla vaarallista ja
aiheuttaa vahinkoja henkilGille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan

(esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

— Muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydista ja saada
vakavia vammoja tai vaarantaa turvallista ajoa.
Itsensé kuljettaminen laitteella.

Laitteen kayttdminen kuormien

vetoon tai tyéntdmiseen.

Leikkuuvalineen kaytté alueilla,

joissa ei kasva ruohoa.

Laitteen kayttdminen lehtien tai

jatteiden kerdamiseen.

— Laitteen kayttdminen pensaiden tai muun kuin
ruohomaisen kasvillisuuden leikkaamiseen.
Laitteen k&yttdminen samanaikaisesti
yhdessa useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta
vastuusta siirtdmélla kayttéjélle kaikki omista tai
kolmansille osapuolille koituvista vahingoista
tai loukkaantumisista syntyvén vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tamé laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon
eli muille kuin ammattikayttajille.
Tamé laite on tarkoitettu harrastuskayttoon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkilé.

3.2 PAAASIALLISET OSAT(kuva 1)

A. Runko: suojus jonka sisélla on pydriva leikkuuvéline.
B.  Moottori: liikuttaa leikkuuvalinetta.

C. Leikkuuvaline: nurmikon
leikkaamiseen tarkoitettu osa.

D. Takatyhjennyksen suojus: on turvasuoja, joka
estaé leikkuuvalineen mahdollisesti kerdédmien
esineiden sinkoutumisen kauaksi laitteesta.

E. Keruusakki: leikatun ruohon keréédmisen
liséksi toimii turvaelementtina, joka estaa
leikkuuvalineen mahdollisesti keradmien
kappaleiden sinkoutumisen kauas koneesta.

F.  Ké&densija: kayttajan tydasento. Sen pituuden
ansiosta kayttaja sailyttaa aina turvaetaisyyden
pyorivaan leikkuuvalineeseen.

G. Ohjauskytkin: kdynnistdd/sammuttaa
moottorin ja kytkee samanaikaisesti
leikkuuvalineen kayttoon/pois kaytosta.
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H. Akkutilan luukku
I Turva-avain (véline pois paalta ottamiseksi):
Avain laittaa paalle / pois paalta laitteen sahkopiirin.

J.  Akku (jos sité ei toimiteta laitteen ohella, katso
luku 13 “pyynndsta saatavat lisdvarusteet”): bl:
tuottaa energiaa moottorin kéynnistysta varten.
Ominaisuudet ja kayttoa koskevat maaraykset
on ilmoitettu sen omassa kasikirjassa.

K.  Akkulaturi (jos sité ei toimiteta laitteen ohella,
katso luku 13 “pyynndsté saatavat lisévarusteet”):
laite, jota kéytetédan akun lataukseen.

3.3 TUNNISTETARRA (kuva 1)

Adanitehon taso.
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.
Tuotekoodi.

Moottorin maksimaalinen toimintanopeus.
. Paino kiloina.

10. Syéttdjannite ja -taajuus.

11. S&hkdinen suojausaste.

12. Nimellisteho.

cCoNPmELN

TARKEAA Kéyta tuotteen tunnistetarrassa
lukevia tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta I6ytyy
kdyttéoppaan viimeisilta sivuilta.

3.4 TURVAMERKINNAT(kuva 2).

Laitteessa on erilaisia symboleja.
Merkkien merkitys:

.l Varoitus. Lue kayttdohjeet
I_LJ ennen laitteen kayttoa.

D Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara.
A& N Pida henkilét poissa
tyéskentelyalueelta kaytén aikana.

»_ Varo leikkaavaa leikkuuvélinetts. Ala
C=® aseta kasiasi tai jalkojasi leikkuuvalineen
& asennustilaan. Leikkuuvéline jatkaa

pyo6rimistd myds moottorin sammuttamisen
jélkeen. Ota turva-avain pois (véline pois
paalta ottamiseksi) ennen huoltoa.

4

Al4 altista laitetta vesisateelle
tai kosteudelle.

Py

Varo py6rivaé leikkuuvalinetta:
Leikkuuvaline jatkaa pydrimista viela
moottorin sammuttamisen jalkeen.

Vain verkkovirtaan kytkettavat
sahkoéruohonleikkurit.

Vain verkkovirtaan kytkettavat
sahkoéruohonleikkurit.

> 8t

- [

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

4. ASENNUS

A Noudatettavat turvallisuusméérdykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita estéédksesi
vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisisté syista jotkin laitteen osat
toimitetaan purettuina ja ne tulee koota pakkauksesta
purkamisen jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.

A Laitteen poisto pakkauksesta ja asennus tulee
suorittaa tasaisella ja kiinteéllad alustalla. Liséksi tulee olla
riittdvésti tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdytd
aina sopivia vélineitd pakkausten ja laitteen liikutteluun.
Al kéyta laitetta ennen kuin osassa "ASENNUS" annetut
ohjeet on suoritettu loppuun.

A Ennen asennukseen ryhtymisté tarkista, etta tur-
va-avainta ei ole asetettu sille kuuluvaan paikkaan.

4.1 PAKKAUKSESTA PURKU (kuva 3)

4.2  SAKIN ASENNUS (kuva 4, kuva 5)

4.3 TYONTOAISAN ASENNUS

e EL 340 Li 48L - (kuva 6+9)

« EL 380/420 Li 48L (kuva 10+13)

5. HALLINTALAITTEET

51  TURVA-AVAIN (VALINE POIS
PAALTA OTTAMISEKSI)

Akkutilan sisélla sijaitsevasta avaimesta (kuva 14.A)
koneen sahkopiiri kytketdan paalle ja pois paalta.
Avaimen irrottaminen ottaa séhkdpiirin pois paalta,
estéen néin laitteen kdytdn ilman valvontaa.

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun
laitetta ei kdytetd tai sité ei valvota.

5.2 KADENSIJA

5.2.1 Kéaynnistys-/pysaytysohjauskytkin
Ohjauskytkin (kuva 15.A, kuva 15.A.1) kdynnistaé/pysayttaa
moottorin ja samanaikaisesti kytkee/irrottaa leikkuuvélineen.
limoitetut asennot vastaavat:

| Kaynnistys.

)am Leikkuuvilineen kytkeminen.
[Ty

O Pyséaytys.
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6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita estéaék
sesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

6.1 ESITOIMENPITEET (kuva 16)

Varmista, etta turva-avain ei ole paikoillaan.

A Suorita toimenpide leikkuuvéline pysdhdyksisséa.

6.1.1 Akun tarkistus(kuva 17)

6.1.2 Laitteen valmistaminen tyéskentelyé varten

HUOMAUTUS Téll4 laitteella on mahdollista
leikata nurmikko eri tavoin ; Laite tulee
valmistella ennen tydskentelyn aloittamista sen
perusteella, kuinka ruoho aiotaan leikata.

a. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
kerdamiseksi keruusékkiin(kuva 18)

b. Esivalmistelut ruohon leikkuuta ja maahan
taakse tyhjennysté varten(kuva 19)

c. Leikkuun ja ruohon silppuamisen :
esivalmistelut (katteenlevitystoiminto)(kuva 20),

6.1.3 Leikkuukorkeuden saato (kuva 21)

6.1.4 Kéadensijan kallistuksen

saato (kuva 8, kuva 12)

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen kéayt-
to4.

6.2.1 Yleinen turvatarkastus

Kohde Tulos
Kahvat Puhtaat, kuivat.
Kéadensija Kiinnitetty oikein ja

tiukasti laitteeseen.

Leikkuuvéline Puhdistettu, ei
vahingoittunut eika kulunut,

ehed, hyvin teroitettu.

Takatyhjennyksen
suojus, keruusakki

Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.
Vaihda, jos
vahingoittuneet.

Ohjauskytkin

Vivun on pystyttava
liikkumaan vapaasti,

ei pakottamalla, ja
vapautettaessa sen

on palauduttava
automaattisesti ja
nopeasti perusasentoon.

Akku

Kotelossa ei vahinkoja,
ei nesteiden vuotoja.

Laitteessa ja
leikkuuvélineessa
olevat ruuvit/mutterit

Kiristetty kunnolla
(ei ldystyneet). Eivat
vahingoittuneet tai kuluneet.

Laite

Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja.
Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa aanta.

Toimenpide

Tulos

1. Kaynnista laite (kap-
pale 6.3 ).

2. Vapauta kytkinvi-
pu (kuva 29.A).

1. Leikkuuvalineen tulee
liikkua.

2. Turvavivun on pystyt-
tava liikkumaan va-
paasti, ei pakottamal-
la, ja vapautettaessa
sen on palauduttava
automaattisesti ja no-
peasti perusasentoon
aiheuttaen leikkuuva-
lineen pysaytyksen

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraavis-
sa taulukoissa osoitetuista arvoista, éla kdyta laitetta!
Toimita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuk-
sia ja korjaustoimenpiteité varten.

6.3 KAYNNISTYS (kuva 23+25)

A Moottorin kdynnistyminen kdynnistdéd samanai-

kaisesti leikkuuvélineen.

6.4 KAYTTO (kuva 26)

TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen
vuoksi tydskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia
ennen kuin moottorin voi kdynnistdd uudelleen.

6.4.1

Ruohonleikkuu (kuva 27, kuva 28)

HUOMAUTUS Sé&édé etenemisnopeus
Ja leikkuukorkeus nurmikon olosuhteisiin
(ruohon korkeus, tiheys ja kosteus) ja
poistettavan ruohon mééraén sopiviksi.

6.4.2

6.5 PYSAYTYS (kuva29)

Keruusékin tyhjennys (kuva 29, kuva 30)

A Leikkuuelementti jatkaa pydrimistd muutaman
sekunnin ajan myds sen irtikytkennén tai moottorin

J 1.
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TARKEAAIf| Pyséyta kone aina.

o Liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

* Kun ylitetdén alueita joilla ei kasva ruohoa.
* Joka kerta kun esteen ylittdmistéd vaaditaan.
¢ Ennen leikkuukorkeuden sééatamisté.

¢ Aina kun keruusékki irrotetaan tai asennetaan uudelleen.

6.6 KAYTON JALKEEN(kuva 31:33)

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun
laitetta ei kdytetd tai sité ei valvota.

7. HUOLTO

A Noudatettavat turvallisuusmé&éréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita estéék
sesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-
distusta tai huolto-/sdétotoimenpiteita:

* Pysdytd laite.

Poista turva-avain (élé jdtad avainta koskaan
paikoilleen tai lasten tai konetta kdyttdamaan
soveltumattomien henkildiden ulottuville).
Irrota akku.

Varmista, etté kaikki liikkuvat

osat ovat pysdhdyksissa.

Anna moottorin jdéhtyéa ennen laitteen
asettamista séilytystiloihin.

Kéytéd asianmukaista vaatetusta ja tydhanskoja
kaikissa vaaratilanteissa késille.

¢ Lue vastaavat kdyttéohjeet.

71 AKKU

7141 Akun kesto

Akun kesto (ja nain ollen tydstettédva nurmikkoalue
ennen latausta) riippuu paaasiallisesti:

a. Ymparistollisista tekijoista, jotka vaativat
suuremman maarén energiaa:

— Tihean, korkean, kostean nurmikon leikkuu.

b. Laitteen leikkuuleveys; mita laajempi leikkuualue,
sitd enemman energiaa tarvitaan.

c. Kayttajan kayttaytymisestd, jonka on valtettava:

— Toistuvia laitteen kaynnistyksia ja
sammutuksia tydskentelyn aikana.

— Leikkaamasta nurmikkoa liian lyhyeksi
nurmikon kunnon mukaan.

— Liian nopeaa etenemisnopeutta
leikattavan ruohoméaaran mukaan.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana akku on
suojattu sen tyhjentymiseltd kokonaan suojalaitteella,
joka sammuttaa laitteen ja estdd sen toiminnan.

Akun keston optimoimiseksi on aina suositeltavaa:
— Leikkaa nurmikkoa kun se on kuiva.
— Leikkaa nurmikkoa usein siten, etta
se ei kasva liian korkeaksi.

— Aseta suurempi leikkuukorkeus kun ruocho
on erittdin korkeaa ja leikkaa toiseen
kertaan matalammalta korkeudelta.

— Ala kayta konetta silppuamistoiminnolla,
kun ruoho on erittéin pitkaa.

Jos laitetta halutaan kayttaa standardin akun kéayttéén
nahden pidemmissa tyéstdjaksoissa, voit:
— Hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi tyhjan akun
valittdmasti vaarantamatta nain kayton jatkuvuutta.
— Hankkia standardiin akkuun ndhden
suuremman akun (kappale 13.2).

71.2 Akun poistaminen ja lataaminen (kuva 31+33)

HUOMAUTUS Akku on varustettu suojuksella, joka estéda
latauksen jos ympéristéladmpdtila ei ole Vélilla O - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata milloin
tahansa, myos osittain, sitd vahingoittamatta.

7.2 PUHDISTUS (kuva 34)

Jokaisen kayttdkerran jalkeen, suorita puhdistus
noudattamalla seuraavia ohjeita.

7.21 Laitteen puhdistus (kuva 35+38)

(2252 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus

TARKEAA Kallista laitetta sivulle varmistaen, ettd se on
vakaa, ennen kuin suoritat minkdén tyyppisia toimenpiteita.
Poista ruohon jaénteet ja kura rungon sisapuolelta.

Néin ehkaiset niiden kuivumisen mika saattaa
vaikeuttaa laitteen kdynnistamista.

7.2.3 Sakin puhdistus (kuva 39)

7.3  LEIKKUUVALINE(kuva 40+43)

A Al koske leikkuuviélineeseen ennen kuin vir-
ta-avain on irrotettu ja leikkuuviéline on kokonaan pyséh-
tynyt. Ole varovainen, koska leikkuuviline voi liikkua,
vaikka avain olisikin irrotettu.

A Kaikki leikkuuvilineitd koskevat toimenpiteet (ir-
rotus, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenkiinnitys
ja/tai vaihto) ovat vaativia toimenpiteitd, jotka vaativat
oikeiden tybkalujen kdyton lisédksi erityispétevyytta.
Turvallisuuden vuoksi suosittelemme, ettd ndmé toimen-
piteet suoritetaan tdhén erikoistuneessa huoltokeskuk-
sessa.

A Vaihdata vialliset, vddntyneet tai kuluneet leikkuu-
vélineet yhdessé niiden ruuvien kanssa, jotta tasapai-
noisuus sdilytetdan.

TARKEAA Kdéyts aina alkuperdisia leikkuulaitteita,
joissa on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut "Tekniset
tiedot" taulukossa annetut leikkuuvélineet saatetaan
ajan kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvélineet
pysyvat aina kesken&an vaihtokelpoisina ja
kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.
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8. VARASTOINTI

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita estéék
sesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

8.1 LAITTEEN VARASTOINTI(kuva 43+46)

8.1.1 Laitteen varastointi pystysuorassa

asennossa (EL 380/420 Li 48L)

Laitteen voi tarvittaessa sijoittaa
pystyasentoon roikkumaan koukusta.

Varmista, ettd koukku ja koukun kiinnitys sopivat
tarkoitukseen ja kestévét laitteen painon; varmista ja
valvo riittdvan hyvin, etteiviét lapset tai eldimet kiiped
laitteen péélle ja lisd4 koukun kuormitusta. Ripusta lai-
te siten, ettéd leikkuuvéline on seindé kohti tai sopivasti
peitettynd siten, ettd se ei ole vaarallinen, jos aikuiset,
lapset tai eldimet koskevat siihen tarkoituksella tai va-
hingossa.

Varastoidaksesi koneen pystysuorassa asennossa
vapauta kadensijat (kuva 47.A) ja kdanna kahvaa
eteenpain, niin ettd hammas, jossa on merkinta
«>», AINOASTAAN tiloilla, joissa on hammastuksen
merkinté «S», kohtaavat ja sitten lukitse kadensijat.
Asennon tulee olla sama molemmilla puolilla.

8.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on séilytettavé varjossa,
raikkaassa ja kuivassa tilassa.

HUOMAUTUS Pitkind seisonta-aikoina lataa akku
kdyttdidn pidentdmiseksi kahden kuukauden vélein.

9. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS (kuva
29, kuva 31, kuva 34, kuva 48+53)

A Noudatettavat turvallisuusméaéréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita
sesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

10. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen kayttéon ja kayttajan
suorittamaan oikeaan perushuoltoon tarvittavat ohjeet.
Kaikki sdaté- ja huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu
tasséa kayttboppaassa, tulee suorittaa jalleenmyyijalla
tai tahan erikoistuneessa huoltokeskuksessa.

Epasopivissa paikoissa tai epapatevien

henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat

takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.
Ei-alkuperaisia varaosia ja varusteita ei hyvaksyta.
Ei-alkuperéisten varaosien ja lisdvarusteiden
kayttd vaarantaa laitteen turvallisuutta ja vapauttaa
valmistajan kaikesta velvollisuudesta tai vastuusta.

11. TAKUUSUOJA

Takuuehdot on tarkoitettu yksinomaan

kuluttajille, eli ei ammattikayttajille.

Takuu kattaa kaikki takuuajan aikana syntyvéat materiaali-

ja valmistusviat, jotka on varmistettu jalleenmyyjan

tai erikoistuneen huoltokeskuksen toimesta.

Takuun soveltaminen rajoittuu viallisena pidetyn

osan korjaamiseen tai vaihtamiseen.

On hyva jattaa laite kerran vuodessa

valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden

huoltoa, apua ja tarkastusta varten.

Takuun soveltaminen edellyttaa

koneen saanndllista huoltoa.

Takuu ei kata vahinkoja, jotka syntyvat

seuraavista seikoista:

 Liitteend annettuun dokumentaatioon
ei ole tutustuttu (Kayttdohjeet).

* Ammattikaytto.

¢ Huolimattomuus, laiminlyénti.

¢ Ulkoinen syy (salamanisku, iskut, vieraiden
esineiden paikallaolo koneessa) tai onnettomuus.

¢ Kayttd ja asennus on suoritettu vaarin tai
niita ei sallita valmistajan toimesta.

* Puutteellinen huolto.

¢ Laitteen muuttaminen.

* Alkuperaisia varaosia ei ole kaytetty
(mukautetut kappaleet).

* Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja
ei ole toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tama takuu ei kata:

* Huoltotoimenpiteet (kuvattu kayttdoppaassa).

e Kulutusosien normaali kuluminen. N&ita osia ovat
esimerkiksi leikkuuvélineet, pyorat, turvapultit ja johdot.

* Normaalia kulumista.

¢ Laitteen ulkoista kulumista, joka johtuu sen kaytdsta.

¢ Leikkuulaitteiden kannattimia.

¢ Ylimaaraisia maksuja, jotka liittyvat mahdollisesti
takuun aktivointiin, kuten laitteen siirto kayttajan luo,
laitteen kuljetus jalleenmyyijalle, varusteiden vuokraus
laitteen kayton sijaan tai huoltopyynté ulkoiselle
yritykselle huoltotoimenpiteiden suorittamista varten.

Kaytt4jaa suojaa omassa maassa voimassa olevat

lait. Kéyttajan omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei millaan tavoin rajoiteta talla takuulla.
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12. VIKOJEN PAIKANNUS

Jos viat jatkuvat viela sen jalkeen, kun olet suorittanut kuvatut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaén.

VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS
1. Moottori ei kdynnisty kat- | Turva-avain puuttuu tai sité ei ole Kytke avain (kuva 23).
kaisijasta asetettu oikein paikoilleen.
Akku puuttuu tai sité ei ole Avaa luukku ja varmista, etté akku
asetettu oikein paikoilleen. on asetettu oikein (kuva 23)
Tyhjé akku. Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kuva 32).
Moottori kdynnistyy viiveella. Pida ohjauskytkin painettuna 2-3
sekunnin ajan (kuva 25).
Lampdsuoja lauennut moottorin Odota vahintdan 5 minuuttia ja
ylikuumenemisen vuoksi. kaynnista laite sitten uudelleen.
2. Moottori on kdynnissa, Leikkuuvalineen kiinnitys l6ystynyt. Pyséyté moottori valittoméasti
mutta leikkuuvéline ei ja ota turva-avain pois.
pyori Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta,
vaihtoa tai korjausta varten (kappale 7.3).
3. Moottori pyséhtyy tydston | Akkua ei ole asetettu oikein. Avaa luukku ja varmista, etté akku
aikana. on asetettu oikein (kuva 23).
Tyhja akku. Tarkista akun lataus ja lataa
akku uudelleen (kuva 32).
Tukkeumat, jotka estavat Irrota turva-avain, pue tyékasineet ja poista
leikkuuvalineen pyérinnan. koneen alaosassa ja/tai poistoputkessa
oleva ruoho ja muut jadmat.
Lampdsuoja lauennut moottorin Odota vahintdan 5 minuuttia ja
ylikuumenemisen vuoksi. kaynnista laite sitten uudelleen.

Lampdsuoja on lauennut virran liian

suuren absorption vuoksi, joka johtuu:

« Liian korkean ruohon leikkuusta.

* Aseta suurempi leikkuukorkeus, kun ruoho
on erittain korkeaa, ja leikkaa toiseen

* Tukkeumat, jotka estavat kertaan matalammalta korkeudelta
leikkuuvélineen pydrinnan. * Irrota tukkeumat (kappale 7.2.2).

* Rungon sisélle ja poistoputkeen on
kerdantynyt liilkaa ruohojaamia. ¢ Puhdista laite (kappale 7.2.1)

Odota vahintaan 5 minuuttia ja
kaynnista laite sitten uudelleen.

4. Laite eienéé keréa Leikkuuvéline on osunut vieraaseen Pyséayté moottori valittomasti
leikattua ruohoa esineeseen ja saanut osuman. ja ota turva-avain pois.
keruusakkiin. Tarkista mahdolliset vahingot ja ota

yhteytta huoltokeskukseen leikkuuvéalineen
mahdollista vaihtoa varten (kappale 7.3).

Rungon siséosat ovat likaiset. Puhdista rungon sisépuoli
helpottaaksesi ruohon kulkua kohti
keruusakkia (kappale 7.2.2).

5. Ruohonleikkuu Leikkuuvalineen kunto on huono. Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
on vaikeaa. teroitusta tai vaihtoa varten.
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6. Liiallista melua ja/tai
tarinaa tyoston aikana.

Leikkuuvélineen kiinnitys l16ystynyt
tai leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysaytéa moottori valittomasti

ja ota turva-avain pois.

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta,
vaihtoa tai korjausta varten (kappale 7.3).

7. Lyhyt akun kesto.

Vaikeat kayttoolosuhteet
suuremmalla virrankulutuksella.

Optimoi kayttd (kappale 7.1.1).

Akun teho ei riit vaadittuun kéayttéon.

Kéyté toista tai parannettua
akkua (kappale 13.2).

8. Akkulaturi ei lataa akkua.

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin.

Tarkista, etta se on asetettu oikein (kuva 32).

Ympéristélliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset.

Suorita lataus ymparistdssé jossa on sopiva
lampétila (ks. akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa.

Tarkista, etté pistoke on kytketty
ja etta pistorasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kayttamalla alkuperaisté varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/
akkulaturin ohjekirjaan.

13. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

13.1 KATTEENLEVITYSVARUSTEET

Laite silppuaa leikatun ruohon hienoksi ja
sakkiin (laitekohtainen) kerédmisen sijaan
levittda sen nurmelle (kuva 54.A).

13.2 AKUT

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja erilaisiin
kayttévaatimuksiin mukautumista varten (kuva 54.B).
Tassa laitteessa kaytettévien hyvéksyttyjen akkujen
luettelo I8ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".

13.3 AKKULATURI

Kone, jota kdytetaéan akun lataamiseen (kuva 54.C).
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ATTENTION ! LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER
LA MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

10. ASSISTANCE ET REPARATIONS ..
11. COUVERTURE DE LA GARANTIE.

13. ACCESSOIRES SUR DEMANDE ...

GENERALITES
11 Comment consulter le manuel..
NORMES DE SECURITE ...
21  Formation...............
2.2 Opérations préliminaires..
2.3 Pendant I'utilisation...
2.4 Entretien, stockage ...
2.5 Batterie/chargeur de batterie....
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3.3 Etiquette d'identification (Fig. 1) .. .

3.4 Signalétique de sécurité (Fig. 2)

4.2 Montage du sac (Fig. 4, Fig. 5) .
4.3 Montage du guidon
COMMANDES DE CONTROLE... .
5.1 Clé de sécurité (Dispositif de désactivation)......
5.2 Guidon
UTILISATION DE LA MACHINE
6.1  Opérations préliminaires (Fig. 16)
6.2 Contrdles de sécurité
6.3 Démarrage (Fig. 23+25)
6.4 Travail (Fig.26)...
6.5 Arrét (Fig. 29)
6.6 Aprés l'utilisation (Fig. 3
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7.2 Nettoyage (Fig. 34).
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11 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

REMARQUE oul IMPORTANT ajoute
des précisions ou d’autres éléments a ce qui
vient d’étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le
non-respect de I'avertissement entraine un risque de bles-
sures corporelles ou a des tiers et/ou de dommages.

* Les paragraphes entourés d’un cadre formé de °
: points gris indiquent des caractéristiques en option :
. qui ne sont pas présentes sur tous les modeles .
= mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette .
- caractéristique est présente sur son propre modéle. ¢

Toutes les indications “avant”, “arriere”, “droite” et “gauche”
se référent a la position de travail de l'opérateur.

2. NORMES DE SECURITE

21 FORMATION

A Lire attentivement les instructions avant d'utiliser

la machine. Se familiariser avec les commandes et avec

la bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter
rapidement le moteur. Le non-respect des avertissements
et des instructions peut causer des chocs électriques, des
incendies et/ou de graves Iésions. Conserver tous les aver-
tissements et les instructions afin de pouvoir les consulter
ultérieurement.

* Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisamment les instructions
d'utiliser la machine. La réglementation locale
peut fixer un &ge minimum pour l'utilisateur.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants &gés de plus de
8 ans et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales limitées ou sans expérience et
connaissance, a condition qu’elles soient surveillées ou
informées sur la maniére dont utiliser la machine en toute
sécurité et qu’elles comprennent les dangers encourus. Cet
appareil n’est pas un jouet. Le nettoyage et I'entretien ne
doivent pas étre effectués par les enfants sans surveillance.

Ne jamais utiliser les tondeuses & gazon avec de personnes,
en particulier d'enfants, ou d'animaux a proximité. Il faut
que les enfants soient surveillés par un autre adulte.

* Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de malaise
de l'utilisateur, ou en cas de consommation de médicaments,
de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses
pour les capacités de réflexes et de concentration.

* Serappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents et des imprévus qui peuvent arriver a d’autres
personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I'évaluation des risques potentiels du terrain a travailler et de
la mise en place de toutes les précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les
terrains en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.
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* Silamachine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier
que ['utilisateur prenne connaissance des consignes
d'utilisation contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Porter des vétements adaptés, des chaussures

de travail résistantes avec semelle antiglisse et
pantalons longs. Ne pas actionner la machine a pieds
nus ou en sandales. Porter un casque antibruit.

Ne pas porter d'écharpes, chemisiers, colliers,
bracelets, vétements flottants, ou munis de lacets

ou de cravates et de toute fagon tout accessoire
pendant ou long susceptible de s'accrocher

dans la machine ou dans des objets et des

matériaux présents sur le lieu de travail.

Serrer adéquatement les cheveux longs.

Porter des gants de travail dans toutes les

situations entrainant un risque pour les mains.
Inspecter minutieusement toute la zone de travail et
éliminer tout objet externe qui pourrait étre éjecté

par la machine ou endommager l'organe de coupe/
organes rotatifs (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
équipements générent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiere ou les vapeurs.

Ne pas exposer la machine a la pluie ou a

I'humidité. Ueau qui pénetre dans la machine
augmente le risque de décharge électrique.

Travailler uniquement a la lumiére du jour

ou avec une lumiére artificielle adéquate et

dans des conditions de bonne visibilité.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie

et avec risque d'orages, spécialement de foudres.

Faire particulierement attention aux irrégularités

du terrain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux

dangers cachés et a la présence d'éventuels

obstacles susceptibles de limiter la visibilité.

Faire trés attention a proximité d'escarpements,

fossés ou talus. La machine peut se renverser si

une roue franchit un bord ou si le bord céde.

Travailler dans le sens transversal de la pente,

jamais dans le sens de la montée / descente, en

faisant treés attention aux changements de sens,

a votre point d'appui et a ce que les roues soient

libres de tout obstacle (cailloux, branches, racines,

etc.) qui pourraient provoquer le glissement

latéral ou la perte de contrdle de la machine.

La machine ne doit pas étre utilisée sur des pentes

supérieures a 20°, indépendamment du sens de marche.

Ne pas incliner la tondeuse a gazon pour le

démarrage. Effectuer le démarrage sur une surface

plaine et sans obstacles ni herbe haute.

Faire trés attention lors de tirer la tondeuse a gazon

vers vous. Regarder derriére soi avant et pendant la

marche arriére pour s’assurer qu'il n’y a pas d’obstacles.

Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

* Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de
I'organe de coupe, tant pendant le démarrage du
moteur que pendant l'utilisation de la machine.

* Toujours rester a distance de

I'ouverture de déchargement.

* Ne jamais utiliser la machine si les protections sont
endommagées, absentes ou mal positionnées
(sac de ramassage, protection de déchargement
latéral, protection de déchargement arriére).

* Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systémes de sécurité/micro-interrupteurs présents.

A En cas de cassures ou d’accidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner la ma-
chine, pour ne provoquer aucun dommage supplémen-
taire ; En cas d’accidents entrainant des Iésions person-
nelles ou a des tiers, activer tout de suite les procédures
de secours d’urgence les plus adéquates a la situation
en cours et s’adresser a une structure médicale pour
recevoir les soins nécessaires. Enlever soigneusement
les éventuels détritus qui, si ignorés, pourraient causer
des dommages ou des Iésions aux personnes ou aux
animaux.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE

Le fait d'effectuer un entretien régulier et de

stocker correctement la machine préserve sa

sécurité et le niveau de ses performances.

* Aprés chaque utilisation, contréler qu’il n’y a pas
d’éléments desserrés ou endommagés. Le cas
échéant, remplacer les composants endommagés et
serrer les vis et les boulons éventuellement desserrés
ou contacter le centre d’assistance autorisé.

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommagées. Les pieces
défectueuses ou détériorées doivent étre remplacées
et ne doivent jamais étre réparées. Utiliser
uniquement des pieces de rechanges originales.
Pendant les opérations de réglage de la machine,
faire attention afin d'éviter de se coincer les
doigts entre I'organe de coupe en mouvement
et les parties fixes de la machine.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec les déchets a I'intérieur d’un local.

Stocker la machine :

— De préférence recouverte d’'une toile.

— Dans un endroit inaccessible aux enfants.

— Apres avoir retiré les clés ou les outils

utilisés pour I'entretien.

S’assurer que la manutention de la machine ne

provoque pas de dommages ou de lésions.

A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations re-
portés dans les présentes instructions sont des valeurs
maximum d'utilisation de la machine. Lutilisation d’un
élément de coupe non équilibré, d’une vitesse de mou-
vement excessive et I'absence d’entretien ont une in-
fluence significative sur les émissions sonores et sur les
vibrations. Il faut donc adopter des mesures préventives
afin d’éliminer tout dommage possible di a un bruit
élevé et aux contraintes issues des vibrations ; veiller

a l'entretien de la machine, porter un casque anti-bruit,
faire des pauses pendant le travail.

2.5 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

IMPORTANT Les normes de sécurité
suivantes completent les prescriptions de
sécurité figurant dans la notice de la batterie et
du chargeur de batterie jointe a la machine.
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Pour charger la batterie, utiliser uniquement

des chargeurs de batterie recommandés par le
fabricant. Un chargeur de batterie inadéquat peut
provoquer une électrocution, une surchauffe ou

une fuite de liquide corrosif de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques prévues
pour votre outil. Lutilisation d’autres batteries peut
provoquer des lésions et entraine des risques d’incendie.
Quand la batterie nest pas utilisée, la tenir loin de
toutes agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis

ou autres petits objets métalliques, qui pourraient
provoquer un court-circuit des contacts. Un
court-circuit entre les contacts de la batterie peut
provoquer des combustions ou des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des lieux
contenant des vapeurs, des substances inflammables
ou sur des surfaces facilement inflammables, comme
le papier, le tissu, etc. Pendant la recharge, le chargeur
de batterie chauffe et peut provoquer un incendie.
Pendant le transport, veiller a ce que les bornes des
accumulateurs n’entrent pas en contact entre elles ; ne
pas utiliser des caisses métalliques pour le transport.

2.6 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

¢ Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces détériorées
ou de tout élément ayant un effet important sur
I’environnement ; ces déchets ne doivent pas
étre jetés a la poubelle, mais doivent étre séparés
et confiés aux centres de collecte prévus, qui
procéderont au recyclage des matériaux.

¢ Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des déchets.

* Aumoment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I’environnement,
mais la livrer & un centre de collecte, en
suivant les normes locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
dans les déchets ménagers. Selon la directive
européenne 2012/19/UE sur les déchets
d’équipements électriques et électroniques
— et son application conformément aux normes
nationales, les équipements électriques usés doivent
étre collectés séparément, afin d’étre réutilisés de
fagon éco-compatible. Siles équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sur un terrain
vague, les substances dangereuses peuvent atteindre
la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine
alimentaire, nuisant a votre santé et a votre bien-étre.
Pour des informations plus approfondies sur I'élimination
de ce produit, contacter I'autorité compétente pour
I’élimination des déchets ménagers ou votre revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La batterie
contient du matériel qui est dangereux pour
vous et pour 'environnement. Celle-ci doit
Lidion  gtre retirée et éliminée séparément dans une
structure qui accepte les batteries au lithium-ion.

Le tri différentiel des produits et
emballages usagés permet le recyclage
<9 des matériaux et leur réutilisation. La
réutilisation des matériaux recyclés nous aide
a empécher la pollution de I'environnement
et aréduire la demande de matiéres premiéres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur
a pied.

La machine est composée pour l'essentiel d'un

moteur actionnant un organe de coupe contenu

dans un carter, équipé de roues et d'un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la

machine et d'actionner les commandes principales

en se tenant toujours derriére le guidon et donc a
distance de sécurité de I'organe de coupe rotatif.
Sil'opérateur s'éloigne de la machine, le moteur et
I'organe rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.

3.1.1 Usage prévu

Cette machine est congue et construite pour la tonte
de I'nerbe dans les jardins et les zones herbeuses,
exécutée en présence d'un opérateur a pied.
En général, cette machine peut :
1. Tondre I'herbe et larecueillir dans le sac de ramassage.
2. Tondre I'herbe et la décharger sur le terrain par l'arriere.
3. Tondre I'nerbe, la broyer et la déposer sur le

terrain (effet « mulching » - le cas échéant).
Lutilisation d'équipements particuliers, prévus par
le fabricant comme I'équipement original ou vendu
séparément, permet d'effectuer la tonte en fonction des
différents modes opératoires, illustrés par ce manuel ou
dans le mode d'emploi qui accompagne les équipements.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.

Font partie de 'usage impropre (a titre

d’exemple, mais pas seulement) :

— Transporter d’autres personnes, des enfants ou
des animaux sur la machine car ils risqueraient
de tomber et de se provoquer de graves
lésions ou de nuire & une conduite sire.

— Se faire transporter par la machine.

— Utiliser la machine pour remorquer
ou pousser des charges.

— Actionner 'organe de coupe sur des
sections non herbeuses.

— Utiliser la machine pour ramasser
des feuilles ou des détritus.

— Utiliser la machine pour régulariser les haies ou
pour couper la végétation non herbeuse.

— Utiliser la machine par plus d’'une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine
implique la déchéance de la garantie et souléve le
fabricant de toute responsabilité, en reportant sur
l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages ou
de lésions corporelles a I'utilisateur ou des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des
particuliers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre
utilisée par un seul opérateur.
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3.2 PRINCIPAUX COMPOSANTS (Fig. 1)

A. Chassis: il s'agit du carter qui renferme
I'organe de coupe rotatif.

B.  Moteur : il fournit le mouvement
de l'organe de coupe.

C. Organe de coupe : il s'agit de I'élément
chargé de couper I'herbe.

D. Protection de déchargement arriére : il s’agit
d’une protection de sécurité qui empéche que
les objets éventuellement recueillis par I'organe
de coupe ne soient éjectés loin de la machine.

E. Sac de ramassage : en plus de la fonction
de ramassage de I'herbe coupée, il constitue
un élément de sécurité empéchant les
éventuels objets ramassés par les organes
de coupe d'étre éjectés loin de la machine.

F.  Guidon : il s'agit du poste de travail de l'opérateur.

Gréace a sa longueur, l'opérateur maintient
toujours la distance de sécurité par rapport a
I'organe de coupe rotatif pendant le travail.

G. Commande de l'interrupteur : elle démarre/
arréte le moteur et en méme temps elle
engage/désengage |'organe de coupe.

H. Volet d’accés au compartiment batterie

I Clé de sécurité (Dispositif de
désactivation) : La clé active/désactive
le circuit électrique de la machine.

J.  Batterie (si non fournie avec la machine, voir
chap. 13 « équipements a la demande ») b :
dispositif qui fournit I'’énergie électrique a
I'outillage ; ses caractéristiques et ses régles
d’utilisation sont décrites dans un manuel a part.

K. Chargeur de batterie (si non fournie avec
la machine, voir chap. 13 « équipements
ala demande ») : dispositif qui s'utilise
pour recharger la batterie.

3.3 ETIQUETTE D'IDENTIFICATION (Fig. 1)

Niveau de puissance sonore.
Marque de conformité CE.

Année de fabrication.

Type de machine.

Numeéro de série.

Nom et adresse du Fabricant.

Code article.

Vitesse max. de fonctionnement du moteur.
. Poids enkg.

10. Tension et fréquence d’alimentation.
11. Indice de protection électrique.

12. Puissance nominale.

cENOO SN

IMPORTANT Utiliser les données figurant
sur I'étiquette d'identification du produit chaque
fois que vous contactez I'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de
conformité se trouve aux derniéres pages du manuel.

3.4 SIGNALETIQUE DE SECURITE (Fig. 2).

Divers symboles sont apposés sur la machine.

Signification des symboles :
.l Attention. Lire les instructions
L—-I avant d’utiliser la machine.

.g D ,n‘ Danger ! Risque d’éjection d’objets.
T Tenirles personnes a I'extérieur de la
zone de travail pendant I'utilisation.

1y Faire attention a I'organe de coupe
m’ @:' tranchant. Ne pas introduire les mains
& ou les pieds dans le logement de I'organe
de coupe. Lorgane de coupe continue
atourner méme apres l'arrét du moteur.
Retirer la clé de sécurité (dispositif de
désactivation) avant d’effectuer I'entretien.

Ne pas exposer la machine a
la pluie ou a I'humidité.

Attention a I'organe de coupe :
I'organe de coupe continue a
o 3 a
stop tourner aprés l'arrét du moteur.

I/ e m< Uniquement pour tondeuses a gazon
e 4 @ électriques avec alimentation par réseau.
2 Uniquement pour tondeuses a gazon
@ électriques avec alimentation par réseau.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander
de nouvelles étiquettes & son centre d’assistance agréé.

4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont

pas assemblés directement en usine mais
doivent étre montés aprés déballage. Pour leur
montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et I'achévement du
montage doivent étre effectués sur une surface plane et
solide, avec un espace suffisant pour la manutention de la
machine et des emballages, en utilisant toujours les outils
appropriés. Ne pas utiliser la machine avant d‘avoir terminé
les opérations indiquées a la section « MONTAGE ».

A Avant d’effectuer le montage, vérifier que la clé
de sécurité n’est pas insérée dans son logement.

41 DEBALLAGE (Fig. 3)

4.2 MONTAGE DU SAC (Fig. 4, Fig. 5)

4.3 MONTAGE DU GUIDON
* EL 340 Li 48L - (Fig.6+9)

o EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)
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5. COMMANDES DE CONTROLE

51  CLE DE SECURITE (DISPOSITIF
DE DESACTIVATION)

Laclé (Fig. 14.A), située a l'intérieur du compartiment batterie,
active et désactive le circuit électrique de la machine.

Quand on enléeve la clé, le circuit électrique

se désactive complétement pour empécher

tout usage incontrélé de la machine.

IMPORTANT  Retirer la clé de sécurité a chaque fois que
la machine n'est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

5.2 GUIDON

5:2:1 Commande de l'interrupteur de démarrage/arrét

Lacommande de l'interrupteur (Fig. 15.A, Fig. 15.A.1)
démarre/arréte le moteur et en méme temps elle
engage/désengage I'organe de coupe.

Les positions indiquées correspondent a :

| Démarrage.

I]‘. Embrayage de I'organe de coupe.

O Arrét.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications pour
ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

6.1  OPERATIONS PRELIMINAIRES (Fig. 16)

S’assurer que la clé de sécurité (Fig. A) ne
soit pas insérée dans son siege.

A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe est
alarrét.

6.1.1 Controle de la batterie (Fig. 17)

6.1.2 Préparation de la machine au travail

REMARQUE Cette machine permet de couper
la pelouse de différentes fagons ; il est recommandeé,
avant de commencer la tonte, de préparer la machine
selon la coupe que I'on souhaite réaliser.

a. Préparation a la tonte et au ramassage de

I’herbe dans le sac de ramassage (Fig. 18)

b. Préparation ala coupe et au déchargement
arriére au sol de I'herbe (Fig. 19)

c. Pré-installation a la coupe et au broyage
de I'herbe (fonction « mulching ») (Fig. 20) .

6.1.3

6.1.4

Réglage de la hauteur de la tonte (Fig. 21)

Réglage de I'inclinaison du

guidon (Fig. 8, Fig. 12)

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contrdles de sécurité avant

I'utilisation.

6.2.1

Controle de sécurité général

Objet

Résultat

Poignées

Nettoyées, seches.

Guidon

Fixé correctement et
solidement a la machine.

Organe de coupe

Propre, non endommagé
ou usé, en bon état,
bien aiguisé.

Protection du
déchargement arriére ;
sac de ramassage

En bon état. Aucune
détérioration. Montés
correctement.

Les remplacer s'ils
sont endommagés.

Commande de
l'interrupteur

Le levier doit bouger
librement, sans

besoin de forcer, et

au relachement il doit
retourner automatiquement
et rapidement dans

la position neutre.

Batterie

Aucun dommage a
son boitier, aucune
infiltration de liquide.

Vis/écrous sur la machine
et sur l'organe de coupe

Bien serrés (pas
desserrés). Non
abimés ou usés.

Machine

Aucun signe
d’endommagement
ou d’usure.

Aucune vibration
anormale.

Aucun bruit anormal.

Action

Résultat

1. Faire démarrer la ma-
chine (paragr. 6.3 ).
2. Relacherlacom-
mande interrup-
teur (Fig. 29).

1. L'organe de coupe doit
se déplacer.

2. Lelevier de sécurité
doit bouger librement,
sans besoin de forcer,
et au relachement
il doit retourner au-
tomatiquement et
rapidement dans la
position neutre en
déterminant l'arrét de
I'organe de coupe.
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A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué
dans les tableaux, ne pas utiliser la machine ! S’adres-
ser a un centre d’assistance pour les contréles néces-
saires et la réparation.

6.3 DEMARRAGE (Fig. 23+25)

A Le démarrage du moteur provoque I'engagement
simultané de I'organe de coupe.

6.4 TRAVAIL (Fig.26)

IMPORTANT Au cas ol le moteur s’arréte a cause
d’une surchauffe pendant le travail, il faut attendre environ
5 minutes avant de pouvoir le remettre en marche.

6.4.1 Tonte de I'herbe (Fig. 27, Fig. 28)

REMARQUE Adapter la vitesse d'avance et la hauteur
de tonte aux conditions du gazon (hauteur, densité et
humidité de I'herbe) et a la quantité d'herbe retirée.

6.4.2 Vidange du sac de ramassage
(Fig. 29, Fig. 30)

6.5 ARRET (Fig. 29)

A L'organe de coupe continue a tourner pendant
quelques secondes méme aprés sa désactivation ou
apreés la coupure du moteur.

IMPORTANT | Toujours arréter la machine.

¢ Pendant les déplacements d’une

zone de travail a une autre.
* Pour traverser des surfaces non herbeuses.
« A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.
e Avant de régler la hauteur de tonte.
« A chaque démontage ou remontage

du sac de ramassage.

6.6 APRES LUTILISATION (Fig. 31:33)

IMPORTANT Retirer la clé de sécurité a chaque fois que
la machine n’est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

7. ENTRETIEN

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :
¢ Arréter la machine.
e Enlever la clé de sécurité, (ne jamais laisser
la clé insérée ou a la portée d'enfants ou
de personnes non compétentes).
e Déposer la batterie.
» Vérifier que toutes les piéces en mouvement
se sont arrétées complétement.
* Laisser le moteur refroidir avant de
ranger la machine dans tout endroit.

¢ Porter des vétements adéquats et
des gants de travail dans toutes les
situations a risque pour les mains.

* Lire les instructions correspondantes.

71 BATTERIE

[ZalE Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie (et donc la surface de
gazon pouvant étre tondue avant son rechargement)
est essentiellement conditionnée par :

a. Des facteurs ambiants qui produisent
un plus grand besoin en énergie :

— Coupe d’herbe dense, haute, humide.

b. Largeur de coupe de la machine ; plus
d'ampleur, plus grand besoin d'énergie.

c. Comportements de l'utilisateur a éviter :

— Démarrages et arréts fréquents pendant le travail.
- Une hauteur de coupe trop basse par
rapport aux conditions de I'herbe.
— Une vitesse d'avancement trop élevée par
rapport a la quantité d'herbe a couper.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est protégée
contre le déchargement total par un dispositif de protection
qui éteint la machine et en bloque son fonctionnement.

Pour optimiser 'autonomie de la batterie,
il est toujours souhaitable de :
— Couper I'herbe lorsque le gazon est sec.
— Couper I'herbe fréquemment de fagon a ne
pas lui faire atteindre une hauteur élevée.
— Etablir une hauteur de coupe supérieure
lorsque I'herbe est tres haute et effectuer un
deuxiéme passage a une hauteur inférieure.
— Ne jamais utiliser la machine réglée sur la fonction
«mulching » lorsque I'herbe est trés haute.

SiI'on veut utiliser la machine pour des sessions
de travail plus longues par rapport a ce que la
batterie standard permet, il est possible de :

— Acheter une deuxiéme batterie standard pour
remplacer immédiatement la batterie déchargée,
sans pour autant nuire a la continuité d’utilisation.

— Acheter une batterie ayant une plus grande autonomie
par rapport a la batterie standard (paragr. 13.2).

71.2 Dépose et recharge de la
batterie (Fig. 31+33)

REMARQUE La batterie est munie d’une protection
qui empéche son rechargement si la température
ambiante n’est pas comprise entre 0 °C et +45 °C.

REMARQUE La batterie peut étre
rechargée a tout moment, méme partiellement,
sans aucun risque de l'abimer.

7.2 NETTOYAGE (Fig. 34)

Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de
nettoyage en suivant les instructions ci-apres.
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7.21 Nettoyage de la machine (Fig. 35+38)

7.2.2 Nettoyage de I'ensemble de
I'organe de coupe

IMPORTANT Incliner la machine latéralement,
en s'assurant de la stabilité de la machine
avant d’effectuer tout type d’intervention.
Enlever les détritus d’herbes et la boue qui se
sont accumulés a I'intérieur du chassis, pour
éviter qu’en séchant ils ne rendent le prochain
démarrage particulierement difficile.

7.2.3 Nettoyage du sac (Fig. 39)
7.3 ORGANE DE COUPE (Fig. 40+43)

A Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retirer la clé et que I'organe de coupe ne soit complé-
tement a I'arrét. Faire attention a ce que I'organe de
coupe puisse se déplacer, méme si la clé a été enlevée.

A Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affitage, équilibrage, réparation,
remontage et/ou remplacement) sont des travaux com-
pliqués qui demandent une compétence spécifique
outre a l'utilisation d’équipements spéciaux ; pour des
raisons de sécurité, il faut donc toujours les faire exé-
cuter dans un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équi-
librage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes
de coupe d'origine, portant le code indiqué
dans le tableau « Données techniques ».
Etant donné I'évolution du produit, les organes de
coupe cités dans le tableau « Données techniques »
pourraient étre remplacés dans le futur par d'autres
organes, ayant des caractéristiques analogues
d’interchangeabilité et de sécurité de fonctionnement.

8. STOCKAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

8.1 REMISAGE DE LA MACHINE (Fig.43+46)

8.1.1 Remisage de la machine en position
verticale (EL 380/420 Li 48L)

Si nécessaire, la machine peut étre rangée
verticalement, suspendue a un crochet.

A Vérifier si le crochet et son systéme de fixation
sont adéquats et capables de supporter le poids de la
machine. Veiller a ce que les enfants ou les animaux

ne montent pas sur la machine, augmentant ainsi la
charge appliquée au crochet. Accrocher la machine de
sorte que I'organe de coupe soit orienté vers un mur ou
suffisamment couvert, afin de ne pas étre dangereux

en cas de contact, méme accidentel ou fortuit, avec des
personnes, des enfants ou des animaux.

Pour remettre la machine en position verticale, débloquer
les poignées (Fig. 47.A) et tourner vers I'avant le guidon
de fagon a faire coincider la dent marquée avec « > »
EXCLUSIVEMENT avec le compartiment marqué

avec « S » de la denture, puis bloquer les poignées.

La position doit étre la méme pour les deux cotés.

8.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a 'ombre, au frais
et dans des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d’inactivité prolongée, recharger la
batterie tous les deux mois pour prolonger sa durée.

9. MANUTENTION ET TRANSPORT
(Fig. 29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

10. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications nécessaires
pour utiliser la machine et pour effectuer correctement
I'entretien de base a la charge de I'utilisateur. Toutes

les interventions de réglage et d’entretien qui ne sont
pas décrites dans ce manuel doivent étre exécutées

par le concessionnaire ou un centre spécialisé.

Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées
entrainent la caducité de toute forme de garantie que ce
soit et de toute obligation ou responsabilité du fabricant.
Les pieces de rechange et les accessoires qui ne sont
pas d'origine ne sont pas approuvés ; I'utilisation de
piéces de rechange et d’accessoires qui ne sont pas
d’origine compromet la sécurité de la machine et dégage
le fabricant de toute obligation ou responsabilité.

11. COUVERTURE DE LA GARANTIE

Les conditions de garantie s’adressent

uniquement aux consommateurs, c'est-a-

dire aux utilisateurs non professionnels.

La garantie couvre tous les défauts de qualité des
matériaux et de fabrication, qui seront vérifiés,
pendant toute la période de validité de la garantie,
par votre revendeur ou votre centre spécialisé.
Lapplication de la garantie se limite a la réparation
ou a la substitution du composant défectueux.
Nous conseillons de confier la machine une fois par
an a un atelier d'assistance agréé pour I'entretien,
I'assistance et le contrdle des dispositifs de sécurité.
Lapplication de la garantie est soumise &

un entretien régulier de la machine.

La garantie ne couvre pas les dommages dus a:

* Manque de connaissance des documents

joints (Manuel d’utilisation).

Utilisation professionnelle.

Inattention, négligence.

Causes externes (éclairs, chocs, présence de corps
étrangers a l'intérieur de la machine) ou accident.
Emploi et montage impropres ou non

autorisés par le fabricant.
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Mauvais entretien.

Modification de la machine.

Emploi de piéces de rechange non

originales (piéces adaptables).

Emploi d’accessoires non fournis ou

non approuvés par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

* Les opérations d’entretien (décrites
dans le manuel d'utilisation).

¢ L'usure normale des matériaux de consommation
comme les organes de coupe, les roues, les
boulons de sécurité et les cablages.

¢ Lusure normale.

Détérioration esthétique de la machine

due a son utilisation.

Les supports des organes de coupe.

Les éventuels frais annexes dus a I'activation de la
garantie, comme le déplacement chez I'utilisateur, le
transport de la machine chez le revendeur, la location
d’équipements pour sa substitution ou I'appel a une
société tierce pour tous les opérations d’entretien.

Lutilisateur est protégé par les lois en vigueur
sur le territoire national. Les droits de I'utilisateur
prévus par ses propres lois nationales ne sont
aucunement limités par la présente garantie.

12. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Lorsque l'interrupteur est
actionné, le moteur ne
démarre pas.

Clef de sécurité absente ou mal insérée.

Insérer la clé (Fig. 23).

Batterie absente ou mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie
est correctement logée (Fig. 23).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et
recharger la batterie (Fig. 32).

Démarrage non immédiat du moteur.

Maintenir la commande de l'interrupteur
pressée pendant 2 a 3 secondes (Fig. 25).

Intervention de la protection thermique
pour surchauffe du moteur.

Attendre au moins 5 minutes avant
de redémarrer la machine.

2. Le moteur est en marche
mais |'organe de coupe
ne tourne pas.

Fixation de l'organe de
coupe desserrée.

Arréter immédiatement le moteur

et retirer la clé de sécurité.

Contacter un centre d'assistance pour
les contréles, les remplacements

ou les réparations (paragr. 7.3).

3. Le moteur s’arréte pen-
dant le travail.

Batterie mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie
est correctement logée (Fig. 23).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et
recharger la batterie (Fig. 32).

Obstructions qui empéchent la
rotation de I'organe de coupe.

Enlever la clé de sécurité, mettre des gants

de travail et enlever I'herbe ou les détritus
présents dans la partie inférieure de la
machine et/ou dans le canal de déchargement.

Intervention de la protection thermique
pour surchauffe du moteur.

Attendre au moins 5 minutes avant
de redémarrer la machine.

Intervention de la protection
thermique suite a une absorption
de courant trop élevée due a :

¢ Tonte de I'herbe trop haute.

¢ Obstructions qui empéchent la
rotation de I'organe de coupe.

¢ Trop de détritus d'herbe qui se sont
accumulés a l'intérieur du chassis
et dans le canal de déchargement.

« Etablir une hauteur de coupe supérieure
lorsque I'herbe est trés haute et effectuer un
deuxiéme passage a une hauteur inférieure.

* Retirer les obstructions (paragr. 7.2.2).

* Nettoyer la machine (paragr. 7.2.1)

Attendre au moins 5 minutes avant
de redémarrer la machine.
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4. L'herbacoupée n'est L'organe de coupe a frappé un corps
plus ramassée dans le étranger et il a subit un coup.
sac de ramassage.

Arréter immédiatement le moteur

et retirer la clé de sécurité.

Vérifier d'éventuels dommages et s'adresser
aun centre d'assistance pour remplacer
éventuellement I'organe de coupe (paragr. 7.3).

Lintérieur du chassis est sale.

Nettoyer I'intérieur du chassis pour
faciliter I'’évacuation de I'herbe vers le
sac de ramassage (paragr. 7.2.2).

5. Lherbe est diffi- L'organe de coupe n’est pas en bon état.
cile a couper.

Contacter un centre d’assistance
pour l'affitage ou le remplacement
de I'organe de coupe.

6. Vous percevez des bruits | Fixation de I'organe de coupe desserrée
et/ou vibrations exces- ou organe de coupe endommageé.
sives pendant le travail.

Arréter immédiatement le moteur

et retirer la clé de sécurité.

Contacter un centre d'assistance pour
les contréles, les remplacements

ou les réparations (paragr. 7.3).

7. Lautonomie de la bat- Conditions d'utilisation difficiles avec
terie est insuffisante. plus grande absorption de courant.

Optimiser I'utilisation (paragr. 7.1.1).

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail.

Utiliser une deuxieéme batterie ou une
batterie majorée (paragr. 13.2).

8. Lechargeur de batterie Batterie mal insérée dans le
n'effectue pas le rechar- | chargeur de batterie.

Contréler que le branchement
est correct (Fig. 32).

gement de la batterie. N ]
Conditions environnementales

non adéquates.

Effectuer la recharge dans un

milieu présentant une température
adéquate (voir livret d’instructions de
la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au
chargeur de batterie.

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu’ily a
de la tension au niveau de la prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piéce de
rechange originale.

Si I'inconvénient continue, consulter le
livret de la batterie/chargeur de batterie.

13. ACCESSOIRES SUR DEMANDE

13.1 KIT DE MULCHING

Il réduit en parties trés fines I'herbe coupée et il la laisse
sur le gazon, alternativement au ramassage dans le
sac (pour des machines préparées) (Fig. 54.A).

13.2 BATTERIE

Des batteries de différentes capacités sont disponibles
afin de satisfaire les exigences de travail spécifiques
(Fig. 54.). Les batteries homologuées pour cette machine
sont listées dans le tableau « Données techniques ».

13.3 CHARGEUR DE BATTERIE

Dispositif utilisé pour recharger la batterie (Fig. 54.C).
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LET OP!: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN,
DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG TE

LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.
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COOOONNNNNNDODDDOOD NNNNANEE APARRDOWOONN = oo

1. ALGEMEEN

11 HOE DE HANDLEIDING LEZEN

OPMERKING of BELANGRIJK verstrekt details
of meer gegevens ter aanvulling op voorgaande
informatie om te voorkomen dat schade wordt
aangericht aan de machine of andere zaken.

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming
van de waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke
letsels of letsels aan anderen en/of schade.

* De door een kader van grijze stippen aangegeven °
* paragrafen wijzen op optionele kenmerken die :
. hiet aanwezig zijn op alle modellen die in deze .
= handleiding beschreven zijn. Controleer of het .
- kenmerk aanwezig s op het modelin kwestie. ]
De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links”

hebben betrekking op de werkpositie van de bediener.

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

21  TRAINING

A Lees deze instructies aandachtig vooraleer de ma-
chine te gebruiken. Zorg dat u vertrouwd raakt met de be-
dieningsknoppen en in staat bent de machine op de juiste
wijze te gebruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet
in acht nemen van de voorschriften en de instructies kan
elektrische schokken, brand en/of ernstige letsels veroor-
zaken. Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor
toekomstig gebruik.

 Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door

kinderen of door personen die niet vertrouwd zijn
met deze aanwijzingen. De minimale leeftijd van de
gebruiker kan landelijk gereglementeerd zijn.

* Hetapparaat mag gebruikt worden door kinderen van minstens
8 jaar oud en door personen met verminderde lichamelijke,
zintuiglijke of mentale vaardigheden, of zonder ervaring en
zonder de nodige kennis, op voorwaarde dat dit onder toezicht
gebeurt of na de nodige instructies verkregen te hebben voor
een veilig gebruik van het apparaat en voor het begrijpen van
de erbij horende gevaren. De kinderen mogen niet met het
toestel spelen. De reiniging en het onderhoud die door de
gebruiker moeten uitgevoerd worden, mogen niet uitgevoerd
worden door kinderen die niet onder toezicht staan.

Gebruik de grasmaaier nooit met personen, vooral
kinderen, of dieren in de buurt. De kinderen moeten
onder toezicht van een andere volwassene staan.

* Gebruik de machine nooit indien de gebruiker vermoeid of
onwelis, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of
andere stoffen ingenomen heeft die een negatieve invioed
kunnen hebben op zijn reactievermogen en aandacht.

Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene
gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen
overkomen. Het valt onder de verantwoordelijkheid van
de gebruiker om de risico’s, die het terrein waarop hij moet
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werken met zich mee kan brengen, te beoordelen enom
alle nodige voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog
op zijn eigen veiligheid en die van anderen, met name op
hellingen, hobbelige, gladde of instabiele terreinen.

* Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de
gebruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen

met antislipzolen en een lange broek. Schakel de
machine niet wanneer u geen schoenen draagt of
met open sandalen. Draag gehoorbeschermingen.
Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden,
kledij met losse delen, of met bandjes of dassen

of andere hangende of wijde accessoires die
vastgegrepen kunnen worden door de machine of
voorwerpen en materiaal aanwezig op de werkplaats.
Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.
Draag werkhandschoenen voor alle handelingen
die gevaarlijk kunnen zijn voor de handen.
Controleer grondig de hele werkzone en

verwijder alles wat door de machine weg zou
kunnen uitgestoten worden of de snij-inrichting/
draaiende organen zou kunnen beschadigen
(keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

* Gebruik de machine nietin omgevingen met

gevaar op ontploffing, in aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gas of stof. De

elektrische gereedschappen genereren vonken

die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

Stel de machine niet bloot aan regen of

vochtigheid. Water dat in gereedschap sijpelt,
verhoogt het risico op elektrische schokken.

Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig

licht en bij goede zichtbaarheid.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer,
in het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.
Let bijzonder goed op de onregelmatigheden

van het terrein (drempels, geulen), op de

hellingen, op verborgen gevaren en op de
aanwezigheid van eventuele hindernissen die

de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.

Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of
dijken. De machine kan omkantelen indien een

wiel over de rand gaat of indien de rand inzakt.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in
de richting van de stijging/daling, let goed op bij de
veranderingen van richting, verzeker ervan een goed
steunpunt te hebben, en let er goed op dat de wielen
niet op hindernissen stoten (stenen, takken, wortels,
enz.) die een zijdelingse verschuiving of verlies van
controle over de machine zouden kunnen veroorzaken.
De machine mag niet worden gebruikt op hellingen
van meer dan 20°, ongeacht de rijrichting

Hel de grasmaaier niet voor de start. Start de machine op

een vlakke ondergrond zonder hindernissen of hoog gras.

Wees uiterst voorzichtig wanneer u de
grasmaaier naar u toe trekt. Kijk achteruit voor
en tijdens het achteruit rijden om u ervan te
verzekeren dat er geen hindernissen zijn.
Loop nooit, maar stap.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van de snij-
inrichting, zowel wanneer de motor gestart wordt
als tijdens het gebruik van de machine.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.
Gebruik de machine nooit wanneer de beveiligingen
beschadigd zijn, ontbreken of niet correct
geplaatst zijn (opvangzakken, zijdelingse
aflaatbescherming, achterste aflaatbescherming).
De aanwezige veiligheidsinrichtingen/
microschakelaars niet uitschakelen,

afschakelen, verwijderen of schenden.

A In geval van breuken of ongevallen tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en
de machine te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen; in geval van ongevallen met persoonlijke
letsels of letsels aan derden, dient men onmiddellijk
de meest geschikte eerste-hulp-procedures te volgen
voor de situatie en zich tot een gezondheidsstructuur
te richten voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvuldig
eventuele resten die schade of letsels aan personen
of dieren kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt
blijven.

2.4 ONDERHOUD, STALLING

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling
garanderen de veiligheid van de machine
en het niveau van de performance.
Controleer na elk gebruik of er geen onderdelen
los of beschadigd zijn. Vervang, indien nodig, de
beschadigde onderdelen en klem eventueel schroeven
en moeren die losgekomen zijn weer vast of neem
contact op met het geautoriseerde dienstcentrum.
Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.
Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Tijdens de afstellingen van de machine, moet
men erop letten dat de vingers niet tussen
de bewegende snij-inrichting en de vaste
delen van de machine geklemd geraken.
Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.
Berg de machine op:
- Indien mogelijk bedekt met een doek.
— Buiten bereik van kinderen.
- Nazich ervan verzekerd te hebben de
sleutels of werktuigen die voor het onderhoud
gebruikt werden, verwijderd te hebben.
* U ervan te verzekeren dat de bewegingen van de
machine geen schade of letsels veroorzaken.

A Het niveau van het geluid en van de trillingen dat
aangegeven is in deze handleiding, zijn de maximale
waarden voor het gebruik van de machine. Het gebruik
van een niet gebalanceerd snij- 1t, een overdre-
ven bewegingssnelheid en gebrekkig onderhoud heb-
ben een negatieve invioed op het geluidsniveau en op
de trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk preventieve
maatregelen te treffen om mogelijke schade ten gevol-
ge van een hoog geluidsniveau en stress van trillingen
te vermijden; zorg voor het onderhoud van de machine,
draag gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het
werk.
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25 ACCU/ACCULADER

BELANGRIJK  De hierna volgende veiligheidsnormen
vervolledigen de veiligheidsvoorschriften die aangegeven
Zijn in de specifieke handleiding van de accu en van de
acculader die samen met de machine afgeleverd worden.

* Gebruik voor het laden van de accu enkel de door de
fabrikant aanbevolen acculaders. Een niet geschikte
acculader kan leiden tot elektroshock, oververhitting
of lekken van de corrosieve vioeistof van de accu.

* Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw
toestel voorzien zijn. Het gebruik van andere accu's
kan leiden tot letsels en risico op brand.

* Houd de niet gebruikte accu ver van kantoorklemmetjes,
muntstukken, sleutels, spijkers of andere kleine metalen
voorwerpen die een kortsluiting van de contacten
zouden kunnen veroorzaken. Een kortsluiting van
de contacten van de accu kan tot brand leiden.

* Gebruik de acculader nietin een omgeving waar er
stoom aanwezig is, met ontviambare materialen of
op gemakkelijk ontvlambare oppervlakken zoals
papier, stof, enz. Tijdens het opladen, wordt de accu
opgewarmd en zou brand kunnen veroorzaken.

* Tijdens het vervoer van de accu’s, moet men er op letten
dat de contacten onderling niet in contact komen, en dat er
geen metalen houders gebruikt worden voor het vervoer.

2.6 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

* Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwerken
van de verpakking, versleten delen of eender welk element
met een sterke invloed op het milieu; dit afval mag niet met
de huisafval weggeworpen worden, maar moet gescheiden
worden en aan speciale verzamelcentra toevertrouwd worden,
die de recyclage van de materialen zullen verzorgen.

* Volg scrupuleus de lokale normen op voor
de afdanking van het afval.

* Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag
deze nooit in het milieu achtergelaten worden maar
moet ze naar een opvangcentrum gebracht worden,
volgens de geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon

huishoudelijk afval. Volgens de Europese Richtlijn

2012/19/UE inzake elektrisch en elektronisch afval

en de toepassing ervan overeenkomstig de nationale

— wetgeving, moet de afgedankte elektrische apparatuur

apartingezameld worden voor recyclagedoeleinden. Indien de
elektrische apparatuur afgedankt wordt op een afvalpark of in de
ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken
enin de voedingsketen terecht komen, met nadelige gevolgen voor
uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de afdanking
van dit product, contacteer de instantie die bevoegd is voor de
verwerking van het huishoudelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.

Aan het einde van hun levensduur, moet
men de accu's met de nodige zorg voor het
milieu afdanken. De accu bevat materialen die
gevaarlijk zijn voor U en voor de omgeving. Ze moet
Li-ion  verwijderd worden en gescheiden ingezameld
worden nabij een structuur die lithium-ion-accu's aanvaardt.

De gescheiden inzameling van gebruikte
® producten en verpakkingen staat recycling
% <9 en hergebruik van de materialen toe. Het
hergebruik van gerecycled materiaal helpt
de vervuiling van het milieu te voorkomen
en vermindert de vraag naar grondstoffen.

3. LEERDE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN
BEOOGD GEBRUIK

Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.
De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die

een snij-inrichting aanschakelt die beschermd is door
een carter, voorzien van wielen en een handgreep.

De bediener kan de machine besturen en de
belangrijkste commando’s bedienen terwijl hij

steeds achter de handgreep blijft, en dus op veilige
afstand van de draaiende snij-inrichting.

Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen
de motor en de snij-inrichting na enkele seconden stil.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het
maaien van gras in tuinen en grasvelden, uitgevoerd
met de aanwezigheid van een lopende bediener.
Deze machine kan, in het algemeen:
1. Hetgras maaien en het opvangen in de opvangzak.
2. Hetgras maaien en het achteraan
achterlaten op het terrein.
3. Hetgras maaien, het fijnmalen en het op het gazon
achterlaten (effect “mulching” - indien voorzien).
Het gebruik van bijzonder toebehoren, voorzien
door de Fabrikant als oorspronkelijke uitrusting of
afzonderlijk aan te kopen, staat toe dit werk uit te
voeren volgens de verschillende werkwijzen die
in deze handleiding of in de instructies die met het
toebehoren geleverd worden, beschreven zijn.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat
hierboven beschreven is, kan gevaarlijk zijn en
schade berokkenen aan personen en/of zaken.
De volgende situaties behoren tot het onjuist
gebruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

- Andere personen, kinderen of dieren op de machine
vervoeren, aangezien deze zouden kunnen vallen en
ernstige letsels zouden kunnen opdoen of de veiligheid
van de ritin het gedrang zouden kunnen brengen.

— Zich door de machine laten vervoeren.

— De machine gebruiken voor het aanslepen
of aanduwen van een last.

— De snij-inrichting aanschakelen op zones zonder gras.

— Gebruik van de machine voor het
verzamelen van bladeren of afval.

— De machine gebruiken voor het knippen van heggen
of voor het maaien van andere vegetatie dan gras.

— De machine gebruiken door meer
dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJK Het onjuist gebruik brengt verval van
zowel de garantie als de aansprakelijkheid van de fabrikant
teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is
voor schade of letsel die hijzelf of anderen oplopen.

3.1.3 Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners.
Ze is bestemd voor "gebruik als hobby".

BELANGRIJK De machine mag steeds slechts
door een enkele bediener gebruikt worden.
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3.2

3.3

cCoNPmEON

10.
1.
12.

VOORNAAMSTE ONDERDELEN (Afb. 1)

Chassis: ditis de carter die de
draaiende snij-inrichting omvat.

Motor: deze laat de maai-inrichting bewegen.

Snij-inrichting: dit is het element dat het gras maait.

Bescherming van aflaat achteraan: ditis een
beveiliging die voorkomt dat eventuele voorwerpen,
die door de snij-inrichting meegenomen worden,
ver van de machine weg kunnen schieten.

Opvangzak: naast de functie van het opvangen
van het gemaaide gras, betreft het een
veiligheidselement dat er voor zorgt dat eventuele
voorwerpen opgevangen door de snij-inrichting
niet ver van de machine worden weggeslingerd.

Steel: dit is de werkpositie van de bediener.
Dank zij de lengte van de steel, kan de bediener
tijdens het werk steeds op een veiligheidsafstand
van de draaiende maai-inrichting blijven.
Schakelaarbediening: start/stop van

de motor en gelijktijdige inschakeling/
uitschakeling van de snij-inrichting.

Luikje toegang tot accuholte

Contactsleutel (Uitschakelinrichting): De sleutel
schakelt het elektrisch circuit van de machine in/uit.

Accu (indien niet met de machine geleverd, zie
hfdst. 13 “toebehoren op aanvraag”):bl: dit verschaft
de elektrische stroom voor het opstarten van de
motor; de kenmerken en de gebruiksnormen ervan
zijn in een specifieke handleiding beschreven.

Acculader (indien niet met de machine geleverd,
zie hfdst. 13 “toebehoren op aanvraag”): inrichting
die wordt gebruikt om de accu op te laden.

IDENTIFICATIELABEL (Afb. 1)

Geluidsniveau.
CE-conformiteitsteken.
Bouwjaar.

Machinetype.

Serienummer.

Naam en adres van de fabrikant.
Artikelcode.

Maximale snelheid voor de werking van de motor.
Gewicht in kg.

Spanning en frequentie voeding.
Elektrische beschermingsgraad.
Nominaal vermogen.

LANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens die

aangegeven zijn op het identificatielabel van het product
bij ieder contact met de geautoriseerde werkplaats.

LANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring

van overeenstemming bevindt zich op de
voorlaatste pagina's van de handleiding.

3.4

VEILIGHEIDSSIGNALERINGEN (Afb. 2).

Op de machine staan verschillende symbolen.
Betekenis van de symbolen:

.l Let op. Lees de aanwijzingen door
I_LJ alvorens de machine te gebruiken.

D Gevaar! Risico op wegschietende
& '**I voorwerpen. Houd de personen tijdens
het gebruik buiten de werkzone.

Let op de scherpe snij-inrichting. Steek
uw handen of voeten niet in de holte van
de snij-inrichting. De snij-inrichting blijft
ook na het uitschakelen van de motor
draaien. Verwijder de contactsleutel
(uitschakelinrichting) voor het onderhoud.

EJ@:.
=V &y

Stel de machine niet bloot aan
regen of vochtigheid.

Opgelet voor de maai-inrichting:
de maai-inrichting blijft draaien
nadat de motor is stilgelegd.

Alleen voor elektrische
grasmaaiers met netvoeding.

Alleen voor elektrische
grasmaaiers met netvoeding.

BELANGRIJK De beschadigde of onleesbaar
geworden labels moeten vervangen worden. Vraag nieuwe
labels aan uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

4. MONTAGE

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moe-
ten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

Om vervoers- en opslagredenen worden sommige
onderdelen van de machine niet direct in de fabriek
gemonteerd. Zij dienen na het uitpakken gemonteerd
te worden aan de hand van de volgende instructies.

A De machine moet op een vlakke en solide onder-
grond uitgepakt en gemonteerd worden, met voldoende
bewegingsruimte voor de machine en de verpakking,
en steeds met gebruik van geschikte werktuigen. Ge-
bruik de machine niet vooraleer de aanwijzingen van de
sectie "MONTAGE" teneinde gebracht te hebben.

Alvorens de montage uit te voeren, moet men
nagaan of de veiligheidssleutel niet in zijn zitting ge-
plaatst is.

41 UITPAKKEN (Afb.3)

4.2 MONTAGE VAN DE ZAK (Afb.4, Afb. 5)

4.3 MONTAGE VAN DE STEEL

« EL 340 Li 48L - (Afb.6+9)

* EL 380/420 Li 48L (Afb.10+13)
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5. BEDIENINGSELEMENTEN

51 CONTACTSLEUTEL (UITSCHAKELINRICHTING)

De sleutel (afb.14.A), die zich binnenin de holte

van de accu bevindt, schakelt het elektrisch

circuit van de machine aan en uit.

Door de sleutel te verwijderen, schakelt men het
elektrisch circuit volledig uit om een ongecontroleerd
gebruik van de machine te vermijden.

BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer
wanneer u de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

5.2 STEEL

5.21 Bediening schakelaar start/stop

De bediening van de schakelaar (Afb.15.A,
Afb.15.A.1) start/stopt de motor en schakelt

de maai-inrichting gelijktijdig in/uit.

De aangeduide standen stemmen overeen met:

| Start.

)am Inschakeling van de snij-inrichting.

1
O Stop.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten
worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze aanwij-
zingen strikt in acht om geen ernstige risico's of gevaren
te lopen.

6.1 VOORAFGAANDE HANDELINGEN (Afb.16)

Controleer dat de contactsleutel niet in zijn houder zit.

A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil
staat.

6.1.1 Controle van de accu (Afb.17)

6.1.2 Voorbereiding van de machine voor het werk

OPMERKING Met deze machine kan men het gras
op verschillende wijzen maaien; vooraleer het werk aan
te vangen, raadt men aan de machine af te stellen al
naargelang de wijze waarop men het gras wil maaien.

a. Voorbereiding voor het maaien en opvangen
van het gras in de opvangzak (Afb.18)

b. Voorbereiding voor het maaien en de aflaat
achteraan van het gras op het terrein (Afb.19)

c. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen
van het gras ("mulching"-functie) (Afb.20)

6.1.3 Afstelling van de maaihoogte (Afb.21)

6.1.4 Afstelling van de hoek van de
handgreep (Afb.8, Afb.12)

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

A Voer voor het gebruik altijd een veiligheidscontro-
le uit.

(&2 Algemene veiligheidscontrole
Object Resultaat
Handgrepen Schoon, droog.
Steel Correct en stevig aan
de machine bevestigd.
Snij-inrichting Schoon, niet beschadigd

of versleten, intact,
goed scherp.

Achterste aflaatbeveiliging; | Ongeschonden.

opvangzak Geen schade. Correct
gemonteerd.
Vervangen indien
beschadigd.

Schakelaarbediening De hendel moet vrij
kunnen bewegen, zonder
geforceerd te worden,

en bij het loslaten moet
deze automatisch en
snel terug in de neutrale
stand komen.

Accu Geen schade aan het
ombhulsel, geen lekken
van vloeistoffen.

Schroeven/moeren Goed vastgedraaid (niet

op de machine en op
de snij-inrichting

los). Niet beschadigd
of versleten.

Geen tekens van
beschadiging of slijtage.
Geen abnormale trillingen.
Geen abnormaal geluid.

Machine

Actie Resultaat

Het maaimechanisme
moet bewegen.

De veiligheidshendel
moet vrij kunnen
bewegen, zonder
geforceerd te worden,
en bij het loslaten moet
deze automatisch

en snel terug in de
neutrale stand komen
zodat de maai-inrich-
ting wordt gestopt.

1. De machine opstarten | 1.
(par. 6.3).
2. Laatde schakelaarbe- | 2.
diening los (Afb.29).
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A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine niet
gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum voor de
nodige controles en herstelling.

6.3 START (Afb.23+25)

A De start van de motor veroorzaakt de gelijktijdige
inschakeling van de maai-inrichting.

6.4 WERKING (Afb.26)

BELANGRIJK Indien de motor tiidens het werk
stopt wegens oververhitting, moet men 5 minuten
wachten vooraleer deze weer op te starten.

6.4.1 Gras maaien (Afb.27, Afb.28)

OPMERKING Pas de voortbewegingssnelheid
en de maaihoogte aan de grasomstandigheden
(hoogte, dichtheid en vochtigheid van het gras)
en de hoeveelheid verwijderd gras aan.

6.4.2 Opvangzak leegmaken (Afb.29, Afb. 30)

6.5 STOP (Afb.29)

A Het snij-element blijft gedurende enkele seconden na
Zijn afkoppeling of na uitschakeling van de motor draaien.

BELANGRIJK Schakel de machine altijd uit.

 Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.
* Bij het oversteken van opperviaktes zonder gras.
* Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.
* Vooraleer de snijhoogte af te stellen.
 Elke keer dat u de opvangzak verwijdert
of opnieuw bevestigt.

6.6 NAHET GEBRUIK(Afb.31+33)

BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer
wanneer u de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

7. ONDERHOUD

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten
worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze aanwijzin-
gen strikt in acht om geen ernstige risico's of gevaren te
lopen.

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep
voor onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:
* Zet de machine stil.
 Verwijder de veiligheidssleutel (laat de sleutel
nooit in de houder zitten en houd hem buiten het
bereik van kinderen en ongeschikte personen).
* Verwijder de accu.
* Verzeker u ervan dat alle bewegende
delen volledig stilstaan.
* Laat de motor eerst afkoelen véor de machine
in elke willekeurige ruimte op te bergen.
* Draag geschikte kleding en werkhandschoenen
in alle risicosituaties voor de handen.
¢ Lees de desbetreffende instructies.

74 ACCU

714 Autonomie van de accu

De autonomie van de accu (en dus de oppervlakte
van de gazon die bewerkt kan worden alvorens de
accu weer op te laden) hangt hoofdzakelijk af van:

a. Omgevingsfactoren, die leiden tot
een grotere energiebehoefte:

— Maaien bij dik, hoog, vochtig gras.

b. Maaibreedte van de machine ; hoe groter de
maaibreedte, hoe groter de energiebehoefte.

c. Gedrag van de bediener, die de
volgende punten moet vermijden:

— De machine vaak aan- en uit te
schakelen tijdens het werken.

— Een te lage maaihoogte ten opzichte
van de condities van het gras.

— Eente hoge voortbewegingssnelheid vergeleken met
de hoeveelheid gras die gemaaid moet worden.

OPMERKING Tijdens het werk, is de accu
tegen volledige ontlading beschermd door
een beschermingssysteem dat de machine
uitschakelt en de werking ervan blokkeert.

Om de autonomie van de accu te
optimaliseren, raadt men aan:

— Het gras te maaien wanneer de gazon droog is.

— Het gras vaak te maaien om te
vermijden dat het té hoog groeit.

— Een hogere maaihoogte in te stellen wanneer
het gras hoger staat en een tweede maaibeurt
uit te voeren op een lagere hoogte.

— De machine niet te gebruiken in de functie
"mulching" bij heel hoog gras.

Indien men de machine met langere werkbeurten
wenst te gebruiken dan wat mogelijk is
met de standaard-accu, kan men:

— Eentweede standaard-accu kopen om de
platte accu onmiddellijk te vervangen, zonder
de continuiteit in het gedrang te brengen.

— Een accu kopen met grotere autonomie
dan de standaard-accu (par. 13.2).

71.2 De accu verwijderen en opladen (Afb.31+33)

OPMERKING De accu is voorzien van een
bescherming die de herlading ervan verhindert indien
de omgevingstemperatuur niet tussen 0 en +45°C is.

OPMERKING De accu kan op eender
welk moment, ook gedeeltelijk, opgeladen
worden, zonder risico op beschadiging.

7.2  REINIGING (Afb.34)

Reinig de machine na ieder gebruik
volgens de volgende aanwijzingen.

{7225 Reiniging van de machine (Afb.35+38)
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[A2%2; Reiniging van de snijgroep
BELANGRIJK Kantel de machine opzijen

zorg ervoor dat de machine stabiel is voordat

u eender welke handeling uitvoert.

Verwijder de resten van gras en modder die

binnen het chassis opgestapeld worden om te

vermijden dat deze resten, wanneer ze opdrogen,

een volgend opstarten moeilijk maken.

7.2.3 Reiniging van de zak (Afb.39)

7.3  MAAI-INRICHTING (Afb.40+43)

A Raak de snij-inrichting niet aan totdat de sleutel
verwijderd is en de snij-inrichting volledig stilstaat. Let
op omdat dat de maai-inirichting kan bewegen, zelfs als
de sleutel is verwijderd.

A Alle handelingen die betrekking hebben op de
snij-inrichtingen (demontage, slijpen, in balans bren-
gen, herstelling, hermontage en/of vervanging) vergen
een specifieke vaardigheid en het gebruik van geschikt
gereedschap; uit veiligheidsoverwegingen moeten deze
handelingen daarom steeds uitgevoerd worden in een
Gespecialiseerd centrum.

A Laat de beschadigde, geplooide of versleten
snij-inrichtingen steeds als geheel vervangen, samen
met de schroeven, om de balans te behouden.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele
snij-inrichtingen, met de code aangegeven
in de tabel “Technische Gegevens”.
Gezien de ontwikkeling van het product, kunnen
de snij-inrichtingen aangegeven in de "Technische
Gegevens" in de loop van de tijd vervangen worden
door andere, met soortgelijke eigenschappen voor wat
betreft verwisselbaarheid en functionele veiligheid.

8. STALLING

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moe-
ten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

8.1 STALLING VAN DE MACHINE (Afb.43+46)

8.1.1 Verticale stalling van de machine

(EL 380/420 Li 48L)

Indien noodzakelijk kan de machine verticaal
opgeborgen worden, door ze aan een haak te hangen.

A Controleer dat de haak en het relatieve beves-
tigingssysteem geschikt is en het gewicht van de
machine kan dragen; let goed op zodat kinderen of
dieren niet op de machine klimmen en de lading op de
haak belasten. Hang de machine op waarbij het maai-
mechanisme naar een wand is gericht of voldoende is
afgedekt zodat er geen gevaar is bij toevallig contact
met volwassenen, kinderen of dieren.

Om de machine verticaal op te bergen, laat u de hendels
los (Afb. 47.A) en draait u de hendel naar voren zodat de
tand die is gemarkeerd met «>» UITSLUITEND samenvalt
met de ruimte die is gemarkeerd met «S» met de
vertanding, en vergrendelt u vervolgens de handgrepen.
De stand moet dezelfde zijn aan beide zijden.

8.2 STALLING VAN DE ACCU

De accu moet in op een schaduwrijke, frisse plaats
bewaard worden, waar er geen vochtigheid is.

OPMERKING /n geval van langdurige inactiviteit
moet men de accu's om de twee maanden
opladen, om de duur ervan te verlengen.

9. VERPLAATSING EN TRANSPORT
(Afh.29, Afb. 31, Afb. 34, Afb. 48253)

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moe-
ten worden, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's of
gevaren te lopen.

10. ASSISTENTIE EN HERSTELLINGEN

Deze handleiding verstrekt alle gegevens die u nodig hebt
om de machine te kunnen gebruiken en om er op de juiste
manier eenvoudige onderhoudswerkzaamheden aan te
kunnen verrichten, die de gebruiker zelf kan uitvoeren. Alle
handelingen van de afstelling en het onderhoud die niet

in deze handleiding worden beschreven, moeten worden
uitgevoerd door uw dealer of een gespecialiseerd centrum.
Handelingen die in niet geschikte structuren of door
onbekwame personen uitgevoerd werden, doen

elke vorm van garantie en alle verplichtingen of
aansprakelijkheid van de Fabrikant vervallen.

Niet originele wisselstukken en toebehoren zijn

niet goedgekeurd; het gebruik van niet originele
wisselstukken en toebehoren brengt de veiligheid

van de machine in gevaar en ontheft de Fabrikant

van alle verplichtingen en aansprakelijkheden.

11. GARANTIEDEKKING

De garantiedekking is enkel bestemd voor de
consumenten, d.w.z. niet professionele bedieners.

De garantie dekt alle kwaliteits- en fabricagefouten die
tijdens de garantieperiode door uw Wederverkoper of
door een gespecialiseerd Centrum vastgesteld worden.
De toepassing van de garantie is beperkt tot de herstelling
of vervanging van het defect geachte onderdeel.

Men raadt aan de machine eens per jaar aan

een geautoriseerd dienstencentrum toe te

vertrouwen voor het onderhoud, assistentie en
controle van de veiligheidsinrichtingen.

De toepassing van de garantie is ondergeschikt

aan een regelmatig onderhoud van de machine.

De garantie geldt niet voor schade te wijten aan:
Onvoldoende kennis van de vergezellende
documentatie (Gebruiksaanwijzing).

Professioneel gebruik.

Achteloosheid, nalatigheid.

Externe oorzaak (bliksem, stoten, aanwezigheid van
vreemde voorwerpen in de machine) of incident.
Onjuist of niet door de fabrikant

toegestaan gebruik en montage.

Gebrekkig onderhoud.
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¢ Wijziging van de machine.

¢ Gebruik van niet originele wisselstukken
(aanpasbare stukken).

* Gebruik van toebehoren dat niet door de
fabrikant verschaft of goedgekeurd werd.

Deze garantie geldt bovendien niet voor:

* De onderhoudshandelingen (beschreven
in de gebruiksaanwijzing).

* de normale slijtage van verbruiksmaterialen
zoals de maai-inrichting, wielen,
veiligheidsbouten en bedradingen;

* Normale slijtage.

¢ Esthetische slijtage van de machine wegens het gebruik.

12. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

De steunen van de snij-inrichtingen.

De eventueel bijkomende onkosten voor activering
van de garantie, zoals de reiskosten tot bij de
gebruiker, het vervoer van de machine naar de
Wederverkoper, de huur van uitrustingen voor

de vervanging of de oproep van een externe

maatschappij voor alle onderhoudswerkzaamheden.

De gebruiker is beschermd door de nationale wetten
van zijn eigen land. De gebruiker van de koper die
voorzien zijn in de nationale wetten van zijn eigen land,
zijn op geen enkele wijze beperkt door deze garantie.

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde

remedies, dan dient er contact te worden opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Wanneer de schakelaar Contactsleutel ontbreekt of
wordt geactiveerd, wordt | niet correct geplaatst.

Plaats de sleutel (Afb. 23).

de motor niet gestart

Geen accu of accu niet
correct geplaatst.

Open het luikje en controleer dat de
accu juist geplaatst is (Afb. 23)

Accu plat.

Controleer de lading en laad
de accu op (Afb. 32).

De machine wordt niet
onmiddellijk gestart.

Houd de schakelaarbediening 2-3
seconden ingedrukt (Afb. 25).

Ingreep van de thermische bescherming
wegens oververhitting van de motor.

Wacht minstens 5 minuten en
herstart dan de machine.

2. De motor loopt maar de Bevestiging van de snij-
maai-inrichting draait niet | inrichting losgekomen.

Stop de motor onmiddellijk en

verwijder de contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 7.3).

3. De motor stopt tijdens
het werk.

Accu niet correct geplaatst.

Open het luikje en controleer dat de
accu juist geplaatst is (Afb. 23).

Accu plat.

Controleer de lading en laad
de accu op (Afb. 32).

Verklemmingen die de rotatie van
de snij-inrichting verhinderen.

Verwijder de veiligheidssleutel, doe
werkhandschoenen aan en verwijder gras of
resten die aanwezig zijn aan de onderkant
van de machine en/of in het aflaatkanaal.

Ingreep van de thermische bescherming
wegens oververhitting van de motor.

Wacht minstens 5 minuten en
herstart dan de machine.

Ingreep van de thermische
bescherming wegens een te hoge
stroomabsorptie te wijten aan:

* Het maaien van te hoog gras.

* Verklemmingen die de rotatie van
de snij-inrichting verhinderen.

* Te veel grasresten die zijn
aangehecht aan de binnenkant van
het chassis en in het aflaatkanaal.

¢ Een hogere maaihoogte in te stellen
wanneer het gras hoger staat en een tweede
maaibeurt uit te voeren op een lagere hoogte
* Verwijder de verklemmingen (par. 7.2.2).

* Reinig de machine (par. 7.2.1)

Wacht minstens 5 minuten en
herstart dan de machine.
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4. Hetgemaaide gras wordt | De snij-inrichting heeft tegen
niet meer opgevangen een vreemd voorwerp gebotst
in de opvangzak. en werd beschadigd.

Stop de motor onmiddellijk en

verwijder de contactsleutel.

Controleer de eventuele schade, en contacteer
een Dienstencentrum voor de eventuele
vervanging van de snij-inrichting (par. 7.3).

De binnenzijde van het chassis is vuil.

Reinig de binnenzijde van het chassis
om de evacuatie van het gras naar de
opvangzak te vergemakkelijken (par. 7.2.2).

Het maaimechanisme is
niet in goede staat.

5. Hetmaaien ver-
loopt moeizaam.

Contacteer een dienstencentrum
voor het bijslijpen en vervangen
van het maaimechanisme.

6. Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

Bevestiging van het
maaimechanisme losgekomen of
maaimechanisme beschadigd.

Stop de motor onmiddellijk en

verwijder de contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 7.3).

7. Kleine autonomie
van de accu.

Zware gebruiksconditie met
grotere stroomabsorptie.

Optimaliseer het gebruik (par. 7.1.1).

Accu niet voldoende voor
de werkbehoeften.

Gebruik een tweede accu of een
sterkere accu (par. 13.2).

8. De acculader laadt
de accu niet op.

Accu niet correct geplaatst
in de acculader.

Controleer of de accu correct
geplaatst is (Afb. 32).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving
met geschikte temperatuur (zie
handleiding van de accu/acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het
stopcontact steekt en of er spanning
aanwezig is in het stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg
de handleiding van de accu / acculader.

13. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

13.1 KIT VOOR "MULCHING"

Snijd het gemaaide gras fijn en laat het op het gazon
liggen, als alternatief voor de opvang in de zak (voor
machines die hiervoor voorzien zijn) (Afb.54.A).

13.2 ACCU'S

Er zijn accu's met verschillende vermogens
beschikbaar, aangepast aan specifieke operationele
vereisten (Afb.54.B). De lijst van de voor deze
machine gehomologeerde accu's bevindt

zich in de tabel 'Technische Gegevens'.

13.3 ACCULADER

Inrichting die gebruikt wordt voor het
opladen van de accu (Afb.54.C).
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ADVARSEL!: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOYE FQR DU
BRUKER MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

1. GENERELT

11 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN

MERK eller| VIKTIG presiserer det som
er forklart tidligere for a forhindre at maskinen
odelegges, eller at det oppstar skader.

Symbolet A viser en fare. Hvis advarslene ikke over-
holdes, kan dette medfore personskader eller skader pa
tredjeparter og/eller odeleggelser.

* Avsnittene som er merket med en firkant med stiplet gra *
. ramme, henviser til tilleggsfunksjoner som ikke finnesi  _
» alle modellene som beskrives i denne bruksanvisningen. «
° Kontroller om ekstrautstyret finnes pa din modell. °
Alle henvisningene til maskinens hoyre og venstre side samt
for- og bakside gjelder i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

2. SIKKERHETSBESTEMMELSER

21 OPPLARING

A Les disse anvisningene noye for bruk av maskinen.
Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av maskinen.
Leer & sla av motoren raskt. Manglende overhold av advars-
lene og instruksjonene kan forérsake elektriske stot, brann
og/eller alvorlige skader. Ta vare pa alle advarslene og
instruksene for senere konsultasjon.

La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse
bestemmelsene bruke maskinen. Kommunale
bestemmelser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

Dette apparatet kan brukes av barn over 8 ar eller personer
med nedsatte fysiske, sensoriske eller psykiske evner, eller
personer som mangler erfaring og kunnskap, dersom de
far tilsyn eller oppleering i en sikker bruk av apparatet og
risikoene knyttet til bruken. Barn ma ikke leke med apparatet.
Rengjering og vedlikehold ma ikke utferes av barn uten tilsyn.

Bruk aldri gressklipperen dersom det er personer,
og seerlig barn eller dyr, i neerheten. Barn ma
holdes under oppsyn av en voksen.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller ikke foler
seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika, alkohol eller andre
stoffer som nedsetter refleksene eller oppmerksomheten.

Husk at fereren eller brukeren er ansvarlig for ulykker som
pafores tredjepersoner eller deres eiendom. Det er brukeren
som er ansvarlig for & vurdere potensielle farer pa underlaget
hvor arbeidet skal utferes, og som ma ta alle forholdsregler for
& garantere egen og andres sikkerhet. Dette gjelder spesielt
i skraninger, og pa ujevne, glatte eller ustabile underlag.

Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen

2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

* Bruk egnede klzer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfott
eller med apne sandaler. Bruk harselsvern.

* Taikke pa deg skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide kleer
eller kleer med stropper, slips, eller annet hengende eller

NO-1



omfangsrikt tilbehor som kan sette seg fast i maskinen,
gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

* Settopp langt har.

¢ Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner
hvor hendene utsettes for risiko.

* Undersek grundig hele arbeidsomradet, og fiern alt som kan
slynges vekk av maskinen eller skade klippeinnretningen/
roterende deler (steiner, greiner, staltrad, ben, osv.).

2.3 UNDERBRUK

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
neerheten av brennbare veesker, gass eller stov. Elektriske
apparater utvikler gnister som kan antenne stov eller damp.

Ikke utsett maskinen for regn eller vate
omgivelser. Vannet som trenger inn i et elektrisk
apparat gker risikoen for elektrisk stot.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig
lys, og med gode siktforhold.

Unnga a bruke gressklipperen pa vatt gress,
nar det regner og nar det er fare for darlig veer,
spesielt hvis det er fare for lyn og torden.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget
(humper, sokk), skraninger, skjulte farer og
eventuelle hinder som kan begrense sikten.

Veer meget forsiktig i naerheten av grofter, skrenter
eller voller. Maskinen kan velte hvis et hjul kommer
over kanten eller hvis kanten gir etter.

Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller
nedover. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass
pa at hjulene ikke steter pa hindringer (steiner, greiner,
rotter, osv.) som kan fore til at maskinen glir sidelengs,
eller at du mister kontrollen over maskinen.

Maskinen ma aldri brukes i skraninger pa
over 20°, sett bort fra i kjereretningen.

Ikke sett gressklipperen i hellende stilling ved oppstarten. Start
den pé et jevnt underlag uten hindringer eller hoyt gress.

Veer svaert oppmerksom nar du drar gressklipperen
mot deg. Se deg bak fer og mens du rygger, for a
forsikre deg om at det ikke finnes hindringer.

Aldri lep, men ga rolig.

Unnga a bli trukket av gressklipperen.

Hold alltid hender og fetter langt fra klippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.

Hold alltid god avstand til utkaster&pningen.

Maskinen mé aldri brukes hvis vernene (oppsamleren,
vernet for sideutkast eller vernet for utkast bak) er
adelagte, mangler eller ikke er riktig plassert.

« Sikkerhetssystemene/mikrobryterne méa

ikke deaktiveres eller tukles med.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal moto-
ren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet for
4 unnga at den ikke paforer mer skade; Ved ulykker med
personskader eller skader pa tredjepersoner, ma du umid-
delbart gi forstehjelp og henvende deg til legevakten for
nodvendig behandling. Fjern noye eventuelle rester som
ellers kan fordrsake skader pa gjenstander, personer eller
dyr.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder

maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

« Etter hver bruk, kontroller atingen deler har
losnet eller er skadet. Bytt eventuelt ut edelagte
komponenter, stram skruer eller bolter som har
losnet eller kontakt et autorisert servicesenter.

* Maskinen ma aldri brukes med slitte eller edelagte
deler. Ddelagte eller slitte deler skal byttes ut og
aldri repareres. Bruk kun originale reservedeler.

* Under justeringer av maskinen ma du passe pa og
unnga a klemme fingrene mellom klippeinnretningen
i bevegelse og maskinens faste deler.

* For & redusere brannfaren ma ikke beholdere
med klippeavfall oppbevares innenders.

* Sett maskinen til oppbevaring:

— Helst tildekket med en lerretsduk.

— utilgjengelig for barn.

— Pass pa afjerne ngkler eller verktoy som
er blitt brukt til vedlikeholdet.

* Passe pa atingen personer eller gjenstander blir
skadet under mangvreringen av maskinen.

A Stoy- og vibrasjonsnivéet oppgitt i bruksanvisningen
er maskinens maks verdier. En ubalansert klippeinnret-
ning, for hoy hastighet og manglende vedlikehold, pavirker
stoyutslippene og vibrasjonene i betydelig grad. Ta derfor
nedvendige tiltak for 4 redusere mulige skader pa grunn
av hoyt stoyniva og vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold
maskinen, bruk horselsvern og ta pauser under arbeidet.

2.5 BATTERI/BATTERILADER

VIKTIG De folgende sikkerhetsreglene utgjor
sikkerhetsforskriftenene i hdndboken for batteri
og batterilader som falger med maskinen.

* Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten for & lade
batteriene. En uegnet batterilader kan fore til elektrisk
stot, overoppheting og lekkasje av batteriveeske.
Bruk kun spesifikke batterier beregnet for verktoyet. Bruk av
andre batterier kan medfere personskader og brannfare.
Hold det ubenyttede batteriet pa avstand fra binders, mynter,
nekler, stifter, skruer og andre sméa metallgjenstander
som kan kortslutte kontaktene. Kortslutning mellom
batterikontaktene kan fore til antennelse eller brann.
Bruk ikke batteriladeren i omgivelser med lettantennelige
damper, veesker eller pa lettantennelige overflater
som papir, stoff osv. Batteriladeren blir varm under
oppladingen, og det kan oppsta brann.
¢ Under transport av akkumulatorene ma ikke
kontaktene kobles til hverandre, og ikke bruk
metallbeholderen til transporten.

2.6 MILJOGVERN

¢ Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt
forurensende Dette avfallet ma ikke kastes med
husholdningsavfallet, men kildesorteres og leveres til
miljostasjoner som sgrger for resirkulering av materialene.
* Folg noye de kommunale bestemmelsene
for kasting av avfallsmateriale.
* Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke
kastes i naturen, men leveres inn til etinnsamlingssenter
i henhold til gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktoy i
husholdningsavfallet. | henhold til direktiv
2012/19/UE om elektrisk og elektronisk avfall
og samt gjeldende nasjonale lover, skal brukt
I clckirisk verktoy kildesorteres og leveres
til en miljostasjon for resirkulering. Hvis de elektriske
verktoyene kastes pa seppelfyllingen eller graves ned i
jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet og komme
inn i neeringskjeden og veere til skade bade for helsen og
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velferden. Kontakt renholdsverket eller din forhandler for
ytterligere opplysninger om avhending av produktet.

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljosbestemmelser.
Batteriet inneholder materialer som er farlige for
folk og miljo. Batteriet ma fiernes og avhendes
Li-ion  separat ved et mottak for batterier med litiumsioner.

Kildesortering av brukte produkter

og emballasje tillater resirkulering og
%(;9 gjenbruk av materialene. Gjenbruk av

resirkulerte materialer hindrer miljgforurensning

og reduserer behovet for ravarer.

3. BLIKJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN
OG BEREGNET BRUK

Denne gressklipperen styres av gaende forer.
Maskinen bestar hovedsakelig av en motor

som driver en klippeinnretning under et deksel.
Maskinen er utstyrt med hjul og et styre.

Brukeren kan fore maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed

pa en sikker avstand fra klippeinnretningen.

Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren

og klippeinnretningen innen et par sekunder.

3.1.1 Tilsiktet bruk

Denne maskinen er utviklet og laget for klipping
av gresset i hager og pa gressbevokste omrader,
utfert med tilstedeveerelse av en operator til fots.
Maskinen kan utfere folgende:
1. Klippe gresset og samle det i oppsamlingsposen.
2. Klippe gresset og kaste det ut pa
bakken fra den bakre delen.
3. Klipp gresset, mal det opp og legge det pa
bakken ("mulching»-effekt - utstyrsavhengig).
Ved bruk av seerskilt tilbeher, standardlevert av
produsenten eller som kan kjopes separat, kan
gressklippingen utferes pa forskjellige mater,
som beskrevet i denne bruksanvisningen, eller i
instruksjonene som folger med det enkelte tilbehoret.

3.1.2  Feil bruk

Enhver annen bruk, som er forskjellig fra det

som er nevnt ovenfor, kan vise seg a veere farlig

og forarsake skader hos folk og/eller ting.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, folgende:
— Transportere andre personer, barn eller dyr

pa maskinen, som kan forarsake alvorlige

skader eller sette en sikker kjoring pa spill.

Bli fraktet av maskinen.

— Bruk av maskinen til & slepe eller skyve last.

- Bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.

Bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall.

Bruk av maskinen til klipping av hekker

eller vegetasjon som ikke er gress.

— Bruk av maskinen sammen med flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av
garantien. Videre heves produsenten fra ethvert ansvar, og
det er dermed brukeren som er ansvarlig for utgiftene ved
sakskader, personskader eller skader pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe

Denne maskinen er beregnet pa forbrukere,
det vil si ikke-profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen ma kun brukes av en person.

3.2 HOVEDKOMPONENTER (Fig. 1)

A. Chassis: dekselet som holder pa plass
den roterende klippeinnretningen.

B. Motor: leverer bevegelsen av klippeenheten.
C. Klippeinnretning: elementet som klipper gress.

D. Vern for bakre tomming: dette er et
sikkerhetsvern som forhindrer at eventuelle
gjenstander som samles opp av klippeenheten
kastes langt vekk fra maskinen.

E. Samlesekk:itillegg til funksjonen som samler opp
gresset som klippes, er den et sikkerhetselement
som forhindrer at gjenstander som samles opp av
klippeinnretningene kastes langt vekk fra maskinen

F.  Handtak: dette er operatorens
arbeidspoisisjon. Handtakets lengde sarger
for at operateren alltid opprettholder sikker
avstand til den roterende enheten.

G. Kommandobryteren: starter/stopper motoren og
samtidig kobler til/kobler ut klippeinnretningen.

H. Luke som gir tilgang til batterirommet

I Sikkerhetsnokkel (deaktiveringsinnretning):
Nokkelen aktiverer / deaktiverer
maskinens elektriske krets.

J. Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen,
se kap. 13 “tilbehor pa foresporsel):bl: gir strom
til verktoyet Egenskapene og bruksreglene
er beskrevet i en egen bruksanvisning.

K. Batterilader (hvis denne ikke leveres med
maskinen, se kap.13 “tilbehor p4 ettersporsel’):
anordning som brukes for & lade batteriet.

3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT(Fig. 1)

Lydeffektniva.

Samsvarsmerke EU.
Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Motorens maks. driftshastighet.
. Vektikg.

10. Matespenning og -frekvens.

11. Elektrisk beskyttelsesgrad.

12. Nominell effekt.

eENpap LN

VIKTIG Opplysningene pa produktets
identifikasjonsetikett ma oppgis ved
henvendelse til et autorisert verksted.

VIKTIG Eksempelet pd samsvarserklaeringen
finnes helt bak i bruksanvisningen.
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3.4 SIKKERHETSSYMBOLER(Fig. 2).

P& maskinen finnes ulike symboler.
Symbolenes betydning:

Advarsel. Les bruksanvisningen
LLJ for maskinen tas i bruk.

D"’ Fare! Risiko for utslynging
av gjenstander. Pass pa at

uvedkommende ikke oppholder
seg i omradet under arbeidet.

— Vaer oppmerksom pa at

m’ @:' klippeinnretningen er skarp. Stikk aldri

& hender eller fotter inn i klippeinnretningens

ramme. Klippeinnretningen fortsetter a
rotere ogsa etter at motoren er slatt av. Ta
ut sikkerhetsnokkelen (deaktiveringsenhet)
du gjer vedlikehold av maskinen.

Ikke utsett maskinen for regn eller fukt.

Veer forsiktig med anordningen med skarp
klipping: Klippeinnretningen fortsetter
a ga rundt etter at motoren er slatt av.

Kun for elektriske gressklippere
med stromtilforsel.

Kun for elektriske gressklippere
med stromtilforsel.

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller
uleselig ma skiftes. Be om nye klistremerker
hos et autorisert servicesenter.

4. MONTERING

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er be-
skrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye overhol-
des for 4 unnga alvorlig risiko eller farer.

Av hensyn til oppbevaring og transport er noen av maskinens
deler ikke montert i fabrikken, men ma monteres av kunden
i henhold til instruksjonene, etter & ha fiernet emballasjen.

A Utpakking og fullforing av monteringen ma foretas
pa en jevn og solid overflate, med god nok plass til &
flytte maskinen og emballasjen. Bruk alltid egnet utstyr.
Bruk ikke maskinen for alle indikasjoner i avsnittet "MON-
TERING" har blitt fullfort.

A For du utferer monteringen, ma du kontrollere at
batteriet ikke sitter pa plass.

41  UTPAKKING (fig. 3)

42 MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN
(Fig.4, Fig. 5)

4.3 MONTERING AV STYRET
e EL 340 Li 48L - (Fig.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. BETJENINGSUTSTYR

5.1 SIKKERHETSNOKKEL
(DEAKTIVERINGSINNRETNING)

Nokkelen (Fig.14.A), plassert inne i batterirommet,
aktiverer og deaktiverer maskinens elektriske krets.

Nar nokkelen fiernes, deaktiveres den elektriske kretsen
fullstendig for & forhindre at maskinen brukes ukontrollert.

VIKTIG Fjern sikkerhetsnokkelen nar maskinen
ikke er i bruk, eller blir staende ubevoktet.

5.2 HANDTAK

5231 Kommandobryter for start/stopp

Kommandobryteren (Fig.15.A, Fig.15.A.1) starter/stopper
motoren og samtidig kobler til/kobler ut klippeinnretningen.
Posisjonene som indikeres svarer til:

| Start.

)lam  Innkobling av klippeinnretningen.

O Stans.

6. BRUK AV MASKINEN

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
holdes for 4 unngé alvorlig risiko eller farer.

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER (Fig.16)

Kontroller at sikkerhetsnokkelen ikke sitter i nokkelhullet.

A Dette skal gjores nér klippeinnretningen stér stil-
le.

6.1.1 Batterikontroll (Fig.17)
6.1.2 Klargjore maskinen for arbeidet

MERK Denne maskinen kan klippe gresset pa
forskjellige mater; For arbeidet starter ma maskinen
klargjores i henhold til klippingen som skal utfores.

a. Klargjoring for klipping og oppsamling
av gresset i oppsamlingsposen(Fig.18)

b. Klargjering for klipping og utkast
av gresset bak (Fig.19)

c. Klargjoring for klipping og oppmaling av
gresset (“mulching”-funksjon):(Fig.20)

6.1.3 Regulering av klippehoyden(Fig.21)
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6.1.4 Regulering av handtakets 6.4 ARBEID (Fig.26)
stilling (Fig.8, Fig.12)

VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet
6.2 SIKKERHETSKONTROLLER pa grunn av overoppheting, ma du vente i ca.
5 minutter for du kan starte den igjen.

A Sikkerhetskontrollene skal alltid utfores for bruk.
6.4.1 Klipping av gress (Fig.27, Fig.28)
6.2.1 Generelle sikkerhetskontroller

MERK Tilpass framdriftshastigheten og
Tema Resultat klippehayden til plenens tilstand (hoyde, tykkelse og
gr ts fuktighet) og mengden gress som fjernes.

Handtak Rene, tarre.

6.4.2 Tomming av oppsamlingsposen
Handtak Festet pa riktig og skikkelig (Fig.29, Fig. 30)
mate til maskinen.

Klippeinnretning Ren, ikke skadet eller 6.5 STANS (Fig.29)

slitt, hel, skarp. A Klippeinnretningen fortsetter & rotere i et par
Vern for utkast bak; Hele. Ingen skade. sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at
samlesekk Montert riktig. motoren er slatt av.

Skift de ut dersom

de er skadet. VIKTIG | Stopp alltid maskinen.

. * Nar du flytter maskinen fra et arbeidsomrade til et annet.
Kommandobryter Gasspaken mé kunne o Nér du krysser omrader med annet enn gressdekke.
beveges fritt og utvungent, « Hver gang du ma kjore over en hindring.
og idet den slippes ma den « For regulering av klippehoyden.
hurtig og automatisk vende « Hver gang man fierner eller setter pa

tilbake til ngytral posisjon. oppsamlingsposen igjen.

Batteri Ingen skade pa
forpakningen, ingen
veeskelekkasje.

6.6 ETTER BRUK (Fig.31+33)

VIKTIG Fjern sikkerhetsnokkelen ndr maskinen

Skruer pa maskinen og Godt festet (ikke lasnet). ikke er i bruk, eller blir stéende ubevoktet.
klippeinnretningen Ikke skadet eller slitt.
Maskin Ingen tegn til skader RN EDCIKEROLD

eller slitasje. A .

Ingen unormale Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
vibrasjoner. beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
Ingen unormale lyder. holdes for 4 unngé alvorlig risiko eller farer.

A For du utforer enhver kontroll, rengjoring eller
Handling Resultat vedlikehold/innstilling av maskinen:

* Stopp maskinen.

Ta ut sikkerhetsnokkelen (la den aldri sta i eller

1. Start maskinen (avsn. | 1. Klippeinnretningen skal

6.3). na bevege seg. o .
2. Slipp kommandobry- | 2. Sikkerhetsspaken . "__llf":::g;%:zgf”g for barn eller uvedkommende).
teren (Fig.29). ma kunne beveges . y

Forsikre deg om at alle bevegelige

deler har stoppet helt.

Kjol ned motoren for maskinen

settes bort til oppbevaring.

Bruk egnede klzer, og arbeidshansker i alle
situasjoner hvor hendene utsettes for risiko.
s Les bruksanvisningen som folger med.

fritt og utvungent, og
idet den slippes ma
den hurtig og automa-
tisk vende tilbake til
ngytral posisjon som
fastsetter stans av
klippeanordningen

71 BATTERI

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som er

angitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Kontakt 2t Batteriets autonomi

et servicesenter for nodvendige kontroller og repara- Batteriets autonomi (og dermed gressoverflaten som
sjon. kan klippes for opplading) avhenger hovedsakelig av:
6.3 OPPSTART (Fig.23+25) a. Miljofaktorer som forer til okt energiforbruk:

A Start av motoren vil ogsé samtidig fore til innkob- - Klipping av tett, hoyt og fuktig gress.

ling av klippeenheten.

NO-5



b.  Maskinens klippevidde: jo storre
bredde, desto sterre energibehov.

c. Brukerens oppfersel, som ber unnga:

— Av - og paskruing ofte under arbeidet.

— Enklippehoyde som er for lav i
forhold til gressets tilstand.

— En fremdriftshastighet som er for hoy i forhold
til gressmengden som skal klippes.

MERK Under bruk er batteriet beskyttet
mot total utlading med en verneinnretning som
sldr av maskinen og stopper funksjonen.

Gijor folgende for & optimere batteriets autonomi:
- Klipp gresset nar plenen er torr.
- Klipp gresset ofte slik at det ikke blir for hoyt.
— Stillinn en storre klippehgyde nar gresset
er veldig hoyt, og klipp en andre gang
med en lavere klippehoyde.
— Ikke bruk maskinen i funksjonen
“mulching” med veldig hoyt gress.

Gjer felgende hvis du ensker & bruke maskinen til lenger
arbeidsgkter enn hva som er mulig for et standardbatteri:
— Kjop et andre standardbatteri slik at du
umiddelbart kan bytte ut det utladete
batteriet uten & matte avbryte arbeidet.
— Kjop et batteri som har en sterre autonomi
enn et standardbatteri (avsn. 13.2).

71.2 Ta ut og lade batteriet (Fig.31+33)

MERK Batteriet er utstyrt med en
verneanordning som hindrer lading hvis
romtemperaturen ikke er mellom 0 og +45 °C.

MERK Batteriet kan lades ndr som helst,
ogsa delvis, uten fare for at det skades.

7.2 RENGJORING (Fig.34)
Etter bruk ma maskinen rengjeres som beskrevet nedenfor.

7.241 Rengjering av maskinen (Fig.35+38)
7.2.2 Rengjoring av klippeaggregatet

VIKTIG Vipp maskinen pa siden, mens
man forsikrer seg om at maskinen er stabil
for man utforer enhver type inngrep.
Fjern gressrester og sele som har samlet seg inni
chassiset etter hver bruk for & unnga at dette tarker
og gjer det vanskelig a starte opp igjen neste gang.

7.2.3 Rengjoring av posen (Fig.39)
7.3  KLIPPEINNRETNING (Fig.40+43)

A Ikke ta pa klippeinnretningen for tenningsnok-
kelen er tatt ut og klippeinnretningen har stoppet helt.
Vaer oppmerksom pa at klippeinnretningen kan bevege
seg, selv om nokkelen har blitt tatt ut.

A Alle oppgaver med klippeinnretningene (demon-
tering, sliping, balansering, gjenmontering og/eller
bytting) er krevende arbeid som forutsetter spesial-
kompetanse, foruten bruk av seerskilt utstyr Av sikker-
hetsmessige arsaker skal derfor disse alltid utfores ved
et spesialverksted.

A Skift alltid ut klippeinnretningen hvis den er ska-
det, skreiv eller slitt, sammen med skruene som folger
med, for slik a opprettholde balanseringen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, ved &
gjengi koden som indikeres i tabellen "Tekniske Data".
P& grunn av produktutvikling kan ovennevnte
klippeinnretninger med tiden blir erstattet
av andre med tilsvarende egenskaper for
kompatibilitet og sikker funksjon.

8. OPPBEVARING

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
holdes for & unngé alvorlig risiko eller farer.

8.1 LAGRING AV MASKINEN (Fig.43+46)

ehlal Vertikal lagring av maskinen
(EL 380/420 Li 48L)

Om nedvendig kan maskinen henges loddrett i en krok.

A Pass pa at kroken og festesystemet kan holde
vekten av maskinen. Pass pa at barn eller dyr ikke
klatrer opp pa maskinen slik at vekten oker pa kroken.
Fest maskinen slik at klippeenheten veder mot en
vegg, eller er godt beskyttet, slik at den ikke utgjor fare
dersom noen, barn eller dyr tilfeldigvis skulle komme i
beroring med den.

For & sette maskinen vertikalt, las opp handtakene
(Fig. 47.A) og vri handtaket fremover slik at tannen
merket med «>» KUN treffer inn i rommet merket
med «S» pa tennene, og las deretter handtakene.
Posisjonen ma veere den samme pa begge sider.

8.2 OPPBEVARING AV BATTERIET

Batteriet ma oppbevares pa et
skyggefylt, kjolig og tert sted.

MERKVed lange perioder uten bruk ma batteriet
lades hver 2. maned for a forlenge levetiden.

9. FLYTTING OG TRANSPORT (Fig.29,
Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
holdes for & unngé alvorlig risiko eller farer.

10. SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle nodvendige
indikasjoner for a kjore maskinen, samt informasjon
om korrekt vedlikehold som kan utferes av brukeren.
Alle vedlikeholds- og justeringsoppgaver som
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ikke er beskrevet i bruksanvisningen, ma foretas
hos forhandleren eller ved et spesialverksted.

Inngrep utfert ved uegnede verksteder eller av ukvalifiserte

personer, forer til bortfall av garantien og hever
produsenten for enhver forpliktelse og ethvert ansvar.
* Uoriginale reservedeler og tilbehor er ikke godkjent;
Bruk av ikke originale reservedeler og tilbehor
setter sikkerheten i fare og hever produsenten
for enhver forpliktelse og ethvert ansvar..

11. GARANTIENS DEKNING

Garantivilkarene gjelder kun for forbrukere, det vil
si brukere som ikke er profesjonelle fagfolk.
Garantien dekker alle defekter ved materialer
og fabrikasjon som matte oppsta i lepet av
garantiperioden og som har blitt godkjent av
Forhandleren fin eller et spesialisert servicesenter.
Garantiens utstrekning begrenser seg til reparasjon
og utskiftning av den defekte komponenten.
Det anbefales & levere maskinen inn til et autorisert
serviceverksted for vedlikehold, assistanse og
kontroll av sikkerhetsanordningene en gang i aret.
Garantiens utstrekning er underordnet
regelmessig vedlikehold av maskinen.
Garantien dekker ikke feil som folger av:
¢ Manglende kjennskap til vedlagt

dokumentasjon (Instruksjonshandbok).

12. FEILSOKING

Profesjonell bruk.

Uoppmerksomhet, forsommelse.

* Eksterne arsaker (lynnedslag, stet, forekomsten av
fremmedlegemer inne i maskinen) eller ulykker.
Uegnet bruk og montering eller som

ikke er tillatt av produsenten.

Darlig vedlikehold.

Endring av maskinen.

Bruk av uoriginale reservedeler (tilpassede deler).
Bruk av utstyr som ikke folger med, eller

som ikke er godkjent av produsenten.

Dessuten dekker garantien ikke:
Vedlikeholdsoperasjonene (beskrevet

i instruksjonshandboken).

Normal slitasje av forbruksmaterialer som
klippeenheter, hjul, sikkerhetsbolter og ledninger.
Normal slitasje.

Estetisk forringelse av maskinen pa grunn av bruk.
Stottene ved klippeinnretningene.
Tilleggskonstander som eventuelt knyttes til garanti,
slik som overfering til brukeren, transport av maskinen
til Forhandler, leie av erstatningsutstyr eller innleie
av et eksternt firma for alle vedlikeholdsarbeidene.

Kjoperen er beskyttet av gjeldende nasjonale lover.
Kjoperens lovfestede nasjonale rettigheter kan ikke
pa noen mate begrenses av denne garantien.

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfert disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING

1. Motoren starter ikke nar Sikkerhetsngkkelen mangler
eller er ikke satt riktig inn.

man bruker bryteren

Settinn nokkelen (Fig. 23).

ikke satt riktig inn.

Batteriet mangler eller er

Apne luken og kontroller at batteriet
er satt skikkelig pa plass. (Fig. 23)

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatusen og lad
opp batteriet (Fig. 32).

Motoren starter ikke oyeblikkelig.

Hold bryterkommandoen inne
i 2-3 sekunder (Fig. 25).

Temperatursikringen har slatt ut
fordi motoren er overopphetet.

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

2. Motoren er i bevegelse Klippeinnretningen har lgsnet.

men klippeenheten rote-
rer ikke

Stopp motoren med en gang og

ta ut tenningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 7.3).
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3. Motoren stopper under
arbeidet.

Batteriet er ikke satt riktig inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er
satt skikkelig pa plass. (Fig. 23).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatusen og lad
opp batteriet (Fig. 32).

Tilstoppinger hindrer
klippeinnretningens rotasjon.

Ta ut sikkerhetsnokkelen, bruk
arbeidshansker og fijern gress eller rester
som er til stede i den nederste delen av
maskinen og/eller i temmekanalen.

Temperatursikringen har slatt ut
fordi motoren er overopphetet.

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

Temperatursikringen har
slatt ut pa grunn av for hoyt
stromopptak. Dette skyldes:
* Klipping av for hayt gress.

* Tilstoppinger hindrer
klippeinnretningens rotasjon.

¢ For mye gress-rester samletinne i
chassiset eller i utslyngningskanalen.

e Stillinn en storre klippeheyde nar
gresset er veldig hoyt, og klipp en andre
gang med en lavere klippehoyde

¢ Fjern hindringene (avsn. 7.2.2).

¢ Rengjor maskinen (avsn. 7.2.1)

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

4. Gresset som er klippet
blir ikke samlet opp i
oppsamlingsposen.

Klippeinnretningen har truffet et
fremmedlegeme og har fatt et stot.

Stopp motoren med en gang og

ta ut tenningsnokkelen.

Se etter eventuelle skader og kontakt et
servicesenter for en eventuell utskiftning
av klippeanordningen (avsn. 7.3).

Innsiden av chassiset er skittent.

Rengjer innsiden av chassiset for
a lette evakuering av gresset mot
samlesekken (avsn. 7.2.2).

5. Gressetervan-
skelig a klippe.

Klippeinnretningen er ikke i god stand.

Ta kontakt med et servicesenter for sliping
eller utskifting av klippeinnretningen.

6. For mye stay og/eller vi-

brasjoner under arbeidet.

Klippeinnretningen har
losnet eller er skadet.

Stopp motoren med en gang og

ta ut tenningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 7.3).

7. Batteriet har util-
strekkelig brukstid.

Tunge driftsforhold med
okt energiforbruk.

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.1.1).

Batteriet er utilstrekkelig ut
fra driftsbehovene.

Bruk et annet batteri eller et
storre batteri (avsn. 13.2).

8. Batteriladeren lader
ikke batteriet.

Batteriet er ikke satt riktig
inn i batteriladeren.

Kontroller om den er satt korrekt inn (Fig. 32).

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utferes i et miljo med
egnet temperatur (se batteriets/
batteriladerens bruksanvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er satt inn og at
det er spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.

Se batteriets/batteriladerens
bruksanvisning hvis problemet vedvarer.
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13. TILBEHOR PA FORESPORSEL

13.1 MULCHING-SETT

Hakker opp gresset fint og etterlater det pa plenen,
som et alternativ til oppsamling i posen (for
maskinen som har dette alternativet) (Fig.54.A).

13.2 BATTERIER

Det finnes batterier med ulik kapasitet, for & tilpasses
spesifikke driftsbehov (Fig.54.B). Se tabellen Tekniske
data for godkjente batterier for denne maskinen.

13.3 BATTERILADER

Enhet til bruk for lading av batteriet (Fig.54.C).
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1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POSEUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBSLUGI

UWAGA /ub| WAZNE zawiera doktadniejsze
omdwienie lub dodatkowe elementy w stosunku do
podanych poprzednio wskazéwek, w celu unikniecia
uszkodzenia maszyny lub spowodowania szkod.

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie
sie do tego ostrzeZzenia moze spowodowac obrazenia ciata
uzytkownika lub osob trzecich i/lub spowodowac szkody
materialne.

* Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig

: z szarych kropek wskazujg na opcjonalne funkcje

. niewystepujgce we wszystkich modelach opisanych
= w niniejszej instrukcji. Nalezy sprawdzic¢, czy
- dana opoja wystepuie w zakupionym modelu.

Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy”
i lewy” rozumie si¢ w odniesieniu do pozycji
roboczej operatora obstugujgcego maszyne.

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

21  INSTRUKTAZ

A Doktadnie przeczytac tres¢ niniejszej instrukcji przed
wigczeniem maszyny. Zapoznac sie doktadnie z systemem
sterowania i wlasciwym sposobem uzZytkowania maszyny.
Opanowac sposo6b natychmiastowego zatrzymania silnika.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze spowodowac
porazenie pradem, pozary i/lub ciezkie zranienia. Zacho-
wac wszystkie ostrzezenia i wskazowki, aby moc zapoznac
sie z nimi w przysztosci.

* W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby maszyna byta
uzytkowana przez dzieci i osoby nieposiadajace wystarczajacej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy
moga okresli¢ najnizszg granice wieku dla uzytkownikéw.

* Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez dzieci w wieku ponizej 8 lat i przez osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajace doswiadczenia i/ lub znajomosci przedmiotu,
oile nie bedg nadzorowane przez osoby odpowiedzialne za
ich bezpieczenstwo lub nie nabgdg wystarczajacej wiedzy
na temat obstugi urzadzenia i zagrozen z nig zwigzanych. Nie
zezwala¢ dzieciom na zabawe urzgdzeniem. Czyszczenie
i konserwacja bedgce obowigzkiem uzytkownika nie
moga by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

* Nigdy nie uzywac kosiarki, kiedy w poblizu znajduijg sie
inne osoby, a zwtaszcza dzieci, a takze zwierzeta. Dzieci
powinny sie znajdowaé pod opieka drugiej osoby dorostej.

* Nigdy nie nalezy uzywaé urzadzenia, jesli uzytkownik jest
przemeczony, Zle sig czuje lub zazyt leki oraz jest pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub innych szkodliwych
substanciji, ktére moga zaburzy¢ jego refleks czy uwage.

* Nalezy pamigtac, ze operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia,
ktére moga zaistnie¢ wobec innych 0sdb lub ich wiasnosci.
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Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego
do pracy, a takze wybdr érodkéw ostrozno$ci gwarantujgcych
bezpieczenstwo operatora, jak i 0séb postronnych,
wchodza w zakres obowigzkéw oséb uzytkujacych
urzgdzenie, zwtaszcza, jesli chodzi o prace na zboczach,
terenach nieregularnych, sliskich lub niestabilnych.

* W przypadku odstapienia lub wypozyczenia
maszyny osobom trzecim, nalezy sie upewnic, ze
uzytkownik zapoznat si¢ z instrukcjami uzytkowania
zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

* Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie
robocze z podeszwa antyposlizgowa i dtugie
spodnie. Nie uruchamiac urzadzenia bez obuwia lub
w sandatach. Stosowaé $rodki ochrony stuchu.

* Nie zaktadac¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek
i innych akcesoriéw wiszgcych lub wyposazonych w
sznurki, ktére mogtyby zaplataé si¢ w maszyne lub w inne
przedmioty i materiaty znajdujace si¢ w miejscu pracy.

e Zwigzac dtugie wtosy.

* Zaktadaé rekawice robocze we wszystkich
sytuacjach zagrozenia dla rak.

» Skontrolowac doktadnie catg przestrzen roboczg i
usung¢ wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone
przez maszyne lub spowodowac uszkodzenie
urzgdzenia tngcego/czesci obracajgcych sie
(kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym
wybuchem, w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw
lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry,
ktére moga spowodowac zapalenie pytu lub oparow.
Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Woda przenikajgca do wnetrza urzagdzenia
zwigksza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.
Nalezy pracowac tylko przy swietle dziennym

lub przy dobrym oséwietleniu sztucznym

oraz przy dobrej widocznosci.

Nalezy unikac¢ pracy na mokrej nawierzchni, w
deszczu, w przypadku ryzyka wystgpienia burzy w
szczegodlnosci z prawdopodobienstwem btyskawic.
Zwré¢ szczegdlng uwage na nierdwnos$é terenu (grzbiety,
wgtegbienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne
przeszkody ktére moga ogranicza¢ widocznos¢.
Zachowac szczegdlng ostroznos$¢ w poblizu stromych
zboczy, rowdéw czy watéw ochronnych. Maszyna
moze sie przewrdcic, jezeli jedno z két wyjdzie poza
krawedz lub nastapi osuniecie sie krawedzi.

Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét,
zachowujgc ostroznosc¢ szczegolnie w momencie
zmiany kierunku i upewniajgc sie, ze urzadzenie jest
stabilne, i ze kota nie napotkaty na przeszkody (kamienie,
gatezie, korzenie itd.), ktore mogtyby spowodowaé
poslizg boczny lub utrate kontroli nad maszyna.
Maszyna nie moze by¢ uzytkowana na

terenach o nachyleniu przekraczajacym

20°, niezaleznie od kierunku ruchu

Nie nachyla¢ kosiarki w celu jej uruchomienia.
Wykonywac rozruch na powierzchni ptaskiej,

wolnej od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

Zachowac szczegdlng ostrozno$¢ w momencie
ciggnigcia kosiarki w swojg strone. Przed i w

czasie cofania nalezy ogladac sie za siebie, zeby

w pore spostrzec ewentualne przeszkody.

Nigdy nie biegaé, lecz chodzi¢.

Unikac sytuaciji, ktére mogg spowodowac,

Ze jest sig ciggnietym przez kosiarke.

Trzymaé zawsze rece i stopy daleko od

narzedzia tngcego, szczegodlnie podczas
uruchamiania, jak i obstugi maszyny.

Trzymac sie zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.
Nigdy nie nalezy uzywaé¢ maszyny z uszkodzonymi,
brakujgcymi lub niewtasciwie zamontowanymi
zabezpieczeniami (pojemnik na trawe, ostona
wyrzutu bocznego, ostona wyrzutu tylnego).

Nie wytgczag, odtgczad, usuwac lub

modyfikowac istniejgcych systemow
bezpieczenstwa / mikro-przetacznikdw.

A W przypadku uszkodzen lub wypadkow przy
pracy, nalezy natychmiast wytaczy¢ silnik i oddali¢ ma-
szyne tak, aby nie powodowac dalszych szkod; w przy-
padku wypadkow z obrazeniami ciata obstugujacego
lub osoby trzeciej, natychmiast aktywowac procedure
pierwszej pomocy, najbardziej wtasciwg do zaistniatej
sytuacji i zwrocic sie do placowki zdrowia w celu pod-
dania sie niezbednej kuracji. Doktadnie usunac wszel-
kie pozostatosci, ktore mogtyby spowodowac szkody
lub obrazenia osob lub zwierzat, gdyby pozostaty nie-
usuniete.

2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE

Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie
maszyny pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo
uzytkowania i wysokag wydajnosé.
Po kazdym uzyciu sprawdzi¢, czy nie ma
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. W razie
potrzeby wymienié uszkodzone czesci i dokrecié
poluzowane $ruby i nakretki lub skontaktowaé
sie z autoryzowanym centrum serwisowym.
Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci
nalezy wymieni¢, nigdy nie nalezy ich naprawiac.
Uzywac wytgcznie oryginalnych czg$ci zamiennych.
Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy
zachowac ostroznos$é, aby zapobiec uwigzieniu palcéw
pomigdzy cze$ciami ruchomymi, w szczegélnosci
tngcymi, a czgéciami statymi maszyny.
* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego,
nie nalezy pozostawia¢ pojemnikow z
odpadami wewnatrz pomieszczenia.
Przechowywa¢ maszyne:
- W razie mozliwos$ci przykrytej pokrowcem.
— W miejscu niedostepnym dla dzieci.
— Nalezy upewni¢ sig, ze usuniete zostaty klucze

lub narzedzia uzywane do konserwacji.
Upewnic sie, ze przemieszczenie maszyny
nie spowoduje szkéd czy obrazen.

A Poziom hatasu i drgar podany w niniejszych in-
strukcjach stanowi maksymalng dopuszczalng wartos¢
tych parametréw podczas uzytkowania maszyny. Stoso-
wanie Zle wywazonego narzedzia tnacego, zbyt wysoka
predkosé, nieprawidtowe wykonywanie konserwacji
lub jej brak wptywaja w istotny sposob na zwiekszenie
emisji hatasu i poziomu drgan. W zwigzku z powyzszym
nalezy powziag¢ srodki zapobiegawcze majace na celu
usunigcie ewentualnych skutkéw zbyt wysokiego ha-
tasu i nadmiernych drgarn, wykonywac regularng kon-
serwacje urzgdzenia, stosowac ochronniki stuchu oraz
robic przerwy podczas pracy.
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2.5 AKUMULATOR/EADOWARKA

WAZNE Ponizsze przepisy bezpieczeristwa sa dodatkiem
do wymogdw bezpieczeristwa zawartych w instrukcji
obstugi akumulatora i tadowarki dotgczonej do urzadzenia.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywac wytacznie
tadowarek akumulatora zalecanych przez producenta.
Zastosowanie niewtasciwej tadowarki akumulatora
moze spowodowaé porazenie pradem, przegrzanie
lub wyciek ptynu zrgcego z akumulatora.

Uzywac wytgcznie $cisle okreslonych akumulatoréw,
przewidzianych dla uzytkowanego narzegdzia.
Stosowanie innych akumulatoréw moze by¢ przyczyng
obrazen oraz moze wywota¢ zagrozenie pozarowe.
Nieuzywany akumulator nalezy przechowywac z dala
od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, srub
lub innych matych przedmiotéw metalowych, ktére
mogtyby spowodowaé zwarcie stykow. Zwarcie stykow
akumulatora moze wywotaé zapalenie lub pozar.

Nie uzywaé tadowarki akumulatora w otoczeniu oparéw,
substanciji tatwopalnych lub na powierzchniach
tatwopalnych takich jak papier, tkanina itp.

Podczas tadowania, tadowarka akumulatora ulega
nagrzaniu, co mogtoby spowodowaé pozar.

Podczas transportu akumulatoréw, nalezy uwazac,

aby kontakty nie zostaty ze sobg potgczone i nie
uzywacé pojemnikéw metalowych do transportu.

2.6 OCHRONA SRODOWISKA

¢ Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczgcych usuwania opakowan, zniszczonych czeséci,
czy jakichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajacych
Srodowisko; odpady te nie moga byé wyrzucane do
$mieci, ale muszg by¢ oddzielone i sktadowane w
odpowiednich punktach selektywnego gromadzenia
odpadow, ktére przeprowadzg utylizacje tych materiatéw.
Nalezy skrupulatnie przestrzegac lokalnych

przepisow dotyczacych utylizacji odpadow.

Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny,

nie porzucac jej w $rodowisku, lecz zwrdcic sie

do punktu selektywnego gromadzenia odpadéw,
zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych wraz
z odpadami domowymi. Zgodnie z Dyrektywg
Europejska 2012/19/UE w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego
— oraz jej wykonawstwa zgodnie z przepisami
krajowymi, zuzyte urzadzenia elektryczne muszg by¢
zbierane oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania
w sposoéb przyjazny dla srodowiska. Jezeli urzadzenia
elektryczne sg usuwane na sktadowisku odpadow
lub w terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do
wad gruntowych i wejé¢ do taricucha pokarmowego,
powodujac zagrozenie dla zdrowia ludzkiego i dobrego
samopoczucia. Aby uzyskaé wiecej szczegdtowych
informacji na temat utylizacji tego produktu, nalezy zwrdcic
sie do organu odpowiedzialnego za utylizacje odpadéw z
gospodarstw domowych lub do Parnstwa sprzedawcy.

Pod koniec okresu uzytkowania, w
trosce o srodowisko naturalne, dokonaé
utylizacji akumulatora. Akumulator zawiera
materiat, ktory jest niebezpieczny dla oséb i
Lision  otoczenia. Akumulator powinien byé poddany
utylizacji w wyspecjalizowanym punkcie, ktéry zajmuje
sig recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

Dzieki selektywnej zbiorce zuzytych
produktow i opakowan mozliwy jest

% recykling i ponowne wykorzystanie
materiatéw. Ponowne wykorzystanie materiatow
pochodzacych z recyklingu chroni srodowisko
naturalne i zmniejsza popyt na surowce.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA
3.1 OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE

Maszyna jest kosiarkg prowadzong przez operatora
pieszego.

Zasadniczg cze$cig maszyny jest silnik, ktory
napedza urzadzenie tngce poruszajace sie pod
obudowg wyposazong w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposob,
aby operator byt w stanie jg prowadzi¢ oraz
uruchamia¢ podstawowe systemy sterowania,
znajdujac sie z tytu uchwytu, w bezpiecznej
odlegtosci od wirujgcego urzgdzenia tngcego.

W przypadku oddalenia sig operatora od maszyny,
po uptywie kilku sekund nastepuje zatrzymanie
silnika oraz wirujgcego urzgdzenia tngcego.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do
koszenia trawy w ogrodach i na obszarach trawiastych,
wykonywanego przez jednego operatora.
Maszyna przeznaczona jest do:
1. koszeniatrawy i zbierania jej do
specjalnego pojemnika,
2. koszeniatrawy ijej wyrzutu na ziemie w czesci tylnej,
3. koszenia trawy, rozdrabniania jej i rozrzucania na
terenie (efekt mulczowania - jezeli jest przewidziany).
Stosowanie specjalnych akcesoriéw dostarczanych
przez producenta wraz z wyposazeniem standardowym
lub nabywanych oddzielnie umozliwia wykonywanie
pracy réoznymi metodami, ktére sg opisane w
niniejszej instrukcji obstugi lub w instrukcjach
towarzyszacych poszczegdlnym akcesoriom.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajace od
powyzej opisanego, moze okazac sig niebezpieczne
i powodowacé szkody wobec 0sdb i/lub mienia.
Niewtasciwe uzycie maszyny stanowiag
(przyktadowo podane czynnosci, ale nie tylko):

— Przewozenie na maszynie osob, dziecii
zwierzat, gdyz moze to spowodowac ich
upadek i powazne obrazenia lub tez wptyng¢
negatywnie na bezpieczenstwo jazdy.

— Bycie przewozonym przez maszyne.

— Wykorzystywanie maszyny do holowania
lub popychania tadunkow.

— Wiaczanie urzadzenia tngcego na
odcinkach pozbawionych trawy.

— Wykorzystywanie maszyny do
zbierania lisci lub odpadéw.

- Uzywanie maszyny do wyréwnywania
krzewdw lub do koszenia roslinnosci,
ktéra nie jest rodzaju trawiastego.

— Jednoczesne uzytkowanie maszyny
przez wiecej, niz jedng osobe.
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WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny
prowadzi do utraty gwarancji i zwalnia producenta od
wszelkiej odpowiedzialnosci, obciazajac uzytkownika
wszelkimi zobowigzaniami wynikajacymi ze szkdd lub
spowodowanych strat wtasnych lub wobec 0s6b trzecich.

3.1.3  Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez
konsumentéw, czyli nieprofesjonalnych operatoréw.
Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest

,do uzytku hobbystycznego”.

WAZNE Niniejsza maszyna powinna byc
uzytkowana przez jednego operatora.

3.2 PODSTAWOWE CZESCI(Rys. 1)

A. Podwozie: jestto obudowa, ktora
zabezpiecza obrotowe urzgdzenie tngce.

B. Silnik: zapewnia ruch urzadzenia tngcego.

C. Urzadzenie tnace: jest to element
przeznaczony do koszenia trawy.

D. Ostonatylnego wyrzutu trawy: jest to
ostona zabezpieczajgca, ktérej zadaniem jest
zatrzymanie ewentualnych przedmiotéw scigtych
przez urzadzenie tngce i uniemozliwienie
ich wyrzucenia z dala od maszyny.

E. Pojemnik na trawe: poza funkcja zbierania
skoszonej trawy, stanowi element bezpieczenstwa,
ktéry nie pozwala, aby ewentualne obiekty
zebrane przez urzadzenie tngce zostaty
wyrzucone przez maszyne na duze odlegtosci.

F.  Uchwyt: jest to element roboczy operatora
maszyny. Jego dtugo$¢ sprawia, ze operator
w czasie pracy zawsze zachowuje bezpieczny
dystans do wirujgcego urzadzenia tngcego.
G. Przetacznik sterujgcy: uruchamia/zatrzymuje silnik
i jednoczesnie wigcza/wytacza urzadzenie tngce.
H. Drzwiczki dostgpu do komory akumulatora
. Kluczyk bezpieczeristwa (Urzadzenie odtaczajace):
Kluczyk wtgcza / wytgcza obwod elektryczny maszyny.

J.  Akumulator (jesli nie jest dotgczony do
urzgdzenia, patrz rozdziat. 13,,Akcesoria na
zamdwienie”):bl: dostarcza energie potrzebng do
uruchomienia silnika; jego charakterystyka i zasady
uzytkowania opisane sg w oddzielnej instrukcji.

K. tadowarka (jesli nie jest dotaczona do urzadzenia,
patrz rozdziat. 13,,Akcesoria na zamowienie”):
urzgdzenie uzywane do tadowania akumulatora.

3.3 TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA (Rys. 1)

Poziom mocy akustycznej.

Znak zgodnosci CE.

Rok produkgciji.

Typ urzadzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.

Kod wyrobu.

Maks. predko$¢ obrotowa silnika.
. Cigzarw kg.

10. Napiecie i czestotliwos¢ zasilania.
11. Stopien ochrony elektrycznej.
12. Moc znamionowa.

CoNPImELN

WAZNE Podawac dane identyfikacyjne
zamieszczone na tabliczce w przypadku
kontaktowania sie z autoryzowanym serwisem.

WAZNE Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci
znajduje sie na ostatnich stronach instrukcji.

3.4 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA (Rys. 2).

Na maszynie zamieszczono réznego rodzaju symbole.
Znaczenie symboli:

.l Uwaga Przeczytaé niniejsze
I_LJ instrukcje obstugi przed rozpoczgciem

uzytkowania maszyny.

. D"’ Zagrozenie! Mozliwos¢ wyrzucania
przedmiotow. Nie dopuszczac, aby
podczas uzytkowania maszyny osoby
postronne przebywaty na obszarze pracy.

1y Uwaga na ostrze urzadzenia
= o tngcego. Nie wktadac dtoni ani stop do
& wnetrza obudowy urzadzenia tngcego.

Urzadzenie tngce obraca sie nadal
réwniez po wytgczeniu silnika. Wyjaé
kluczyk bezpieczenstwa (urzadzenie
odtgczajgce) przed wykonaniem
czynnosci konserwacyjnych.

Nie wystawia¢ urzgdzenia na
dziatanie deszczu lub wilgoci.

Zwraca¢ uwage na urzadzenie tngce:
Urzadzenie tnace obraca sig nadal
réwniez po wytgczeniu silnika.

I=}J e m Tylko dla kosiarek elektrycznych
z zasilaniem z sieci.

‘ Tylko dla kosiarek elektrycznych
/ \ \ z zasilaniem z sieci.

WAZNE Nalezy wymienic uszkodzone
lub nieczytelne etykiety. Zwrdcic si¢ o nowe
etykiety do autoryzowanego serwisu.

4. MONTAZ

A Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy prze-
strzegac podczas korzystania z urzadzenia opisane sg
w rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instruk-
cjami, aby unikngc¢ powaznych zagrozen i niebezpie-
czenistw podczas pracy maszyny.

W celu utatwienia magazynowania i transportu, niektére
czgsci sktadowe maszyny nie sg montowane bezposrednio
w fabryce, ale muszg by¢ skompletowane po uprzednim
rozpakowaniu, zgodnie z ponizej podang instrukcja.

A Rozpakowanie i dokoriczenie montazu musi by¢
wykonane na réwnym i twardym podtozu, przy zacho-
waniu wystarczajgcej przestrzeni na przemieszczanie
maszyny i opakowari, korzystajac zawsze z odpowied-
nich przyrzadéw. Nie uzywaé¢ maszyny przed zakoricze-
niem dziatar opisanych w sekcji “MONTAZ”.
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A Przed przystgpieniem do montazu nalezy upewnic
sie, ze kluczyk bezpieczeristwa nie jest wfoZzony do sta-
cyjki.

41 ZDEJMOWANIE OPAKOWANIA (Rys.3)

4.2 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE (Rys.4, Rys. 5)

4.3 MONTAZ UCHWYTU
» EL 340 Li 48L - (Rys.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (Rys.10+13)

5. ELEMENTY STERUJACE

51  KLUCZYK BEZPIECZENSTWA
(URZADZENIE ODEACZAJACE)

Kluczyk (Rys.14.A) znajdujgcy sie w komorze akumulatora
wigcza i wytgcza obwod elektryczny maszyny.

Wyjecie kluczyka powoduje catkowite odtgczenie

obwodu elektrycznego, co uniemozliwia

niekontrolowane uzytkowanie maszyny.

WAZNE Wyjac kluczyk bezpieczerstwa
za kazdym razem przed pozostawieniem
maszyny bez nadzoru lub nieuzywanej.

5.2 UCHWYT

5.21 Przetacznik sterujgcy

wtgczaniem/wytaczaniem

Przetacznik sterujacy (Rys.15.A, Rys.15.A.1)
uruchamia/zatrzymuije silnik i jednoczes$nie
wigcza/wytgcza urzagdzenie tngce.
Wskazane pozycje odpowiadaja :

| Uruchamianie.

I)\. Wiaczanie urzadzenia tnacego.

O Zatrzymywanie.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy przestrze-
gac podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w

6.1.2

Przygotowanie maszyny do pracy

UWAGA Maszyna umoZzliwia koszenia trawnika
na rézne sposoby; przed rozpoczeciem pracy
nalezy odpowiednio przygotowac maszyne, w
zaleznosci od wybranego sposobu koszenia.

a. Przygotowanie do koszenia i zbioru
trawy do pojemnika na trawe (Rys.18)

b. Przygotowanie do koszenia i tylnego
wyrzutu trawy na ziemig (Rys.19)

6.1.3

6.1.4

c. Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia
trawy (funkcja mulczowania) (Rys.20)

Regulacja wysokosci koszenia (Rys.21)

Regulacja nachylenia uchwytu (Rys.8, Rys.12)

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy
zawsze przeprowadzic kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Ogolna kontrola bezpieczenstwa
Czesé Wynik

Uchwyty Czyste, suche.

Uchwyt Wiasciwie i prawidtowo

zamontowany na maszynie.

Urzadzenie thace

Czyste, nieuszkodzone
ani niezuzyte, dobrze
naostrzone.

Ostona tylnego wyrzutu
trawy; pojemnik na trawe

Nienaruszone. Brak
uszkodzen. Zamontowane
prawidtowo.

Wymienic, jesli uszkodzone.

Wytacznik

Dzwignia powinna poruszac¢
sie swobodnie, bez

wysitku, a po zwolnieniu
musi automatycznie i
szybko powrdci¢ do swojej
wyjéciowej pozycji.

rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami,
aby uniknac powaznych zagrozen i niebezpieczernstw
podczas pracy maszyny.

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE (Rys.16)

Sprawdzié, czy kluczyk bezpieczenstwa
nie jest wsuniety w swoje gniazdo.

A Operacje te nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzadzeniu tngcym.

6.1.1 Kontrola akumulatora (Rys.17)

Akumulator

Nie ma uszkodzenia
obudowy, nie ma
wycieku ptynu.

Sruby/nakretki na maszynie
i urzgdzeniu thgcym

Dobrze dokrecone (nie
poluzowane). Nieuszkodzone
ani niezuzyte.

Urzadzenie

Brak sladéw uszkodzenia
lub zuzycia.

Brak nietypowych wibracji.
Brak nietypowych dzwigkow.
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Dziatanie Wynik

-

1. Wigczy¢ urzadzenie
(par. 6.3).

2. Zwolni¢ przetgcznik
sterujgcy (Rys.29).

Urzadzenie tnace po-
winno sig poruszacé.
Dzwignia bezpieczen-
stwa powinna poruszaé
sig swobodnie, bez wy-
sitku, a po zwolnieniu
musi automatycznie

i szybko powrdéci¢ do
pozycji neutralnej, po-
wodujgc zatrzymanie

L

urzgdzenia tngcego

A Jesli ktorykolwiek wynik rézni sie od danych wska-
zanych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzytkowac¢
urzgdzenia! Nalezy zwrdcic sie o pomoc do centrum serwi-
sowego w celu dokonania przegladu i naprawy urzadzenia.

6.3 URUCHAMIANIE (Rys.23+25)

A Uruchomienie silnika powoduje jednoczesne zatg-
czenie urzgdzenia tnacego..

6.4 PRACA (Rys.26)

WAZNE Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu
przegrzania podczas pracy, nalezy odczekac okofo 5
minut, zanim bedzie moZliwe ponowne uruchomienie.

6.4.1 Koszenie trawy (Rys.27, Rys.28)

UWAGA Dostosowac predkosc ruchu i wysokosc
koszenia do stanu trawnika (wysokosc, gestosc i
wilgotnosc) oraz do ilosci usuwanej trawy.

6.4.2 Oproéznianie pojemnika na
trawe (Rys.29, Rys. 30)

6.5 ZATRZYMYWANIE (Rys.29)

A Element tngcy obraca sie nadal przez kilka sekund
nawet po jego odfgczeniu lub po wylgczeniu silnika.

WAZNE | Zawsze zatrzymywad maszyne.
¢ Podczas przemieszczania sie pomiedzy strefami pracy.
* Wrakcie jazdy po terenach nieporosnietych trawa.
* Za kazdym razem, gdy trzeba omingc przeszkode.
* Przed wykonaniem regulacji wysokosci koszenia.
* Zawsze podczas zdejmowania lub
mocowania pojemnika na trawe.

6.6 PO UZYTKOWANIU (Rys.31:33)

WAZNE Wyjaé kluczyk bezpieczeristwa za kazdym razem
przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru lub nieuzywanej.

7. KONSERWACJA
A Zasady bezpieczenistwa, ktorych nalezy przestrzega¢

podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz.
2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby

uniknac powaznych zagrozen i niebezpieczerstw podczas
pracy maszyny.

Przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub
konserwaciji / regulacji maszyny:
* Zatrzymac urzgdzenie.
* Wyjac klucz bezpieczenstwa (nigdy nie
pozostawiac klucza wsunietego lub w
zasiegu dzieci lub osob niepowotanych).
* Wyjac akumulator.
* Upewnic sie, ze wszystkie ruchome
czesci catkowicie sig zatrzymaty.
* Odczekac, az silnik wystygnie przed umieszczeniem
maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.
* Zaktadac¢ odpowiednig odziez i rekawice robocze we
wszystkich sytuacjach zagrazajgcych zranieniem rak.
* Przeczytac instrukcje obstugi.

74 AKUMULATOR

74l Poziom natadowania akumulatora

Poziom natadowania akumulatora (wigc powierzchnia
trawnika, jakg mozna skosié przed ponownym
tadowaniem) zalezny w gtéwnej mierze od:

a. Czynnikéw srodowiskowych, ktére powoduja
zwigkszone zapotrzebowanie na energie:

— Koszenia gestej, wysokiej, wilgotnej trawy.

b.  Szerokosci ciecia maszyny; im wieksza szerokos¢,
tym wieksze zapotrzebowanie na energig.

c. Zachowan operatora, ktéry powinien unikaé:

— Czestego wigczania i wytaczania
maszyny podczas pracy.

— Zbyt niskiej wysokosci koszenia w
stosunku do stanu trawy.

— Zbyt duzej predkosci w stosunku do
ilosci trawy do skoszenia.

UWAGA Podczas uzytkowania akumulator jest
zabezpieczony przed catkowitym roztadowaniem
za pomoca urzgdzenia zabezpieczajgcego, ktore
wytgcza maszyne i blokuje jej dziatanie.

W celu dokonania optymalizacji zywotnosci
akumulatora zaleca sig:

— kosié trawe, gdy trawnik jest suchy;

— kosié trawe regularnie, by nie osiggneta
ona duzej wysokosci;

— ustawic¢ wieksza wysokos¢ koszenia, gdy
trawa jest bardzo wysoka i wykonac kolejne
koszenie na mniejszej wysokosci;

- Nie uzywac¢ maszyny z funkcjg mulczowania
w przypadku bardzo wysokiej trawy.

W przypadku uzycia maszyny w sesjach
roboczych diuzszych od dozwolonych dla
standardowego akumulatora, mozliwe jest:
— Dokonanie zakupu drugiego standardowego akumulatora
w celu natychmiastowej wymiany roztadowanego
akumulatora bez przerywania ciggtosci pracy.
— Dokonanie zakupu akumulatora o
zwigkszonej zywotnosci w stosunku do
standardowego akumulatora (par. 13.2).
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71.2 Wyjmowanie i tadowanie
akumulatora (Rys.31+33)

UWAGA Akumulator jest wyposazony w zabezpieczenie
uniemozZliwiajgce ponowne fadowanie, jesli temperatura
otoczenia nie zawiera sie w przedziale pomiedzy 0i +45 °C.

UWAGA Akumulator moze byc ponownie
natadowany w kazdej chwili, réwniez czesciowo,
bez ryzyka jego uszkodzenia.

7.2  CZYSZCZENIE (Rys.34)

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyne
zgodnie z instrukcjami podanymi ponizej.

76251 Czyszczenie maszyny (Rys.35+38)
7.2.2 Czyszczenie agregatu tnacego

WAZNE Nachyli¢ maszyne na bok, upewniajac sie, ze
Jjest stabilna przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci.
Po kazdym koszeniu, usung¢ resztki trawy i bfota zebrane
wewnatrz podwozia, aby zapobiec ich zeschnigciu,
mogtoby to bowiem utrudni¢ kolejny rozruch.

7.2.3 Czyszczenie pojemnika na trawe (Rys.39)
7.3 URZADZENIE TNACE (Rys.40+43)

A Nie dotykac urzadzenia tngcego przed wyjeciem
kluczyka ze stacyjki i przed jego catkowitym zatrzymaniem
sie. Zachowac ostroznosc, poniewaz urzadzenie tngce
moze sie poruszac, nawet po wyjeciu kluczyka.

A Wszystkie czynnosci dotyczace urzadzen tngcych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa, ponowne za-
montowanie i/lub wymiana) sq pracami odpowiedzialnymi,
ktore wymagaja odpowiedniej znajomosci tych urzadzen,
a takze uzycia odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow bez-
pieczenistwa, zalecane jest zawsze zlecanie tych czynnosci
specjalistycznemu serwisowi.

A Wymienic zawsze w catosci uszkodzone, znieksztat-
cone lub zuzyte urzadzenia tngce wraz ze srubami tak, aby
byty odpowiednio zestrojone.

WAZNE Nalezy zawsze uzywac oryginalnych
narzedzi tngcych, oznaczonych kodem
znajdujgcym sie w tabeli ,Dane Techniczne”.
Bioragc pod uwage ewolucje produktu, narzedzia tngce
wymienione w tabeli ,Dane techniczne” mogg z czasem
by¢ zastgpione przez inne, o analogicznych cechach
zamiennosci i tym samym bezpieczenstwie funkcjonowania.

8. MAGAZYNOWANIE

A Zasady bezpieczeristwa, ktérych naleZy przestrzegac
podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz.

2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby
uniknac powaznych zagrozen i niebezpieczeristw podczas
pracy maszyny.

8.1 MAGAZYNOWANIE MASZYNY (Rys.43+46)

8.1.1 Magazynowanie maszyny w pozyciji
pionowej (EL 380/420 Li 48L)

W razie koniecznos$ci maszyna moze by¢
umieszczona pionowo, zawieszona na haku.

A Upewnic sie, Zze haki i system mocowania sg odpo-
wiednie do cigzaru maszyny; naleZy pilnowac, aby dzieci
lub zwierzeta nie wehodzily na maszyne, obcigzajac haki i
system mocowania. Umiescic maszyne w taki sposob, aby
urzadzenie tngce byto skierowane w strone sciany lub byto
odpowiednio zastoniete, tak, aby nie stanowito zagrozenia
w razie przypadkowego kontaktu z innymi osobami, dziec-
mi lub zwierzetami.

Aby ustawi¢ maszyne w pozycji pionowej, odblokowaé
uchwyty (Rys. 47.A) i obréci¢ do przodu uchwyt, aby zab
oznaczony symbolem «>» byt zbiezny WYLACZNIE z wneka
uzebienia oznaczong «S», nastgpnie zablokowad uchwyty.
Pozycja musi by¢ taka sama dla obydwu bokow.

8.2 MAGAZYNOWANIE AKUMULATORA

Akumulator nalezy przechowywaé w cieniu,
w chtodnym i suchym miejscu.

UWAGA W przypadku dtugotrwatej bezczynnosci,
w celu przedtuzenia zywotnosci akumulatora,
nalezy tadowac go raz na dwa miesigce.

9. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT
(Rys.29, Rys. 31, Rys. 34, Rys. 48+53)

A Zasady bezpieczeristwa, ktorych nalezy przestrzegac
podczas korzystania z urzgdzenia opisane sg w rozdz.

2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby
uniknac powaznych zagrozen i niebezpieczerstw podczas
pracy maszyny.

10. SERWIS I NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie niezbedne informacje

potrzebne do wtasciwego postugiwania si¢ maszyna

i poprawnego wykonania podstawowych czynnosci

z zakresu konserwacji dokonywanych przez samego

uzytkownika. Wszelkie regulacje i czynnosci konserwacyjne

nieopisane w niniejszej instrukcji muszg by¢ wykonywane
przez dealera lub w specjalistycznym serwisie.

Czynnosci wykonane przez nieodpowiednie serwisy

lub osoby niekompetentne powodujg utrate udzielonych

gwarancji oraz zwalniajg producenta z jakichkolwiek

zobowigzan i z odpowiedzialno$ci prawne;j.

* Stosowanie czesci zamienne i akcesoriow, ktore nie
zostaty zatwierdzone ktére nie zostaty zatwierdzone oraz
czesci zamiennych i akcesoriéw innych niz oryginalne
zagraza bezpieczenstwu urzgdzenia i zwalnia Producenta
od jakichkolwiek zobowigzar lub odpowiedzialnosci.

11. ZAKRES GWARANCJI

Warunki gwarancji dotyczg wytgcznie konsumentdéw,

tj. nieprofesjonalnych operatoréw.

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatow i
wykonania, stwierdzone w okresie gwarancyjnym przez
sprzedawce lub autoryzowane centrum serwisowe.
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Wykonanie gwarancji ogranicza si¢ do naprawy
lub wymiany czgéci uznanych za wadliwe.

Zaleca sig, aby raz w roku skontrolowa¢ dziatanie maszyny w

autoryzowanym centrum serwisowym w celu jej konserwacji,
napraw serwisowych i kontroli urzagdzen zabezpieczajacych.
Wykonanie gwarancji jest uzaleznione od

regularnej konserwacji maszyny.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen

spowodowanych w wyniku:

* Niezapoznania sig uzytkownikéw z zatgczong
dokumentacja (Instrukcje uzytkownika i wskazéwki).
Profesjonalnego uzytkowania.

Nieuwagi, zaniedbania.

Przyczyny zewnegtrznej (btyskawice, uderzenia, obecnosé¢
ciat obcych wewnatrz maszyny) lub wypadku.
Nieprawidtowego lub niedozwolonego

uzytkowania i montazu maszyny.

Nieodpowiedniej konserwacii.

Uzywania akcesoriow niedostarczonych lub
niezatwierdzonych przez producenta.

Gwarancja nie obejmuije:

czynnosci konserwacyjnych (opisanych w instrukgii).
Naturalnego zuzycia czesci eksploatacyjnych,
takich jak urzadzenia tngce, kota, $ruby
zabezpieczajgce z nakretkami i okablowania.
Normalnego zuzycia.

Estetycznego pogorszenia wygladu maszyny
w zwigzku z jej uzytkowaniem.

Wspornikdw urzadzen tnacych.

Wszelkich dodatkowych kosztéw zwigzanych z
aktywacjg gwarancii, takich jak przemieszczenie jej
do uzytkownika, przew6z maszyny do sprzedawcy
detalicznego, wynajem sprzetu zastepczego lub wykonanie
potgczen telefonicznych do firmy zewngtrznej w celu
przeprowadzenia wszystkich prac konserwacyjnych.

Modyfikacji maszyny.

Uzywania nieoryginalnych czesci
zamiennych (adaptowalne czgsci).

Uzytkownik podlega przepisom prawa danego kraju.

12. IDENTYFIKACJA USTEREK

Niniejsza gwarancja w zaden sposob nie ogranicza praw,
ktdre przystuguja kupujgcemu w ramach tych przepiséw.

Jezeli po wykonaniu czynnos$ci opisanych powyzej, usterki nie zostang
zlikwidowane, nalezy skontaktowac sie z Parstwa sprzedawca.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA
1. Poweciénieciu wytacznika,  |Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony Wtozy¢ kluczyk (Rys. 23).
silnik nie uruchamia sig kluczyk bezpieczenstwa.

Brakuijacy lub nieprawidtowo
wtozony akumulator.

Otworzy¢ drzwiczki i upewnié sig, ze akumulator
zostat prawidtowo zamontowany (Rys. 23)

Roztadowany akumulator.

Sprawdzi¢ stan natadowania i
natadowaé akumulator (Rys. 32).

Uruchomienie silnika nie
jest natychmiastowe.

Przytrzymac wcisnigty przetacznik
sterujacy przez 2-3 sekundy (Rys. 25).

Witgcza sig ochrona termiczna
przed przegrzaniem silnika.

Odczekaé przynajmniej 5 minut i
ponownie uruchomi¢ maszyne.

2. Silnik jest wtgczony, lecz
urzgdzenie tngce nie ob-
raca sie

Mocowanie urzgdzenia
tngcego jest poluzowane.

Zatrzymac silnik i wyjaé kluczyk bezpieczenstwa.
Skontaktowac sig z Centrum Obstugi w celu
dokonania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 7.3).

3. Silnik zatrzymuje sig pod-
czas pracy.

Akumulator nie jest prawidtowo wtozony.

Otworzy¢ drzwiczki i upewnic sig, ze akumulator
zostat prawidtowo zamontowany (Rys. 23).

Roztadowany akumulator.

Sprawdzi¢ stan natadowania i
natadowac¢ akumulator (Rys. 32).

Elementy blokujgce, ktére uniemozliwiajg
obracanie sie urzgdzenia tngcego.

Wyjaé klucz bezpieczenstwa, wtozy¢
rekawice robocze i usungé trawe lub
odpady znajdujace sie w dolnej czesci
maszyny i/lub w kanale wyrzutu trawy.

Witgcza sig ochrona termiczna
przed przegrzaniem silnika.

Odczekaé przynajmniej 5 minut i
ponownie uruchomi¢ maszyne.

Wigcza sie ochrona termiczna z racji
duzej absorpcji mocy spowodowanej:
* Cieciem zbyt wysokiej trawy.

* Elementy blokujace, ktore uniemozliwiaja
obracanie sie urzgdzenia tngcego.

¢ Zbytduza ilo$¢ odpadow trawy
zgromadzonych wewnatrz podwozia
i w kanale wyrzutu trawy.

* Ustawi¢ wigkszg wysokos$¢ koszenia, gdy
trawa jest bardzo wysoka i wykonac kolejne
koszenie na mniejszej wysokosci

* Usunaé resztki (par. 7.2.2).

* Wigczy¢ maszyne (par. 7.2.1)

Odczekaé przynajmniej 5 minut i
ponownie uruchomi¢ maszyne.
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Skoszona trawa nie
jest zbierana do po-
jemnika na trawe.

Urzadzenie tngce uderzyto w ciato obce.

Zatrzymac silnik i wyjgc kluczyk bezpieczerstwa.
Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia i skontaktowac
sig z centrum serwisowym w celu ewentualnej
wymiany urzgdzenia tngcego (par. 7.3).

Zabrudzenia we wnetrzu podwozia.

Wyczysci¢ wnetrze podwozia, aby
utatwi¢ odprowadzanie trawy do
pojemnika na trawe (par. 7.2.2).

Koszenie trawy odby-
wa sig z trudnoscia.

Urzadzenie tngce jest w ztym stanie.

Skontaktowac sig z centrum serwisowym
w celu naostrzenia lub wymiany ostrza.

Podczas pracy wyste-
puje nadmierny poziom
hatasu i/lub drgan.

Mocowanie urzgdzenia thgcego
jest poluzowane lub uszkodzone
zostato urzgdzenie tngce.

Zatrzymac silnik i wyjaé kluczyk bezpieczenstwa.
Skontaktowac sig z Centrum Obstugi w celu
dokonania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 7.3).

Niski pozom natado-
wania akumulatora.

Trudne warunki uzytkowania z
wiekszym poborem pradu.

Optymalizowac¢ uzytkowanie (par. 7.1.1).

Akumulator jest niewystarczajgco
natadowany w stosunku do
wymogdw operacyjnych.

Uzy¢ drugiego akumulatora lub akumulatora
o wigkszej pojemnosci (par. 13.2).

8. tadowarka akumulatora
nie faduje akumulatora.

Akumulator nie jest prawidtowo
wtozony do tadowarki akumulatora.

Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora
jest prawidtowe (Rys. 32).

Nieodpowiednie warunki pomieszczenia.

Wykonywac tadowanie w srodowisku o
odpowiedniej temperaturze (patrz instrukcja
obstugi akumulatora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczysci¢ styki.

Brak napigcia w tadowarce akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtgczonai, czy w
gniezdzie elektrycznym jest obecne napigcie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymienié na oryginalny akumulator.

Jesli problem utrzymuje sie nadal,
nalezy poszukac rozwigzania w instrukcji
obstugi akumulatora / tadowarki.

13. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

13.1 ZESTAW MULCZUJACY

Rozdrabnia $cieta trawe na mate kawatki i pozostawia
na trawniku, zamiast zbierac jg do pojemnika (dotyczy
maszyn z odpowiednim wyposazeniem) (Rys.54.A).

13.2 AKUMULATORY
Aby dostosowac sig do specyficznych wymogow
eksploatacyjnych, dostepne sg akumulatory o
réznych parametrach wydajnosci (Rys.54.B). Wykaz

homologowanych akumulatoréw dla tej maszyny
znajduje sie w tabeli ,Dane techniczne”.

13.3 tLADOWARKA AKUMULATORA

Urzadzenie, ktére stuzy do tadowania
akumulatora (Rys.54.C).
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ATENCAO!: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O
PRESENTE MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

1. PARTE GERAL

11 COMO LER O MANUAL

NOTA oul IMPORTANTE fornece esclarecimentos
ou outros elementos sobre o que foi indicado anteriormente,
com a intengdo de ndo danificar a maquina ou provocar danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de les6es pessoais ou a
terceiros e/ou danos.

* Os paragrafos realgados com um quadrado com uma °
: borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas :
. opcionais que nao estao presentes em todos os .
= modelos documentados neste manual. Verifique .
- se a carateristica esté presente noseumodelo. | ;

Todas as indicacdes "dianteira", "traseira’, "direita" e
"esquerda" referem-se a posi¢ao de trabalho do operador.

2. NORMAS DE SEGURANCA

21  PREPARACAO

A Ler com atencao estas instrugcées antes do uso da ma-
quina. Familiarize-se com os comandos e com o uso apropria-
do da maquina. Aprenda a parar rapidamente o motor. A ino-
bservacédo dos avisos e das instrugées pode causar choques
elétricos, incéndios e/ou ferimentos graves. Guarde todas as
adverténcias e as instrugées para consulta-las no futuro.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por
pessoas que ndo tenham conhecimento das instrugoes. As leis
locais podem estabelecer uma idade minima para o utilizador.

O aparelho pode ser utilizado por criangas com mais de 8 anos
de idade e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e conhecimento,
desde que sejam supervisionadas ou instruidas sobre o uso
do aparelho de forma segura e desde que compreendam
os perigos envolvidos. As criangas ndo devem brincar com
o aparelho. A limpeza e amanuteng&o ordindria ndo devem
ser realizadas por criangas sem a supervisdo de um adulto.

Nunca utilize o corta-relva com pessoas, especialmente
criangas ou animais nas proximidades. E necessario que
as criangas sejam supervisionadas por um outro adulto.

Nunca utilize a maquina caso o utilizador esteja
cansado ou com mal-estar, ou caso tenha ingerido
medicamentos, drogas, alcool ou substancias nocivas
para a sua capacidade de reflexos e atencao.

Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel
por acidentes e imprevistos que possam ocorrer
com outras pessoas ou com a sua propriedade. E de
responsabilidade do utilizador a avaliagéo dos potenciais
riscos do terreno onde deve trabalhar, bem como tomar
todas as precaugdes necessarias de forma a garantir a sua
seguranca e a de terceiros, especialmente em declives,
terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.

Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento
das instrugdes de uso contidas no presente manual

PT-1



2.2 OPERACOES PRELIMINARES

Use vestuério adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calga comprida. Nao
acione a maquina com os pés descalgos ou com
sandalias abertas. Use protetores auriculares.

Nao use cachecdis, camisas, colares, pulseiras,
vestuario com partes soltas e com lagos ou gravatas
e, de qualquer modo, acessérios pendentes que
possam ficar presos na maquina ou em objetos

e materiais presentes no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Use luvas de trabalho em todas as

situagdes de risco para as méos.

Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho
e retire tudo o que puder ser expelido pela maquina
ou que possa danificar o dispositivo de corte/6rgaos
rotativos (pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

2.3 DURANTE A UTILIZACAO

Né&o utilize a maquina em ambientes com risco de
explosdo, em presenca de liquidos inflamaveis, gas

ou poeira. Os aparelhos elétricos geram faiscas

que podem incendiar a poeira ou 0s vapores.

N&o exponha a maquina a chuva ou a ambientes
molhados. A dgua que penetra numa ferramenta
aumenta o risco de choque elétrico.

Corte a relva somente a luz do dia ou com boa
iluminagao artificial e em condig¢des de boa visibilidade.
Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva

e com risco de temporais, especialmente

caso haja probabilidade de raios.

Preste particular atengéo nas irregularidades

do terreno (elevagdes, sulcos), nos declives,

nos perigos ocultos e na presenca de eventuais
obstaculos que possam limitar a visibilidade.

Preste muita atencéo na proximidade de barrancos,
valas ou diques. A maquina pode tombar caso uma
roda passe por uma borda ou caso a borda ceda.
Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca

no sentido de subida/descida, prestando muita
atencao nas trocas de direcao, verificando sempre

o préprio ponto de apoio e certificando-se de que as
rodas ndo encontrem obstaculos (pedras, ramos,
raizes, etc.) que possam provocar o deslizamento
lateral ou a perda de controlo da maquina.

A maquina ndo deve ser utilizada em declives superiores
a 20 °, independentemente do sentido de marcha

Na&o incline o corta-relvas para o arranque.

Efetue o arranque sobre uma superficie

plana e sem obstaculos ou relva alta.

Tenha muita cautela ao puxar o corta-relvas na sua
direcdo. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
atras para assegurar-se de que nao existam obstaculos.
Nunca corra, caminhe somente.

Evite ser puxado pelo corta-relvas.

Deixe sempre méos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e durante o uso da maquina.

Fique sempre longe da abertura de escape.

Nunca utilize a maquina com as prote¢des danificadas,
ausentes ou que nao estejam posicionadas
corretamente (saco de recolha, protecéo de

descarga lateral e protecdo de descarga traseira).

N&o desconecte, desative, remova ou adultere os
sistemas de seguranca/microinterruptores presentes.

A Em caso de ruturas ou acidentes durante o tra-
balho, pare imediatamente o motor e afaste a maquina,
para ndo provocar outros danos Em caso de acidentes
com lesbes pessoais ou a terceiros, ative imediatamen-
te os procedimentos de primeiros socorros mais ade-
quados a situacdo existente e procure um Atendimento
Médico para o tratamento necessdrio. Remova cuida-
dosamente eventuais detritos que possam provocar
danos ou les6es a pessoas ou animais, caso permane-
cam inobservados.

2.4 MANUTENCAO E ARMAZENAMENTO

Uma manutengao regular e um correto

armazenamento preserva a seguranga da

magquina e o nivel do seu desempenho.

Depois de cada utilizagéo, verifique se ndo ha

componentes soltos ou danificados. Se necessario,

substitua os componentes danificados e aperte

os eventuais parafusos e porcas soltos, ou

contate o centro de assisténcia autorizado.

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou

danificadas. As pecas danificadas ou deterioradas

devem ser substituidas e nunca deverao ser reparadas.

Utilize somente pecas de reposicao originais.

Durante as operagdes de regulacdo da maquina,

preste atencéo para evitar que os dedos

fiquem presos entre o dispositivo de corte em

movimento e as partes fixas da maquina.

Para reduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes

com os materiais residuais dentro do local.

Armazene a maquina:

— Possivelmente coberta com uma lona.

— Num local inacessivel as criangas.

— Assegurando-se de ter removido chaves ou
ferramentas usadas na manutencéo.

Certificar-se de que a movimentagéo da

magquina ndo provoque danos ou lesdes.

A O nivel de ruido e de vibragées indicado nas pre-
sentes instrugées sdo valores maximos de utilizacao
da méquina. O uso de um elemento de corte ndo balan-
ceado, a velocidade excessiva de movimento e a falta
de manutenc&o influenciam de maneira significativa as
emissoes sonoras e as vibracées. Consequentemente,
é necessdrio adotar medidas preventivas capazes de
eliminar possiveis danos devidos a um ruido elevado
e aos esforgos por vibracées Efetue a manutencao da
maquina, use protetores de ouvido antirruido e faca
pausas durante o trabalho.

2.5 BATERIA/CARREGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE /MPORTANTE As seguintes
normas de seguranga integram as recomendagées de
seguranca presentes no manual especifico da bateria
e do carregador de bateria anexado a maquina.

Para carregar a bateria, utilize apenas o carregador
de bateria recomendado pelo fabricante. O
carregador de bateria inadequado pode provocar
um choque elétrico, o aguecimento excessivo ou

o vazamento de liquido corrosivo da bateria.

Utilize somente as baterias especificas previstas
para o seu dispositivo. O uso de outras baterias
pode provocar lesdes e risco de incéndio.
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* Mantenha a bateria afastada de clipes, moedas,
chaves, pregos ou outros objetos metalicos
pequenos que possam provocar o curto-circuito

dos contactos. Um curto-circuito dos contatos da
bateria pode originar combustées ou incéndios.

Nao use o carregador de bateria em ambientes onde
estejam presentes vapores, substancias inflamaveis
ou em superficies facilmente inflaméaveis, como
papel, tecido, etc. Durante a recarga, o carregador de
bateria se aquece e pode provocar um incéndio.
Durante o transporte dos acumuladores, preste atencao
para que os contactos néo sejam conectados entre si
e nao use recipientes metalicos para o transporte.

2.6 PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
de embalagens, partes deterioradas ou qualquer
elemento de forte impacto ambiental estes residuos néo
devem ser deitados no lixo, mas devem ser separados
e entregues nos centros de recolha apropriados,
que providenciardo a reciclagem dos materiais.

« Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminag&o dos materiais residuais.

* No momento da desativagao, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contacte um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

Nao jogue os aparelhos elétricos junto com os
lixos domésticos. Em conformidade com a Diretiva
Europeia 2012/19/UE sobre os lixos de equipamentos
elétricos e eletronicos e a sua execugédo conforme
B < hormas nacionais, as aparelhagens elétricas

usadas devem ser recolhidas separadamente, a fim de

que sejam reutilizadas de modo eco-compativel. Caso os

equipamentos elétricos sejam eliminados num aterro ou

no solo, as substancias nocivas podem alcancar a camada

aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua

salde e bem-estar. Para informagdes mais detalhadas sobre

a eliminagao deste produto, contacte o Orgao competente

para a eliminagao de lixos domésticos ou o seu revendedor.

No término da sua vida til, elimine as
baterias com a devida atencao ao nosso
ambiente. A bateria contém material que é
perigoso para nds e para o ambiente. Ela deve
Li-ion  ger removida e eliminada separadamente
numa estrutura que aceita as baterias de ions de litio.

Arecolha diferenciada de produtos e embalagens

usados permite a reciclagem dos materiais e
@Ié areutilizagdo dos mesmos. A reutilizagdo dos

materiais reciclados ajuda a prevenir a poluicao

ambiental e reduz a demanda de matérias-primas.

3. CONHECER A MAQUINA
31  DESCRICAO DA MAQUINA E USO PREVISTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.
A maquina é composta essencialmente por um motor,
que aciona um dispositivo de corte protegido por

um carter, equipado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e

acionar os comandos principais posicionando-se
sempre atras do guiador e, portanto, & distancia de
seguranga do dispositivo de corte rotativo.

Se o0 operador afasta-se da maquina, provoca a paragem
do motor e do dispositivo rotativo apés alguns segundos.

&l Uso previsto

Esta maquina foi projetada e construida para o corte
darelva em jardins e zonas com relva, realizada
com a presencga de um operador apeado.
Em geral, esta maquina pode:
1. Cortar arelva e recolhé-la no saco de recolha.
2. Cortararelva e descarrega-lano

solo pela parte traseira.
3. Cortararelva, pica-la e deposita-la no

terreno (efeito "mulching" - se houver).
A utilizacé@o de acessoérios especificos, previstos pelo
Fabricante como equipamento original ou que possam ser
comprados a parte, permite efetuar esse trabalho segundo
varias modalidades de operagéo, ilustradas neste manual
ou nas instrugdes que acompanham cada acessorio.

3.1.2 Uso inadequado

Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Séo considerados como uso inadequado
(como, por exemplo, mas ndo somente):
— Transportar na maquina outras pessoas,
criangas ou animais, pois podem cair, ferir-se
gravemente ou prejudicar a condugao segura.
- Fazer-se transportar pela maquina.
— Usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas.
— Acionar o dispositivo de corte nos trechos sem relva.
— Utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos.
— Usar a maquina para aparar as sebes ou para
cortar a vegetacao que néo é do tipo relvado.
— O uso da maquina por parte de mais de uma pessoa.

IMPORTANTE O uso inadequado da mdquina implica
na perda da garantia e exime o Fabricante de toda e
qualquer responsabilidade, passando ao utilizador os dnus
decorrentes de danos ou lesbes proprias ou a terceiros.

3.1.3 Tipologia de utilizador

Esta maquina é destinada para ser usada pelos
consumidores, isto é, operadores ndo profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A mdquina deve ser
utilizada por um unico operador.

3.2 COMPONENTES PRINCIPAIS(Fig.. 1)

A. Chassis: é o carter que engloba o
dispositivo de corte rotativo.

B. Motor: fornece o movimento
ao dispositivo de corte.

C. Dispositivo de corte: é o elemento
responsavel pelo corte darelva.

D. Protecao de descarga traseira: é uma
protecdo de seguranca e impede que os objetos
porventura recolhidos pelo dispositivo de corte
sejam lan¢ados para longe pela maquina.

E. Saco derecolha: além da fungédo de recolha
darelva cortada, constitui um elemento
de seguranga, evitando que os objetos
eventualmente recolhidos pelo dispositivo de
corte sejam langados para longe pela maquina.
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F.  Guiador: é a posicéo de trabalho do operador.
O seu comprimento faz com que o operador,
durante o trabalho, mantenha sempre a distancia
de seguranga do dispositivo de corte rotativo.

G. Comando do interruptor: liga/desliga
o motor e simultaneamente engata/
desengata o dispositivo de corte.

H. Tampa de acesso ao compartimento da bateria

l. Chave de seguranca (Dispositivo de
desativacao): A chave ativa/ desativa
o circuito elétrico da maquina.

J.  Bateria (caso ndo seja fornecida com a mdquina,
ver o cap. 13 "acessdrios a pedido"”):bl: fornece
a energia para o arranque do motor; as suas
caracteristicas e as instrugdes de utilizagcdo
encontram-se descritas num manual especifico.

K. Carregador de bateria (caso ndo seja
fornecido com a maquina, ver o cap.
13 “acessdrios a pedido”): dispositivo
utilizado para recarregar a bateria.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO (Fig. 1)

Nivel de poténcia acustica.

Marca de conformidade CE.

Ano de fabrico.

Tipo de maquina.

Numero de matricula.

Nome e endereco do Fabricante.
Cadigo do artigo.

Velocidade max. de funcionamento do motor.
. Pesoemkg.

10. Tensao e frequéncia de alimentagéo.
11. Grau de protecéao elétrica.

12. Poténcia nominal.

eENom SN

IMPORTANTE Utilize os dados de identificacdo
contidos na etiqueta de identificacao do produto
sempre que contatar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragao de
conformidade esta nas ultimas pdginas do manual.

3.4  SINALIZACAO DE SEGURANCA (Fig. 2).

Na maquina estdo presentes varios simbolos.
Significado dos simbolos:

Atencao: Leia as instrugdes
I_I—-J antes de utilizar a maquina.

.g D Perigo! Risco de expulsao de
[ objetos. Durante o uso, mantenha as
pessoas fora da area de trabalho.

= = Preste atencéo no dispositivo de corte
Yy G=® afiado. Nio introduza m&os ou pés dentro
& do alojamento do dispositivo de corte.
O dispositivo de corte continua a girar
mesmo apds o desligamento do motor.
Remova a chave de seguranca (dispositivo
de desativacéo) antes da manutengéo.

Nao exponha a maquina a
. chuva ou a humidade.

Atencéo ao dispositivo de corte: O
dispositivo de corte continua a girar
»a . .

STOP. apos o desligamento do motor.

I3/ e m Somente para corta-relvas elétrico
=y @ com alimentagéo de rede.

2 Somente para corta-relvas elétrico
/ f \ éﬁb com alimentagéo de rede.

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas
ou ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas
etiquetas ao seu centro de assisténcia autorizado.

4. MONTAGEM

A As normas de seguranca que deverdo ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicacées para ndo correr graves
riscos ou perigos.

Por motivos de armazenagem e transporte,
alguns componentes da maquina nao foram
montados diretamente na fabrica, mas deverdo
ser montados apds a remogao da embalagem,
de acordo as instrugoes indicadas a seguir.

A A remogéao da embalagem e a finalizacdo da mon-
tagem devem ser efetuadas sobre uma superficie plana
e sdlida, com espaco suficiente para a movimentacao
da maquina e das embalagens, sempre utilizando as
ferramentas apropriadas. Nao utilize a maquina antes
de concluir as indicacées da secdo "MIONTAGEM".

A Antes de efetuar a montagem, verifique se a
chave de seguranca ndo se encontra inserida no seu
alojamento.

41 REMOGCAO DA EMBALAGEM (Fig.3)

4.2 MONTAGEM DO SACO (Fig.4, Fig. 5)

4.3 MONTAGEM DO GUIADOR
« EL 340 Li 48L - (Fig.6=9)

« EL 380/420 Li 48L - (Fig.10+13)

5. COMANDOS DE CONTROLO

51 CHAVE DE SEGURANCA (DISPOSITIVO
DE DESATIVACAO)

A chave (Fig.14.A), colocada dentro do compartimento da
bateria, ativa e desativa o circuito elétrico da maquina.
Removendo a chave, desativa-se totalmente o circuito
elétrico para impedir um uso incontrolado da maquina.

IMPORTANTE Remova a chave de seguranca sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

PT-4



5.2 GUIADOR

5.21 Comando do interruptor liga/desliga

O comando do interruptor (Fig.15.A, Fig.15.A.1)
liga/desliga o motor e simultaneamente engata/
desengata o dispositivo de corte.

As posigdes indicadas correspondem a:

| Arranque.

)em Engate do dispositivo de corte.
(]

O Paragem.

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

A As normas de seguranca que deverao ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicacées para ndo correr graves
riscos ou perigos.

6.1 OPERACOES PRELIMINARES (Fig.16)

Certifique-se de que a chave de seguranca
nao esta inserida na sua sede.

A Execute a operacao com o dispositivo de corte
parado.

6.1.1 Controlo da bateria (Fig.17)

6.1.2 Predisposicao da maquina para o trabalho

NOTA Esta maquina permite efetuar o corte do
relvado em vdrias modalidades; antes de iniciar o
trabalho é oportuno predispor a maquina com base
em como se pretende realizar o corte da relva.

a. Predisposicdo para o corte e arecolha
da relva no saco de recolha (Fig.18)

b. Predisposicao para o corte e a descarga
traseira da relva no solo(Fig.19)

cc Predisposicao para o corte e a trituracao
. da relva (fun¢ao “mulching”)(Fig.20) .
6.1.3 Regulacao da altura de corte (Fig.21)

6.1.4 Regulacéo da inclinacédo do

guiador (Fig.8, Fig.12)
6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

A Efetue sempre os controlos de seguranga antes
de usar.

(&2 Controlo de seguranca geral

Objeto Resultado
Pegas Limpas, secas.
Guiador Fixado corretamente e

bem firme na maquina.

Dispositivo de corte

Limpo, ndo danificado
ou desgastado,
intato, bem afiado.

Protecéo de descarga
traseira; saco de recolha

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.
Substitui-los se
estiverem danificados.

Comando do interruptor

A alavanca deve ter um
movimento livre, ndo
forgado e, ao ser solta,
deve retornar automatica
e rapidamente para

a posicao neutra.

Bateria Nenhum dano na sua
carcaca, nenhum
vazamento de liquido.

Parafusos/porcas Bem apertados (néo

na maquina e no
dispositivo de corte

soltos). Nao danificados
ou desgastados.

Maquina

Nenhum sinal de dano
ou de desgaste.
Nenhuma vibragédo
anormal.

Nenhum ruido anormal.

Acéao

Resultado

1. Ligue a maquina (par.

6.3).
2. Solte o comando do
interruptor (Fig.29).

1. O dispositivo de corte
deve movimentar-se.

2. Aalavanca de segu-
ranga deve ter um
movimento livre, ndo
forgado e, ao ser
solta, deve retornar
automatica e rapida-
mente para a posi¢ao
neutra, determinando
a paragem do dis-
positivo de corte

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, nao utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessarios e para a reparacdo.

6.3 ARRANQUE (Fig.23+25)

A O arranque do motor provoca o engate simulta-

neo do dispositivo de corte.
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6.4 TRABALHO (Fig.26)

IMPORTANTE Caso o motor pare devido a
superaquecimento durante o trabalho, é preciso esperar
aproximadamente 5 minutos antes de reinicia-lo.

6.4.1 Corte da relva (Fig.27, Fig.28)

NOTA Regule a velocidade de avanco e a altura
de corte as condigées do relvado (altura, densidade e
humidade da relva) e & quantidade de relva removida.

6.4.2 Esvaziamento do saco de
recolha (Fig.29, Fig. 30)

6.5 PARAGEM (Fig.29)

A O elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apds o seu desengate ou apos o
desligamento do motor.

IMPORTANTE | Pare sempre a mdquina.

* Durante os deslocamentos entre dreas de trabalho.
* Ao atravessar superficies sem relva.
e Sempre que for necessdrio superar um obstaculo.
¢ Antes de regular a altura de corte.
* Sempre que o saco de recolha for

removido ou substituido.

6.6 APOS A UTILIZACAO (Fig.31+33)

IMPORTANTE Remova a chave de seguranga sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

7. MANUTENGAO

A As normas de seguranca que deverdo ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicacées para ndo correr graves
riscos ou perigos.

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou
intervengdo de manutencdo/regulagdo na maquina:
Pare a maquina.

Retire a chave de seguranca (nunca
deixe a chave inserida ou ao alcance de
criangas ou pessoas nao aptas).
Remova a bateria.

Certifique-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas.
Deixe o motor arrefecer antes de colocar
a maquina em qualquer ambiente.

Use vestudrios adequados e luvas

de trabalho apropriadas em todas as
situacées de risco para as méaos.

* Leia as respetivas instrugcées.

71 BATERIA

7] Autonomia da bateria

A autonomia da bateria (e, entdo, a superficie
de relvado que pode ser cortada antes da
recarga) é condicionada principalmente por:

a. Fatores ambientais, que requerem uma
maior necessidade de energia:

— Corte com relva densa, alta e humida.

b.  Amplitude de corte da maquina quanto maior for a
amplitude, maior serd a necessidade de energia.

c. Comportamentos do operador
que devem ser evitados:

— Ligacdes e desligamentos frequentes
durante o trabalho.

— Uma altura de corte muito baixa em
relacdo as condigdes darelva.

— Uma velocidade de avango muito elevada
para a quantidade de relva a ser retirada.

NOTA Durante o trabalho, a bateria esta
protegida contra o descarregamento total por
meio de um dispositivo de protecdo que desliga
amaquina e bloqueia o seu funcionamento.

Para melhorar a autonomia da bateria, € sempre importante:
— Cortar arelva quando o relvado estiver seco.
- Cortar arelva frequentemente, para que nao
alcance uma altura muito elevada.
— Configure uma altura de corte maior quando
arelva estiver muito alta e efetue uma
segunda passada a uma altura inferior.
— Né&o usar a maquina em funcéo
"mulching" com a relva muito alta.

Caso desejar a maquina em sessodes de trabalho mais
longas em relagdo a duragéo da bateria standard, é possivel:
— Comprar uma segunda bateria standard para
substituirimediatamente a bateria descarregada,
sem prejudicar a continuidade de utilizag&o.
— Adquirir uma bateria com autonomia superior
em relagdo a bateria standard (par. 13.2).

71.2 Remocao e recarga da bateria (Fig.31+33)

NOTA A bateria é equipada com uma protecdo
que impede a recarga se a temperatura ambiente
ndo estiver incluida entre 0 e +45 °C.

NOTA A bateria pode ser recarregada em
qualquer momento, até mesmo parcialmente,
sem o risco de danificd-la.

7.2 LIMPEZA (Fig.34)

Apds cada utilizagao, efetue a limpeza,
seguindo as seguintes instrugoes.

7.21 Limpeza da maquina (Fig.35+38)
7.2.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte

IMPORTANTE Incline a maquina para o lado,
certificando-se da sua estabilidade antes de
executar qualquer tipo de intervengéo.

Remova os detritos de relva e alama acumulados
dentro do chassis para evitar que, ao secar,
possam dificultar o arranque sucessivo.
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12253 Limpeza do saco (Fig.39)
7.3 DISPOSITIVO DE CORTE (Fig.40+43)

A Na&o toque no dispositivo de corte enquanto ndo
for retirada a chave e enquanto o dispositivo de corte
néo estiver completamente parado. Preste atengcdo
para que o dispositivo de corte possa se mover, mes-
mo que a chave tenha sido removida.

A Todas as operacoes relativas aos dispositivos de
corte (desmontagem, afiacao, balanceamento, repa-
racdo, remontagem e/ou substituicao) sao trabalhos
dificeis que exigem uma competéncia especifica, para
além do uso de ferramentas apropriadas Por razées de
seguranca, é necessdrio, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.

A Faca substituir sempre o dispositivo de corte
danificado, torto ou desgastado, juntamente com os
parafusos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos
de corte originais, que contenham o cédigo
indicado na tabela "Dados Técnicos".

Devido a evolugao do produto, os dispositivos

de corte citados na tabela "Dados Técnicos"
poderao ser substituidos, no decorrer dos anos,
por outros com caracteristicas semelhantes de
intercambialidade e seguranca de funcionamento.

8. ARMAZENAMENTO

A As normas de seguranca que deverao ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicagées para ndo correr graves
riscos ou perigos.

8.1 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA (Fig.43+46)

8.1.1 Armazenamento da maquina na
vertical (EL 380/420 Li 48L)

Em caso de necessidade, a maquina pode ser
armazenada verticalmente, pendurada em um gancho.

A Certifique-se de que o gancho e o seu sistema
de fixacdo sao adequados e podem suportar o peso da
madquina; preste atengcdo e monitore adequadamente
para que as criangas ou animais ndo se pendurem na
maquina, sobrecarregando a carga aplicada ao gan-
cho. Armazene a maquina de modo que o dispositivo
de corte permaneca orientado para uma parede ou
devidamente coberto, para ndo constituir perigo em
caso de contacto, mesmo acidental ou fortuito, com
pessoas, criangas ou animais.

Para armazenar a maquina na vertical, desbloqueie
as pegas (Fig. 47.A) e rode o guiador para frente

de modo que o dente marcado com «>» coincida
APENAS com o espago marcado com «S» dos
dentes, e em seguida bloqueie as pegas.

A posicao deve ser amesma para os dois lados.

8.2 ARMAZENAMENTO DA BATERIA

A bateria deve ser conservada em ambientes
frescos, sem humidade e a sombra.

NOTA Em caso de inatividade prolongada, recarregue a
bateria a cada dois meses para prolongar a sua duracé&o.

9. MOVIMENTO E TRANSPORTE (Fig.29,
Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48:53)

A As normas de segurancga que deverao ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicagbes para ndo correr graves
riscos ou perigos.

10. ASSISTENCIA E REPARACAO

Este manual fornece todas as indicagoes necessarias
para a condugao da maquina e para uma correta
manutencgéo de base por parte do utilizador. Todas
as intervengdes de regulagao e manutengéo nao
descritas neste manual devem ser realizadas pelo
seu Revendedor ou por um Centro especializado.
Operagoes executadas por estruturas inadequadas
ou por pessoas nao qualificadas implicam na
perda de qualquer forma de garantia e de qualquer
obrigacgéo ou responsabilidade do Fabricante.
* As pecas sobressalentes e os acessorios nao originais
nao sao aprovados; o uso de pecas sobressalentes
e acessorios nao originais comprometem a
seguranc¢a da maquina e eximem o Fabricante
de qualquer obrigacdo ou responsabilidade.

11. COBERTURA DA GARANTIA

As condigdes de garantia somente sdo destinadas aos
consumidores, isto é, aos operadores nao profissionais.
A garantia cobre todos os defeitos de qualidade
dos materiais e de fabrico, apurados durante
o periodo de garantia pelo seu Revendedor
ou por um Centro especializado.
A aplicagéo da garantia é limitada a reparagdo ou a
substituicdo do componente considerado defeituoso.
Recomenda-se que a maquina seja levada
uma vez por ano a uma oficina de assisténcia
autorizada para a manutencao, assisténcia e
controlo dos dispositivos de seguranca.
A aplicagéo da garantia é subordinada a
uma manutencéo regular da maquina.
A garantia ndo cobre os danos devidos a:
Falta de familiarizagdo com a documentacéo de
acompanhamento (Manuais de Instrugdes).
Uso profissional.
Desatencéao, negligéncia.
Causa externa (raio, colisdes, presenga de corpos
estranhos dentro da maquina) ou acidente.
Uso e montagem indevidos ou ndo
permitidos pelo fabricante.
Manutenc&o insuficiente.
Alteragé@o da maquina.
Utilizacdo de pecas sobressalentes ndo
originais (pegas adaptaveis).
Utilizacdo de acessdrios ndo fornecidos
ou néo aprovados pelo fabricante.
Para além disso, a garantia nao cobre:
* As operagdes de manutengao (descritas
no manual de instrugdes).
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¢ O desgaste normal de materiais de
consumo como dispositivos de corte, rodas,
parafusos de segurancga e cablagens.
Normal desgaste.

Deterioracéo estética da maquina

devido a sua utilizagao.

Os suportes dos dispositivos de corte.

a ativacdo da garantia, como a transferéncia

As despesas acessorias eventualmente relacionadas

junto ao utilizador, o transporte da maquina junto
ao Revendedor, locagao de equipamentos para
a substituicao ou a solicitacéo a uma sociedade
externa para todos os trabalhos de manutengéo.

O utilizador estéa protegido pelas suas préprias leis
nacionais. Os direitos do utilizador previstos pelas
leis nacionais do Pais em que vive ndo séo, de

maneira alguma, limitados pela presente garantia.

12. IDENTIFICAGAO DOS PROBLEMAS

Caso os problemas persistam apés a execucao das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

1. O motor ndo arranca
com o interruptor sendo
acionado

A chave de seguranga esta faltando
ou néo foi inserida corretamente.

Insira a chave (Fig. 23).

A bateria esta faltando ou ndo
foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria
estd bem alojada (Fig. 23)

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e
recarregue a bateria (Fig. 32).

Arranque n&do imediato do motor.

Mantenha o comando do interruptor
premido por 2-3 segundos (Fig. 25).

Intervencéo da protecéo térmica em
razao de superaquecimento do motor.

Espere pelo menos 5 minutos e, em
seguida, efetue o arranque da maquina.

2. O motor esta a funcionar,
mas o dispositivo de corte
nao gira

Fixac&o do dispositivo de corte solto.

Pare imediatamente o motor e

tire a chave de seguranga.
Contate um Centro de Assisténcia
para verificagdes, substituicoes
ou consertos (par. 7.3).

3. O motor para durante o
trabalho.

A bateria ndo foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria
esta bem alojada (Fig. 23).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e
recarregue a bateria (Fig. 32).

Obstrugdes que impedem a
rotacao do dispositivo de corte.

Retire a chave de seguranca, use luvas
de trabalho e remova a relva ou os
detritos presentes na parte inferior da
maquina e/ou no canal de descarga.

Intervencao da protecéo térmica em
razao de superaquecimento do motor.

Espere pelo menos 5 minutos e, em
seguida, efetue o arranque da maquina.

Intervencéo da protecéo térmica
em razao de uma absorg¢ao muito
elevada de corrente devido a:

¢ Corte de relva muito alta.

* Obstrucdes que impedem a
rotacdo do dispositivo de corte.

¢ Muitos detritos de relva
acumulados no interior do chassis
e no canal de descarga.

* Configure uma altura de corte maior quando
arelva estiver muito alta e efetue uma
segunda passada a uma altura inferior

* Remova as obstrug¢des (par. 7.2.2).

* Limpe a maquina (par. 7.2.1)

Espere pelo menos 5 minutos e, em
seguida, efetue o arranque da maquina.
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4. Arelva cortada nao
é mais recolhida no
saco de recolha.

O dispositivo de corte atingiu um
corpo estranho e sofreu um golpe.

Pare imediatamente o motor e

tire a chave de seguranca.

Verifique se ha algum dano e entre

em contacto com um Centro de
Assisténcia para a eventual substituicéo
do dispositivo de corte (par. 7.3).

O interior do chassis esta sujo.

Limpe o interior do chassis para
facilitar a evacuacéo da relva para
o saco de recolha (par. 7.2.2).

5. O corte darelva é dificil. | O dispositivo de corte nao

estd em bom estado.

Contate um centro de assisténcia para a
afiag&o ou substituicao do dispositivo de corte.

6. Notam-se ruidos e/ou
vibracoes excessivos
durante o trabalho.

Fixacéo do dispositivo de corte solto
ou dispositivo de corte danificado.

Pare imediatamente o motor e

tire a chave de seguranca.
Contate um Centro de Assisténcia
para verificagdes, substituicoes
ou consertos (par. 7.3).

7. Aautonomia da ba-
teria é insuficiente.

Condigdes de uso dificeis com
maior absorcéo de corrente.

Otimize a utilizagao (par. 7.1.1).

Bateria insuficiente para as
exigéncias operacionais.

Utilize uma segunda bateria ou uma
bateria mais potente (par. 13.2).

Bateria ndo inserida corretamente
no carregador de bateria.

8. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria.

Verifique se a bateria foi inserida
corretamente (Fig. 32).

Condigdes ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com
temperatura adequada (ver o manual de
instrugdes da bateria/carregador de bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Na&o é fornecida tensédo ao
carregador de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida
e se ha tensao na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca
sobressalente original.

Caso o problema persista, consulte o
manual da bateria / carregador de bateria.

13. ACESSORIOS A PEDIDO

13.1 KIT PARA "MULCHING"

Pica finamente a relva cortada e a deixa no
relvado, como uma alternativa a recolha no saco
(para maquinas predispostas) (Fig.54.A).

13.2 BATERIAS

Estao disponiveis baterias de diferentes capacidades,
para adaptar-se as exigéncias operacionais especificas
(Fig.54.B). A lista das baterias homologadas para esta
maquina pode ser encontrada na tabela "Dados Técnicos".

13.3 CARREGADOR DE BATERIA

Dispositivo que é utilizado para
recarregar a bateria (Fig.54.C).
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UPOZORNENIE!: PRED POUZITIM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE
TENTO NAVOD. Uschovajte ho pre akékol'vek d'alSie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CiTAT NAVOD

POZNAMKA alebo| DOLEZITA INFORMACIA
upresriuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz
predtym uvedené informdcie so zdmerom vyhnut
sa poskodeniu stroja a spésobeniu $kéd.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodr-
Zanie uvedeného varovania mézZe spésobit poranenie
obsluhy alebo tretich os6b a/alebo skody na majetku.

* Odseky zvyraznené raméekom zo sivych

: bodiek oznaduju volitelné funkcie, ktoré nie su

. sti¢astou v§etkych modelov, zdokumentovanych

= vtomto navode. Skontrolujte, ¢i je konkrétna
charakterlsnka sucastou pozadovaneho modelu

Vsetky vyrazy ,predny”, ,zadny*, ,pravy“a lavy“su
ponimané z pohladu pracovnej pozicie obsluhy.

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pozorne si precitajte tento ndvod pred pouZitim
stroja. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo
zastavit motor. Neuposliichnutie upozorneni a pokynov
méZe spésobit zasah elektrickym pridom, poZiar a/
alebo vazne ubliZenie na zdravi. Uchovajte vsetky bez-
pecnostné varovania a pokyny na budtce pouZitie.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo

osoby, ktoré nie su dokonale obozndmené

s pokynmi na jeho pouzivanie. Miestne zakony

moézu ur¢it minimalny vek pouzivatela.

Toto zariadenie nesmu pouzivat deti mladSie ako 8
rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo dusevnymi schopnostami, alebo osoby bez
skusenosti a znalosti, ak nie st pod dozorom, alebo

ak neboli poucené o bezpe¢nom pouziti zariadenia
anechapu suvisiace nebezpecenstva. Deti sa nesmu
so zariadenim hrat. Cistenie a beznu udrzbu, ktorti ma
vykondvat pouzivatel, nesmu vykonavat deti bez dozoru.
Nikdy nepouZzivajte kosacku, pokial sa v jej blizkosti
nachdadzaju iné osoby, najmé deti alebo zvierata. Je
potrebné, aby boli deti pod dohladom dospelej osoby.
Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa
necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uZili lieky, drogy,
alkohol alebo iné latky zniZujuce reflexy a pozornost.
Pamatajte, Ze obsluha alebo pouzivatel nesie pinu
zodpovednost za nehody a nepredvidané udalosti voci
inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik
pri praci na zvolenom teréne patri do zodpovednosti
pouzivatela, ktory je tieZ zodpovedny za prijatie
vsetkych dostupnych opatreni na zabezpecenie vlastnej
bezpeénosti a tiez bezpec€nosti inych 0séb, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom teréne.
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V pripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym
osobam, uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil
s pokynmi na pouzitie uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv

s protiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice.
Nepracujte so strojom bosi alebo v otvorenych
sandaloch. Pouzivajte chranice sluchu.

Nemajte na sebe $aly, plaste, nahrdelniky,

naramky, odev s volnymi ¢astami alebo odev

so $nurkami alebo kravatou a akékol'vek visiace
alebo volné doplnky vSeobecne, pretoze by sa
mobhli zachytit do stroja alebo do predmetov

a materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.
DIhé vlasy vhodnym spésobom zopnite.

Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk,

pouzivajte pracovné rukavice.

Dékladne prezrite cell pracovnu plochu a odlozte z nej
vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo
by mohlo poskodit kosiace zariadenie /otacajlice sa
sucasti (kamene, vetvy, Zelezné dréty, kosti atd'.).

2.3 POCAS POUZITIA

Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu,

v prostredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo
prachom. Ked je elektrické naradie v ¢innosti, tvoria
sa iskry, ktoré moézu zapalit prach alebo vypary.
Nevystavuijte stroj dazdu, ani ho nenechavajte vo
vlhkom prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja,
zvySuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Pracujte len pri dennom svetle alebo

pri dobrom umelom osvetleni.

Vyhybaijte sa praci s mokrou travou, po¢as

dazda a ak existuje nebezpecenstvo burky,

hlavne s pravdepodobnostou bleskov.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému

terénu (hrbole, priekopy), svahom, skrytym
nebezpecenstvam a pripadnym prekdzam,

ktoré by mohli obmedzovat viditelnost.

Bud'te vel'mi pozorni v blizkosti zrazov, priekop

alebo medzi. Ked jedno z kolies prejde za okraj,
alebo ked okraj poklesne, stroj sa moze prevratit.
Na svahu koste v prieénom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velkd pozornost zmenam
smeru, skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate

a uistite sa, Ze kolesa nenarazaju do prekazok (skaly,
konare, korene atd), ktoré by mohli spdsobit boéné
pokiznutie alebo stratu kontroly nad strojom.

Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch so

sklonom nad 20°, bez ohladu na smer jazdy
Nenaklanajte kosacku, ak ju chcete uviest do

chodu. Kosacku uvadzajte do ¢innosti na rovnej
ploche, bez prekazok a nie na vysokej trave.

Budte mimoriadne pozorny, ak pritahujete kosacku
smerom k sebe. Pred spatnym chodom i po¢as neho
sa presvedcte, ¢i v ceste nestoja ziadne prekazky.
Nikdy nebehaijte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

Udrzujte ruky a chodidl& neustale v dostato¢nej
vzdialenosti od kosiaceho zariadenia, a to po¢as
uvadzania do ¢innosti i po¢as pouzitia stroja.

Stale sa zdrZujte v dostatoénej

vzdialenosti od vystupného otvoru.

Nikdy nepouzivajte stroj, ked' st poskodené ochranné
kryty, ked' chybaju alebo ked nie su spravne umiestnené

(zberny ké6s, ochranny kryt bo€ného vyhadzovania
alebo ochranny kryt zadného vyhadzovania).

* Nevykonavajte neopravnené zasahy,
nevypinajte, neodstrafiujte bezpeénostné prvky/
mikrospinace, aniich nevyradujte z ¢innosti.

A V pripade poskodenia alebo nehody pocas pra-
covnej ¢innosti okamZite zastavte motor a oddial'te
stroj, aby sa zabranilo d'al$im skodam; v pripade nehéd
s ublizenim na zdravi tretich os6b okamZite poskytnite
prvi pomoc, najvhodnejsiu pre danu situdciu a obratte
sa na Zdravotné Stredisko ohl'adne potrebného osSetre-
nia. Odstrarite akékol'vek tlomky, ktoré by mohli sp6-
sobit' skody a poranit osoby alebo zvieratd, ponechané
bez dozoru.

2.4 UDRZBA A SKLADOVANIE

Pri vykonavani pravidelnej udrzby a pri
spravnom skladovani zachovate bezpe¢nostnu
uroven stroja, ako aj jeho vykon.
Po kazdom pouziti skontrolujte, ¢i niektora cast
nie je uvolnend alebo poskodena. V pripade
potreby vymerite poSkodené komponenty
a dotiahnite povolené skrutky a svorniky alebo sa
obratte na autorizované servisné stredisko.
Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti
musia byt vymenené a nikdy nesmu byt opravované.
Pouzivajte iba origindlne nahradné diely.
Pocas nastavovania stroja si davajte pozor,
aby vam neuviazli prsty medzi pohybujlce sa
kosiace zariadenie a pevné Casti stroja.
Kvéli znizeniu rizika poZiaru nenechavajte nadoby
s odpadovymi materialmi vo vnutri miestnosti.
Stroj skladuijte:
— Podl'a moznosti prikryty plachtou.
— Na mieste, ktoré nie je pristupné detom.
— Potom, ¢o ste sa uistili o vytiahnuti klu¢a

a odlozeni naradia pouzitého pri udrzbe.
Zabezpecte, aby pri premiestriovani stroja
nedoslo ku Skodam ani k zraneniu.

A Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tomto navode,
predstavuju maximalne hodnoty pocas pouZitia stroja.
Nevyvazeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost pohy-
bu a nedostatocna udrzba vyrazne ovplyvriuju akustické
emisie a vibrécie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie mozZnych skéd, spésobenych
vysokym hlukom a namahanim v désledku vibracii; vy-
konavajte pravidelnu udrzbu stroja, pouZivajte chranice
sluchu a popri pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.

2.5 AKUMULATOR/NABIJACKA AKUMULATORA

DOLEZITA INFORMACIA Nasledujice
bezpecnostné pokyny dopliriaju bezpeénostné
pokyny uvedené v prislusnom ndvode k akumulatoru
a nabijacke akumulatora, ktora je priloZend k stroju.

Na nabijanie akumulatora pouzivajte len nabijacky
akumulatorov odportu¢ané vyrobcom. Nevhodna
nabijacka akumulatorov mézZe sposobit zasah
elektrickym pradom, prehriatie alebo Unik
korozivnej kvapaliny z akumulatora.

Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase
zariadenie. Pouzitie inych akumulatorov méze
sposobit ublizenie na zdravi a poziar.
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Nepouzivany akumulator udrzujte v dostato¢nej
vzdialenosti od sponiek na spisy, minci, klti¢ov,
klincov, skrutiek alebo inych malych kovovych
predmetov, ktoré by mohli sposobit skrat na
kontaktoch. Skratovanie kontaktov akumulatora
moze sposobit vznietenie alebo poziar.
Nepouzivajte nabijacku akumulatorov na miestach
s vyparmi, horlavymi latkami a neukladajte ju

na lahko zapalné povrchy ako je papier, textilia
atd’. Pocas nabijania sa nabijacka zohrieva,

¢&im by mohlo déjst k vzniku pozZiaru.

Pocas prepravy akumulatorov déavajte pozor, aby
nedoslo k vzajomnému prepojeniu kontaktov a na
prepravu akumulatorov nepouzivajte kovové obaly.

2.6 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Dokladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu
obalov, opotrebovanych ¢asti alebo akychkol'vek latok
s vaznym dopadom na zZivotné prostredie; tieto odpadky
nesmu byt odhodené do bezného odpadu, ale musia
byt separované a odovzdané do prislusnych zbernych
stredisk, ktoré zabezpecia recyklaciu materidlov.
Désledne dodrzujte miestne predpisy pre

likvidaciu odpadového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte
volne v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko

v sulade s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu

s domovym odpadom. Podla Eurdpskej

smernice 2012/19/UE o elektrickom

a elektronickom odpade a jej aplikacii vo

e narodnych noriem musia byt elektrické

zariadenia po skonceni svojej Zivotnosti odovzdané do
separovaného zberu kvéli ich ekologickému zlikvidovaniu.
Ked' sa elektrické zariadenia likviduju na smetisku
alebo volne v prirode, $kodlivé latky mézu preniknut
do podzemnych vod a dostat sa do potravinového
retazca, ¢im mézu poskodit nase zdravie. Pre ziskanie
podrobnejsich informacii o likvidacii tohto vyrobku
sa obratte na kompetentnu organizaciu, zaoberajlicu
sa domovym odpadom alebo na vasho Predajcu.

Po skonceni Zivotnosti akumulatorov
ich zlikvidujte, pri€om venujte nalezita
pozornost nasmu zivotnému prostrediu.
Akumulator obsahuje material, ktory je
Lision  nebezpeény pre vas aj pre Zivotné prostredie. Je
potrebné ho odpojit a zlikvidovat samostatne v zbernom
stredisku, ktoré likviduje aj akumulatory s i6nmi litia.

Separovany zber pouzitych vyrobkov
@ a obalov umoznuje recyklaciu materialov
@I aich opéatovné pouzitie. Opatovné
pouzitie recyklovanych materialov poméha
predchadzat znedisteniu Zivotného
prostredia a znizuje dopyt po prvotnych surovinach.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM
3.1  OPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory

uvadza do ¢innosti kosiace zariadenie ulozené

v ochrannom kryte, kolesa a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, ze sa bude vzdy zdrziavat za

rukovatou, a tak bude vzdy v bezpecénej vzdialenosti
od otagajuceho sa kosiaceho zariadenia.

Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace
zariadenie sa zastavia priebehu niekol'kych sekund.

3.1.1 Uréené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny na kosenie

travy v zahradach a na travnatych plochach,

ktoré vykonava stojaci pracovnik.

Vo v§eobecnosti je mozné povedat,

Ze tento stroj je uréeny na:

1. Kosenie travy a zber do zberného ko$a.

2. Kosenie travy a jej zadné vyhadzovanie na zem.

3. Kosenie travy, jej posekanie nadrobno a jej
ponechanie na teréne (mul¢ovanie — ak je suc¢astou).

Pouzitie $pecialneho prislusenstva, ktoré je uréené

Vyrobcom ako originalna vybava, alebo pouzitie

volitelného prisluSenstva, umozfuje vykonat tuto

pracovnu ¢innost v réznych prevadzkovych rezimoch,

ktoré su ilustrované v tomto navode, alebo v pokynoch,

ktoré su dodavané spolu s konkrétnym prislusenstvom.

3.1.2 Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie,
moze byt nebezpeéné a moze sposobit
poranenie oséb a/alebo Skody na majetku.
Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):
— Vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji,
pretoze by mohli spadnut a spdsobit si vazne
zranenia alebo ohrozit bezpec¢nost jazdy.
— Prevazanie sa na stroji.
Pouzivanie stroja na tahanie alebo tla¢enie nakladov.
Uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti
na miestach bez travnatého porastu.
Pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny.
PouzZivanie stroja na Upravu zivych plotov
alebo na kosenie netravnatych porastov.
— Pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouzitie stroja
bude mat za ndsledok zrusenie zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti zo strany Vyrobcu, pricom vsetky
nasledky za skody alebo za ubliZenie na zdravi samotného
pouzivatela alebo tretich oséb bude zndsat pouZivatel.

3.1.3  Typy pouzivatelov

Tento stroj je ureny pre spotrebitelov —
neprofesionalnych pouzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov*.

DOLEZITA INFORMACIA  Stroj musi
byt pouzivany jednou osobou.

3.2 HLAVNE KOMPONENTY (obr. 1)

A. Skrina: je to ochranny kryt, ktory zakryva
otacajuce sa kosiace zariadenie.

B.  Motor: poskytuje pohon pre kosiace zariadenie.

C. Kosiace zariadenie: su¢ast
uréend na kosenie travy.

D. Ochranny kryt zadného vyhadzovania: ide
0 bezpecnostny ochranny kryt, ktory zabraruje
vymrsteniu cudzich predmetov, ktoré boli pripadne
zachytené kosiacim zariadenim, daleko za stroj.
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E. Zberny kos: popri funkcii zberu pokosenej travy je
sucasne aj bezpe¢nostnym prvkom, ktory zabrariuje
vymrsteniu predmetov zachytenych kosiacim
zariadenim do vac¢sej vzdialenosti od stroja.

F.  Rukovat: jedna sa o pracovné stanoviste
operatora. Jej dizka umoziiuje, aby si operator
pocas prace vzdy udrziaval bezpeény odstup
od otac¢ajuceho sa kosiaceho zariadenia.

G. Ovladanie vypinaca : Startuje/zastavuje motor
a sucasne zarad'uje/vyraduje kosiace zariadenie.

H.  Okienko pre pristup do priestoru pre akumulator

I Bezpeénostny kl'u¢ (Vypinacie zariadenie):
Klu¢ aktivuje/deaktivuje elektricky obvod stroja.

J.  Akumulator(ak nie je dodany spolu so strojom,
precitajte si kap. 13, volitelné prislusenstvo®):bl:
dodéava energiu potrebnu na uvedenie motora
do chodu; jeho parametre a pokyny na
pouzitie su opisané v Specifickom navode.

K. Nabijacka akumulatora (ak nie je dodana spolu so

strojom, precitajte sikap. 13, volitelné prislusenstvo®):

zariadenie pouzivané na nabijanie akumulatora.

3.3 IDENTIFIKAGNY STITOK (obr. 1)

Uroveri akustického vykonu.
Oznacenie zhody ,,CE" (ES).
Rok vyroby.

Typ stroja.

Vyrobné &islo.

Nazov a adresa Vyrobcu.
Kéd vyrobku.

Maximalna rychlost motora.
. Hmotnost v kg.

10. Napajacie napatie a frekvencia.
11. Trieda elektrickej ochrany.
12. Menovity vykon.

CENPImELN

DOLEZITA INFORMACIA Identifikacné tidaje
uvedené na identifikacnom Stitku vyrobku pouZivajte
zakaZdym, ked' sa obrétite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o zhode
sa nachadza na poslednych strandch ndvodu.

3.4 BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA(obr. 2).

Na stroji sa objavuju ré6zne symboly.
Vyznam jednotlivych symbolov:

.l Upozornenie. Pred pouzitim
I_LJ stroja si precitajte pokyny.

A D"’ Nebezpecéenstvo! Nebezpecenstvo
vymrstenia predmetov. Po¢as pouzitia
zariadenia udrZujte nepovolané osoby
mimo jeho pracovného priestoru.

= 2, Pozor na ostré kosiace zariadenie!
= G=® Nevkladajte nikdy ruky ani nohy do
& priestoru uloZenia kosiaceho zariadenia.
Kosiace zariadenie sa dalej otaca aj
po vypnuti motora. Pred zaciatkom
udrzby vyberte bezpeénostny
kl'u¢ (vypinacie zariadenie).

Nikdy nevystavujte stroj
dazdu alebo vlhkosti.

Davajte pozor na kosiace zariadenie

& pocas ¢innosti: Kosiace zariadenie sa
o . , . s
stop po vypnuti motora nadalej otaca.

I3/ e Len pre elektrické kosacky
=y @ napajané zo siete.

& Len pre elektrické kosacky
/ f \ é&b napéjané zo siete.

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné stitky, ktoré uZ nie su Citatelné,
Jje potrebné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky vo
vasom autorizovanom servisnom stredisku.

4. MONTAZ

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrZia-
vat, st opisané v kap. 2. Désledne dodrzZiavajte uvede-
né pokyny, aby ste sa vyhli vaznym rizikam a nebezpe-
censtvu.

Zo skladovacich a prepravnych dévodov nie je stroj
kompletne zmontovany priamo vo vyrobnom zavode. Pre
jeho uvedenie do prevadzky je potrebné jednotlivé ¢asti
rozbalit a namontovat ich podla nasledujucich pokynov.

A Stroj musi byt rozbaleny a zmontovany na rovnej
a pevnej ploche, s dostato¢nym priestorom pre mani-
puldciu so strojom a s obalmi a s pouZitim vhodného
ndradia. NepouZivajte stroj skér, ako vykonate vsetky
tikony uvedené v odseku ,,MMONTAZ*,

A Pred vykonanim montaZe skontrolujte, Ci nie je
bezpecnostny kl'u¢ vioZeny do svojho uloZenia.

41 ROZBALENIE (obr. 3)

4.2 MONTAZ KOSA(obr. 4, obr. 5)

4.3 MONTAZ RUKOVATI

* EL 340 Li 48L - (obr. 6+9)

« EL 380/420 Li 48L (obr. 10:13)

5. OVLADACIE PRVKY

51 BEZPECNOSTNY KLUC
(VYPINACIE ZARIADENIE)

KIu¢ (obr. 14.A), ktory sa nachadza v priestore pre
akumulator, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroja.
Vybratim kl'i¢a déjde k iplnému vypnutiu

elektrického rozvodu, kvoli zabraneniu
nekontrolovaného pouzitia stroja.

DOLEZITE Vzdy, ked stroj nepouzivate alebo ho
nechdvate bez dozoru, vyberte bezpecnostny klUc.
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5.2 RUKOVAT

5.2.1 Ovladaé vypinania Startu/zastavenia

Ovladac¢om vypinania (obr. 15.A, obr.

15.A.1) sa Startuje/zastavuje motor a su¢asne
zaraduje/vyraduje kosiace zariadenie.
Oznacené polohy zodpovedaju :

| Uvedenie do ¢innosti.

I\‘- Zaradenie kosiaceho zariadenia.

O Zastavenie.

6. POUZITIE STROJA

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrZia-
vat, st opisané v kap. 2. Désledne dodrzZiavajte uvede-
né pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikam a nebezpe-
censtvu.

6.1 PRIPRAVNE UKONY (obr. 16)

Skontrolujte, ¢i bezpe€nostny kl'i¢ nie je
zasunuty v mieste svojho uloZenia.

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosia-
com zariadeni.

6.1.1 Kontrola akumulatora (obr. 17)

6.1.2 Priprava stroja pre pracovnu éinnost

POZNAMKA Tento stroj umozriuje vykonavat
kosenie travnika viacerymi sp6sobmi; pred zaciatkom
pracovnej ¢innosti je vhodné pripravit stroj podla
toho, aky spésob kosenia chcete pouZit.

a. Priprava na kosenie a zber travy

do zberného kosa(obr. 18)

b. Priprava na kosenie a zadné
vyhadzovanie travy na zem(obr. 19)

c. Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia ,,muléovanie”) (obr. 20)

6.1.3 Nastavenie vysky kosenia (obr. 21)
6.1.4  Nastavenie sklonu rukoviti (obr. 8, obr. 12)
6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A Bezpecnostné kontroly vykonajte pred kazdym
pouZitim.

6.2.1 Celkova bezpecénostna kontrola
Predmet Vysledok

Drzadla Cisté, suché.

Rukovat Spravne upevnena

a pevne uchytena na stroji.

Kosiace zariadenie

Cisté, neposkodené ani
neopotrebované, celistvé
ariadne nabrusené.

Ochranny kryt zadného
vyhadzovania ; Zberny k6$

Neporugené. Ziadne
poskodenie. Su
namontované spravne.
V pripade poskodenia
ich vymente.

Ovladanie vypinaca

Paka sa musi pohybovat
volne, nenasilne a pri
uvolneni sa musi
automaticky a rychlo vratit
do neutralnej polohy.

Akumulator

Ziadne poskodenie
jeho plasta a ziadny
priesak tekutiny.

Skrutky na stroji a na
kosiacom zariadeni

Riadne dotiahnuté
(nepovolené).
Neposkodené
a neopotrebované.

Stroj

Ziadne stopy po po$kodeni
alebo opotrebovani.
Ziadna poruchova vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk.

Ukon

Vysledok

1. Uvedte stroj do ¢in-
nosti (ods. 6.3).

2. Uvolnite ovladac
vypinania (obr. 29).

1. Kosiace zariadenie sa
musi pohybovat.

2. Bezpecnostna paka sa
musi pohybovat volne,
nenasilne a pri uvol-
neni sa musi automa-
ticky a rychlo vratit do
neutralnej polohy ¢im
zabezpedi zastavenie
kosiaceho zariadenia.

A Ked’ sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formacii uvedenych v nasledujucich tabul'kach, stroj
nepouZivajte! Obrétte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

6.3

UVEDENIE DO CINNOSTI (obr. 23+25)

A Nastartovanie motora spésobi sti¢asné zaradenie

kosiaceho zariadenia.

6.4

PRACOVNA CINNOST (obr. 26)

DOLEZITA INFORMACIA Ak poéas prace
déjde k zastaveniu motora ndsledkom prehriatia,
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Jje potrebné pred jeho dal$im uvedenim do
¢innosti vyckat priblizne 5 minut.

6.4.1 Kosenie travy (obr. 27, obr. 28)

POZNAMKA Prispésobte rychlost pojazdu a vysku
kosenia podmienkam na kosenej ploche (vyska, hustota
a vlhkost travy) a mnoZstvu odstrariovaného porastu.

6.4.2 Vyprazdnenie zberného kosa(obr. 29, obr. 30)

6.5 ZASTAVENIE (obr.29)

A Kosiace zariadenie sa otaca este par sekund po jeho
vyradeni alebo po vypnuti motora.

DOLEZITE | VZdy vypnite stroj.
¢ Pocas presunov medzi jednotlivymi pracovnymi priestormi.
* Pri prekondvani netravnatych povrchov.
o Zakazdym, ked'je potrebné prekonat prekazku.
* Pred nastavovanim vysky kosenia.
* Zakazdym pri vybrati a opdtovnom
namontovani zberného kosa.

6.6 PO POUZITI (obr. 31+33)

DOLEZITE VZdy, ked' stroj nepouzivate alebo ho
nechavate bez dozoru, vyberte bezpecnostny kluc.

7. UDRZBA

A Bezpecénostné pokyny, ktoré je potrebné dodrziavat,
su opisané v kap. 2. Désledne dodrzZiavajte uvedené poky-
ny, aby ste sa vyhli vaznym rizikam a nebezpecenstvu.

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia alebo

udrzby/nastavenia stroja:

» Zastavte stroj.

¢ Vyberte bezpecénostny kl'uc, (nikdy
nenechavajte kl'i¢ zasunuty alebo dostupny
detom alebo nepovolanym osobam).

¢ Vyberte akumulétor.

* Uistite sa, Ze vSetky pohybujtce sa
sucasti su uplne zastavené.

* Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek
prostredi nechajte vychladnut motor.

¢ PouZivajte vhodny odev a pracovné rukavice
vZdy, ked’ vznika riziko poranenia ruk.

* Precitajte si prislusny navod.

71 AKUMULATOR

714 Vydrz akumulatora

Vydrz akumulatora (a tym padom aj plocha travnika, ktory je
mozné pokosit pred dal$im nabijanim) je podmienena hlavne:

a. Faktory prostredia, ktoré sposobuju
vy$Siu spotrebu energie:

— Kosenie hustého, vysokého alebo vihkého travnika.

b.  Zaber stroja; ¢im vacsi je zaber, tym
vacsmi sa zvysuje energeticky narok.

c.  Nevhodné spravanie obsluhy:

- Casté zapinanie a vypinanie po&as pracovnej ¢innosti.
— Prili§ nizka vyska kosenia s ohladom na stav travnika.
— Prili$ vysoka rychlost pojazdu s ohladom

na odstrafiované mnozstvo travy.

POZNAMKA Pocas pouZitia je akumulator
chraneny proti uplnému vybitiu ochrannym zariadenim,
ktoré vypne stroj a zablokuje jeho ¢innost.

Pre optimalizaciu vydrze akumulatora je vzdy vhodné:
— Kosit travu, ked je travnik suchy.
- Kosit travu ¢asto, aby nebola prili§ vysoka.
— Nastavit vacsiu vysku kosenia, ked je trava velmi
vysoka a druhy krat kosit s mensou vyskou.
- Nepouzivajte stroj pri funkcii ,mulé¢ovanie®
vo vel'mi vysokej trave.

V pripade, ak chcete pouzit stroj dlhsie, ako
umozriuje Standardny akumulator, je potrené:
— Zakupit si druhy Standardny akumulator
a okamzite vymenit vybity akumulator,
bez ohrozenia plynulosti pouzitia.
— Zakupit akumulator s predizenou vydrzou v porovnani
so Standardnym akumulatorom (ods. 13.2).

71.2 Vybratie a nabitie akumulatora (obr. 31+33)

POZNAMKA Akumulétor je vybaveny
ochranou, ktora zabrani jeho nabitiu, ked’
teplota nie je v rozmedzi od 0 do +45 °C.

POZNAMKA Akumulétor méZe byt nabity kedykolvek,
tieZ Ciastocne, bez rizika jeho poskodenia.

7.2 CISTENIE(obr. 34)

Po kazdom pouziti stroj vycistite podla
nasledujucich pokynov.

7.21  Cistenie stroja (obr. 35+38)

7.2.2  Cistenie montazneho celku
kosiaceho zariadenia

DOLEZITE Naklorite stroj nabok a pred akymkolvek
typom zdsahu sa uistite o jeho stabilnej polohe.
Odstrante zvysky travy a bahna zachytené vo
vnutri skrine, aby neuschli, pretoZe by to mohlo
stazit pripadné nasledné uvedenie do ¢innosti.

7.2.3  Cistenie kosa (obr. 39)
7.3 KOSIACE ZARIADENIE (obr. 40+43)

A Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol
vytiahnuty kl'i¢ a kym kosiace zariadenie nie je tuplne
zastavené. Majte na zreteli, Ze kosiace zariadenie sa
méZe pohybovat aj po vybrati kl'i¢a.

Vsetky ukony, tykajice sa kosiacich zariadeni
(demontaz, ostrenie, vyvaZenie, opravu, spidtna montaz
a/alebo vymena) predstavuju vel'mi ndroc¢né préce,
ktoré vyZaduju Specifické znalosti a pouZitie vhodného
ndradia, z bezpec¢nostnych dévodov je preto potrebné,
aby boli vzdy vykonané v Specializovanom stredisku.
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A Kosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté
alebo opotrebované, vymerite vZdy ako celok aj so
skrutkami, aby bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy pouZivajte
origindlne kosiace zariadenia, ktorych kdd je
uvedeny aj v tabulke , Technické parametre*.
Vzhladom na vyvoj vyrobku sa méze stat, ze kosiace
zariadenie, uvedené v tabul'ke technickych udajov, bude
¢asom nahradené inym, s obdobnymi parametrami,
mierou bezpeénosti a s moznostou zamenitelnosti.

8. SKLADOVANIE

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné
dodrzZiavat, st opisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a ne-
bezpecenstvu.

8.1 USKLADNENIE STROJA (obr. 43+46)

8.1.1 Uskladnenie stroja v zvislej
polohe (EL 380/420 Li 48L)

V pripade potreby méze byt stroj ulozeny
zvislo, zaveseny na hak.

A Uistite sa, Ze hak a prislusny upevriovaci systém
maju vhodnu nosnost s ohfadom na hmotnost stroja;
dohliadnite, aby sa deti, pripadne zvieratd, nesplhali na
stroj, a este viac tak nezataZovali hak. Stroj zaveste tak,
aby kosiace zariadenie smerovalo k stene alebo bolo
vhodne zakryté, aby v pripade kontaktu nepredstavova-
lo nebezpecenstvo, aj ked’ neimyselné alebo nahodné,
pre osoby, deti alebo zvierata.

Na uskladnenie stroja vo zvislej polohe odistite ru¢ky
(obr. 47.A) a otocte rukovat dopredu tak, aby zub so
znadkou «>» zodpovedal VYLUCNE umiestneniu na
ozubeni oznaéenom «S» a nasledne zaistite racky.
Poloha musi byt rovnaka na oboch stranach.

8.2 USKLADNENIE AKUMULATORA

Akumulator je potrebné uchovavat v tieni,
v chlade a v prostredi bez vihkosti.

POZNAMKA V pripade dihsej nedinnosti
nabite akum,ulétor kazdé dva mesiace,
aby sa pred|zila jeho Zivotnost.

9. MANIPULACIA A PREPRAVA obr.
29, obr. 31, obr. 34, obr. 48+53)

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné
dodrziavat, su opisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte
uvedené pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a ne-
bezpecenstvu.

10. SERVISNA SLUZBA A OPRAVY

V tomto ndvode su uvedené vsetky pokyny,

potrebné pre obsluhu stroja a pre spravnu zékladnu
udrzbu, ktord moze vykonavat pouzivatel. VSetky
ukony udrzby a nastavovania, ktoré nie st opisané

v tomto navode, musia byt vykonavané vasim
predajcom alebo $pecializovanym strediskom.

Ukony vykonavané v neautorizovanych dielfiach alebo
ukony vykonavané nekvalifikovanym personalom budu
mat za nasledok ukonéenie platnosti zaruky a zru$enie
akejkol'vek povinnosti alebo zodpovednosti vyrobcu.
Nie je dovolené pouzivat neoriginalne nahradné
diely a prislusenstvo; pouzitie neoriginalnych
nahradnych dielov a prisluSenstva ohrozuje
bezpeénost stroja a zbavuje vyrobcu akejkolvek
povinnosti alebo zodpovednosti.

11. ZARUCNE PODMIENKY

Zaruéné podmienky st uréené vyhradne pre
spotrebitelov, t.j. neprofesionalnych pouzivatelov.
Zaruka sa vztahuje na vSetky chyby materidlov a vyrobné
chyby, ktoré boli potvrdené poc¢as zaruénej doby vasim
Predajcom alebo Specializovanym strediskom.
Zaruéné podmienky st obmedzené na opravu alebo
vymenu komponentu, ktory je povazovany za chybny.
Odporuca sa zverit stroj raz ro¢ne autorizovanej
servisnej dielni kvoli vykonaniu udrzby, servisu

a kontroly bezpe€nostnych prvkov.

Zaruéné podmienky su podmienené

pravidelnou udrzbou stroja.

Zaruka sa nevztahuje na $kody spésobené:

* Neoboznamenim sa so sprievodnou
dokumentéaciou (Navody).

Profesionalnym pouzitim.

Nepozornostou a nedbanlivostou.

Externou pri¢inou (blesk, narazy, pritomnost
cudzich telies vo vnutri stroja) alebo nehodou.
Pouzitim a montazou, ktoré su nevhodné

alebo nie su dovolené vyrobcom.

Nedostato¢nou udrzbou.

Zmenou stroja.

Pouzitim neoriginalnych nahradnych

dielov (prispbsobené diely).

Pouzitim prislusenstva, ktoré nebolo

dodané alebo schvalené vyrobcom.

Tato zaruka sa nevztahuje na:

Ukony udrzby (opisané v navode).

Bezné opotrebovanie spotrebnych materidlov, ako su
kosiace zariadenia, kolesa, poistné skrutky a kable.
Bezné opotrebovanie.

Zhor$enie estetického vzhladu stroja,

spdsobené jeho pouzitim.

Drziaky kosiacich zariadeni.

Pomocné naklady pripadne suvisiace s aktivaciou
zaruky, ako je napriklad presun k pouzivatelovi,
preprava stroja k Predajcovi, prengjom

nahradnych zariadeni alebo privolanie externej
firmy pre vykonanie vSetkych prac udrzby.

Pouzivatel je chraneny zakonmi platnymi v danej krajine.
Prava pouzivatela, vyplyvajuce zo zadkonov platnych
v danej krajine, nie su touto zarukou nijako obmedzené.
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12. IDENTIFIKACIA PORUCH

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vy$sie uvedenych Ukonov, obratte sa na svojho predajcu.

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1. Po zapnuti vypina¢a mo-
tor nestartuje

Chyba bezpecénostny klU¢, alebo
nie je spravne viozeny.

Zasunte kl'u¢ (obr. 23).

Chyba akumulator, alebo
nie je spravne viozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Ze akumulator
je spravne vlozeny (obr. 23).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora
a podla potreby ho dobite (obr. 32).

Motor nestartuje okamzite.

Drzte stla¢eny ovladac vypinania
po dobu 2 - 3 sekund (obr. 25).

Zasah tepelnej ochrany
kvoli prehriatiu motora.

Vyckajte 5 minut a potom znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

2. Motor bezi, ale kosiace
zariadenie sa neotaca

Upevnenie kosiaceho
zariadenia je uvolnené.

Okamzite vypnite motor a vyberte
bezpecnostny klu¢.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte
o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 7.3).

3. Zastavenie motora poc¢as
pracovnej ¢innosti.

Akumulator nie je spravne vlozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Ze akumulator
je spravne vlozeny (obr. 23).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora
a podla potreby ho dobite (obr. 32).

Upchatie zabrarnujuce ota¢aniu
kosiaceho zariadenia.

Vyberte bezpeénostny kl'u¢, nasadte si
pracovné rukavice a odstrante travu alebo
ulomky nachadzajuce sa v spodnej asti
stroja a/alebo vo vystupnom kanali.

Zasah tepelnej ochrany
kvoli prehriatiu motora.

Vyckajte 5 minut a potom znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

Zasah tepelnej poistky kvoli
absorpcii prili$ velkého pradu,
ktori moze sposobit:

* Kosenie prili§ vysokej travy.

¢ Upchatie zabrarujuce otacaniu
kosiaceho zariadenia.

¢ Prilisné mnozstvo ulomkov travy
nahromadené vnutri skrine
a vo vystupnom kanali.

Nastavte vacsiu vysku kosenia, ked'
je trava velmi vysoka a druhé kosenie
vykonajte s men$ou vyskou.
Odstrante prekazky (ods. 7.2.2).

* Vydistite stroj (ods. 7.2.1)

Vyc¢kajte 5 mindt a potom znovu
uvedte stroj do ¢innosti.

4. Pokosenatravasa
nezhromazduje
v zbernom kosi.

Kosiace zariadenie narazilo do cudzieho
telesa alebo bolo samo zasiahnuté.

Okamzite vypnite motor a vyberte
bezpeénostny kl'u¢.

Preverte pripadné poskodenia a kontaktujte
servisné stredisko pre pripadnu vymenu
kosiaceho zariadenia (ods. 7.3).

Vnutro skrine je znecistené.

Vygistite vnutro skrine, aby ste
ulahgili vyprazdrovanie travy do
zberného kosa (ods. 7.2.2).

5. Kosenie travy prebie-
ha s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie
je v.dobrom stave.

Obratte sa na Servisné stredisko
kvoli nabruseniu alebo vymene
kosiaceho zariadenia.
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6. Nadmerny hluk a/
alebo vibracie pocas
pracovnej ¢innosti.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

Okamzite vypnite motor a vyberte
bezpecnostny klu¢.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte
o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 7.3).

Naro¢né podmienky pouzitia
s vy$8im prudovym odberom.

7. Vydrz akumulatora
je nedostatoc¢na.

Optimalizujte pouzitie (ods. 7.1.1).

Akumulator s nizkym vykonom
s ohladom na prevadzkové naroky.

Pouzite druhy akumulator alebo akumulator
s vy$8im vykonom (ods. 13.2).

8. Nabijacka akumulatora
nenabija akumulator.

Akumulator nie je spravne vlozeny
do nabija¢ky akumulatora.

Skontrolujte, ¢i je akumulator
spravne vlozeny (obr. 32).

Nevhodné podmienky prostredia.

Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou (vid
navod k akumulatoru/nabijacke akumulatora).

Znecistené kontakty.

Odistite kontakty.

Chyba napétie pre nabijacku
akumulatora.

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta,
a Cije v zasuvke elektrickej siete prud.

Chybna nabija¢ka akumulatora.

Vymeiite ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestuduijte si navod
k akumulatoru/nabijacke akumulatora.

13. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

13.1 SUPRAVA PRE ,MULCOVANIE“

Namiesto zberu do koSa jemne rozdrobi
pokosenu travu a necha ju na travniku (stroje
s prislusnou funkciou) (obr. 54.A).

13.2 AKUMULATORY

K dispozicii s akumulatory réznej kapacity, aby bolo

mozné prispdsobit sa réznym prevadzkovym potrebam

(obr. 54.B). Zoznam akumulatorov homologovanych pre

tento stroj je uvedeny v tabul'ke ,Technické parametre®.
13.3 NABIJACKA AKUMULATORA

Zariadenie, ktoré sa pouziva na nabijanie
akumulatora (obr. 54.C).

SK-9




INNEHALLSFORTECKNING

1. ALLMAN INFORMATION ...
1.1 Hurdulaser handboke
2. SAKERHETSFORESKRIFTER
2.1 Tréning...

2.2 Forberedelser..

2.3 Underanvéndning.
2.4 Underhall, férvaring ..
2.5 Batteri/batteriladdare
2.6 Miljoskydd.............

3. LARA KANNA MASKINEN.
3.1 Beskrivning av maskinen och avsett bruk .
3.2 Huvudkomponenter (Fig. 1) ...
3.3 Identifieringsskylt (Fig. 1)
3.4 Sakerhetsmarkning(Fig. 2).

4. MONTERING.................
4.1  Uppackning (Fig.3)....
4.2 Montering av sécken (Fig.
4.3 Montering av handtaget

5. STYRREGLAGE
5.1 Séakerhetsnyckel (frankopplingsenhet)
5.2 Handtag

6. ANVANDNING AV MASKINEN
6.1  Preliminara atgarder (Fig.16) .

6.2 Sékerhetskontroller

6.3 Start (Fig.23+25)...

6.4 Arbete (Fig.26)

6.5 Stopp (Fig.29)..

6.6 Efter anvandning(Fig.31+33)

7. UNDERHALL
71  Batteri
7.2  Rengoéring (Fig.34)
7.3  Skarsystem (Fig.40+43

8. FORVARING......ccoocrurirnrinn.
8.1  Avstalining av maskinen (Fig.43+46) .
8.2 Fdrvaring av batteriet

10. SERVICE OCH REPARATIONER

11. GARANTINS TACKNING
12. Felsékning

13. TILLBEHOR PA BESTALLNING
13.1 Sats fér "mulching”
13.2 Batterier
13.3 Batteriladdare..

COOONNNAD DD DONAN AN NDERARARNR ARARDWOONDNON o oo

VARNING!: LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN NOGGRANT
INNAN DU ANVANDER MASKINEN. Bevara for framtida bruk.

1. ALLMAN INFORMATION

11 HUR DU LASER HANDBOKEN

ANMARKNING eller| VIKTIGT féreskrifter eller
annan information till tidigare anvisningar och som syftar
till att undvika skador pa maskinen eller andra skador.

Symbolen A varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador fér dig eller
andra och/eller materialskador.

* Avsnitten som markeras med en ruta med en gra
: kant anger alternativa egenskaper som inte finns
« i alla modeller som finns i den har handboken.

- Kontrollera om egenskapen finns pa din modell.

Alla indikeringar for framre, bakre, héger och
vanster utgar fran anvéndaren i arbetsstalining.

2. SAKERHETSFORESKRIFTER

21 TRANING

A Lés noggrant dessa instruktioner innan du an-
védnder maskinen. Lér dig att kdnna igen reglagen och
anvédnd maskinen pé lampligt sétt. Lar dig att snabbt
stdnga av motorn. Bristande iakttagelse av féreskrif-
terna och instruktionerna kan orsaka elektriska stétar,
brénder och/eller allvarliga skador. Férvara alla var-
ningar och instruktioner for framtida referens.

Lat aldrig maskinen anvéndas av barn eller av

personer som inte har nédvandig kdnnedom

om instruktionerna. Lokala bestdmmelser kan

ange en aldersgréns fér dess anvandning.

Den har maskinen kan anvandas av barn fran och med 8
ar och av personer med fysiska, psykiska eller mentala
funktionshinder eller med dalig erfarenhet och/eller
kunskap, pa villkor att de dvervakas av en person eller
efter att de fatt instruktioner om hur maskinen anvénds
under sékra férhallanden och forstétt de méjliga farorna.
Barn far inte leka med apparaten. Rengdéring och

I6pande underhall far inte utforas av barn utan uppsikt.
Anvand aldrig grésklipparen med personer, sérskilt barn,
eller djur i nérheten. Barn méaste évervakas av en vuxen.
Anvéand aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdémet och uppmérksamheten.
Tank pa att operatoren eller anvéndaren ar ansvarig for
olyckor och risker som kan uppsté for andra personer eller
dessas egendom. Det ligger pa ditt ansvar som anvéndare
att bedéma vilka faror som kan uppsta i samband med

det aktuella arbetet. Du som anvandare ar dessutom
skyldig att vidta alla nédvéandiga forsiktighetsatgarder

for din egen och andras sakerhet, framfér allt vid

arbete i sluttningar, p& ojamn, hal eller instabil mark.

Om du vill 6verlamna eller [ana ut maskinen

till andra, se till att anvéndaren laser igenom
instruktionerna i denna handbok
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2.2 FORBEREDELSER

Bar lampliga klader, arbetsskor med halksékra
sulor och langbyxor. Séatt inte pa4 maskinen barfota
eller med 6ppna sandaler. Bar hérselskydd.

Bar inte skor, skjortor, halsband, armband, klader
med fladdrande delar eller med snéren eller
slipsar och hur som helst h&ngande eller stora
accessoarer som kan fangas in i maskinen eller i
foremal och material som finns pa arbetsplatsen.
Samlaihop langt har.

Bér arbetshandskar i alla situationer dar
handerna kan utsattas for risk.

Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta

bort allt som kan slungas ivag av maskinen

eller som kan skada skarsystemet/roterande
delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

2.3 UNDER ANVANDNING

¢ Anvand inte maskinen i omraden med risk for
explosion, om det finns brandfarliga vatskor, gas
eller damm. Elektrisk utrustning avger gnistor
som kan sétta eld pa damm eller angor.

Utsatt inte maskinen for regn eller fukt. Vatten kan

komma in i utrustningen vilket kan 6ka risken for elstétar.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra

konstgjort ljus och med bra sikt.

Undvik att arbeta i bl6tt skap, under regn och

med risk for ovader, speciellt med aska.

Var speciellt uppmarksam om marken ar ojamn
(gupp, rannor), fér sluttningar, dolda faror och
eventuella hinder som kan begréansa sikten.

Var mycket uppmarksam i nérheten av stup,

hal eller vallar. Maskinen kan vélta om ett hjul

gar 6ver en kant eller om kanten rasar.

Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att
du stéar stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder
(stenar, grenar, rotter osv.) som kan leda till att du
glider at sidan eller forlorar kontrollen éver maskinen.
Maskinen far inte anvéndas pa sluttningar

stérre &n 20°, oavsett korriktning

Luta inte grésklipparen for start. Starta den pa

en jamn yta utan hinder eller hogt gras.

Var mycket forsiktig nar du drar grésklipparen

mot dig. Titta bakat innan och under backningen

for att se till att det inte finns nagra hinder.

Spring aldrig utan ga.

Undvik att du dras av grésklipparen.

Hall alltid hander och fétter langt borta fran
skarsystemet, bade nar motorn startas

och under maskinens anvandning.

Hall dig alltid borta fran tdmningséppningen.

Anvand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd
som saknas eller sitter fel (uppsamlingspase,
sidotdémningens skydd, den bakre témningens skydd).
Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra

med sakerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

A Vid forstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stéll maskinen pa avstand
for att inte orsaka fler skador. vid olyckor som medfér
personskador, ge omedelbart forsta hjélpen och kon-
takta sjukvérd fér nédvéndig vard. Ta noggrant bort
eventuella rester som kan orsaka materialskador eller
skador p& ménniskor eller djur om de inte tas bort.

2.4 UNDERHALL, FORVARING

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring
bevarar maskinens sékerhet och dess prestandaniva.
Kontrollera att det inte finns |6sa eller skadade delar
efter varje anvandning. Byt skadade komponenter
om det behdvs och dra eventuellt at [6sa skruvar och
bultar eller kontakta en auktoriserad serviceverkstad.
Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade
delar. Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far
aldrig repareras. Anvand endast originalreservdelar.
Under instéllningar av maskinen, var mycket
uppmarksam for att undvika att fingrarna fangas in
mellan skarenheten i rérelse och maskinens fasta delar.
For att minska risk for brand, lamna inte
behallarna med restmaterial inuti lokalen.
Stéll undan maskinen:
— Mojligen tackt med en presenning.
— Pa en plats utom réckhall for barn.
— Settill att nycklar eller verktyg som anvants

fér underhallsarbetet tagits bort.
Se till att maskinens rérelse inte leder till skador eller sar.

A Ljud- och vibrationsnivan som anges i de hdr
instruktionerna dr maximivérden fér anvdndning av
maskinen. Anvédndningen av en skédrenhet i obalans,

en fér hég hastighet, inget underhéll, paverkar vasent-
ligen ljud- och vibrationsemissioner. Darfér méste du
anvénda skydd mot méjliga skador orsakas av en hég
ljudnivé och vibrationspékénningar. Férutse ett under-
hall av maskinen, bér hérselskydd och ta pauser under
arbetet.

2.5 BATTERI/BATTERILADDARE
VIKTIGT De féljande sdkerhetsnormerna omfattar

sékerhetsféreskrifter i batteriets och batteriladdarens
bruksanvisning i bilaga till maskinen.

For att ladda batterier, anvand endast batteriladdare
som rekommenderas av tillverkaren. En olamplig
batteriladdare kan orsaka elektriska stotar, dverhettning
eller lacka av korrosiv vatska fran batteriet.

Anvand endast de specifika batterierna som

forutses for ditt verktyg. En anvéndning av andra
batterier kan orsaka skador och brandrisk.

Hall batteriet som inte anvands pa avstand fran

gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra sma
metalldelar som kan orsaka en kortslutning pa
kontakterna. En kortslutning mellan batterikontakterna
kan medféra forbréanning eller brand.

Anvand inte batteriladdaren pa platsen dar det finns
anga, antdndbara dmnen eller pa lattantandliga

ytor som papper, tyg, osv. Under uppladdning

blir batteriet varmt och kan orsaka brand.

Under transporten av ackumulatorer, se till att
kontakterna inte kopplas mellan varandra och

anvand inte metallbehallare for transport.

2.6 MILJOSKYDD

* Folj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medféra kraftiga miljdeffekter. avfallen far inte
kastas i soporna utan ska sorteras och dverlamnas
till insamlingscentraler som atervinner materialen.

¢ Folj noggrant lokala bestdmmelser for
bortskaffande av material som finns kvar.
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Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen
i miljon, utan kontakta en insamlingscentral
enligt géllande lokala férordningar.

Sléng inte elektriska apparater i
hushallsavfallet. Enligt det Europeiska
direktivet 2012/19/UE gallande bortskaffande
av elektrisk och elektronisk utrustning och dess
genomférande i enlighet med nationella normer,
urladdade elektriska apparater skall samlas upp separat

for att slutligen kunna ateranvandas pa ett eko-kompatibelt

satt. Om elektrisk utrustning slangs pa soptippen eller
pa marken kan de giftiga &mnena na vattennivan och pa
sa vis komma i kontakt med naringskedjan och skada
din halsa och vdlmaende. For mer information géllande
bortskaffande av produkten, kontakta kompetent
myndighet géllande hushallsavfall eller er aterférsaljare.

Vid slutet av batteriernas livslangd,
ska de skaffas bort pa ett miljovanligt
sétt. Batterier innehaller material som
kan vara farligt for dig och fér miljon. Det
Lision  gka tas bort och deponeras separat pa en
anlaggning som kan hantera litiumjonbatterier.

En separat insamling av begagnade
produkter och emballage tillater en
%é atervinning av materialen och en
ateranvandning. Ateranvandningen
av atervinningsmaterial férebygger en
miljéférorening och minskar ravarubehovet.

3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN
OCH AVSETT BRUK

Den hdr maskinen &r en forarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor

som aktiverar en skarenheten som sitter i

en kapa med hjul och ett handtag.

Anvandaren ska alltid std bakom handtaget for att kéra
maskinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa
ett sékert avstand fran den roterande skarenheten.
Nar anvéndaren lamnar maskinen stannar motorn och
den roterande enheten upp inom néagra sekunder.

3.1.1 Foérutsedd anvédndning

Denna maskin &r konstruerad och byggd for
klippning av gras i trddgardar och grdsomraden,
utfért av en anvander till fots.

| allménhet kan den har maskinen:

1. Klippa grés och samla upp det i en uppsamlingspase.
2. Klippa gras och tdmma ut det pa marken pa baksidan.

3. Klippa, mala och lagga gréset pa marken
("mulching" - i férekommande fall).

En anvandning av speciella tillbehér, som férutses

av tillverkaren som originalutrustning eller som kan

kopas separat, gor att detta arbete kan utforas pa

olika satt som du kan se i den har handboken eller

i instruktionerna som medféljer varije tillbehor.

3.1.2 Felaktig anvandning

Vilken som helst annan anvéndning &n den
som anges ovan anses som farlig och orsakar
kroppsskador och/eller materialskador.

Féljande anses som felaktig anvandning
(som exempel, men inte uteslutande):
— Transport av andra personer, barn eller djur pa
maskinen vilket kan leda till allvarliga skador
vid fall eller paverka en séker kérning.
- Transportera sig sjalv pa maskinen.
— Anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster.
— Satta pa skarenheten i omraden utan grés.
— Anvanda maskinen foér att samla in 16v eller skrap.
— Anvanda maskinen for att klippa buskar
eller annan vegetation &n grés.
— Maskinen anvands av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvédndning av maskinen
medfér att garantin upphor. | detta fall avsadger sig
tillverkaren allt ansvar och anvdndaren ska sté
for utgifter som beror pa egendomsskador eller
kroppsskador (anvéndaren eller andra personer).

3.1.3 Typ av anvindare

Den har maskinen &r avsedd fér anvandning av
konsumenter, det vill sédga for icke yrkesmassigt bruk.
Maskinen ar avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvdndas
av en enda anvédndare.

3.2 HUVUDKOMPONENTER (Fig. 1)

A. Chassi: Det ar kapan som tacker
den roterande skarenheten.

Motor: gor sa att skarsystemet ror sig.
Skéarenhet: Denna del &r avsedd att klippa graset.

Bakre tomningsskydd: Det ar en
skyddsanordning och férhindrar att
skérenheten slungar ivag féremal, som
eventuellt samlats upp, langt fran maskinen.

E. Uppsamlingspase: Utover att samla upp graset
som klippts utgér den en sakerhetsfunktion genom
att forhindra att eventuella foremal som samlas upp
av skdrenheten slungas ivag langt fran maskinen.

F.  Handtag: Detta ar anvéndarens plats.
Langden gor att anvandaren alltid
haller sig pa ett sakert avstand fran den
roterande skérenheten under arbetet.

G. Brytare: startar/stdnger av motorn och
kopplar samtidigt in/ur skérenheten.

H. Lucka till batterifack

I Séakerhetsnyckel (frankopplingsenhet): Nyckeln
for aktivering / inaktivering av maskinens elkrets.

J.  Batteri (om det inte medféljer med maskinen,
se kap. 13 "tillbehér pa bestéllning”)::
levererar energi for start av motorn. dess
egenskaper och anvéandningsomraden
beskrivs i en specifik bruksanvisning.

K. Batteriladdare (om det inte medféljer med
maskinen, se kap. 13 "tillbehér pa bestélining”):
enheter som anvands for uppladdning av batteriet.
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3.3 IDENTIFIERINGSSKYLT (Fig. 1)

Ljudeffektsniva.

EG-certifiering av 6verensstammelse.
Tillverkningsar.

Typ av maskin.

Serienummer.

Tillverkarens namn och adress.
Artikelnummer.

Motorns maximala funktionshastighet.
. Viktikg.

10. Utspénning och strémférsérjningsfrekvens.
11. Elektrisk skyddsklass.

12. Nominell effekt.

CoNPmEON

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna
pa produktens identifieringsskylt varje gang
som du kontaktar en serviceverkstad.

VIKTIGT Ett exempel pa en férsdkran om
dverensstidmmelse finns pa de sista sidorna i handboken.

3.4 SAKERHETSMARKNING(Fig. 2).

Olika symboler visas pa maskinen.
Symbolernas betydelse:

Varning. Las instruktionerna
I_I—-J innan maskinens anvénds.

.s D Fara! Risk for utslungande
€T toremal. Hall personer utanfor
arbetsomréadet under anvéndningen.

= 2 Var férsiktigt med den vassa
=y &=® skirenheten. For aldrig in hander
& eller fétter i utrymmet dér skarenheten
sitter. Skarenheten fortsatter att
rotera aven efter att motorn sténgts
av. Ta bort sékerhetsnyckeln
(frankopplingsanordningen)
innan underhallet.

Utsatt inte maskinen for regn eller fukt.

Varning fér skarenheten:
Skarenheten fortsatter att rotera
aven efter att motorn stangts av.

~
)

A

oP.

I3/ e m Bara for elektriska grasklippare
Iy ﬂ med matning fran elnét.

2 Bara for elektriska grasklippare
/ ﬂ \ é/@ med matning fran elnat.

VIKTIGT Forstorda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

4. MONTERING

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hadr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

Av lagrings- och transportskal har inte vissa
apparatkomponenter fabriksmonterats. Avlagsna
emballaget och montera komponenterna

enligt de féljande instruktionerna.

A Uppackningen och slutférandet av monteringen
ska utféras pé en plan och stabil yta, med utrymme
som dr tillrdckligt for att flytta maskinen och emballa-
gen med hjélp av Idmpliga utrustningar. Anvénd inte
maskinen innan du avslutat anvisningarna i avsnittet
"MONTERING".

A Innan monteringen, kontrollera att sékerhetsnyck-
eln inte sitter i sitt uttag.

41  UPPACKNING (Fig.3)

4.2 MONTERING AV SACKEN (Fig.4, Fig. 5)

4.3 MONTERING AV HANDTAGET
« EL 340 Li 48L - (Fig.6=9)

« EL 380/420 Li 48L (Fig.10+13)

5. STYRREGLAGE

51 SAKERHETSNYCKEL
(FRANKOPPLINGSENHET)

Nyckeln (Fig.14.A), som sitter inuti batterifacket,

aktiverar och avaktiverar maskinens elkrets.

Ta bort nyckeln och inaktivera elkretsen helt och hallet for
att férhindra en okontrollerad anvandning av maskinen.

VIKTIGT Ta bort sdkerhetsnyckeln varje gang
som du ldmnar maskinen eller inte anvédnder den.

5.2 HANDTAG

5.2.1 Brytarreglage for start/stopp

Brytarreglaget (Fig.15.A, Fig.15.A.1) startar/stoppar
motorn och samtidigt kopplar in/ut skarsystemet.
Lagena som anges motsvarar:

| Start.

)am Inkoppling av skirenheten.

O Stopp.

6. ANVANDNING AV MASKINEN

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

6.1 PRELIMINARA ATGARDER (Fig.16)

Forsakra dig om att sdkerhetsnyckeln inte sitter i dess sate.

A Utfér arbetet med stillastdende skérenhet.
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&l Batterikontroll(Fig.17)
6.1.2 Installning av maskinen infér arbetet

OBS! Med denna maskin gar det att klippa grés pa
olika sétt. Innan arbetet inleds ska maskinen stéllas
in beroende pa hur du vill utféra grésklippningen.

Atgard

Resultat

1. Starta maskinen (avs.

6.3).
2. Slapp strémbrytar-
reglaget (Fig. 29).

Skéarenheten ska sat-
tas i rorelse.
Sakerhetsspaken
ska ha en frirérelse
utan att vara trég och
nar man slapper dem

a. Forberedelse infor klippning och uppsamling
av gras i uppsamlingspasen (Fig.18)

b. Arrangemang for klippning och bakre
tomning av graset pa marken (Fig.19)

c. Forberedelse infor klippning och malning
av grés (funktion “mulching”) (Fig.20)

6.1.3 Justering av klipphdjd (Fig.21)

6.1.4 Reglering av handtagets
lutning (Fig.8, Fig.12)

6.2 SAKERHETSKONTROLLER

A Utfér alltid sékerhetskontroller innan anvéndning.

6.2.1 Kontroll av den allmé@nna sékerheten

Foremal Resultat
Handtag Rena, torra.
Handtag Korrekt fastsatt

till maskinen.
Skarenhet Ren, ej skadad eller

sliten, hel, val vassad.

Bakre tdmningsskydd,
uppsamlingspase

Hela. Inga skador.
Monterade riktigt.
Byt ut om skadade.

Brytare

Spaken ska ha en fri
rorelse utan att vara trég
och nér man slédpper dem
sa ska den automatiskt
och snabbt ga tillbaka

till neutral position.

Batteri

Ingen skada pé héljet,
inga lackage.

Skruvar/muttrar pa
maskinen och pa
skarenheten

Val atdragna (inte 10sa).
Ej skadade eller slitna.

Maskin

Inget tecken pa skada
eller slitage.

Ingen onormal vibration.
Inget onormailt ljud.

sa ska den automa-
tiskt och snabbt ga
tillbaka till neutral
position, som stoppa
skarsystemet.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de
som anges i tabeller kan maskinen inte anvédndas! Kon-
takta en serviceverkstad for att kontrollera fallet och for
en eventuell reparation.

6.3 START (Fig.23:25)

A Samtidigt som motorn startar kopplas skéren-
heten in.

6.4 ARBETE (Fig.26)

VIKTIGT Om motorn stannar upp pa grund
av dverhettning under arbetet, maste du vénta i
ungefér 5 minuter innan den kan startas om.

6.4.1 Grasklippning (Fig.27, Fig.28)

ANMARKNING Justera matningshastigheten och
klipphdjden efter grasforhallandena (grésets héjd, densitet
och fuktighet) och till mdngden grés som har tagits bort.

6.4.2 Tomning av uppsamligspasen
(Fig.29, Fig. 30)

6.5 STOPP (Fig.29)

A Skérststemet fortsétter att rotera under nagra
sekunder efter att den kopplats ur eller efter att motorn
stédngts av.

VIKTIGT | Stoppa alltid maskinen.
* Vid férflyttning mellan arbetsplatser.
o Nér du kér pa mark utan grés.
* Varje gang som de maste undvika ett hinder.
* Innan klipphéjden stélls in.
* Varje gang man avldgsnar eller sétter
in uppsamlingspasen.

6.6 EFTER ANVANDNING(Fig.31+33)

VIKTIGT Ta bort sédkerhetsnyckeln varje gang
som du ldmnar maskinen eller inte anvédnder den.

7. UNDERHALL
A Sékerhetsféreskrifter som ska féljas beskrivs i

kap. 2. Respektera noggrant de hér anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.
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A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengé-
ring eller underhall/reglering av apparaten:
e Stanna maskinen.
* Ta ut sdkerhetsnyckeln (ldmna aldrig

nyckeln insatt eller inom rdackhéll fér

barn eller oldmpliga personer).
* Avldgsna batteriet.
* Se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt.
¢ L4t motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
e Anvénd lampliga kldder och arbetshandskar

i alla risksituationer fér hdnderna.
¢ L&s igenom instruktionerna.

741 BATTERI

714 Batteriliv

Batterilivet (och darmed grasomradet som kan
klippas innan laddningen) beror huvudsakligen pa:

a. Miljoéfaktorer som skapar ett hdgre energibehov:

- Klippning av tjockt, hogt, fuktigt grés.

b.  Maskinens klippbredd: ju stérre bredd
desto hogre energibehov.

c. Anvandarens beteende, som ska undvika:

— Att ofta sla pa och stdnga av maskinen under arbetet.
— Enfor lag klipphojd i forhallande till grésets tillstand.
- Enfér hég korhastighet for mangden

gras som ska klippas.

OBS! Under arbetet skyddas batteriet mot en
total urladdning genom en skyddsanordning som
slédcker maskinen och blockerar funktionen.

For att férbattra batterilivet rekommenderas det att:
- Klippa gréset nar grasmattan ar torr.
- Klippa graset ofta sa att det inte blir for hogt.
- Stéllin en hogre klipphdjd nér graset ar mycket hogt
och utfér sedan en klippning till med lagre héjd.
- Anvéand inte maskinen med funktionen
“mulching” nér graset ar mycket hogt.

Om du vill anvanda maskinen fér arbeten som
varar langre &n den tid som standardbatteriet
kan garantera &r det mojligt att:

— Kopa ett andra standardbatteri for att
omedelbart ersétta ett urladdat batteri,
utan att arbetet behdvs avbrytas.

— Kopa ett batteri med hogre batteriliv i
forhallande till standardbatteriet (avs. 13.2).

71.2 Borttagning och uppladdning
av batteri (Fig.31+33)

OBS Batteriet har ett skydd som férhindrar uppladdning
om omgivningstemperaturen inte & mellan 0 och +45 °C.

OBS Batteriet kan laddas ndr som helst,
dven delvis, utan risken att det skadas.

7.2 RENGORING (Fig.34)

Efter varje anvandning, gor rent enligt
de féljande instruktionerna.

7.241 Rengéring av maskinen (Fig.35+38)
7.2.2 Rengéring av skdrenhetsgruppen

VIKTIGT Luta maskinen &t sidan och se till att
maskinen &r stabil innan du utfér ndgot ingripande.

Ta bort grasresterna och lera som samlats inuti chassit for
att undvika att de kan foérsvara nasta start da de torkat.

7.2.3 Rengoéring av sacken (Fig.39)
7.3 SKARSYSTEM (Fig.40+43)

A Vidrér inte skdrenheten férrén nyckeln avidgsnats
och skédrenheten star helt still. Se till att skérsystemet
kan réra sig, &ven om nyckeln har tagits bort.

A Alla atgérder géllande skédrenheterna (nedmon-
tering, slipning, justering, reparation, atermontering
och/eller byte) &r tunga arbeten som kréver en specifik
kompetens och anvdndning av ldmpliga utrustningar.
Av sdkerhetsskal krdvs det déarfor att de alltid utfors pa
en serviceverkstad.

A Byt alltid de skadade, deformerade eller slitna
skérenheter tillsammans med skruvarna, for att bibe-
hélla balansen.

VIKTIGT Anvénd alltid originella skdrenheter med
koden som anges i tabellen "Tekniska specifikationer".
Med tanke pa produktens utveckling, kan den
ovannadmnda skarenheter i tabellen "Tekniska
specifikationer" kan ersattas med andra, med liknande
egenskaper ifraga om utbytbarhet och funktionssakerhet.

8. FORVARING

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

8.1  AVSTALLNING AV MASKINEN (Fig.4346)

8.1.1 Vertikal avstéllning av maskinen
(EL 380/420 Li 48L)

Vid behov kan maskinen stéllas
vertikalt, upphangd pa en krok.

Sékerstéll att kroken och fastsystemet passar
och kan bédra maskinens vikt; var uppmérksam och héll
1dmplig uppsikt s att barn eller djur inte kléttrar upp
pa maskinen och belastar maskinen pa kroken. Koppla
maskinen s3 att skarsystemet dr riktat mot en végg el-
ler 1dmpligt skydd fér att inte utgéra en fara vid kontakt,
dven oavsiktlig eller slumpméssig, fér personer, barn
eller djur.
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For att stalla maskinen vertikalt, slapp handtagen (Fig.
47.A) och vrid handtaget framat sa att tanden som

ar markt med «>» EXKLUSIVT sammanfaller med
omradet markt "S" pa tdnderna, las sedan handtagen.
Positionen maste vara densamma fér bada sidorna.

8.2 FORVARING AV BATTERIET

Batteriet ska forvaras i skugga, pa en sval plats utan fukt.

OBS! Vid langvarigt stillastdende ska batteriet laddas
varannan manad for att férldnga dess livsldngd.

9. HANTERING OCH TRANSPORT
(Fig.29, Fig. 31, Fig. 34, Fig. 48+53)

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna fér
att inte riskera allvarliga risker eller faror.

10. SERVICE OCH REPARATIONER

Den hér handboken ger alla anvisningar som behdvs for att
anvanda maskinen och for ett korrekt I6pande underhall
som kan utféras av anvandaren. Alla justeringsingrepp och
underhall som inte beskrivs i denna handbok maste utféras
av din Aterforsaljare eller en specialiserat serviceverkstad.
Ingrepp som utférs av olampliga strukturer eller av

ej kvalificerade personer medfér att all slags garanti,
tillverkarens forpliktelse eller ansvar upphér att gélla.
Icke-originalreservdelar och tillbehér godkénns

inte. Tillverkaren har inte ndgon som helst

ansvar eller forpliktelse vid en anvandning

av icke-originalreservdelar och tillbehér

vilket paverkar maskinens séakerhet.

11. GARANTINS TACKNING

Garantivillkoren ar endast fér konsumenter,

dvs inte professionella operatérer.

Garantin tacker alla brister i material och utférande,
som faststallts under garantiperioden av din
aterforsaljare eller ett specialistcenter.

12. FELSOKNING

Garantins omfattning &r begrénsad till reparation eller
ersattning av komponenten som anses vara felaktig.
Det rekommenderas att dverlamna maskinen en gang
om aret till en auktoriserad serviceverkstad for underhall,
assistans och kontroll av sdkerhetsanordningarna.
Garantins omfattning galler om ett regelbundet
underhall har utférts pa maskinen.

Garantin tacker inte skador som beror pa foljande:
Férsummelse av att I&sa bifogad

bruksanvisning (instruktionsbok).

Professionell anvandning.

Slarv, férsummelse.

Extern orsak (blixtnedslag, stotar, narvaro av
frammande kroppar inuti maskinen) eller olycka.
Felaktig eller otillaten anvandning eller

montering av tillverkaren.

Daligt underhall.

Andring av maskinen.

Anvandning av icke-originalreservdelar
(anpassningsbara delar).

Anvandning av tillbehér som inte levereras

av eller inte &r godkénda av tillverkaren.

Garantin tacker inte heller:

Atgarderna for Iopande/sarskilt underhall

(beskrivs i instruktionsboken).

Normalt slitage pa foérbrukningsmaterial som
skarenheter, hjul, sékerhetsbultar och kablage.
Normalt slitage.

Estetisk férsdmring av maskinen pa

grund av anvandningen.

Skérenheternas héllare.

Eventuella extra kostnader i samband med aktivering
av garantin, som till exempel tillhandahallandet hos
anvandaren, transport av maskinen till aterforséaljaren,
uthyrning av utrustning fér utbyte eller anlitandet
av ett externt foretag for alla underhallsarbeten.

Anvandaren skyddas av nationell lagstiftning.
Anvandarens rattigheter enligt nationell lagstiftning
begransas inte pa nagot satt av denna garanti.

Om felen kvarstar efter atgard enligt beskrivningarna, kontakta din aterférséljare.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Motorn startar inte nar
brytaren aktiveras.

Sékerhetsnyckel saknas
eller sitter inte i riktigt.

Sétt i nyckeln (Fig. 23).

Batteriet saknas eller sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet
sitter riktigt i facket (Fig. 23)

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och
ladda batteriet (Fig. 32).

Motorn startar inte direkt.

Hall brytaren intryckt i 2-3 sekunder (Fig. 25).

overhettning av motorn.

Véarmeskyddet har utlésts p.g.a.

Véanta minst 5 minuter och starta
sedan om maskinen.

2. Motorn ar igang med
skérsystemet roterar inte

Féast skarenheten som sitter [6st.

Stanna motorn omedelbart och

ta bort sédkerhetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter for kontroll,
byten eller reparationer (avs. 7.3).
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3. Motorn stannar under
arbete.

Batteriet sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet
sitter riktigt i facket (Fig. 23).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och
ladda batteriet (Fig. 32).

Tilltéppningar som férhindrar
rotationen pa skarenheten.

Ta ut sékerhetsnyckeln, ta pa dig
arbetshandskar och ta bort gras och
skrép som finns i maskinens nedre
del och/eller i témningskanalen.

Varmeskyddet har utlésts p.g.a.
Sverhettning av motorn.

Vénta minst 5 minuter och starta
sedan om maskinen.

Varmeskyddet har for en fér hoég
stromférbrukning som beror pa:
¢ Avlagsna for hogt grés.

 Tilltdppningar som férhindrar
rotationen pa skarenheten.

* Alitfér mycket ansamlade grésrester
inuti chassit och i témningskanalen.

» Stallin en hégre klipphdjd nar graset
ar mycket hogt och utfér sedan en
klippning till med lagre héjd

¢ Tabort tilltdppningar (avs. 7.2.2).

* Gor rent maskinen (avs. 7.2.1)

Vénta minst 5 minuter och starta
sedan om maskinen.

4. Detklippta gréset
samlas inte langre upp
i uppsamlingspasen.

Skéarenheten har traffat ett frammande
féoremal och fatt en stot.

Stanna motorn omedelbart och

ta bort sédkerhetsnyckeln.
Kontrollera pa skada och kontakta
ett servicecenter for att eventuellt
byta ut skdrenheten (avs. 7.3).

Chassiet ar smutsigt pa insidan.

Rengor chassiet pa insidan for
att underlatta grasets vag mot
uppsamlingspasen (avs. 7.2.2).

5. Graset ar svart att klippa.

Skérenheten ar inte i gott skick.

Kontakta ett servicecenter for att
slipa eller byta skarenheten.

6. Overdrivna buller och/
eller vibrationer ska-
pas under arbetet.

Fést skarenheten som sitter 6st eller
sa kan skérenheten vara skadad.

Stanna motorn omedelbart och

ta bort sédkerhetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter for kontroll,
byten eller reparationer (avs. 7.3).

7. Lagt batteriliv.

Tunga arbetsvillkor med
hégre stromforbrukning.

Underlatta anvandningen (avs. 7.1.1).

Batteriet récker inte for
arbetet som ska utféras.

Anvand ett andra batteri eller ett
forbattrat batteri (avs. 13.2).

8. Batteriladdaren lad-
dar inte batteriet.

Batteriet &r inte ratt anslutet
i batteriladdaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (Fig. 32).

Olampliga miljovillkor.

Ladda i en omgivning med lamplig
temperatur (se instruktionsboken
for batteriet/batteriladdaren).

Kontakterna &r smutsiga.

Gor rent kontakterna.

Batteriladdaren &r inte spanningssatt.

Kontrollera att kontakten sitter i och
att stromuttaget ar spanningssatt.

Skadad batteriladdare.

Byt mot en original reservdel.

Om problemet fortsatter, se handboken
till batteriet/batteriladdaren.
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13. TILLBEHOR PA BESTALLNING

13.1 SATS FOR "MULCHING"

Maler det klippta gréset och lamnar det pa
gréasmattan eller samlar in det i pasen (for
maskiner med denna méjlighet) (Fig.54.A.).

13.2 BATTERIER

Det finns batterier med olika kapaciteter for

att passa specifika arbetsmoment (Fig. 54.B).
Listan éver batterier fér den har maskinen finns i
tabellen i tabellen "Tekniska specifikationer".

13.3 BATTERILADDARE

Enheten som anvénds for att ladda batteriet (Fig.54.C).
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BHUMAHME!: NPEXE YEM NOJIb30BATbCA MALLUUHOM,
BHUMATEJIbHO NPOYTUTE AAHHOE PYROBOACTBO MO

SKCNNYATALIUU. CoxpaHuTe ero Ana 6yayliero Mcnosib3oBaHuUA.
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1. OBLUE CBEAEHUA

11 HAR CJIEAYET YUTATb 3TO PYROBOACTBO

MNPUMEYAHUE 1| BAHO coaepmut yTouHeHus
WM APYTYIo paHee yrnoMaAHYTYIO MHBOPMALMIO BO
n3beaHme NosIOMKM MaLLMHbI MM HAHECeHUS yLepba.

Cumson A o6o3Ha4aer onacHocTb. HecobsogeHmne
AaHHOro NpeAynpexAeHNA MOHET MPUBECTH B N10/TyYe-
HHIO M HAHECEHMIO TPaBM M/MJTN HAHEeCEeHHIo yLep6a.
O e
* MyHKTbI, 06pamaeHHble CepOol MYHKTUPHOM PaMKOM,

* cofileparT onmcaHme OnLMOHAIbHBIX XapaKTEePUCTHK,

« HE MPUCYLLMX BCEM MOAENAM, NPEACTABAEHHbIM

* B JaHHOM pyKOBOZACTBe. [lpoBepbTe, eCTb /N
° laHHaA XxapaKTepUCTHKa B Balleih Mojenn.

T S g i A A A e
Bce 0603HaueHWs «NepefHni», «3aiHuM»,

«MpaBblii» U «/1EBbIN>» YKa3bIBAIOTCA OTHOCUTE/IbHO
pa6oyero NoNOKEHNA onepaTopa.

2. NPABWJIA BE3OMNACHOCTH

21  OBYYEHME

A BHHMaTe/IbHO NPOYUTATb aHHbIE UHCTPYHLUMHU ne-
pea axcnyaraymesi mawmHbl. O3HaKOMBTECH C opraHamu
ynpaBaeHUA U Hag) MM UCITOJIb3C

Hayuuntecb 6bICTPO OCTaHaB/IMBATh [iBUraTe/lb. Hec06mo-
AeHne Mep NpPesOCTOPOHHOCTH N PEKOMEHAALMI MOHET
NPUBECTU K NOHapam u/uam cepbe3Hbim TpaBmam.Coxpa-
HUTE BCe MHCTPYRUMK U NPeAyNpeH[eHnsa 419 obpalLe-
HWA K HUM B 6ygyLiem.

* Hu B KoeMm c/lyyae He paapeLuaiTe Noib3oBaTbCs
MaLLMHOM IETAM UM JIMLLAM, HeA0CTaTO4HO
XOPOLLO 3HAKOMbIM C MpaBiiaM1 06paLLEeHns C Hel.
MecTHoe 3aKOoHOAATEIbCTBO MOKET yCTaHaBMBaTb
MWHUMa/IbHbIY BO3PACT NO/b30BaTeNs.

¢ 5T0 060PYA0BAHME MOKET UCMO/Ib30BATLCA AETHMU 8 NET U
cTaplue, a TaKKe JIfbMU C OrpaHNYeHHbIMU BU3UHECKUMU
1 YMCTBEHHbIMW CMIOCOBHOCTAMM, C HAPYLLEHHOM
4yBCTBMTE/IbHOCTbIO, HE 061aAaI0LLVIMM OMbITOM W 3HAHUAMM,
NPW YCNIOBUM, 4TO UX AEMCTBUAMKU PYKOBOAWT APYroe L0
WK €C/IM UM OBBACHUN, KaK NO/b30BATLCA MALLMHOM, U OHU
NOHWMAIOT BO3MOHYIO OMAcHOCTb. [leT He A0MKHbI UrpaThb
¢ o6opyaoBaHreM. O4YMCTKa 1 TEXHUHECKOE 0BCyKMBaHWE
HE JO/HKHbI BbINOMHATLCA eTbMK 6€3 NpUCMOTpa.

* HuKoraa He UCMoNb3yiTe ra30HOKOCUIIKY,
€C/M PAZOM HaXOAATCA NtoAM (0COBEHHO AeTH)
WM UBOTHbIE. Heobxoanmo, 4Tobbl Apyroin
B3POC/IbIi YE/I0BEK CMOTPES 38 AETbMM.

NI0X0 Ce6A YyBCTBYET UM HAXOAMTCSA NOZ BO3AeNCTBUEM
NIeKapCTB, HAPKOTUKOB, a/KOrO/IA UM BELLECTB,
CHUMAIOLLMX CKOPOCTb PEP/IEKCOB U YPOBEHb BHUMAHMS.
* [oMHWTE, YTO ONepaTop UK No/b30BaTE b HECET
OTBETCTBEHHOCTb 3@ HECYACTHbIE Cy4au UM yLLep6,
HaHeCEeHHbIV APYrM IMLaM UK UX UMYLLECTBY.
Monb3oBaTesib HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a OLEHKY
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NoTeHLMa bHbIX PUCKOB Ha Y4aCTKE, Ha KOTOPOM OH
paboTaeT, KpOME TOro, OH O/HEH NPUHATH BCE Mepbl
NPEeAOCTOPOKHOCTH, YTOBbI 0GECTEUNTL CBOK GE30MACHOCTL
1 6€30MaCHOCTb OKPYHAIOLLX, B OCOBEHHOCTM Ha CKJIOHAX,
HEPOBHbIX, CKO/Ib3KMX UM HEYCTOMUMBBIX NOBEPXHOCTSX.

 Ec/v Bbl HAMEpEHbI NepeaaTh Wi OfOTHNUTL
MaLUMHY APYrvM IMLEM, YAOCTOBEPLTEC, HTO OHM
03HAKOMMW/IUCh C yKA3aHWAMM MO SKCTUTyaTaLmu,
M3/IOMEHHBIMW B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

2.2 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONMEPALUA

* HazieHbTe NoAXOAALLYIO OEHAY, MPOYHYH
pa6ouyto 06yBb Ha HECKOL3ALLEN NOAOLLBE
1 AJIMHHbIE BpIoKKW. He 3anycKaiTe MalumHy
60CMKOM W/ B OTKPbITbIX CaHAaMAX. HapeHbTe
HayLHWKKU ANA 3aLUMTbI OPraHoB Clyxa.

* He HapeBaiiTe Wwapdbl, xanatbl, Konbe, 6pacneTsb,
pas3BeBalOLLYIOCA OAEH Y, @ TAKKe OAeHay
CO LUHYPKaMK 1 Fa/ICTYKM, a TaKKe Ntobble
BUCAYME UM LUIMPOKME aKCeccyapbl, KOTopble
MOTyT 3aCTPATb B MaLMHE W B NPeaMeTax 1
maTepuanax, HaxoAALWMXCA Ha paboyem mecTe.

* [lonHbIM 06pa3om cobepuTe ASIMHHBIE BOMOCHI.

* Bo Bcex cUTyaLusX, rae NpUcyTCTBYET PUCK
[NA PYK, HAAeBanTe 3alyTHbIE MEPYATHM.

* BHMMaTENbHO OCMOTPUTE paboymii y4acToK 1 ybepuTe
BCE, YTO MOXET 6bITb BbIGPOLLIEHO MALLMHOM, 60
NOBPeAWTb peyLLee NPUCNocobaeH e/BpallaoLLmecs
opraHbl (KaMHW, BETKM, MPOBOJIOKY, KOCTU U T.4,.).

2.3 BOBPEMAPABOTDbI

¢ He ncnonb3yiiTe MallMHy BO B3pbIBOONACHOM cpefe,
NOGM30CTH OT FOPIOYNX HUAKOCTEN, ra3a Uam Nbiin.
OneKTpoobopyaoBaHUE reHepUpyeT CKPbI, KOTOpble
MOTyT NPUBECTH K BOSrOPaHUIO Mblv UK Napos.

He nopsepraiiTe malwmnHy BO3AEMCTBUIO AOKAA UK
BAIAWHOCTU. Boaa, NpoHMKatoLas BHy Tpb 060pya0BaHuSA,
NOBbILLIAET PUCK 3/IEKTPUHECKOTO yaapa.

Pa6oTaliTe TobKO NpY IHEBHOM CBETE UK
NP1 XOPOLLEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUH,

B YC/IOBUAX XOPOLLEN BUAUMOCTH.

Ma6eraiiTe paboTbl HA MOKPOW TpaBe, Nog, A0HAEM UK
ecnn 6M3NUTCA rPo3a, 0COBEHHO EC/IM BO3MOMHbI MOTHWH.

O6paluarite 0cob60e BHUMaHWe Ha HEPOBHOCTH
NoYBbl (KOYKK, KaHaBbl), Ha YK/IOH, Ha CKPbITble
0MacHOCTH 1 Ha/IM41e BO3MOHbIX NPENATCTBUN,
KOTOpbIE MOTYT OrPaHU4UTb BUAUMOCTb.

CobntoaaiiTe OCTOPOXHOCTb, paboTan pAJoM C
o6pblBaMu1, KaHaBamMu U 6eperamm BOA0EMOB.
MatumrHa MOXKeT ONPOKWUHYTLCA, EC/IU OHO M3 KONeC
nepeeeT Yepes UX Kpaw Uam ecaum Kpaw o6BasMTCS.

Ha HaKIoHHbIX ra3oHax paboTaiTe B nonepeyHoM
HanpaB/eHUN U HU B KOEM Cly4ae He BBEPX/BHU3,
6yabTEe 0COGEHHO BHUMATE/IbHbI NPU U3MEHEHUM
HanpaBNeHUA U BCeraa umenTe CO6CTBEHHYIO
TOYKY OMOPbI, & TaKKe CeAnTe, 4TOBbI Koneca He
CTONKHY/IUCb C NPENATCTBUAMMU (KAMHU, BETKM,

KOPHM U T.A.), YTO MOMET NPUBECTU K BOKOBOMY
CHKOJIbIKEHWIO M NOTEpPe KOHTPONA HaA MaLLMHOM.

MatumnHy Henlb3A MCNOb30BaTh Ha CKIOHAX C YK/IOHOM
60s1blue 20°, BHE 3aBUCMMOCTM OT HanpaseHUA ABUHEHNA

IMpu 3anycKe He HAK/IOHANTE ra30HOKOCU/IKY.
BbinonHsAlTe 3anycK Ha pOBHOM y4acTKe, rae
HET NPenATCTBMIA U BbICOKOM Tpasbl.

CobntoaaiTe MakcMasibHyto OCTOPOKHOCTb, KOraa
Bbl TAHETE KOCW/IKY Ha ce6s. [Npy ABUKEHNM 3a4HUM
XOAOM CMOTPUTE Hasaz, 0 ¥ BO BPEMsI AiBUKEHMSA,
4TO6bI y6eAUTLCA B OTCYTCTBUM NPENATCTBUN.

HuKoraa He paboTaliTe 6erom, TOLKO LLaroM.

* M36eraiiTe cUTyaLMIA, KOrAa ra3oHOKOCH/IKA
TAHET 3a coboi onepaTopa.

Bcerga fepmuTe pyKu 1 HOrM Ha pacCTOAHUK
OT PEYLLEro NPUCMOCOBEHNA KaK BO BpeMsA
3arnycKa, TaK v Bo BpeMs paboTbl Ha MaLLMHE.

Bcerga fiepHuTech Ha paccTosHUKU
OT OTBEPCTWA /1A BbIGpOCa.

HuKorAa He UCMONb3YITE MaLLIMHY C MOBPEHKAEHHBIMU,
OTCYTCTBYIOLUMMU MU HEMPaBWJIbHO PACNOIOHEHHbLIMM
3aLMTHBIMKW NPUCTIOCOBNEHUAMU (TPABOCOGOPHUK,
3awmTa 60K0BOro BbIGpOCa, 3alymTa 3aiHero Boi6poca).

He oTk/04aiTe, He BbIK/OYaiTe, He CHUMaKTe
1 He pasbupaiTe UMEetoLLMECA 3alUUTHbIe
YCTPONCTBA/MUKPOBBIKKOHATENN.

A B c/1y4ae nosioMoK Win aBapmii BO Bpems paboTbi
He3aMe[/MTE/IbHO BbIK/IOYUTb ABUraTesib 1 yepars
Malu1HY, 4TO6bI OHa He HaHec/1a elye 60/1bLINH ylep6;
©C/1M MPOM30LLEN HECHACTHBIN C/IyHaii U oreparop um
TPETbU INLA MOAYYUSIN TPaBMbl, HE3aMEA/TUTESIbHO
MPUHATB MePbI 110 MOMOLLM MOCTPaZAaBLINM, Hanbosiee
noAXxoAALre B KOHKPETHON CUTYaLmum, U 06PaTUTLCA B
MeAMLMHCHOE yyYpeHeHNe A1 HEOBXOAMMOro JIeHeHHs.
Tiyare/IbHO yAa/InTe MaTeprarl, KoTOPbIK MOMET HaHeCTH
yiep6 nm TpaBMbl JIOLAAM W HUBOTHbIM, KOTOPbIE MOTyT
ero He 3aMeTUTb.

2.4 TEXHWYECKOE OBCJ1YHWUBAHUE, XPAHEHUE

PerynapHoe TexH14ecKoe 06CNyHMBaHUE 1 NPaBUIbHOE

XpaHeHwWe ABIAITCA 3a/10roM 6e30MacHOCTM MalLWHbI
M NOAAEPKaHWSA ee SKCMTyaTalumMOHHbIX Ka4ecTs.

Mocne Kaxoro UCnob30BaHWA NPOBEPLTE, YTO HET
ocnabneHHbIX UK NOBPEHAEHHbIX KOMNOHEHTOB. Ecin
Heo6X0AMMO, 3aMeHWUTE NOBPEHAEHHbIE KOMMOHEHTbI,
aTaKe 3aTAHUTE ocnabeHHble BUHTbI M 60NTbI UK
06paTUTECh B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN LIEHTP.

Hw B KoeM cnyyae He MCNoNb30BaTb MaLLUHY C
WN3HOCMBLUMMMCA UMW NOBPEKAEHHBIMU YaCTAMM.
MoBpeAeHHbIe N USHOCUBLUMECA AeTaNn Bceraa
HEOBXOAMMO 3aMEHATb, OHWU HE MOAJIEAT PEMOHTY.
Mcnonb3ayiTe TONbKO OpUrMHasIbHbIE 3anacHble YacTw:
Bo Bpems Hanafiku MallnHbl HEOGXOAMMO paboTaTb
04eHb BHUMATENIbHO BO M36emaHne nonagaHua
nasbLEB B b MEHAY ABUKYLUMMCSH PEIYLUM
NpUCnoco6eHNEM U HEMOABUKHBIMU y3/1amMu1 MaLLMHbI.

o [1n5 CHUMKEHUA pUCKa NoXapa He OCTaBNATb

KOHTEeMHepbl C OTXOAaMM1 B MOMELLEHWUMN.
* XpaHuTe MaLlunHy:
— 10 BO3MOXHOCTH, HAKPOMTE MaLLMHY YEXIOM.
— BHe flocAraeMocTu feTein.
— Y[0CTOBEPLTECH, YTO Bbl yEPaM K41 U UHCTPYMEHT,
MCNO/b30BABLUMECS 1A 0GCYyHUBAHUA.
* Y0CTOBEPUTBLCA, YTO MPU NEPEMELLEHUU
MallMHa He HaHeceT yLep6 v TpaBMbI.

A 3HavyeHMA ypoBHA LWyma U BUBpaLMH, yKa3aHHbIe

B HacTosLLemM PYKOBOACTBE, AB/IAIOTCA MaKCUMa/IbHbIMN
pa6oymumu 3Ha 1. Ucronib3c Hec6a-
JIaHCMPOBAaHHOIO PEHYLLEro 3/1eMeHTa, C/IMLUIKOM BbICO-
HasA CHOPOCTb, OTCYTCTBHE TEXHUYECKOIO 06C/TyHNBaHNA
CYLLECTBEHHO B/IMAIOT HA YPOBEHb LLyMa 1 BUGpaLMio.
CniegoBaresibHo, HeO6XO0AMMO NPUHATDL MPOGUIAKTH-
4YecKue Mepbl A/1A YCTpaHeHUs BO3MOMHOrO yiyep6a,
BbI3BAHHOO BbICOKMM YPOBHEM LLyMa M BAGPaLMOHHbIMN
Harpy3Kamu; BbINoJIHATb 06C/TyHNBaHUe MaluuHbl, Hage-
BaTb MPOTHUBOLLYMHbIE HAYLWHNKHM, i€/1aTb NepepbiBbl BO
Bpems paboTsbl.
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2.5 BATAPEA/3APALHOE YCTPOMCTBO

BAHHO Hxecneayrowyme npasmuna 6e30nacHocT
OMO/IHAIOT MPEANMCaHUA M0 TeXHUKe 6e30nacHOCTH,
MU3/I0MEHHbIE B MHCTPYKLMM 6aTapem 1 3apsaHoro
YCTpoKiCTBa, MOCTaBIAEMOK BMECTE C MALLIMHOM.

* [inA 3apagKu 6aTapen UCnosb3yiTe TObKO 3apsafHble
YCTPOWCTBA, PEKOMEH/0BAHHbIE U3rOTOBUTE/IEM.
Henoaxopasuiee sapsaHoe yCTPOMCTBO MOXET
NPUBECTM K 3NIEKTPUYECKOMY Yaapy, neperpesy
WM yTeUKe eIKOM HMUAKOCTM U3 GaTapeu.

¢ McnonbayiTe TONbKO onpeaeneHHble 6aTapeu,
npeaycMOTPEHHbIe AJ1A BalLero 060pyA0BaHMUA.
McnonbsosaHwue 6atapeit Apyroro T1na MoeT
NPUBECTM K TPaBMaM M PUCKY MnoxKapa.

* XpaHWTe Hencrnosb3yemyto 6aTapeto Ha PaccToAHUM
OT KaHLIeIAPCKMX CKPEMOK, MOHET, K/Kouel, rBo3ew,
BUHTOB M APYTMX Ma/leHbKUX METa/IM4ECKUX NPEAMETOB,

KOTOpble MOryT BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWE KOHTaKTOB.

HopoTKoe 3ambIKaHWe 3N1EeKTPUHECKOM Lienu Mexay
KOHTaKTaM1 MOXET BbI3BaTb BO3ropaHWe 1n nomap.

* He vcnonbayiiTe 3apsAHOe YCTPOMCTBO B MeCTax ¢
Ha/IM4MeM NapoB, BOCMIAMEHSAIOLLWXCA BELLECTB, a TAKKe
Ha NIErKoBOCM/IAMEHSIIOLLIMXCA MOBEPXHOCTAX, HANPUMEP,
Ha 6ymare, TKaHW 1 T.4. Bo Bpems 3apsaakv 3apagHoe
YCTPOWCTBO HarpeBaeTCA M MOMET BbI3BaTb NoXap.

* Bo Bpems TpaHCMOPTUPOBKM aKKyMYNATOPOB
CneauTe, YTOObl KOHTaKTbI HE COMPUKacanchb
MEHAY COBOM, U HE UCTMOb3YINTE METATMYECKYIO
Tapy 418 UX TPAHCMOPTUPOBKY.

2.6  OXPAHA OKPYHAIOLIEV CPEADI

» CTporo co6topaiTe MECTHbIE HOPMbI MO YTUAN3ALMK
YNaKOBKU, NOBPEHAEHHbIX YacTei K Ito6bIX 31eMEHTOB
CO 3HAYMTE/IbHBIM B/IMAHMEM Ha OKPYHAIOLLYIO CPEAy; 3TH
OTXOZibl HE [JOMHKHbI BbIGPACHIBATLCA C GbITOBLIM MYCOPOM,
acobupaTbCs OTAE/bHO M NepesiaBaThCs B creluaibHble
LIeHTpbI C60pa OTXO/0B, BbINOMHAIOLLME UX NepepaboTKy.

¢ CTporo cob/0AaTh AENCTBYIOLME HA MECTHOM
YPOBHE NpaBK/a Mo BbIBO3Y OTXOA0B.

* [Nocne 3aBepLLEeHWA CPOKa CYHGbl MaLLUHbI
He BbIGpacbIBaiiTe ee C 6bITOBbIM MyCOPOM, &
o6paTUTECh B LLIEHTP c60pa OTXOA0B B COOTBETCTBUM
C 1eVICTBYIOLLMM MECTHbBIM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.

He BbiGpacbiBaiiTe aneKTpoo6opyaoBaHHue
BMecTe ¢ 6bITOBbIMU OTXOAamu. B
COOTBETCTBUM C EBPONENCKOM AMPEKTUBOM
2012/19/UE 0THOCUTE/NBHO BbIBEAEHHOTO U3
— 9KCMyaTaLum 3NEKTPUHECKOTO U NIEKTPOHHOIO
060pyAoBaHKA 1 ee NPUMEHEHWEM COrIacHO Npasuiam
CTpaHbl 3KCNNyaTaumm, BbIBEAEHHOE U3 SKCTTyaTaLmm
9/1EKTPOOGOPYAOBAHWE JOJIHKHO OTNPABATLCA HA
nepepaboTKy B COOTBETCTBUM C TPEGOBAHWAMM MO OXpaHe
OKpYyKatoLLe cpefpbl OTAENBLHO OT APYrnX 0TXofoB. Ecim
3NeKTPoo6OopPYOBaHNE BbIGPachIBaETCA Ha CBasIKY
WM 3aKanbiBaeTCA B 3eMJ110, BPEAHbIE BeLLeCTBa MOryT
NPOHWKHYTb B C/IOM NOA3EMHbIX BOA M NONACTb B MULLEBbIE
NPOAYKTbI, YTO NPUBEAET K HAHECEHWIO yLiep6a Balemy
3[10pOBbIO M XOPOLUEMY CaMOYYBCTBUIO. 1A noslyYeHna
60nee NoApPOGHOM MHOPMAaLIMK MO NepepaboTHe STOro
n3fenns obpalanTech B y4peraeH1e, OTBETCTBEHHOE 3a
nepepaboTKy 0TXOZ0B, UM K Baluemy aAncTpuobIoTopy.

Mo 3aBeplueHUM CpOKa CNyH6bl GaTapei
o6ecneybTe UX YHUHTOHEHHNE, KOTOpOE He
HaHeceT Bpepa oKpyatouieil cpepe. batapes
COAEPHUT MaTepuas, onacHbIi AnA Bac U AnA
Li-ion OKpYyarwlLLen cpesbl. Batapeto Heo6xoanMo

13BJIeYb M OTZIE/IbHO CAaTh B LLEHTP NepepatoTKu
OTXOA0B, KOTOPbIN NPUHUMAET IMTUIR-UOHHbIE BaTapen.

PaspenbHbIl c60p MCMONIb30BaHHbIX U3AENUiA
{J\Y wynaKoBouHbIX MaTepnanos no3sonseT
% nepepa6aTbiBaTb U NOBTOPHO UCMOJ1Ib30BaTb
maTepuarnbl. [lOBTOPHOE UCMONb30BaHWe
BTOPUYHO NepepatoTaHHbIX MaTepuanos
NoMoraeT YMeHbLUMTb 3arpssHEHNE OKpPYHatoLLein
CpeAbl U CHA3UTb NOTPEGHOCTb B MEPBUYHOM CbIpbe.

3. O3HAKOMJIEHUE C MALUMHOWM

3.1 ONMUCAHME MALUMUHbI U
NPEAYCMOTPEHHOE NPUMEHEHUE

[aHHaA mawuHa ABNAETCA ra3sOHOKOCU/JIKON ¢
newexoAHbIM ynpaB/ieHueM.

MalumHa cocTouT U3 ABUraTtesns, KoTopbIi NPUBOAUT B
fleficTBME pexylliee NPUCNOCO6IEHNe, PaCTONOKEHHOe
B KOpMyce, Y Mall1Hbl UMEIOTCA KoNeca U pyKoATKa.
OnepaTop BeAeT Mall1Hy U yNpaBaAeT ee OCHOBHbIMM
opraHamu, Bcergja HaxofACh 3a PyKOATHOM, NO3TOMY

OH BCerfja HaxoA1TCA Ha 6€30MacHOM PacCTOAHWUM

OT BPALLAIOLIEroCs PeXYyLIEro NPUCnoco6IeHus.

Ecnu onepatop 0TX0AMT OT MaLLMHbI, TO ABUraTe b

1 pexyLLee NpUcnocobieHne BbIKo4aoTCA

B TE€4EHNE HECKO/IbKNX CEKYH/,

3.1.1 MpepycmoTpeHHOe Ucnosb3oBaHue

[laHHas MalunHa CNpoeKTUpOBaHa U M3roToBaeHa
[LNA CTPUMKKM TPaBbl B CaZiax U ra30HOB, KoTopas
[IO/THHA BbINOJIHATLCA ONEepPaTopoM CTOS.
B 06Lwmx YepTax, faHHasA MallHa MOXKET:
1. HocwuTb TpaBy 1 cobupatb ee B TpaBOCOOPHMK.
2. HocuTb TpaBy 1 copacbkiBaTb €€ Ha ra3oH c3aau.
3. HocuTb TpaBy, U3menbyaTh ee v yknagblsatb

Ha rasoH (hyHKLMA "Mynb4npoBaHma”).
Mcnonb3oBaHue cneLmasnbHoro AonoHUTENIbHOro
o6opyaoBaHus, NPeAyCMOTPEHHOrO U3rOTOBUTENEM B
KayecTBe OPUrMHa/IbHOM OCHACTKM MM NPUOGPETAEMOro
0T/ie/IbHO, MO3BOJIAET BbINOJHATL 3Ty PAGOTY B Pa3/IM4HbIX
permmMax, onmMcaHHbIX B ;aHHOM PyKOBOACTBE MW B
VHCTPYKLUMAX K OTAE/bHbBIM JOMOIHUTE IbHBIM YCTPOWCTBAM.

3.1.2 HenpaBunbHoe ucnosnb3osaHue

Jlio6oe Apyroe 1cnosb3oBaHue, OTIMYHOE OT
BbILLEYMNOMAHYTOr0, MOXET CO3aTb ONaCHOCTb U
NPUHUHATD YLLep6 NIOAAM U/ UMYLLECTBY.
BXOAMT B NOHATME HENPaBK/IbHOIO UCMO/b30BaHNA (B
KayecTBe Np1MMepa, HO HE OrPaHNYMBAAC STUMM CyHaAMM):
— Bo3uTb Ha MalumHe ApyrvX tofen, jeTen nm
HKMBOTHBIX, MOTOMY 4TO OHW MOTYT yNacThb 1
NONYYNTb CEPbe3HbIE TPABMbI, & TAKHE NOB/UATH
Ha 6e30nacHOCTb yNpas/ieHNUA MaLLUHOM.
— Monb3oBaTbcA MaLLUMHOM ANA
COGCTBEHHOIO NepemeLLeHuA.
- Mcnonb3oBaTh MalUWHY /18 GYKCUPOBKM
WM NOATA/IKUBAHMA rPy30B.
— Mp1BOAUTL B AEMCTBHUE peEyLLee
npucnoco6aeHune Ha yyacTKax 6es TpaBbl.
- Mcnonb3oBaTth MaLLMHY A/15 C60pa IMCTbEB UM OTXOA0B.
- Mcnonb3oBatb MalMHy A1 NOAPaBHUBAHNA UBOM
M3ropoaM UM ANSA CTPUKKN HETPABAHUCTbIX PACTEHUI.
- Monb3oBaHKe MaLLMHO HECKONIbKUMM OnepaTopami.
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BAHHO HeHagnemalyee vcrnosib3oBaHme
MalLL1Hb! BNIEYET 3a COBOK yTpaTy C1/lbl rapaHTm
M CHUMAET C M3rOTOBUTE/IA BCIO OTBETCTBEHHOCTD,
BO3/1aras Ha o/1b30Bate/Is OTBETCTBEHHOCTb 3a
U3AEPHHU B C/yHae Nopym MMyLLECTBa, MoJyYeHus
TPaBM U/ HAHECEHMA yLLep6a TPETbUM INLaM.

3.1.3 Tun nonb3oBartensa

JlaHHaa malumHa npegHasHaveHa A WMPOoKoro
notpeéuTens, ana HenpodeCcCoHaIbHOro NPUMEHEHNS.
OHa npegHasHa4deHa ana OBUTENBCKOrO NpUMEHeHUA.

BAHHO  MawwmHori som+eH
YNPaB/IATb TOIbKO OfMH HYE/IOBEK.

3.2 OCHOBHbIE KOMMOHEHTbI (Pwc. 1)

A. Llaccu: 370 KOpryc, B KOTOPOM HAXOAUTCA
BpALLAIOLLEeecs peyLiee NprucrocobrieHue.

B. /Burartenb: nepepaét ABUKEHUE
peyLLemMy NPUCNoCOGIEHMIO.

C. Pemryuiee npucnoco6ieHue: 310 3EMEHT,
npeHasHaqeHHbIM /151 KOLLEHWS TPasbl.

D. BoKoBo¥ ¥enob anA Bbibpoca: ATo 3amuTHOE
YCTPOWCTBO, NpeAoTBpaLialoLiee BbIGpoc
COBPaHHbIX PEMHYLUMMU NPUCTIOCOBIEHUAMU
NpeaMeToB Ha 60/bLIOE PACCTOAHME OT MALLMHbI.

E. TpaBoC6OpPHMK:MNOMWMO CEOpa CKOLLIEHHOM TPaBbI
[aHHbIV aNEMEHT CAYKUT ANA Lenen 6e30nacHoCTy,
npefoTBpaLlas pas3neT npeAMeToB, 3aXBaTbiBAEMbIX
pexyLLMM nprcrnocobaeHnem, Ha 60/bLIoe paccTosHUe
OT MaLKHbI (TONIbKO ANA MOAENEN C 3aHUM COOPOM).

F. PyRosATKa: 310 paboyee MecTo oneparopa. Ee
[/IMHa NO3BONAET OnepaTopy BO BpeMs paboTb!
BCErAa fieparbca Ha 6e30MacHOM pacCTOAHWUM OT
BpaLLAIOLLErOCA PEXYLLEro NpMCrnoco6NeHNs.

G. HomaHpa nepekntoyenus: | b | sanyckaet/
ocTaHaB/MBaET ABUraTe b M OAHOBPEMEHHO
BHJIIOYAET / BbIK/IOYAET PexyLLee NpUcnocobieHune.

H. /Bepuapansa pocTyna B oTcek c 6aTapeeit

I.  Hniou 6e3onacHocTu (YCTpOHCTBO
OTH/IIO4EHMA): DTOT KoY BKIOYaET /
BbIK/IIO4AET 3/IEKTPUYECKY!IO LieMb MaLUMHbI.

J. Barapes (ec/m oHa He MoCcTaB/AETCA C MaLLUMHOM,
CM. 1. 13 «[Jono/IHUTE/IbHOE 06OPYA0BaHHE M0
TpeboBaHmMi0»):bl: 0becneymBaeT aneKTponMTaHue ana
3anycKa ABuraresisi; ee XapaKTEPUCTUKW U NpaBuna
3KCMJyaTaLymn onmcaHbl B OTAE/IbHOM PyKOBOACTBE.

K. 3apagHoe ycTpoWCTBO (8C/1M OHO He NOCTaB/AETCA
C MaLLMHOM, CM. 1. 13 «JOMOSHUTE/ILHOE
060opyA0BaHHUE M0 TPEGOBAHMIO»): YyCTPOUCTBO,
KOTOPOE UCMO/b3yeTcA /1A 3apAaKV 6aTapen.

3.3  WAEHTUDUKALMOHHARA STUKETKA (puc. 1)

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH.

3Hak cootBeTCTBUA AnpeKTHse CE.
[of, M3roToBNEHNA.

Tvn MaLWKHbI.

3aBopCKoM Homep.

HavmeHoBaHWe 1 aapec U3roToBUTeNs.
Hop vagenus.

Makc. ckopocTb paboTbl ABMraTens.

PNoOR®N R

9. Becskr

10. HanpsmeHue v yacToTa nuTaHuA.

11.  Knacc 3awpmTbl 3N1EKTPUYECKOM YacTK.
12. HomuHanbHasA MOLLHOCTb.

BAHHO  YkasbiBatite ugeHTUHMKALMOHHbIE AaHHbIE,
YKa3aHHble Ha UAEHTUPUKALMOHHOM ApP/IbIKe, Kawbii pas3
rpm 06palLLeHMM B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP.

BAHKHO  O6pasey gexnapaymm cootBeTCTBUA
HaxoAMTCA Ha MOC/IEAHUX CTPaHULiaX PyKOBOACTBA.

3.4 3HARMNO TEXHUKE BE3OMACHOCTMU (Puc. 2).

Ha MalluHy HaHeCeHbl pas/iInyHble CUMBO/IbI.
3HaueHVe CUMBOJIOB:

BHumaHue. MNepea ncnonb3osaHmem
MalUWHbI NPOYMTANTE YKa3aHUA.

.g D ,l' OnacHocTb! PUCK BbiGpoca npeaMeToB.
W yaanuTe niopeii 3a npepensi paGoueii
30HbI BO BPEMSA N0/Ib30BAHWA MaLLUHON.

= 2 BHuMaHue, ocTpoe peyuiee 3
ey npucnoco6aeHue. He BcTaBnsAiTe
& PYKM WM HOTU BHYTPb BbIEMKM ANA

pemylero npucnocobnenus. Pexyllee
npucnoco6aeHne NpoAoMKaeT BpalaTbea
[laXe Nocne BbIKJIOYEHWA ABUraTeNs.
M3BneKainTe Koy 6e30nacHoOCTH
(yCTPOMCTBO OTK/IIOYEHUA) Nepes
BbINOIHEHWEM 06CNYKUBAHUA.

He nopgepraiite mawmHy
BO3/EMCTBUIO JOMAA UK BNArW.

BHumanue! Octpoe pexyliee
npucnoco6aeHune: pexyliee ycTpoucTBO
NPOAO/IKaeT BpallaTbCs Aame

nocne BbIK/IIOYEHUA ABUraTeN .

I/ e < TO/bKO ANA BNEKTPUYECHNX
4 @ ra3oHOKOCWJIOK C MUTaHWEM OT CETH.

2 TO/IbKO /1A 3NIEKTPUYECKUX
éﬁb rasoHOKOCWJIOK C MUTaHWeM OT CeTU.

BAHHO  [loBpemaeHHble UM HeYMTaemble
HaK/1ekKu1 Hy#aloTcA B 3aMeHe. 3aKanTe HoBble
HaK/1ekiK1 B aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LEHTPE.

4. MOHTAH

A MpaBnna 6e3onacHoCcTH NpUBEAEHbI B 1. 2. CTporo
co6iogarite yrazaHus 418 NPEOTBPALLEHNS CePbEe3HbIX
PMCHOB 1 ONAacHOCTH.

B cBA3M co cknagnpoBaHnem 1 TpaHCNOPTUPOBKOM
HEKOTOpblE COCTaBHbIE YaCTW MaLLUMHbI HE
COGMpalTCA HEMOCPEACTBEHHO Ha 3aBOAE, UX
HeobXxoAMMo cobpaTk Noc/e yaaneHnsa ynaKoBo4HOro
martepuasna, CorlacHo CnefyoLLyM yKasaHUAaM.

P: Y)BKa U

MOHTaMa [AO/IHHbI Bbl-
MOJIHATLCA Ha TBEPAOH U POBHOI MOBEPXHOCTH, IAe AocTa-
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TOYHO MeCTa [/1A NepeMeLLeHUA MallHb] U ee YNaKoBKH,
Bcerza noJib3yAch COOTBETCTBYIOYMUMU HHCTPYMEHTaMH.
lMepegs ucnosb3oBaHWeM MalLUMHbI HEO6XOAMMO BbINOI-
HHUTb BCe YHa3aHWUA, N3/I0HeHHbIe B pasgesne «MOHTAHL».

A IMepes BbINo/HEHUEM MOHTaHa yA0CTOBEPLTEC,
4TO K104 6€30MacHOCTH He BCTaB/IEH B COOTBETCTBYOLee
rHesgo.

41 PACIAKOBHKA (PMC. 3)

4.2 MOHTAX TPABOCBEOPHWKA (Puc.4, Puc.5)

4.3 MOHTAH PYKOATHU

¢ EL 340 Li 48L - (P1c.6+9)

« EL 380/420 Li 48L (P1c.10+13)

5. CPEACTBA YNPABJIEHMA

5.1  HJIIO4 BESONACHOCTH
(YCTPOUCTBO OTKJIIOYEHUA)

HKntou (puc.14.A), pacnonoxeHHbIN B OTCEKe ¢ 6aTapeei,
BK/II04AET U BbIK/IIOYAET 3/IEKTPUYECKYIO LieNb MaLLMHbI.
Mocne n3BneYeHUA KNtoYa NOSHOCTbIO OTK/loYaeTCA
3/1eKTpUYecKas Lenb, 4TO NpeaoTepaliaeT
HEKOHTPO/IMPYyEeMOe MCMO/Ib30BaHWE MaLLMHbI.

BAHHO /3BneKarite ka4 6e3onacHocTi
KamAblk pas, Korga Bbl HE UCMO/Ib3yeTe MaLlUHy
nam octasAeTe ee 6e3 NPUCMoTpa.

5.2 PYKOATHKA

5.21 HHonKa BbiK/lO4aTena 3anycKa/ocTaHOBKU

Huonka Bbikoyatens (Puc.15.A, Puc.15.A.1)
3anycKaeTt/ocTaHaBAMBAET BUraTeslb U OJHOBPEMEHHO
BK/IO4AET/BbIK/IIOYAET pEXyLLee NpUcnocobneHne.
YKasaHHble NOIOMEHNA COOTBETCTBYIOT

cnefyioLnM yCI0BUAM:

| 3anyck.

I)\. BHJIlO4EHHUE peryLLero NpucnocobieHus.

O OcTaHOBKa.

6. MCNOJIb3OBAHUE MALLUUHbI

A MpaBuna 6e30nacHOCTH NPUBEAEHBI B 1. 2.
CTporo cobiogaliTe yKazaHuA A1 NPefOTBPaLYeHNA
cepbe3HbIX PUCKOB U ONAaCHOCTH.

6.1 NPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALUU (Puc.16)

Y6epmTech, 4TO NPeAOXPaHUTEbHbIN
K04 BbIHYT U3 rHe3Aa.

A BbINo/IHAKTE 3Ty onepaymio NpH BbIKI04YEHHOM
pexyLem npucrnoco6eHnm.

6.1.1 MpoBepka 6aTtapewn (Puc.17)
6.1.2 MoAroToBKa MalMHbI K pa6oTe

NMPUMEYAHUE Ora mawmHa nossonaet
BbIMO/IHATL CTPMMKKY TPaBbl HA ra30Hax B pas3/InyHbIX
pexnmax; nepes Ha4asiom paboTsl cresyet
rMo4roToBUTbL MalLMHY B COOTBETCTBUM C TEM, KaK
Bbl COOGMPAaETECh BbIMNO/HATL CKallMBaHME.

a. lMoprotoBKa K cKallMBaHUIO cO c60poMm
TpaBbl B TpaBoCc60pHUK(PUC.18)

b. TMMoaroToBKa K CKalMBaHUIO U BbiGpocy
TpaBbl Ha 3emJito c3agu(Puc.19)

c. MoaroToBKa K CKalWWBaHUIO C U3MesIb4EeHUEM
TpaBbl (PYHKLUA «Myb4YMpoBaHue») (P1c.20)

6.1.3 perynnpoBaHue BbICOThbI
cKawwuBaHua (Puc.21)

6.1.4 PerynupoBaHue HaK/IoHa
pyKoaTku (Puc.8, Puc.12)

6.2 TMNPOBEPHKU BE3OMACHOCTHU

A Mpexge 4em npucTynuTb K paboTe, Bcerga npo-
BepsAliTe 6e30NacHOCTb MalUNHbI.

6.2.1 O6wasn npoBepKa 6e3onacHoCcTU

MNpepmeTt Pesynbrar

Py4kn YucTble, cyxue.

PykosATKa OHa fjo/mKHa 6bITb yCTaHOBEHA
NpaBW/IbHO M NMPOYHO
npuKpensieHa K MatuvHe.

Pexyuiee YucToe, 6€3 Npr3HaKoB

npucrnoco6nexve NOBPEXAEHHI M M3HoCa,
Lie10e, XOPOLLIO 3aTOYEHHOE.

3awmTa oT 3aAHero LienocTHOCTb He HapyLueHa.

BbI6pOCa; TPaBOCGOPHWMK |oBpeXAEeHNA OTCYTCTBYIOT.
MoHTa BbINOSHEH NPaBUJIBHO.
3ameHwTe, ecM NOBPEHAEHDI.

MNepekntovatens
ynpaenexus

Pblyar foneH cBo604HO
nepemeLaTbes, 6e3 NPUIOHKeHNUA
YCWAWIA, @ NpY OTMYCKaHWK

OH [JO/IHHEH aBTOMaTUYECKU

1 6bICTPO BO3BpALLATLCA B
HeWUTpanbHOE NONOKEHHE.

HeT noBperaeHnit 060104KH,
HET yTeYeK NAKOCTH.

Batapes

BuHTbI/raiku Ha
MaLLMHE U PEKYLLEM
np1cnoco6aeHnm

MpoyHo 3aTaHYTbI (He
ocna6neHbl). He noBpemaeHb!
1 HE N3HOLLEHbI.
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MawmHa Bes cnepos nospexaeHua
nun3Hoca.

AHomanbHas Bubpauma
OTCYTCTBYET.
MopospuTenbHble WyMbl
OTCYTCTBYIOT.

[AevictBue Pesynbtar

-

1. 3anyctutb MalmHy
(nyHKT 6.3).

2. OtnyctuTe pblyar | 2.
BbIK/ItOYaTeNA
(puc. 29).

PexyLuee npucrnocobnexve
[IOIDKHO ABUraTbCS.

Pblyar goneH cBo60aHO
nepemeLlartbes, 6e3 npu-
JIOXEHWUA YCUIUIA, @ npu
OTMyCKaHUW OH JOJIHEH
aBTOMaTUYECKM U BbICTPO
BO3BpAaLLaTbCA B HEUTpasib-
HOe MosoXKeHue, obycna-
B/IMBasA OCTAHOBKY PEY-
LL,ero Np1Cnoco6aeHus.

A Ecam pe3ynbTar 11060¥ MpoBEPKU OTINYAETCA OT
NpUBEAEHHOrO B Tab/1MLe, M0/1b30BaThbCA MALUMHON HeJlb-
31! O6palyaiTecb B CepBUCHbIN LEHTP A/19 BbINOJIHEHNA
MpPOBEPOK U PEMOHTA.

6.3  3AMNYCH (Puc.23:25)

A 3anycK AByratens Bbi3bIBaeT OfHC
BH/II04EHME PEHYILIEro MPUCroco6/IeHNA.

oe

6.4 PABOTA (Puc.26)

BAHHO Ec/m gsuratesns octaHaBMBaeTcA n3-3a
neperpeBsa Bo BpeMsA paboTbl, HEOOXOAMMO MOAOHAATL
MPUGIN3UTE/IHO 5 MUHYT Nepes MoBTOPHBIM 3arTyCHOM.

6.4.1 CTtpuikKa TpaBbl (Puc.27, Puc.28)

MPUMEYMAHUE Ortperynmpyrite CKOPOCTb ABUIEHNSA
M BbICOTY CTPUMKM K YC/IOBUSAIM ra3oHa (BbicoTa, ryctota m
B/I&XKHOCTb TPaBbl) M K KOJIMYECTBY CKOLLIEHHOM TPaBbl.

6.4.2  OnopoHeHUe TpPaBOCGOPHUKA
(Pwnc.29, Puc. 30)

6.5 OCTAHOBHA (Pvc.29)

A PemyLymnii 3/1eMEHT MPOJOC/TIHAET BPaLyaTbesl B
TEeYEHUe HECKOJIbKUX CEKYH/] MTOC/IE €ro BbIK/IOYEHUS NN
r1oc/1e BbIK/IOYEHNS ABUraTess.

BAH{HO Bcerpaa BblK04aiTe MaLLmHY.
* Bo Bpems nepemMeLLeHUs OT OfHOM pabo4eri 30HbI K ApYyrok.
* [lpu nepeceqeHmm y4acTHoB 6€3 Tpasbl.
* [Ipu NpeogoneHnm nNpenaTCcTBMi.
 [lepes peryiMpoBKO# BbICOTbI CKaLLMBaHUA TPaBbI.
* Hawgbivi pas npm CHATM MM YyCTaHOBHE TPaBOCOOPHHKA.

6.6 MOCJIE UCMOJIb3OBAHUA (Pvc.31+33)
BAHHO /3srerarite ko4 6e3onacHocT

KaAblvi pas, Kor/ja Bbl HE UCMO0/Ib3yeTe MaLLMHY
WK ocTaB/ifieTe ee 6e3 PHUCMOTPA.

7. TEXHUWYECHOE OBCJ1YH{UBAHUE

A paBuna 6e30nacHOCTH MPUBEREHBI B I71. 2. CTPoro
cobiogarTe yKa3aHuA AJ1A NPeAOTBPALLEHUA CEPbe3HbIX
PMCKOB M ONACHOCTH.

A IMepep 110604 NPoBEPHOH, OYUCTHOH, TEXHUYECKUM

o06c1yHNBaHHeM/PeryIMPOBHON MaLLMHbI:

¢ OCcTaHOBUTE MaLLMHY.

* BbiHbTe NpefoXpaHNUTe/IbHbIH KoY, (HUKOrAa He
ocCTaB/IANTe K/IH0Y BCTaB/IEHHbIM U/IN B npegenax
AOCAraemMocTH AeTei Nin He4eecrnoCo6HbIX JINL).

* Ypanure 6arapero.

* YAocTOBEepbTECD, YTO BCE MNOABUHHbIE
Y3/1bl MOJIHOCTbKO OCTAHOBU/TNCb.

o [latiTe OCTbITb ABUraTe o nepes nepemeLyeHnem
MallMHbI B KaKOe-/IN60 MoMeLLyeHHe.

* HapeBaliTe COOTBETCTBYIOLLYIO OAEHAY M
paboyme pyHaBHLibl BO BCEX CUTyaLuUAX,
CBA3aHHbIX C PUCHOM [/14 PYK.

* [po4unTaiite COOTBETCTBYIOL}EE PYKOBOACTBO.

71 BATAPEA

Tl ABTOHOMHOCTb GaTapeu

Ha aBTOHOMHOCTbL 6aTapew (1, cnefoBaTesbHO, Ha
naowazb y4acTka, CKallMBaeMoro Ha OfHOW 3apafKe)
B/IMAIOT CNIEAYIOLLME OCHOBHbIE (haKTopbI:

a. YcnoBuA aKcnyaTaumu, KOTopble 06yC0BAUBAKOT
yBe/IM4eHHoe NoTpebieHne aHeprum:

— CKaluMBaHwe ryCToM, BbICOKOW, BNIaWHOM Tpasbl.

b. LvpuHa cKawmBaHWA MaLWWHbI; Y4em 6obLue
LUMPUHA, TEM BOJIbLLE PACXOA SHEPTUN.

c. [eicTBua onepatopa, KOTOPbIX
cnepyet usberarb:

— YacToe BK/II0O4EHHE W BbIK/IIOYEHWE BO BpEMA pa60TbI.
— CNULLKOM HM3Kas BbICOTa CKaLUMBaHWA
Tpasbl, UICXOAA N3 COCTOAHMA ra3oHa.
— CnuLIKOM BbICOKas CKOPOCTb ABUHEHUA, UCXo4A U3
KONIMYecTBa TpaBbl, KOTOPYIO TPEBYEeTCA CKOCUTD.

NPUMEYAHUE Bo Bpems paboTsl 6aTapes 3alymiieHa
OT O/IHO¥ pa3pAAKN 3aLLUTHBIM YCTPOHCTBOM, KOTOPOE
BbIK/0YAET MaLLMHy 1 6/IOKMpYeT ee paborTy.

[nA TOro 4T0661 ONTUMM3MPOBATL aBTOHOMHOCTb
6aTtapeu, peKoMeHayeTCs:

— BbINONHATBL CKalLMBaHWe, Korga ra3oH CyXomn.

— CTpwyb TpaBy 4acTo, 4To6bl OHa He
6blNa CIMLLKOM BbICOKOM.

— YBE/MYWTb BbICOTY CKaLLMBaHWA, €C/IM Tpasa
O4eHb BbICOKas, a 3aTeM 06paboTaTh 3TOT
Y4acTOK eLLe pas, CHU3WB BbICOTY.

- He ucnonb3oBath QyHKLMIO U3MeNbYeHNs,
€C/vi TpaBa C/IMLLKOM BbICOKas.

Ecnu TpebyeTtca ncnonb3osaTb MalnHy 6onee
NPOAOMIKUTENBHOE BPEMSA, YEM TOro NO3BOJIAET CTaHAapTHasA
6aTapes, TO CyLLECTBYIOT C/efytoLLMe BO3MOKHOCTH:
— [MprobpecTyn BTOpPYO CTaHAAPTHYIO 6aTapeto,
YTOGbI Cpasy 3aMEHUTb Pa3PAKEHHYIO
6arapelo, He npepbiBas paboTbl.
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— MpuobpecTn BGaTapeto ¢ 60s1ee BbICOKOM
2aBTOHOMHOCTbIO M0 CPABHEHUIO CO
cTaHfapTHOM 6aTapeei (NyHKT 13.2).

71.2 CHATHe 1 3apagHKa 6atapeu (Puc.31+33)

NMPUMEYAHUE barapes o6opy[oBaHa 3aLUTOH,
KOTOpas NMpenATCcTBYeT 3apaaKe, ec/m Temneparypa B
roMeLLeHMH He HaxoauTcA B npeaenax ot 0 4o +45 °C.

NMPUMEYMAHUE MoxHo 3apsarts 6arapero B 1060e
BpEeMs, B TOM YHC/IE HACTUYHO, 6€3 PUCKA MOBPEHAEHMS.

72  OYMCTHA (Puc.34)

Mocne Kawaoro Ncnosib30BaHUA YACTUTE MaLLMHY
COrnacHo npmeeaeHHbIM HUXKeE YKasaHUAM.

7.21 OumncTKa MmawwuHbl (P1c.35+38)

7.2.2 OumncTKa pemyLero yana

BAHHO HakxsnoHnte malumHy B6OK,
Y6eaMBLIMCE B €€ YCTONYMBOCTH, MPEHAE YeM
BbIMO/IHATL KaKYo-/M60 onepaymio.

YaanaiTe ocTaTKu Tpasbl M FPA3M, CKOMMBLUMECA
BHYTPW LLIACCH, MOCKOJIbKY OHW MOTY T 3aCOXHY Tb U
3aTpyAHUTL NOCNEAYIOLLMIA 3aMYCK MaLLMHbI.

7.2.3 OuucTKa TpaBoc6opHUKa (P1c.39)

7.3 PEHYLWEE NPUCNOCOBJIEHUE (Puc.40+43)

A He npuKacaitech K pesyiemy npucrocob/IeHHIO,
roKa He 6yZeT U3B/IeYeH KoY, U 4O TeX Nop, MoKa pe-
HylLee NPUCoco6/IeHHE MOIHOCTBIO HEe OCTAHOBUTCH.
Cob1104ariTe OCTOPOHHOCTb, TaK KaK PEMYLLEe MPUCIIOCo-
6/1eH1Ee MOHET ABUIraTbCA faHe, €C/IN K/10Y BbIHYT.

A Bce BbIMo/IHAEMbIE Ha PEYLYNX MPHUCIOCO6IEHUAX
ornepawmm (eMOHTaH, 3aToYKa, 6a/1aHCHPOBHA, PEMOHT,
MOHTaM W/WM 3aMeHa) AB/IAIOTCH C/IOHHBIMM U TPEGYoT
cneynasibHbIX HaBbIKOB, MOMHUMO MCO/Ib30BaHMA COOT-
BETCTBYIOLYEro MHCTPYMEHTA; B Lie/IAX 6e30NacHOCTH, OHN
AO/IHHbBI BCEIAa BbIMO/IHATLCA B CeyMaan3npoBaHHOM
CepBUCHOM LieHTpe.

A Bcerga 3amMeHsAiiTe MOBPeH[eHHOE, NCKPUB/IEHHOE
WMJIM U3HOLLIEHHOE PeHyLyee NPUCrocob/ieHne BMeCTe ¢
BUHTaMM /19 COXpaHeH1s1 6a/1aHCHPOBHH.

BAHHO Bcerza vcnonb3yiite opuruHasbHble
PeHyLMe NPHUCOCOBIEHNA, UMEIOLME KOA, YKa3aHHbIM
B TabsmLje «TexXHYECKNe XapaKTePHCTUKN».

YuuTbiBan pasBuUTUE ramMMbl POAYKLMM, PEXYLUE
NPUCNOCO6/IEHNS, yKa3aHHbIe B TabnLe «TexHu4eckne
XapaKTEepPUCTUKM», MOTYT CO BPEMEHEM GbITb 3aMeHeHbI
[PYrvMK, C aHaNOMMYHBIMU XapaKTePUCTURaMM
B3aMMO3aMeHAEMOCTM M 6e30MacHOCTH B paboTe.

8. XPAHEHHUE
A IMpaBnna 6e30nacHOCTH NPUBEZEHBI B 1. 2. CTporo

cobntogarite yrazaHus /18 NPEAOTBPALLEHNSA CePbe3HbIX
[PHUCHOB M OMAacHOCTH.

8.1 XPAHEHUWE MALLUHbI (Puc.43+46)

8.1.1 XpaHeHHe MalnHbI B BEPTUKAIbHOM

nonoxenun (EL 380/420 Li 48L)

TPy HEOGXOANMOCTM MALLIMHY MOKHO XPaHUTb
BEPTHKa/IbHO, NOABELLMBARA K KPIOYKY.

A Y6egunTech, YTO KPIOK 1 €ro KpenexHas cuctema
COOTBETCTBYIOT TPEGOBaHUAM U CIOCOGHbBI BbifiEPHaTL BEC
MaLUMHbI; BHUMATE/IbHO C/1eAMTe 3a TeM, YTOOb! AeTH WIN
HHMBOTHbIE He BCHapabKUBa/IMCb Ha MaLLIHY, yBeINYnBaA
NPy ITOM Harpy3Ky Ha KpIOH NogbEMHOro MexaHu3ma. ycra-
HOBMTe MalLMHY TaK, 4Tobbl pemyLyee npucrnocobsieHne
6b1/10 HanpaBJ/IEHO K CTEHE M/IU 3aKPbITO HaA/IEHaLUM
o6pa3om. OHO He [J0/IHHO NPEACTAB/ATH ONacHOCTH A/1A
JII04€H, ieTEHN M HNBOTHbIX, AaMe NPH C1yHaiHOM KacaHWuK.

YT06bI yCTAHOBUTH MALLMHY B BEPTUKA/IbHOE NONIOKEHNE,
pas6oKMpyITe pyyKK (PUc. 47.A) U NOBEPHUTE PYUKy
Brnepéz Takum 06pasom, YTobbl 3y6eL|, 0603Ha4eHHbIN
3HAKOM «>», coBnan MCKJIIOHYUTE/IbHO c BbliemKoW,
0603Ha4eHHOM BYKBOM «S», 3aTeM 3aB/IOKUPYITE PYYKU.
MoNoKEHNE [ONMKHO GbITb OAUHAKOBBIM C 06EMX CTOPOH.

8.2 XPAHEHWE BATAPEU

Bartapes foNHHa XpaHUTLCA B TEHK, B MPOX1aAHOM
MecCTe 1 B NOMELLEHWU, rAe OTCYTCTBYET BIaXKHOCTb.

NMPUMEYAHME B ciy4ae 4NTENIbHOrO NPOCTOSA 3apsmanTe
batapeto pa3 B iBa MECALIA, YTOObI MPOA/INTL CPOK €€ C/1YHObI.

9. NEPEMELLEHWE U TPAHCNOPTUPOBKA
(Puc.29, Puc. 31, Puc. 34, Puc. 48+53)

A MpaBuna 6e3onacHOCTH NpUBeAEHsI B 171, 2. CTporo
cobsitogaiiTe yKasaHus /19 NPEAOTBPALLEHUS CePbe3HbIX
PUCHOB M ONACHOCTH.

10. CEPBMCHOE OBCJ1TYHKUBAHUE U PEMOHT

B 3TOM pyKOBO/CTBE M3/I0MEHbI BCE YKA3aHWA, HE0BXoAMMble
A/19 ynpaB/ieHNsA MaLLMHOW M ANS NPaBUIbHOTO BbIMOJHEHNA
OCHOBHbIX OMepaLii TEXHUHECKOro 06C/TYHUBaHMA,
KOTOPOE [J0/EH BbIMNOHATBL NO/b30BaTeb. JltoGble
orepaLym No perysIMpoBKe 1 06CYKUBaHUIO, HE YKasaHHbIe
B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, A0/ THHbI MPOBOANTLCA
[Jnnepom nunu B cneuuanMaMpoBaHHOM LiEHTPE.
Onepauuu, BbINOJHEHHbIE B HEMOAXOAALLMX [i/1A 3TOr0
CTPYKTYypax U HeKBaMBULMPOBAHHBLIMU JIOALMH,
NPUBOAAT K aHHY/IMPOBaHUIO BCEX BUZ0B rapaHThu 1 CHAMAIOT
C U3roTOBUTENA BCIO OTBETCTBEHHOCTb M 06A3aTeNbCTBA.
* Mcnonb3oBaHMe HEOPUrMHasIbHbIX 3anacHbIX
YacTel v JONOIHUTENBHOrO 060PYAOBaHUA He
YTBEPHAEHO M3roToB1TENEM; MCNONb30BaHNE
HEOPUr1Ha/IbHbIX 3anacHbIX YacTel 1 ONOSHUTENBHOTO
060pYy/A0BaH1A CHKAET ypoBEHb 6e30MacHOCTM
MaLLIMHbI, & TAKKE CHUMAET C U3roTOBUTENA
BCe 06A3aTe/IbCTBA U OTBETCTBEHHOCTb.

11.  YCZI0OBUA TAPAHTUU

YcnoBuA rapaHTUM pacnpoCcTPaHAITCA

TONbKO Ha NOTpebuTene, T.e. He Ha

npoheccroHabHbIX Nob3oBaTenei.

FapaHTHs pacnpocTpaHAETCA Ha BCe AedEKTbI KayecTsa
MaTepu1asnoB 1 U3roTOBNEHUA, NOATBEPHAEHHbIE MECTHBIM
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[IMCTPUGLIOTOPOM W/ CMELIANN3MPOBAHHBLIM CEPBUCHBLIM
LIeHTPOM BO BPeMs JeMCTBUA rapaHTUIHOTO Nepuoaa.
MpuMeHeH1e rapaHTUm orpaHN4MBaETCA PEMOHTOM UK
3amMeHoM fieTanu, Kotopas 6blia NnpuaHaHa AederTUBHOM.
PeKoMeHAyeTCA pas B rog, 0TBO3WUTb MaLLMHY

B aBTOPU30BaHHbIA CEPBUCHbIN LIEHTP 418

06CNYyHMBAHMA, yX0O[a Y NPOBEPKN UCMPABHOCTM

npeAoXpaHNUTENIbHbIX YCTPOMCTB.

YcnoB1eM NPUMEHEHNA rapaHTUK ABNAETCA

npaBUIbHOE TEXOBCYHUBAHUE MALLMHBI.

FapaHT1A He NOKPbIBAET yLep6, BbI3BaHHbIM:

* HepocTaTo4HbLIM O3HAKOMIEHWEM C COMPOBOANTEIBHOM
[IOKYMEHTaLuel (pyKOBOACTBaMM MO IKCNyaTaumm).

* HenpaBu/bHbIM UCMONb30BaHWUEM.

* HeBHMMaTEIbHOCTbI0, HEGPEKHOCTHIO.

* BHeLUHUMM NprYMHamMK (yaapbl MOTHWM, yaapbl,
HaJIM4K1e NOCTOPOHHUX NPEAMETOB BO BHY TPEHHEW
4acTV MaLLMHbI) MM HECHACTHBIMM CTyHaAMM.

¢ HenpaBWbHLIMW UK Hepa3peLleHHbIMU
M3roTOBUTENIEM IKCNNyaTaLMel 1 MOHTAKOM.

* HenpaBu/bHbIM TEXOGCYHMBAHWUEM.

* MoavdurKaumel MalmHbl.

12. BbIABJIEHUE HEMNOJIAAOK

* Mcnonb3oBaHMeM HeOpPUrMHa IbHbIX
3an4acTen (aganTupyemblx YacTen).

* Mcnonb3oBaHMeM A0NOHUTE bHBIX MPUCMOCOBNEHNI, He
NOCTaB/IEHHbIX MW HE YTBEPHAEHHbIX M13roToBUTENEM.

FapaHTHs TaKKe He pacnpoCcTpaHAETCs Ha:

* Onepavum no TeXO6CTyHMBaHUIO (ONCaHHbIe

B PyKOBOZCTBE MO 3KCMIyaTaLmm).

OBbI4HbIM M3HOC PAaCXOAHbIX MaTEpPUanos,

TaKMX KaK pexyLume NpucnocobneHuna, konéca,
npeAoxpaHnTeNbHble GONTbI M NPoBOAA.

EcTecTBeHHbIN M3HOC.

YXyALIeH1e 3CTETUYECKOrO COCTOAHMA

MalL1HbI M3-3a ee KCTTyaTauuu.

¢ Onopbl PEHYLLMX MPUCTIOCOBNEHNHM.

* Jlto6ble fONONHUTE IbHbBIE PACXOAbl, CBA3aHHbIE C
NPUMEHEHNEM rapaHTUK, TaK1e KaK TPaHCMOPTHbIE
pacxopibl A0 NOMb30BATESA, TPAHCNOPTUPOBKA MaLLIMHbI
npoAaBLLy, apeHaa aHanornMyHoro o6opyAoBaHus
WM BbI30B BHELLHEM KOMMaHWU [/15 OCYLLECTBEHNA
Nto6bIX PAGOT NO TEXOGCTYHMBAHMIO.

Mpasa nonb3oBaTteNs sawuLLaeT 3aKOHOAATENLCTBO ero
CTpaHbl. HacTosALan rapaHTHs HUKaK He orpaH1y1BaeT npas
nonb3oBaTens, NPeAyCMOTPEHHbIX 3aKOHaMM €ro CTpaHbI.

Ecnv nocne BbINOSHEHWA ONMCaHHbIX Bbille AeMCTBUIA HENONaAKM He UCHE3W, CBAKMUTECH C BALLMM AMCTPUBBLIOTOPOM.

HENOJIAAHA

BO3MOHHAA NPUYHUHA

YCTPAHEHUE

1. Tpv BRIOYEHUM Nepe-
Ho4aTensa apuraresb He
3anycKaetca

MpepoxpaHUTENbHBIN KNtoY OTCYTCTBYET
WM BCTaB/IEH HENpPaBU/IbHO.

BcTasste koY (Puc. 23).

Batapes oTcyTcTBYET MK
yCTaHoB/IeHa HEMPaBULHO.

OTKpOWTE AABEPLY U YAOCTOBEPLTECH, HTO
6aTtapes ycTaHoB/eHa npaBu/bHO (Puc. 23).

BaTapes pa3psieHa.

MpoBepsTe cocTosHWE 3apsaa v
3apsaguTe 6aTapeto (Puc. 32).

[lBvraTesnib 3anycKaeTcs C 3a4EpHKON.

HamMuTe U yaepHmBanTe HamaTom KHOMKY
BbIK/It04aTeNs 2-3 cekyHapl (Puc. 25).

CpabaTtblBaHve TEPMUYECKOM 3aLLmUThbI
13-3a neperpesa ABuratens.

MopompaaTtb, No MeHbLLEN Mepe, 5
MWHYT M CHOBA 3aNyCTUTb MaLLMHY.

2. [leuratens paboTaeT, HO
pexyLuee np1cnocoéieHrne
He BpaLaeTcs

HKpennenue pexyLuero
npucnoco6aeHns ocnabneHo.

HemeaneHHO BbIKIOUNTL ABUraTeb

M 3BJIeYb K104 6€30MacHOCTH.
O6paTtuTtech B CEPBUCHDBIN LIEHTpP AN
NPOBEPKW, 3aMEHbI U1 PEMOHTA (MYHKT 7.3).

3. [suratenb BbIKIO4AETCA BO
BpemsA paboTbl.

Bartapes ycTaHoB/eHa HenpasuibHO.

OTKpOWTeE AABEPLY U YAOCTOBEPLTECH, HTO
6aTtapes ycTaHoBaeHa npaBu/bHO (Puc. 23).

BaTapes pa3spsiKeHa.

MpoBepsTe cocTosHWE 3apsaa v
3apsaauTe 6aTapeto (Puc. 32).

3acop He No3BO/ISIET BpaLLaTLCS
peyLieMy Nprcroco6IeHuIo.

BbIHbLTE NPefOXpPaHUTENbHBIM KIOY,
HaJeHbTe 3alWTHble NepyaTKi U yfanuTe
TpaBy UM MyCOP, CKOMUBLUMECA B HAKHEN
YacTW MalUMHbI MK KaHasle Bbibpoca.

CpabaTblBaHne TEPMUYECKOM 3aLLUTbI
13-3a neperpesa gpurartens.

Mopoxaath, N0 MeHbLUEN Mepe, 5
MWHYT ¥ CHOBA 3aNyCTUTb MaLUMHY.

CpabatbiBaH1e TepMUYEeCKOM

3aLLWTbl U3-3a C/IULLKOM BbICOKOTO
noTpe6aeHNA 3NEeKTPOIHEPrHH,
BbI3BAHHOrO CIEAYOLMMM NPUYUHAMM:
¢ HolueHKne CNnLLKOM BbICOKOM Tpasbl.

* 3acop He No3BONAET BpaLaTbCa
peyLLemMy NpUcnocobaeHUIO.

¢ CNMLLKOM MHOrO OCTaTKOB
TPpaBbl CKOMWIOCH BHY TP pambl
W1 KaHana Bbibpoca.

* YBennybTe BbICOTY CKalLMBaHWA, C/IM TpaBa
Oy4eHb BbICOKAsA, a 3aTeM 06paboTaiTe aTOT
Y4YaCTOK eLLe pas, yMEHbLLUMB BbICOTY.

* YcTpaHWTb 3acop (MyHKT 7.2.2).

* O4MCTUTb MaLLMHY (MYHKT 7.2.1)

MopomaaTtb, No MeHbLLEN Mepe, 5
MWHYT Y CHOBA 3anyCTUTb MaLLMHY.
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4. CpesaHHas TpaBa Ynap Homa 06 MHOpOZHOE Teno. HemeaneHHO BbIKIOUNTL ABUraTe b
60/blUe He cobupaeTca 1 U3BJIeYb KNtoY 6e30MacHOCTK.
B TPaBOCGOPHMKeE. MpoBepbTe, HET I NOBPEKAEHWI U
06paTUTECh B CEPBUCHbIN LIEHTP A/1A 3aMeHbl
pexyLLero npucnoco6aeHus (n. 7.3).
BHYTpeHHAA 4aCTb pambl 3arpAsHeHa. OuUMCTUTE BHYTPEHHIOK HaCTb pambl,
4YTO6bI 06/1Eer4MTL NoAAYY Tpasbl
B TPaBOCGOPHUK (. 7.2.2).
5. HoweHwe Tpasbl PexyLuee npucnocobeHve B O6palLanTech B CEPBUCHBIN LEEHTP A5 3aTOYKM
3aTpyaHeHo. HeyA0B/IETBOPUTE/IbHOM COCTOAHMM. W11 3aMEeHbI PEXYLLEro NpUcnocobaeHns.
6. Habnopaerca canKom HKpenneHue pexyLiero npucnocobnerns | HemeaneHHo BbIKNOYUTL ABUraTesnb

CUbHbIV LM W/ BU-

6paums Bo Bpems paboThl.

0CNabEHO UK PexyLIee
NPUCMOCOBIEHME NOBPEKAEHO.

1 U3B/EYb K04 6€30MacHOCTY.
O6paTnTeCh B CEPBUCHDIM LEHTP A/1A
NPOBEPKH, 3aMeHbI N PEMOHTA (MYHKT 7.3).

7. HusKasa aBTOHOM-
HOCTb 6aTapeu.

TAmeNble yCNOBMA SKCTyaTaLmm,
TpebytoLme 60/bLLero noTpedneHns
9NIEKTPOSHEPT M.

OnTUMU3KMpoBaTb UCMONb30BaHKWE (MYHKT 7.1.1).

Batapeu HeoCTaTo4HO ANs

YAOBNETBOPEHUSA PA6OYNX MOTPEGHOCTEN.

Mcnonb3yiite BTOpyto 6aTapeto nam 6atapeto
YBEJIMYEHHOM EMKOCTH (MYHKT 13.2).

8. 3apsgHoe ycTponcTBO
He 3apsaet 6arapeto.

Batapes HenpaBubHO BCTaBNeHa
B 3apAfHOe YCTPOMCTBO.

MpoBepbTe, 4TO OHa BCTaB/eHa
npasubHoO (Puc. 32).

HeHag/iexallyie oKpyatoLme yCioBua.

3apsAanTb 6aTapeto B NOMELLEHWN C Haa/eKaLlen
Temneparypo (CM. pyKOBOACTBO MO
9KcnayaTauuu 6atapen/3apagHoro yCTpomicTaa).

HoHTaKTbl 3arpAsHEHbI.

[MoYNCTUTb KOHTaKTbI.

OTCyTCTBUE HANPSAKEHUA B
3apAfHOM YCTPOMCTBE.

MpoBepUTb, YTO BU/IKA BCTaB/IeHa B
PO3ETHY, 1 B PO3ETKE ECTb HAMPSAMEHHE.

3apsaaHoe YCTPOMCTBO HEMCNPAaBHO.

3amMeHuTe ero Ha apyroe
OpUrMHa/IbHOE YCTPOMCTBO.

Ecnu aTa HemcnpaBHOCTb HE UCYE3aET,
CM. PyKOBOACTBO M0 3KCnayaTaumm
6aTapeu/3apsaHOro yCTponcTBa.

13. AONOJIHUTEJZIbHOE OBOPYJOBAHUE
MO TPEBOBAHUIO

13.1 HOMMJIEKT AN1A MYJIbMUPOBAHUA

M3menbunTe cpesaHHyo TpaBy 1 OCTaBbTe ee Ha
rasoHe. CneumnasnbHO OCHaLLEHHbIE MaLUMHbI MOTYT
cobupatb ee B TpaBOCGOPHUK (puc. 54.A).

13.2 BATAPEU

MpepnaratoTcs 6aTapev pasiMyHON EMKOCTH,
npeAHasHavyeHHble ANA pas3NnyHbIx obnacTen
npumeHenus (Puc. 54.B). MNepeyeHb 6aTapen,
OMOJIOrMPOBaHHbIX A5t AAHHOM MalUWHbI, MTPUBEAEH
B Tabnuue "TexHU4YeCKne xapaKTepmucTuKmn".

13.3 3APAJHOE YCTPOMCTBO

YCTpPOWCTBO, KOTOPOE UCMOb3YeTCA ANA
3apagaku 6atapeu (puc.54.C).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba
a) Tipo / Modello Base

b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
« D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

T Nirnberg— Germany
« EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/8| U
4. Riferimento alle Norme|
EN 603 : 7 N 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

90 dB(A)
91 dB(A)
34 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.pA

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 19.11.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S/

171514225_1



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba
a) Tipo / Modello Base

b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
« D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

Nirnberg— Germany

« EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/8 u

7 N 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

90 dB(A)
91 dB(A)
38 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.pA

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 19.11.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S/

171514226_1



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo / Modello Base EL 420 Li 48L
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC

« D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore: inland roducts GmbH

0431 Nirnberg — Germany

« EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2016

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

95  dB(A)
95 dB(A)
42 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.pA

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 19.11.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S/

171514227_1
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozménovani tohoto dokumentu, a to i ¢astecné, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielfaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl  Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugao ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

SK « Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj ¢iastoéné, je zakazané.
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